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•  Μιά διαφορετική ανάγνωση των 
φαινομένων τής Τέχνης.

•  Οί ανεπάρκειες τής παραδοσια
κής μαρξιστικής αισθητικής καί 
των διαφόρων σχολών της.

•  'Ο  ρόλος τής ψυχανάλυσης στή 
μελέτη τής Τέχνης.
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ΕΠΙΘΑΝΑΤΙΟΙ ΣΠΑΣΜΟΙ
ΑΚΟΜΑ καί οι δικτατορίσκοι που κυβερνούσαν τις λεγά
μενες «δημοκρατίες της μπανάνας» πολλά θα είχαν να 
διδαχθούν από τον κ. Α. Παπανδρέου. Γιατί είναι αμφί
βολο αν, ακόμη και αυτοί, έφτασαν ποτέ στο σημείο να 
καλούν τα κόμματα της αντιπολίτευσης να συζητήσουν 
τον εκλογικό νόμο τέσσερις ακριβώς μήνες προ των ε
κλογών. Είναι αμφίβολο αν τόλμησαν ποτέ να δείξουν 
τόση περιφρόνηση προς την κοινή γνώμη και τον Τύπο, 
αν αρνήθηκαν με τόση κυνικότητα να δώσουν οποιαδή
ποτε εξήγηση για όσα τους καταμαρτυρούν. Και είναι 
συζητήσιμο αν, ακόμη και στις εποχές της «εΛέω θεού 
βασιλείας», οι ερωτοδουλειές του μονάρχη δημιούργη
σαν τέτοιες πολιτικές δίνες.

ΚΙ ΟΜΩΣ όλα αυτά συμβαίνουν εν έτει 1989 στην Ελλά
δα, χώρα με 155 έτη κοινοβουλευτικού βίου, την οποία 
επιπλέον κυβερνά κόμμα που επαιρεται ότι είναι σοσια
λιστικό. Όλοι οι Έλληνες, πλην των Λακεδαιμονίων του 
Ταύρου, είναι πεπεισμένοι ότι η σήψη και η κρίση έχουν 
φτάσει στο απροχώρητο, ότι αν υπάρχει κάποια συμμο
ρία αυτή είναι η των κυβερνώντων - και αυτοί επιδίδον
ται σε πολιτικάντικους τακτικούς ελιγμούς για το εκλο
γικό σύστημα έχοντας την ψευδαίσθηση ότι στριμώ
χνουν τους αντιπάλους τους, ότι δημιουργούν πολιτικά 
γεγονότα.

ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΑΜΕ να υποθέσουμε ότι πρόκειται για η
λίθιους που δεν καταλαβαίνουν τίποτα ή για αμήχανους 
ενόχους που προσπαθούν να καθυστερήσουν όσο μπο
ρούν τη στιγμή της δίκης. Υπάρχει όμως το συγκρότημα 
Κουρή και η επιθετικότητά του, οι υπαινιγμοί του Μέ- 
νιου Κουτσόγιωργα, ο περιέργως σιωπηλός εσχάτως 
Θεοφάνης Τόμπρας για να μας θυμίζουν ότι ο πρωθυ
πουργός δεν σκοπεύει να αποδεχθεί «έντιμη ήττα» — 
δηλαδή δεν σκοπεύει να αποδεχθεί ήττα, γιατί τα περί 
εντιμότητος θυμίζουν συζήτηση για σκοινί στο σπίτι του 
κρεμασμένου. Η απειλή είναι γνωστή και αιωρείται και
ρό. Το ζήτημα είναι αν, πότε, ποιοι και πώς θα την υλο
ποιήσουν.

ΑΣ ΜΗΝ υποτιμούμε την απειλή, τις απελπισμένες 
σπασμωδικές κινήσεις του Α. Παπανδρέου και της Εκά- 
λης: θα κάνει ό,τι μπορεί για να αποτρέψει τον πολιτικό 
του θάνατο, που θα τον αναγγείλουν και τυπικά οι επερ- 
χόμενες εκλογές. Είναι ικανός να προσπαθήσει να δη
μιουργήσει μείζονες κρίσεις, ελπίζοντας ότι θα καταφέ
ρει να βγει ο ίδιος από το αδιέξοδο. ΠΑΣΟΚ και κυβέρνη
ση ταυτίστηκαν μαζί του, του έδωσαν τη δυνατότητα να 
έχει αυτός ώς την τελευταία στιγμή την πρωτοβουλία. 
Για ό,τι επώδυνο συμβεί από εδώ και πέρα, κανείς τους 
δεν θα μπορεί να ισχυριστεί ότι είναι αθώος. Εκτός κι αν 
καταφέρουν να συμμαζέψουν, έστω και την ύστατη στιγ
μή, τον απελπισμένο τυχοδιώκτη αρχηγό τους και τον 
πείσουν να αποδεχθεί την ανέντιμη έστω, ήττα του.
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Ο «επιστήθιος» 
φίλος και ο 
συνειρμός 
Μιττεράν- 

Παπανδρέου
ΔΥΟ «μείζονα γεγονότα» θα σημάδευαν 
την Τρίτη 7 Φεβρουάριου. Έτσι, τουλάχι
στον, είχε προγραμματισθεί, από πλευ
ράς ΠΑΣΟΚ... Το πρώτο: Η επιστολή που 
θα έστελνε (και έστειλε) ο υπουργός Ε
ξωτερικών Α. Τσοχατζόπουλος σε όλα τα 
πολιτικά κόμματα, περιλαμβανομένης 
και της ΕΠΕΝ: Ελάτε, αγαπητοί κύριοι, να 
συζητήσουμε περί των «αρχών» και της 
«φιλοσοφίας» ενός (μη κατονομαζομέ- 
νου) εκλογικού νόμου! Το δεύτερο: Η με
γάλη σύσκεψη που θα γινόταν (και έγινε) 
υπό την προεδρία του πρωθυπουργού Α. 
Παπανδρέου, με στόχο τον «συντονι
σμό» δραστηριοτήτων κυβέρνησης και 
κινήματος. Η σύσκεψη θα αποδείκνυε, 
μεταξύ άλλων, ότι «σιδερένιος και γε
ρός» ο πρωθυπουργός αναλαμβάνει και

Books and comics 
from USA

Fiction
and non-fiction books

We have thousand titles of 
books: Novels, sc ien tific  
books (computer, economy, 
psychology, biology, history, 
geography etc.).

Movie classics, rare art 
books and magazines for col- 
lectos.

Rare Comics (Marvel, DC 
etc.) at very cheap prices.

ΦΙΛΟΛΑΟΥ 151, ΤΗΛ. 7015292 
ΣΤΕΛΙΟΣ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ

πάλι να οδηγήσει τον «σοσιαλιστικό με
τασχηματισμό» σε νέες περιφανείς νί
κες!

ΕΤΣΙ είχαν «προγραμματισθεί» τα πράγ
ματα, όταν, ξαφνικά, ενέσκηψαν οι απο
καλύψεις του «δικού μας» Γ. Λούβαρη 
στην εξεταστική επιτροπή της Βουλής: 
Ούτε λίγο, ούτε πολύ, ο «επιστήθιος φί
λος» του Α. Παπανδρέου αποκάλυψε ότι 
ο πρωθυπουργός «τω όντι» είχε συμφά- 
γει, το 1985, στη Ρώμη, με τον σεσημα
σμένο λαθρέμπορο όπλων Μουστάφα Α- 
ζάμ, του οποίου η είσοδος στην Ελλάδα 
είχε απαγορευθεί! Φυσικά, παρενέβη, εν 
τω άμα, ο πρόεδρος της εξεταστικής επι
τροπής Δ. Παγορόπουλος: Τι είναι αυτό 
που λέτε, σύντροφε Λούβαρη για τον 
πρωθυπουργό μας; Και ο «σύντροφος» 
Λούβαρης, άνθρωπος ευφυής, αντελή- 
φθη αμέσως ότι κάπου είχε υπερβεί τα ε- 
σκαμμένα: Με παρεξηγήσατε, σύντροφε 
πρόεδρε, δεν εννοούσα ακριβώς αυτό, 
αλλά εκείνο, το άλλο, ότι, δηλαδή, το άλ
λο, το εκείνο, το... Ήταν, όμως, ήδη αρ
γά... Την άλλη μέρα, ο «σκανδαλοκατα
σκευαστής» και «κακός» ελληνικός Τύ
πος, βγήκε με κάτι θηριώδη «οκτάστηλα» 
(κι ας είναι εξάστηλα...) που έλεγαν ότι: 
«Ο Λούβαρης μίλησε», ότι «Ο φίλος 
μπλέκει τον Ανδρέα» ή «Μεσάζων όπλων 
ο Ανδρέας» ή «Ο "φ ίλος" Λούβαρης έ
καψε τον Ανδρέα», κ.λπ. Υπήρχαν βέ
βαια, και οι συγκροτημένοι τίτλοι, όπως 
λ.χ. τιης «Καθημερινής» («Συνάντηση με 
έμπορο όπλων») ή του «Ριζοσπάστη» 
(«Συνάντηση Παπανδρέου με καταζητού
μενο Αιγύπτιο επιχειρηματία»), αλλά η 
ουσία παρέμενε η ίδια.

ΑΛΛΑ, ΜΗΠΩΣ η επιστολή Τσοχατζό- 
πουλου βρήκε πρόθυμους αποδέκτες; Η 
«Αυγή» επισήμανε, αμέσως, ότι πρόκει
ται για μια νέα απόπειρα του ΠΑΣΟΚ να 
«εγκλωβίσει τις άλλες πολιτικές δυνά
μεις σε ένα ατέρμονα διάλογο χωρίς πε
ριεχόμενο», ενώ, από την πλευρά του ο 
«Ριζοσπάστης» έγραψε ότι, αντί για νο
μοσχέδιο, η κυβέρνηση έστειλε «γράμμα 
Άκη»... Πιο συγκεκριμένα, η αντίδραση 
της Αριστερός βρήκε έκφραση στη θέση: 
Συζητάμε μόνο πάνω σε συγκεκριμένο 
σχέδιο εκλογικού νόμου και πέραν ου! 
Όσο για τη Νέα Δημοκρατία, η αντίδρα
σή της εκδηλώθηκε με μια σύντομη ανα
κοίνωσή της που έλεγε ότι η κυβέρνηση 
υποτιμά τη νοημοσύνη του πολιτικού κό
σμου, ότι η επιστολή Τσοχατζόπουλου α
ποτελεί «προκλητικό τέχνασμα» και ότι, 
όπως και να έχει το πράγμα, η αξιωματι
κή αντιπολίτευση είναι διατεθειμένη να 
συζητήσει «μόνον επί συγκεκριμένου 
σχεδίου νόμου».

ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ, όμως, δεν πήγαν καλό 
ούτε στη μεγάλη σύσκεψη κυβερνητικών 
και κομματικών, υπό την προεδρία του 
πρωθυπουργού Α. Παπανδρέου. Πρώτο, 
γιατί δεν στάθηκε δυνατόν να ληφθεί ο
ποιαδήποτε συγκεκριμένη απόφαση. (Γι’ 
αυτό η σύσκεψη ενδέχεται να επαναλη- 
φθεί και σήμερα). Δεύτερο, γιατί ο κάθε

υπουργός ζητούσε οι «προτεραιότητες» 
(στις οποίες αναφέρθηκε ο πρωθυπουρ
γός...) να ισχύσουν στον δικό του τομέα. 
Τρίτο, γιατί η επάνοδος στην «αρχή του 
ενός ανδρός» (ο πρωθυπουργός θα επο
πτεύει τις νέες προσλήψεις, ο πρωθυ
πουργός θα εποπτεύει τα νέα έργα...) 
«δυσαρέστησε» —έτσι ελέχθη— τους ο
παδούς της... «συλλογικότητας»! Δεν έ- 
λειψαν, άλλωστε, οι «κακεντρεχείς», οι ο
ποίοι, στη νέα αυτή «συγκέντρωση εξου
σιών» στο πρόσωπο του πρωθυπουργού, 
«διείδαν» κάποιο κλάδεμα των εξουσιών 
και αρμοδιοτήτων του «πρώτου τη τάξει» 
υπουργού Μένιου Κουτσόγιωργα! Κατά 
τα άλλα, η σύσκεψη δεν παρουσίασε κα
μιά πρωτοτυπία, πέρα ίσως από το γεγο
νός ότι πήρε μέρος σε αυτή και ο κ. Ν. 
Κοτοπούλης, σύζυγος της κ. Κοτοπούλη, 
φίλης της κ. Δήμητρας Λιάνη, κ.λπ. (Για 
όσους έχουν ασθενή μνήμη, υπενθυμίζε
ται ότι ο κ. Ν. Κοτοπούλης κατέχει σήμε
ρα θέση «συμβούλου του πρωθυπουρ
γού».

Άλλο Ρώτης, άλλο κυβέρνηση...
ΑΛΛΑ ΟΙ κυβερνητικοί «πονοκέφαλοι» 

δεν έχουν τελειωμό... Λες και δεν ήσαν 
αρκετά όλα τα άλλα (η αίσθηση διάλυ
σης, οι εσωτερικές αντιθέσεις, οι σφυγ
μομετρήσεις που φέρνουν το ΠΑΣΟΚ δεύ
τερο κόμμα, κ.λπ.), «επέπρωτο» να εμφα- 
νισθεί και ο υπουργός Δικαιοσύνης Β. 
Ρώτης για να «θυμίσει» ότι όσο διαρκεί 
μια ανακριτική διαδικασία, θα πρέπει να 
αποφεύγεται ο σχολιασμός των ανακρι- 
τικών πράξεων ή των δικαστών που τις 
χειρίζονται... Οι διατυπώσεις ήσαν κομ
ψές. Όμως το «μήνυμα» ήταν σαφές: Κύ
ριε πρωθυπουργέ, κύριοι υπουργοί, παύ- 
σετε, επιτέλους, να ελεεινολογείτε κάθε 
μάρτυρα (του «καλού κόσμου» ή του «υ
ποκόσμου»...) που οι καταθέσεις του ενο
χλούν! Παύσετε να επηρεάζετε το έργο 
της δικαιοσύνης εφόσον όλοι κοπτόμεθα 
για την «ανεξαρτησία» της!

ΦΥΣΙΚΑ, για τέτοια δήλωση δεν μπο
ρούσε να μείνει αναπάντητη από τον κυ
βερνητικό εκπρόσωπο Σ. Κωστόπουλο, 
«προασπιστή των θεσμών». Γι’ αυτό και 
αντέδρασε όπως ξέρει να αντιδρά: Ο κ. 
Ρώτης —τόνισε— εξέφρασε την προσω
πική του άποψη η οποία είναι σεβαστή... 
Αλλά εγώ, ως κυβερνητικός εκπρόσω
πος, εκφράζω τις πάγιες θέσεις της κυ
βερνητικής πολιτικής, η οποία είναι «ε
νιαία και αδιαίρετη, χωρίς την παρεμβο
λή οιωνδήποτε προσωπικών απόψεων». 
Συνεπώς, αν πρόκειται να επιλέξετε με
ταξύ Ρώτη και Κωστόπουλου, σας παρα
καλώ να με προτιμάτε!

ΑΠΟ ΤΗΝ άλλη, παραμένει γεγονός ότι 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος ξέρει 
—όταν χρειάζεται— να σιωπά... Έτσι, ό
ταν ο «πρώτος τη τάξει» Μ. Κουτσόγιωρ- 
γα δήλωσε, την περασμένη εβδομάδα, 
κατά τα εγκαίνια της «Αυριανής» (Θεσσα
λονίκης) ότι «λαός και στρατός, αδελφω
μένοι, θα αποτελέσουν ανασχετικό πα
ράγοντα στην επιδιωκόμενη όξυνση του
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προεκλογικού κλίματος», ο Σωτήρης Κω- 
στόπουλος φρόντισε (κατόπιν «άνωθεν 
εντολών» — όπως λέγεται...) να μην κα
λύψει τον «φίλο του Μένιο». Η κάλυψη, 
βέβαια, ήταν δυσχερής, μια και η πάντο
τε «κακόπιστη» αντιπολίτευση βγήκε στο 
μεϊντάνι για να ισχυρισθεί ότι το ΠΑΣΟΚ 
μπλέκει τον στρατό στην πολιτική αντι
παράθεση. Άλλωστε και η «συγκυρία» 
δεν βοηθούσε, μια και λίγες μέρες πριν, 
ένα αμερικανικό περιοδικό (το «Αμερικα
νικά Νέα και Παγκόσμια Επιθεώρηση») 
είχε δημοσιεύσει κάποιες «περίεργες» 
πληροφορίες, σύμφωνα με τις οποίες ο 
Ανδρέας Παπανδρέου πιθανόν να καθυ
στερήσει τις εκλογές και πέραν του Ιου
νίου και να προχωρήσει σε «εξτρεμιστι- 
κές ενέργειες», για να διατηρηθεί στην ε
ξουσία. Είναι πράγματα αυτά;

ΟΠΩΣ ΑΝΑΜΕΝΟΤΑΝ, ο Μ. Κουτσόγιωρ- 
γας αισθάνθηκε την ανάγκη (την άλλη 
μέρα) να επανορθώσει, διαβεβαιώνοντας 
πως «για μια ακόμα φορά, παραποιήθηκε 
από μερίδα του Τύπου, η έννοια των δη- 
λώσεών του». Και με την ευκαιρία, ο κυ
βερνητικός εκπρόσωπος επανήλθε στη 
γνώριμη πλέον κυβερνητική επωδό: Υ
πάρχουν (μη κατονομαζόμενα) «διεθνή 
κέντρα», που έταξαν ως μοναδικό σκοπό 
της ζωής τους τη δυσφήμηση του πρωθυ
πουργού και της κυβέρνησής του. (Ξε- 
περνώντας την αοριστία των δηλώσεων 
Κωστόπουλου, τα έντυπα του αυριανι- 
σμού μας πληροφόρησαν ότι τα «διεθνή»

αυτά κέντρα έχουν ένα διπλό στόχο: Να 
ανατρέψουν τον Φρανσουά Μιττεράν, 
στη Γαλλία, και τον Ανδρέα Παπανδρέου 
στην Ελλάδα, τους δυο, δηλαδή, μεγά
λους και συνεπείς σοσιαλιστές του ευ
ρωπαϊκού χώρου. Σημείωση: Λέγεται ότι 
υπεδείχθη στους αδελφούς Κουρή να 
ταυτίζουν, συνεχώς, τους δυο αυτούς άν- 
δρες. «Τέτοιου είδους συνειρμοί βοη
θούν πολύ, εν όψει εκλογών»).

Το «τίμημα» μιας ένταξης
ΚΑΤΑ ΤΑ άλλα, μέσα στο δεκαπενθήμε

ρο επιβεβαιώθηκε ότι, πράγματι, η κυ
βέρνηση του ΠΑΣΟΚ υπέβαλε, από τον 
περασμένο Δεκέμβριο, υπόμνημα στη 
Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση με το οποίο εκ
δηλώνει «ενδιαφέρον» για να καταστεί 
μέλος της. Αυτό που δεν ανακοινώθηκε 
(επισήμως), αλλά το έφερε στο φως η 
«Αυγή», είναι ότι η κυβέρνηση υιοθετεί, 
«άνευ επιφυλάξεων» τις θεμελιώδεις θέ
σεις της Χάγης πράγμα που στην απλο
ελληνική σημαίνει ότι η Ελλάδα δέχεται, 
πρώτο, τη χρησιμοποίηση όχι μόνο συμ
βατικών, αλλά και πυρηνικών όπλων, «σε 
μια στρατηγική κλιμακούμενης απάντη
σης» (διάβαζε αντεπίθεσης, σε περίπτω
ση επίθεσης από χώρες του Συμφώνου 
της Βαρσοβίας...) και, δεύτερο, δέχεται 
τον «εκσυγχρονισμό των πυρηνικών ό
πλων στην Ευρώπη, όπου αυτός κρίνεται 
αναγκαίος»...

ΟΛΑ ΑΥΤΑ μπορούν να ηχούν παράξενα

για μια κυβέρνηση που επαίρεται για τη 
συμμετοχή της στην πρωτοβουλία των 
«Έξι» και τις διακηρύξεις της περί «πρω
τοπορίας» στην προάσπιση της ειρήνης, 
κ.λπ. Για τις νέες αυτές επιλογές, η κυ
βέρνηση αναζήτησε κάλυψη στο ότι και η 
Ισπανία «που έχει ανάλογες θέσεις με 
την Ελλάδα» έγινε πρόσφατα μέλος της 
Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης. Πλην θα ή
ταν ειλικρινέστερη η κυβέρνηση αν έλε
γε ότι την απόφασή της για ένταξη στην 
δ .ε.ε. υπαγόρευσε το ενδιαφέρον που ε- 
ξεδήλωσε, προς την ίδια κατεύθυνση, η 
Τουρκία. Μόνο που εκεί κανείς Οζάλ δεν 
ενεφανίσθη κοπτόμενος ότι θα εκδιώξει 
τα πυρηνικά όπλα από τη χώρα του ή ότι 
θα εργασθεί υπέρ μιας «απύραυλης Βαλ
κανικής», «απύραυλης Ευρώπης», κ.λπ. Η 
διαφορά είναι ποιοτική. Και σχετίζεται, 
ως ένα βαθμό, με το πώς αντιλαμβάνεσαι 
την απόσταση μεταξύ λόγων και έργων.

ΘΕΜΑ συνέπειας είναι και οι συνεχιζό
μενες ελληνοαμερικανικές διαπραγμα
τεύσεις για τις βάσεις. Αλλά ίσως για την 
πορεία του θέματος αυτού, κάτι θα έχει 
να μας πει ο αναμενόμενος, στην Αθήνα 
νέος υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ 
Τζαίημς Μπαίηκερ. Θυμάσθε εκείνα τα ω
ραία: «Οι βάσεις φεύγουν - Ο αγώνας τώ
ρα δικαιώνεται»;... ο λαός τα θυμάται. Η 
μόνη που δεν τα θυμάται είναι η κυβέρ
νηση...

ΑΝΤΗΝΩΡ
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ΤΕΤΑΡΤΗ, 25.1.89
Το αμερικανικό μαντείο  

των Δελφών άλλως «Φροστ 
και Σάλλιβαν» προλέγει πιθα
νότητες για μετεκλογικές κυ
βερνήσεις: ΝΔ 45%, ΠΑΣΟΚ 
30%, ΠΑΣΟΚ - Αριστερό 25%. 
Παίξτε όσο γυρίζει.

Νέα λίστα ευεργετηθέντων 
από τον Κοσκωτά. Και καλά 
τα 50 εκατ. στον Σαλιαρέλη, 
άντε και τα 30 στον Χάρυ 
Κλυν. Αλλά και 11 εκατ. στον 
Παναθηναϊκό —αυτό παρα
πάει.

Ήταν τόσο ψυχρό το κλίμα 
κατά τη συνάντηση Παπαν- 
δρέου - Σαρτζετάκη ώστε ο 
πρωθυπουργός έτρεξε αμέ
σως μετά στον οδοντίατρό 
του - για νέα μασέλα.

Παρά το γεγονός ότι στο ε
ξής 600 μοτοσυκλέτες, 200 
αυτοκίνητα, 2 ελικόπτερα και 
3.000 νέοι δικαστικοί κλητή
ρες θα προστατεύουν τους δι
καστικούς από τη «17Ν», οι ει
σαγγελείς συνεχίζουν την α
περγία τους — προς μεγάλη 
χαρά όλων των υποδίκων.

Ο Πικασό πέθανε προ και
ρού, ο Νταλί κηδεύεται σήμε
ρα κι εγώ δεν αισθάνομαι κα
θόλου καλά τώρα τελευταία.

Κηδεύτηκε κι ο εισαγγελέ
ας Αν. Βερνάρδος, θύμα της 
«1ης Μάη».

Αναγγέλθηκε η δημιουργία 
νέου κόμματος στη Γιουγκοσ- 
λαβίσ με τίτλο Ακαδημαϊκή Α
ναρχική Συμμαχία. Η Ακαδη
μία Αθηνών ζητά να διακο
πούν οι διπλωματικές σχέ
σεις με τη γείτονα χώρα.

Τους «κωλοέλληνες» υβρί
ζει ο κ. Σαββόπουλος στις πα
ραστάσεις που άρχισε σήμε
ρα. Εγώ πάντως είμαι Γραι
κός.

«Θέλει να με διώξει», της 
είπα πρωί-πρωί. «Τον απειλεί 
ο παλιός Ημεροδήκτης κι αυ

τό ς  φοβάται». Με άκουσε 
σιωπηλή και ξεκίνησε για το 
σπίτι του Αφεντικού. Τι ακρι
βώς έγινε δεν ξέρουμε. Το 
βράδυ όμως εκείνος μετεφέρ- 
θη εσπευμένως στο νοσοκο
μείο: έχασε τη μιλιά του!

ΠΕΜΠΤΗ, 26.1.89
«Ακόμα και με τον διάολο 

θα συμμαχήσουμε για να υ
περασπίσουμε τη δημοκρα
τία», δήλωσε ο Χαρ. Φλωρά- 
κης στη Βουλή κατά τη συζή
τηση του νομοσχεδίου για 
την απλή αναλογική. Ο Ο. 
Πάγκαλος με επιστολή του 
στην Ιερά Σύνοδο ζητά τον α- 
φορισμό του.

Η συζήτηση όμως για το νο
μοσχέδιο των «15 βουλευ
τών» δεν ολοκληρώθηκε. 
Μπορούμε να τρέφ ουμε 
φρούδες ελπίδες μέχρι τις 23 
Φεβρουάριου που θα ξαναέρ
θει στη Βουλή.

Την εισαγωγή μαθήματος 
σεξουαλικής διαπαιδαγώγη
σης στα νηπιαγωγεία, ανακοι
νώνει ο Γ. Παπανδρέου Β'.
Και με τους γέροντες τι θα γί
νει άστοργε πρωθυπουργικέ 
υιέ;

«Ματαιοπονούν οι γ ια 
τροί», μου ψιθύρισε στ’ αυτί η 
Μόρα. «Αν δεν σε κρατήσει, 
και μάλιστα με μισθό, τη φω
νή του δεν την ξαναβρίσκει».

Διαμαρτύρεται το υπ. Εξω
τερικών της Τουρκίας για την 
καταπάτηση βοσκοτόπων που 
νέμονταν Τούρκοι της Θρά
κης. Επιτέλους, βρήκαμε συμ
μάχους στον αγώνα κατά των 
δασοκτόνων Ποττάκη - Τσιγα- 
ρίδα.

Οι «συντηρητικοί θα ανα
τρέψουν τον Γκορμπατσόφ» 
δηλώνει ο νομπελίστας Ζαχά- 
ρωφ στο Παρίσι — και η καρ
διά του κ. Τσολάκη αγαλιάζει.

Ο στρατηγός Δροσογιόν- 
νης τους ακούμπαγε, ο σιτι
στής Πέτσος βλέπει «πράσινο 
φως» για τους τρομοκράτες. 
Ο πρώτος έπαθε ηλεκτροπλη
ξία, ο δεύτερος κινδυνεύει να 
τυφλωθεί.

Κι ενώ το νέφος πνίγει την 
Αθήνα, αποκαλύπτεται ότι 
μια στις τρεις εταιρείες πω- 
λούν ρυπογόνο πετρέλαιο 
στις πολυκατοικίες. Οι άλλες 
δυο από υπερβολική οικολο
γική ευαισθησία το πωλούν 
νερωμένο.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 27.1.89
Στη σκευωρία περί βαλι

τσών προσθέτει ο «Ελ. Τύ
πος» τις αθλιότητες για κου
τιά Πάμπερς που δήθεν είχαν 
μέσα πεντοχίλιαρα. Τα τελευ
ταία, με τη μηδενική τους α
πορροφητικότητα, είναι ά
χρηστα στην περίπτωση γε
ροντικής ακράτειας έργων, 
λόγων και ούρων.

27 παιδιά και 4 μητέρες άρ
παξαν έιτζ στην ΕΣΣΔαπό μο- 
λυσμένες σύριγγες νοσοκο
μείου. Σκεφθείτε να επικρα
τήσουν και οι συντηρητικοί τι 
έχει να γίνει.

Οι αριστεροί του ΠΑΣΟΚ κα
τηγορούν την κ. Μαρούδα και 
οι δεξιοί την κ. Σωτηρλή ως υ
πεύθυνες για τη διαρροή των 
περί Ασπασίας - Περικλή της 
κ. Δήμητρας. Το ζήτημα θα τε
θεί υπό την κρίσιν του αναμε
νόμενου Συνεδρίου.

Όσο για το ζήτημα εάν ο κ. 
ή η κ. Παπανδρέου είναι υπεύ
θυνος για τη μη συνάντησή 
τους θα λυθεί στο συνέδριο 
των ΕΓΕ.

«ΜΕ ΑΠΕΙΛΗ ΝΑ ΜΕΣΚΟΤΟΣΗ, 
ΑΝ ΣΕ ΚΡΑΤΙΣΩ», έγραψε με κε
φαλαία πάνω στο χαρτί, για ν’ 
αποφύγει να βάλει πνεύματα 
και τόνους. Ύψωσα αδιάφορα 
τους ώμους. «ΠΡΕΠΕΙ ΩΠΟΣΔΗ- 
ποτε να ΔΩ τη μαρα» ξανά
γραψε. Είπα ότι έχω ημέρες 
να την δω και ότι θέλω
200.000 το μήνα. Το Αφεντικό 
κοιτούσε απελπισμένο - και α
μίλητο.

ΣΑΒΒΑΤΟ, 28.1.89
Ούτε μια, ούτε δυο: Πέντε 

φορές επισκέφθηκε ο Κοσκω- 
τός τον κυρ-Μέντιο κρατών
τας σακ-βουαγιάζ που, όταν 
έφευγε, δεν τα έπαιρνε ξανά 
μαζί του. Με τόση αφηρημά
δα πώς να πάει μπροστά ο δρ;

Στο «Πόρτο-Καράς» της 
Χαλκιδικής συναντήθηκαν 
κρυφίως πέρσι το καλοκαίρι ο 
δρ. με τον Γ. Παπανδρέου Β', 
αποκαλύπτει επίσης ο «Ελ. 
Τύπος». Αυτή τη φορά δεν υ
πήρχαν ούτε βαλίτσες, ούτε 
Πάμπερς, ούτε σακ- 
βουαγιάξ: ολόκληρα κότερα 
πηγαινοερχόντουσαν.

Δεν τα βρήκαν οι παρατά
ξεις που συνεδριάζουν για να 
καθορίσουν προεδρείο της 
ΓΣΕΕ. Ως συνήθως, οι φιλοδο
ξίες  είναι περισσότερες από 
τις θέσεις.

«ΔΕΝ ΘΑ ΥΠΟΚΙΨΩ ΣΤΟΝ ΠΑ
ΛΙΟ ΗΜΕΡΟΔΙΚΤΗ! ΘΑ ΣΕ ΚΡΑΤΙ- 
ΣΩ», μου έγραψε σ’ ένα χαρτί 
μισοκαθισμένος στο κρεβάτι 
του νοσοκομείου. «Με τι μ ι
σθό;», τον ρώτησα. «ΘΑ ΤΟ ΣΙ- 
ΖΗΤΗΣΟΥΜΕ αργοτερα», ξανά
γραψε. Του εξήγησα ότι αν 
δεν δώσει τουλά χ ισ τον
150.000 δεν πρόκειται ποτέ να

συζητήσουμε: αυτός θα γρά
φει και γω θα μιλάω. Το Αφεν
τικό μου έδειξε την πόρτα, κι 
εγώ βέβαια σηκώθηκα κι έφυ-

Συνδικαλιστής αγρότης au- 
τοκτόνησε στον Αγιο Ηλία 
Πύργου γιατί η ΑΤΕ δεν του έ
δωσε δάνειο. Μα γιατί δεν α
πευθύνθηκε στον γαλαντόμο 
Κοσκωτά;

ΚΥΡΙΑΚΗ, 29.1.89
Πανηγυρική συνεδρίαση 

των Οργανωτικών Επιτροπών 
Συνεδρίου του ΠΑΣΟΚ. «Μα
κριά από μας η λογική της 
"έντιμης ήττας” », είπε ο πρω
θυπουργός. Οπωσδήποτε θα 
πρόκειται απλώς για ήττα. 
Έντιμη, αποκλείεται.

«Άνθρακες ο θησαυρός», 
αναφώνησε ο κ. Παπανδρέου 
αναφερόμενος στα δισεκα
τομμύρια του καρβουνιάρη 
Κοσκωτά. Μα τι περίμενε να 
χωρέσει σε ένα κουτί Πάμ
περς; Τρισεκατομμύρια;

Αποζημίωση 50.000.000 ζη
τά η Ολομέλεια Εφετών για 
τα θύματα τρομοκρατικών ε
πιθέσεων. Αν είναι έτσι, προ- 
σφέρομαι κι εγώ για θύμα.

ΔΕΥΤΕΡΑ, 30.1.89
Των Τριών Ιεραρχών και οι

ευτυχείς μαθητές αργούν. Α
ραγε τους «τρεις μεγίστους 
φωστήρας της τρισηλίου θεό- 
τητος», να είχε στο νου του ο 
κ. Γεννηματάς για την τρόικα;

Ο κ. Στάθης Γιώτας ανακοί
νωσε σε συνέντευξη Τύπου ό
τι προσχωρεί στο Συνασπι
σμό της Αριστερός. Καλή αρ
χή·

Νέα αποτυχία για την εκλο
γή προεδρείου στη ΓΣΕΕ. Ο κ. 
Ραυτόπουλος της ΠΑΣΚΕ θέ
λει οπωσδήποτε να είναι πρό
εδρος. Μόνο εμένα αναγνωρί
ζει η εργατική τάξη και η «1η 
Μάη», δήλωσε.

Με τον X. Φλωράκη συναν
τήθηκε ο Πατριάρχης Αλε
ξάνδρειάς και πασών των Α- 
φρικών Παρθένιος, ο οποίος 
δήλωσε ότι διαφωνεί με τον 
Συνασπισμό και συμφωνεί με 
τον Γ. Μπάνιά.

«Δεν έπρεπε να δεχθείς μό
νο με 10.000», μου είπε η Μό
ρα. «ΚΟΝΤΕΨΕ ΝΑ ΜΕ ΠΝΙΞΕΙ», 
της έγραψα σε ένα χαρτί και 
της έδειξα τις δαχτυλιές στο 
λαιμό μου. Με εξέτασε προ
σεκτικά. «Εδώ δεν πιάνουν 
μάγια, είπε. Πρέπει να πας 
στο νοσοκομείο». «ΤΟ ΑΦΕΝΤΙ
ΚΟ ΘΕΛΕΙ ΝΑ ΜΕ ΣΤΕΙΛΕΙ ΣΤΟΝ 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟ», της έγραψα. 
«Αστειεύεσαι; απάντησε. Εκεί 
σήμερα έκοψαν το χτυπημέ
νο πόδι του ταλαίπωρου Αν- 
δρουλιδάκηί».
ΤΡΙΤΗ, 31.1.89

Απεργούν από σήμερα ι-
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διωτικά σχολεία και ΑΕΙ. Από 
χτες, άρχισε το Αφεντικό να 
μιλάει.

Μετά τον Πατριάρχη Παρ
θένιο και το ΚΚΕ εσ. - Αν. Αρ. 
τάχθηκε και το ΕΚΚΕ κατά του 
Συνασπισμού της Αριστερός. 
Μα τι θέλει ολόκληρο Εθνικό 
Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών 
να ασχολείται με την πολιτι
κή;

«Δικοί μας είναι οι βοσκό
τοποι κι ότι θέλουμε τους κά
νουμε», απάντησε ο κ. (;) Κω- 
στόπουλος στους Τούρκους. 
Μέχρι και οικόπεδα.

Η πασοκική πλειοψηφία 
της Εξεταστικής Επιτροπής 
δεν θέλει να εξετάσει ως μάρ
τυρα τον φυλακισμένο δρ. Ού
τε τα προσχήματα δεν κρα
τούν πια.

Έκθεση για τα δέκα χρόνια 
από το Νόμπελ του Ελύτή θα 
οργανώσει η ΑΤΕ. Και τριήμε
ρο μνημόσυνο για τον αγρότη 
που αυτοκτόνησε.

Αυθημερόν κατήγγειλαν οι 
εκδόσεις «Γνώσεις» πως είναι 
αντιγραμμένο  από βιβλίο 
τους το «μυστικό σχέδιο ανα
τροπής του Αντρέα» που «α
ποκάλυψε» το έγκυρο συγ
κρότημα του Ταύρου. Αποδει- 
κνύεται ότι οι ταύροι εκτός α
πό τα υαλοπωλεία αποφεύ
γουν και τα βιβλιοπωλεία.

Διάλογο με τα κόμματα για 
το εκλογικό νομοσχέδιο θα α
νοίξει ο κ. Άκης. Έτσι πρέ
πει: στους ευφυέστερους να 
ανατίθενται οι δυσκολότερες 
αποστολές.

ΤΕΤΑΡΤΗ, 1.2.89
Αρχίζει ο Κουτσοφλέβα

ρος. Αυτού του ταλαίπωρου 
του τσάκισε τα πόδια η «17Ν» 
για να εκδικηθεί τους μήνες 
που περνούν και κάνουν τους 
προλετάριους να γερνάνε.

Διάρρηξη και στο γραφείο 
της κ. Ε. Βλάχου. Τι να βρουν; 
Όλα τα έδωσε στον Κοσκωτά 
—κράτησε μόνο τις αναμνή
σεις και τα εκατομμύρια.

Ραδιοσταθμοί και γιγαντο- 
αφίσες διαφημίζουν μανιώ
δους και επί πληρωμή την αυ
ριανή απεργία. Οι διαφημι
στές ετοιμάζουν πυρετωδώς 
και τη διαφημιστική καμπάνια 
για την επικείμενη εξέγερση.

«ΕΓΩ ΠΑΝΤΩΣ ΔΕΝ ΤΟΝ ΦΟ
ΒΑΜΑΙ» απάντησα γραπτώς 
στο Αφεντικό όταν μου επέ- 
δειξε νέα απειλητική επιστο
λή του Παλιού Ημεροδήκτη. 
Με κοίταξε με συμπόνια: «Κα
κομοίρη, μου είπε, σκέφου τα 
δόντια του αντί για τα δάχτυ
λά μου στο λαιμό σου και με
τά μου λες αν τον φοβά
σαι...».

ΠΕΜΠΤΗ, 2.2.89
Παρά το γεγονός ότι δεν 

διαθέτει προεδρείο, ξύμπασα

η εργατική τάξη της χώρας α· 
περγεί. Αν αποκτήσει προε
δρείο θα κάνει και σοβιέτ. Κι 
αν γίνει και συνέδριο, η εξου
σία είναι δική της.

Εν τέλει τι ζητά η κ. Μαργα
ρίτα για να δώσει το διαζύ
γιο; 100 εκατ. δολάρια εφ’ ά
παξ λέγουν οι μεν, 5 εκατ. 
δραχμές τον μήνα υποστηρί
ζουν άλλοι, βουλευτική έδρα, 
ισχυρίζονται τρίτοι. Το βέ
βαιο είναι ότι τον Παρθενώνα 
ο Περικλής τον έχει γράψει 
της Μιμής.

Ο φίλτατός μας Γ. Λούβα- 
ρης διώκεται, επί τέλους, για

Ο παλιός μας φίλος Γ. Λοϊιβαρηςτη 
στιγμή που ετοιμάζεται να εξαγοράσει 
τη σιωπή του Νέου Ημεροδήκτη.

αποδοχή προϊόντων εγκλή
ματος. Ο κ. Παπανδρέου κά
θεται σε αναμμένους άνθρα
κες. Πόσο θα αντέξουν τα 
μουσκεμένα πάμπερς;

Επιστολή - μετάφραση από 
τον Μπαλζόκ στέλνει τ\ «17Ν» 
στην «Ελευθεροτυπία». Η 
φαντασία και τα επιχειρήμα
τα στερεύουν — μόνο οι 
σφαίρες δείχνουν ανεξάντλη
τες.

Έκοψαν και το άλλο πόδι 
του εισαγγελέα Ανδρουλιδά- 
κη. Μήπως αυτό θυμίζει στη 
«17Ν» το «La peau du cha
grin» — το δέρμα που ολοένα 
μικραίνει; Κι αυτό του Μπαλ- 
ζάκ είναι.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 3.2.89
Πρώτη εμφάνιση του Συνα

σπισμού της Αριστερός με
προκαθήμενους τους Κύρκο- 
Φλωρόκη. Ό χι όλοι μαζί ό
μως στο εξής παιδιά: δεν σας 
χωρούν οι φωτογραφίες.

«Δεν το κουνάει ρούπι» ο Σ. 
Κωστόπουλος από τη θέση ό
τι όσοι καταθέτουν περί πάμ- 
περς είναι «αργυρώνητοι». Σ’

αυτή τη θέση ας μείνει όσο 
θέλει: από τη θέση του κυβερ
νητικού εκπροσώπου να του 
δίνει το συντομότερο.

Απειλεί με παραίτηση ο 
διευθυντής του «9,84» κ. Γ. 
Τζαννετόκος γιατί ο Μ. Έ- 
βερτ του φόρεσε καπέλλο τον 
Στ. Ξαρχάκο. Εκλογές έρχον
ται. Και ο κ. δήμαρχος θέλει 
νεοδημοκρατικές μονωδίες, 
κι όχι πολυφωνίες.

Ο δικτάτωρ της Παρα
γουάης Στρέσνερ ανετράπη 
από τον υπαρχηγό του και κα
τέφυγε στον Πινοσέ της Χι
λής. Ελπίζουμε εκεί να κατα- 
φύγει γρήγορα κι ο ανατρο- 
πέας του και μετά «όλοι μαζί 
σε ένα βαθύ μπουντρούμι».

Ο Αρχηγός του Στόλου (αλ
λά όχι και τον Ναυτικού) 
ναύαρχος Λυμπέρης παραιτή
θηκε από τη διαπραγματευτι
κή ομάδα για τις βάσεις. Δη
μοψήφισμα μυρίζει.

ΣΑΒΒΑΤΟ, 4.2.89
Εκεί ψηλά στον Υμηττό γί

νονται συνεχώς φασαρίες για 
τις κεραίες της ΤΌ. που θέλει 
να τοποθετήσει η Τ.Α. Ο Χατ- 
ζιδάκις όμως προτίμησε την 
«Κεραία» του Κυριάκού.

Με ανακοίνωσή του ο κ. Κ. 
Τσουκαλάς διευκρινίζει ότι 
κατά του Συνασπισμού ετά- 
χθη το Επαναστατικό Κομ
μουνιστικό Κίνημα Ελλάδος 
και όχι το Εθνικό Κέντρο Κοι
νωνικών Ερευνών.

Η «Ένωση Πολιτών» συνε
δριάζει στο Πολυτεχνείο για 
να προετοιμάσει ευρωεκλογι- 
κό οικολογικό ψηφοδέλτιο. 
Αν δεν υπάρξει διχόνοια, ί
σως τα καταφέρουν.

Τα σημάδια από το λαιμό έ
φυγαν, η φωνή μου επανήλθε 
κι αν ήμουν καλλίφωνος θα 
τραγουδούσα Φιγκαρό.

ΚΤΡΙΑΚΗ, 5.2.89
Τεράστια, έγχρωμη, πρω

τοσέλιδη, φωτογραφία στην 
«Ακρόπολη» από τη συγκέν
τρωση της «Οργάνωσης για 
την Αναγέννηση του ΚΚΕ» κα
τά της «17Ν». Αντιτρομοκρα- 
τική ενότητα στη βάση.

Στα εγκαίνια της «Αυρια
νής Βόρειας Ελλάδας» ο κυρ- 
Μέντιος ξεσπαθώνει εναν
τίον όλων. Ήτοι: Ο Μένιος εν 
Ταύροις κουρεύεται.

Χωρίς γκολ το ματς ΑΕΚ- 
ΠΑΟ και με λίγες συλλήψεις.

Συνελήφθη αρχιφύλακας, 
προσωπικός φρουρός της κ. 
Μαργαρίτας και του κ. Χρή
στου ως έμπορος ηρωίνης! Τι 
άλλο θα ακούσουμε σε αυτόν 
τον τόπο;

Σφαχτήκανε στα Μανιάτικα 
του Πειραιά για μια θέση παρ- 
καρίσματος. Η Μόνη ποτέ δεν 
πεθαίνει - οι Μανιάτες συχνά.

«Δεν αντέχω άλλο· με εκ

βιάζει, με απειλεί, μου στέλ
νει νεκροκεφαλές», είπε το Α
φεντικό. Βήματισε νευρικά. 
«Υποχώρησε όμως χόριν της 
Μόρας και δέχεται στο εξής 
θα γράφετε εναλλάξ τον Ημε
ροδήκτη». Έμεινα ξανά άλα
λος. «Και βεβαίως ο μισθός 
σου γίνεται 5.000», συμπλή
ρωσε. Τότε λιποθύμησα.

Επιτέλους! Habemus Προ
εδρείου ΓΣΕΕ. Μένει να δείξει 
και σαν habet.

ΔΕΤΤΕΡΑ, 8.2.89
Ως «κυρία πρωθυπουργού» 

που θα προτιμούσε να είναι 
«κυρία πρωθυπουργός» η Μ. 
Παπανδρέου δηλώνει στην Ι
ταλία ότι το ΠΑΣΟΚ έχει ανάγ
κη περισυλλογής. Μετά τις ε
κλογές θα έχει απλώς ανάγκη 
συλλογής των θρυμμάτων 
του.

7.000 κωλοέλληνες θα σκο
τώσει φέτος το τσιγάρο. Τέ
τοιοι που είναι καλά να πό
θο υν.

Πενηντάρης πυροβόλησε 
στο αιδοίο την εικοσάχρονη 
ερωμένη του που ήθελε να 
τον εγκαταλείψει. Ουδέν σχό- 
λιον. Το μέλλον θα δείξει.

«Πρέπει να σπάσουμε τον 
πάγο», δήλωσε ο Βαλέσα κα
τά την έναρξη των συνομι
λιών Αλληλεγγύης-κυβέρνη- 
σης. Θα χρειαστεί σοβιετικό 
παγοθραυστικό.

ΤΡΙΤΗ, 7.2.89
Όλο «είπα-ξείπα» είναι ο Γ. 

Λούβαρης στην Εξεταστική Ε
πιτροπή. Χειρότερος και από 
το αφεντικό του.

Επιστολή στα κόμματα για 
να αρχίσει ανταλλαγή απόψε
ων για τον εκλογικό νόμο έ
στειλε ο κ. Άκης. Έτσι όπως 
πάμε, πρώτα θα γίνουν οι ε
κλογές και μετά ο εκλογικός 
νόμος.

Στο Μέγαρο Μαξίμου συ
νεδριάζουν οι μεγαλοπασό- 
κοι και προετοιμάζουν μεγά
λα έργα αντάξια ενός Περι
κλή — ο οποίος όμως σκοτώ
νεται στο Μέγαρο της Εκόλης 
με την Ασπασία.

Δεν είναι νοσογόνο το νέ
φος δήλωσε ο υπουργός Πε
ριβάλλοντος Γ. Κτενός. Προ
φανώς συναγωνίζεται τον κ. 
Άκη σε ευφυΐα.

Γειά χαρά! 
{ίσως και αντίο) 

Ο ΝΕΟΣ ΗΜΕΡΟΔΗΚΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΟ
ΕΠΟΜΕΝΟ ΤΕΥΧΟΣ 

ΣΕΞ, ΕΡΩΤΑΣ 
ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑ. 

Από τον μοναδικό, 
τον γνήσιο 

ΗΜΕΡόΔΗΚΤΗ.

7



ΑΝΤΙ-ΦΕΣΤΙΒΑΛ
Σε καιρούς δύσκολους το να γιορτά
ζεις 400 επετείους —έστω και τευχών 
του ΑΝΤΙ— αξίζει άραγε τον κόπο; Ε
μείς λέμε ναι και το λέμε με πράξεις: 
μ’ ένα εξαήμερο εκδηλώσεων, που θα 
συνδυάζει «άρτον και θεάματα».

Ένα εξαήμερο όπου θα δηλώνουμε 
Κέντρο κι όχι Περιφέρεια των αναγ
κών και του εαυτού μας, μ’ όλα τα ε
πακόλουθα: κουβέντες για πράγματα 
που αληθινά μας αφορούν —πλήρης 
αδιαφορία για πάνες και βρακάκια— 
μήπως προφθάσουμε να δούμε τι γί
νεται με την πόλη, τη χώρα, την οικο
νομία μας, κι ακόμα, με τη ζωγραφική, 
τη φωτογραφία, τον κινηματογράφο, 
το θέατρο, τη μουσική, την εξέλιξη 
στην πληροφορική κι άλλα σοβαρά 
θέματα.

Μιλάμε με δυο λόγια, για μια γιορ
τή, που θα γίνει από τις 6 ώς και τις 11 
του Απρίλη στο χώρο ενός εγκατα
λειμμένου εργοστασίου, στην οδό 
Πειραιώς 256.

Πιστεύουμε πως θα ’μαστέ όλοι μα
ζί, ν’ ασχοληθούμε με 6,τι, επιτέλους, 
μας καίει: την αισθητική μιας ΑΡΙΣΤΕ- 
ΡΑΣ ΧΩΡΙΣ ΟΡΙΑ. Αλλά και να αφεθού- 
με, να διασκεδάσουμε. Αληθινά, χω
ρίς όρια.

«Ειρηνικές»
διαμεσολαβήσεις

Η προμήθεια όπλων από την ΕΒΟ 
στους δυο εμπόλεμους του περσοϊρακι- 
νού πολέμου είναι γνωστή. Όπως γνω
στή είναι επίσης και η χρήση χημικών ό
πλων από τις δυο χώρες, το Ιράν και το Ι
ράκ, στην προσπάθειά τους να βγουν νι
κητές από αυτόν τον μακροχρόνιο και αι
ματηρό πόλεμο.

Οι Τάιμς της Νέας Υόρκης απεκάλυ- 
ψαν την άμεση ανάμιξη της χώρας μας 
σε αυτή ακριβώς την τραγικότερη πτυχή 
του πολέμου, τη διαμεσολάβηση στην 
προμήθεια προς το Ιράν χημικών ουσιών
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για την κατασκευή των χημικών του ό
πλων.

Ελληνική εταιρεία της Θεσσαλονίκης, 
εισήγαγε από τη Γερμανία μέσω Ρότερ- 
νταμ, βαρέλια με χημικές ουσίες οι ο
ποίες στη συνέχεια διαμέσου Τουρκίας 
και Συρίας με φορτηγά κοντέινερς έφτα
σαν στο Ιράν. Οι χημικές αυτές ουσίες 
δεν μπορούν να μεταφερθούν κατευ
θείαν στο Ιράν από την Γερμανία λόγω 
του εμπάργκο που έχει επιβάλλει στις ε
ξαγωγές της προς αυτό.

Η εξαγωγή των χημικών ουσιών από 
την Ελλάδα προς τη χώρα του προορι
σμού τους έγινε νόμιμα με παραστατικά 
του υπουργείου Εμπορίου και της Τράπε
ζας της Ελλάδος όπως απεκάλυψε η εφη
μερίδα «Πρώτη».

Ακόμα λοιπόν μια συμβολή της Ελλά
δας και της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ στο 
εμπόριο όπλων και δη χημικών.

Αλλά δυστυχώς η υπόθεση για τα χη
μικά όπλα δεν τελειώνει εδώ. Η κ. Βιργι- 
νία Τσουδερού κατέθεσε στη Βουλή ερώ
τηση προς τον αρμόδιο υπουργό, για το 
πώς προτίθεται να αντιδράσει η Ελλάδα 
στην κατασκευή από την Τουρκία εργο
στασίου χημικών όπλων.

Για τον «Ελαιώνα»
•  Συζήτηση για τον «Ελαιώνα» της Αθή
νας έγινε στο ινστιτούτο Γκαίτε στα πλαί
σια ενός διήμερου (6-7 Φεβρουάριου) με 
θέμα την επαναχρησιμοποίηση βιομηχα
νικών εκτάσεων. Έλαβαν μέρος ο καθη
γητής νομικών επιστημών του πανεπιστη
μίου Καϊζερσλάουτερν Ρούντολφ Στιχ, ο 
αρχιτέκτων-πολεοδόμος και καθηγητής 
στο ίδιο πανεπιστήμιο Άλμπερτ Σπέερ, ο 
τοπογράφος και γενικός γραμματέας του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Γιώργος Αυγερί- 
κος, η αρχιτέκτων-πολεοδόμος και πρόε
δρος του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Power 
Κλουτσινιώτη, ο αντιδήμαρχος Αθηναίων 
/•Μίας Σκαλαίος. Τη συζήτηση συντόνισε 
ο αρχιτέκτων πολεοδόμος Γιάννης Μι- 
χαήλ.
•  Οι Γερμανοί ειδικοί, οι οποίοι είχαν 
προηγουμένως επισκεφθεί τον «Ελαιώ
να», έκαναν ορισμένες πρώτες εκτιμήσεις 
για το πρόβλημα. Πάντως δεν μπόρεσαν 
να κρύψουν την έκπληξή τους για το θέα
μα που αντίκρυσαν.
•  Το ΑΝΤΙ είχε «ανοίξει» το θέμα του «Ε
λαιώνα», πέρσι τον Ιούλιο, και είχε κάνει 
συγκεκριμένη πρόταση: Ο «Ελαιώνας» α
πό σκουπιδότοπος χρήσεων να γίνει χώ
ρος ζωής, χώρος πρασίνου.

Μπουλντόζες
εκπολιτισμού

Όταν πριν από λίγο καιρό το ΑΝΤΙ έ
παιρνε την πρωτοβουλία να θέσει το ζή
τημα της αξιοποίησης της περιοχής του

«ελαιώνα» (αυτής της άχαρης και βρώμι
κης περιοχής κοντά στον Κηφισσό) δεν 
φανταζόταν τι μπορεί να σημαίνει αξιο
ποίηση για ορισμένους δημοτικούς άρ
χοντες γειτονικών δήμων. Τις τελευταίες 
μέρες ο δήμαρχος του Αιγάλεω ανέλαβε 
να «αξιοποιήσει» μια πολύτιμη περιοχή 
πρασίνου, το γνωστό, παλιό «Μπαρουτά
δικο», με τον εξής τρόπο: ξερρίζωσε δέν
τρα για να φτιάξει, λέει, υπαίθριο θέατρο 
1500 θέσεων, πλανητάριο (I), και άλλα με
γαλειώδη. Φαίνεται πως γ ι’ αυτόν η «ανα
βάθμιση» περνά μέσα από την αποψίλω
ση.

Μπροστά στο νέο αυτό δόγμα, ούτε οι 
φωνές και οι πάμπολλες υπογραφές δια
μαρτυρίας των κατοίκων μετρούν, ούτε 
το γεγονός ότι θα μπορούσαν να βρε
θούν άλλες εκτάσεις για τα σχέδιά του.

Ποιος θα σταματήσει λοιπόν τις 
μπουλντόζες του «εκπολιτισμού»;

Ερωτική φωλιά:
ΠΛΟΥΤΙΣΑΝΤΕΣ ΕΠΙ ΚΑΤΟΧΗΣ 
ΚΑΙ ΠΛΟΥΤΙΣΑΝΤΕΣ ΕΠΙ ΑΛΛΑΓΗΣ 
«Η προσωπική προσφορά μου ανταποκρίνεται 
σε στοιχειώδες καθήκον φιλοξενίας απέναντι 
στον παγκόσμια καταξιωμένο και μεγάλο πολι
τικό Ανδρέα Παπανδρέου, που για 25 συναπτά 
χρόνια με τιμά με την προσωπική του φιλία, ό
πως εξάλλου και ο Αείμνηστος πατέρας του, ο 
Γέρος της Δημοκρατίας, από το 1946».

Αυτά μεταξύ άλλων δήλωνε ο ιδιώτης 
κ. Ιπποκλείδης Βογιατζόπουλος σε κεί
μενο που διένειμε η Γ ενική Γραμματεία 
Τύπου! Αφορούσε την παραχώρηση της 
«ερωτικής φωλιάς του Ανδρέα και της 
Μιμής», στην οδό Μυρτιάς, στην Εκάλη.

Ποιος όμως είναι ο κ. Ιιτπ. Βογιατζό- 
πουλος, εργολάβος οικοδομών; Με ποια 
προσόντα είχε διοριστεί υποδιοικητής 
στην Κτηματική Τράπεζα; Αλλά και για 
ποιο λόγο έφυγε λίγο αργότερα; Αυτά εί
ναι τα ερωτήματα. Υπάρχουν όμως και 
πληροφορίες για τον άλλο αυτόν «φίλο 
του πρωθυπουργού».

Ο κ. Ιππ. Βογιατζόπουλος έχει χαρα- 
κτηρισθεί ως «πλουτίσας επί κατοχής» 
γιατί αγόρασε τουλάχιστον ένα ακίνητο 
στα μαύρα εκείνα χρόνια.

Το 1950, ο πρωθυπουργικό φίλος έκα
με τις ρυθμίσεις που ο νόμος προέβλεπε 
πληρώνοντας επιπλέον τίμημα και φό
ρους. Αλλά ο ηθικός χαρακτηρισμός του 
«πλουτίσαντος επί κατοχής» παρέμεινε- 
αυτός δεν εξαλείφεται με χρήματα. Στην 
εισηγητική έκθεση του σχετικού νόμου 
(1945) αναφέρεται:
«Κατά τήν περίοδον ταύτην ώρισμένα πρόσω
πα, γενόμενα ώς έπί τό πλεϊστον, έπιλήσμονα 
των πρός τήν Κοινωνίαν καί τήν φυλήν μας ύ- 
ποχρεώσεών των, έπλούτισαν. Τά πλούτη ταυ- 
τα, κτηθέντα κυρίως διό τής συνεργασίας με
τά τών ’Αρχών Κατοχής ή καί δνευ τούτης, διά 
τής έκμεταλλεύσεως τής δυστυχίας τού 'Ελ
ληνικού Λαού, ούδένα φόρον έπλήρωσαν». Ij 
Επιλήσμονα «των προς την κοινωνίαν 
και την φυλήν» άτομα υπήρξαν και έπί 
Κατοχής και επί «Αλλαγής». Αλλά κάπή- 
τε - κάποτε, προκύπτει ότι τιμούν ο ένας 
τον άλλο με «προσωπικές φιλίες» και 
θαυμασμό!



Για την καρδιά 
ή την τσέπη;

«Κυρία πρωθυπουργού» αυτοαποκα- 
λείται στις ανακοινώσεις της η κ. Μαργα
ρίτα Παπανδρέου κι όλα δείχνουν πως ο 
καβγάς με την κ. Λιάνη δεν γίνεται για 
την καρδιά (ή έστω για το σώμα) του πρώ
ην συζύγου της αλλά για όσα τον περι
βάλλουν: τιμές, δόξες, αξιώματα, ενδύ
ματα —κυρίως για το αποκρυφέστερο 
σημείο των ενδυμάτων, την τσέπη. Η α
παίτηση να βρεθεί και να τα πει για τε
λευταία φορά «ενώπιος ενωπίω» με τον 
«άνδρα που πέρασε μαζί του 40 χρόνια« 
έπαψε πλέον να συγκινεί: πληθαίνουν οι 
φήμες πως το πρώην ζεύγος στα οικονο
μικά διαφωνεί, διότι η κ. Μαργαρίτα έχει 
υπέρογκες απαιτήσεις. Με το δίκιο της ί
σως: αν το δαχτυλίδι της κ. Λιάνη κοστί
ζει 50 εκατομμύρια γιατί η κ. Παπανδρέ
ου να μην ζητήσει πολλαπλάσια; Πριν ό
μως δικαιωθεί πλήρως, θα πρέπει να μας 
πληροφορήσει αυτή πρώτη από το «τρί
γωνο» πόθεν προέρχεται η λεία για την 
οποία γίνεται σκυλοκαβγάς. Από τον ι
δρώτα της πρωθυπουργικής οικογένειας 
ή από τις πηγές για τις οποίες βοά ο τύ
πος εδώ και μήνες; Η κ. Παπανδρέου εί
ναι προφανώς καλύτερα από κάθε άλλον

πληροφορημένη αλλά φαίνεται ότι η βοή 
δεν έχει φτάσει στ’ αυτιά της για να α
παντήσει. Όμως το σκληρό παζάρι στο 
οποίο έχει εμπλακεί είναι εύγλωττο: τα 
προϊόντα του οικογενειακού μόχθου δεν 
δικαιολογούν τέτοια σύγκρουση. Στο 
κάτω-κάτω όπως ως τώρα την άεργη κ. 
Μαργαρίτα τη συντηρούσε ο σύζυγός 
της, θα μπορούσαν στο μέλλον να την 
συντηρούν τα παιδιά της — παλαιότατη 
ελληνική προφεμινιστική παράδοση. Δεν 
ανησυχεί λοιπόν η τέως κυρία Παπαν
δρέου ότι θα διωχθεί και αυτή για «απο
δοχή προϊόντων εγκλήματος» όπως ο οι
κογενειακός φίλος κ. Λούβαρης; Και, επι
πλέον, είναι ανάγκη όλα αυτά να επενδυ- 
θούν με τόσες φεμινιστικές (ή απλώς γυ
ναικείες) αερολογίες; Η κ. Μαργαρίτα, α
φού θέλει να παραμείνει και άνευ συζύ
γου δημόσιο πρόσωπο, οφείλει και δημό
σιες εξηγήσεις. ,

Ερωτήματα για 
τα «πάμπερς»
Κάποτε ο «σερ Μπάζιλ», ο μεγαλύτερος 
έμπορος όπλων στα παγκόσμια χρονικό, 
επισκέφθηκε τον υπουργό Άμυνας του 
τελευταίου Τσάρου της Ρωσίας για να 
«κλείσει» μια παραγγελία όπλων.

Η συζήτηση είχε αίσιο αποτέλεσμα,

αλλά τη στιγμή που ο σερ Μπάζιλ εγκα- 
τέλειπε το υπουργείο έσπευσε να τον 
σταματήσει ο υπασπιστής του υπουργού. 
«Ξεχύσατε το πορτοφόλι σας στο γρα
φείο του υπουργού κύριε» του είπε και 
του έτεινε ένα πορτοφόλι από δέρμα 
κροκοδείλου γεμάτο ρούβλια.

Προς μεγάλη έκπληξη του υπασπι- 
στού, ο σερ Μπάζιλ έβγαλε τότε και του 
έδειξε ένα εντελώς ίδιο πορτοφόλι.

«Κάποιο λάθος κάνετε, να το δικό 
μου» του είπε.

Το «λάδωμα» του υπουργού είχε γίνει 
με άψογο τρόπο. Η αγαπημένη όπερα 
του σερ Μπάζιλ ήταν η «Μαντάμ Μπατερ- 
φλάυ» και οι τρόποι του ήταν το ίδιο άψο
γοι. Δεν επέτρεπε ποτέ στον εαυτό του 
να προσβάλει τον συνομιλητή του με λέ
ξεις όπως «μίζα» και «λάδωμα». Άφηνε 
το πορτοφόλι του και έφευγε.

Στην Ελλάδα του Ανδρέα, του Κοσκω- 
τά και του Λούβαρη παρατηρείται έκπτω
ση των ηθών και απουσία αισθητικής. Οι 
«μίζες» δεν μεταφέρονται σε πορτοφό
λια κροκοδείλου, ούτε καν σε τσάντες 
«σαμσονάιτ». Μεταφέρονται σε κούτες 
«πάμπερς». Μόλις ο μικρός γιος τον Γ. 
Κοσκωτά, ο Ανδρέας Γεωργίου Κοσκω- 
τάς τελείωνε ένα κουτί με «βρακάκια», το 
έπαιρνε αμέσως ο κ. Λούβαρης, το γέμι
ζε με πεντοχίλιαρα Kat το μετέφερε στο 
Χέρφηλντ, στον άλλο Ανδρέα Γεωργίου.

Μάθαμε για την ύπαρξη του Ανδρέα 
Γ εωργίου Κοσκωτά, όταν βουλευτής της 
Εξεταστικής Επιτροπής ρώτησε καταθέ- 
τοντα σωματοφύλακα του Κοσκωτά «αν 
υπήρχαν πάμπερς» στο σπίτι του τελευ
ταίου. Η ερώτηση έγινε προφανώς από 
γνώστη της αποδεικτικής διαδικασίας 
και η απάντηση ήταν «ναι, τα θέλαμε για 
τον γιο του κ. Κοσκωτά».

Στο σημείο αυτό εντοπίσαμε ένα νομι
κό κενό. Ο κ. βουλευτής δεν ρώτησε αν 
και ο άλλος Ανδρέας Γεωργίου είχε λό
γο να εφοδιάζεται με «πάμπερς». Διαφο
ρετικά, με ποια δικαιολογία μετέφερε τις 
πολυδιαφημισμένες κούτες ο κ. Λούβα-
ρης;

Αναρμόδιος νομάρχης
Το Σεπτέμβριο του 1986 ο σεισμός που 

έπληξε την πόλη της Καλαμάτας προξέ
νησε εκτεταμένες ζημιές οι οποίες ακό
μα δεν έχουν επουλωθεί.

Ο Δήμος της Καλαμάτας ξεκίνησε αμέ
σως μια μελέτη αντισεισμικής προσαρ
μογής του σχεδίου της πόλης. Μετά από 
δυο χρόνια περιπετειών Kat εξανεμι- 
σμού, λόγω πληθωρισμού, των δανείων 
που δόθηκαν η μελέτη εγκρίθηκε από το 
περιφερειακό συμβούλιο χωροταξίας 
του Νομού Μεσσηνίας και στάλθηκε για 
υπογραφή στο Νομάρχη. Αυτός όμως ε
πικαλούμενος αναρμοδιότητα αρνήθηκε 
να το υπογράψει. Παρ’ ότι εδώ και δυο 
μήνες έχει πάρει απάντηση από το ΥΠΕ- 
ΧΩΔΕ ότι όντως είναι δικής του αρμοδιό
τητας ζήτημα η υπογραφή του σχεδίου, 
συνεχίζει να κωλυσιεργεί.

Δεν νομίζει ο κ. Νομάρχης ότι δυόμισι 
χρόνια ταλαιπωρίας είναι αρκετά για 
τους κατοίκους της Καλαμάτας;
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ΤΑ ΔΩΡΑ ΤΟΥ ΗΓΕΜΟΝΑ
Αυτό είναι ένα έθιμο στις απολυταρχι
κές χώρες, που δεν πλησιάζουν τονανώ- 
τερό τους, όποιος κι αν είναι, ούτε και 
τους βασιλιάδες, χωρίς να τους κάνουν 
ένα δώρο. Ο αυτοκράτορας της Μογγο
λίας δεν δέχεται τις αιτήσεις των υπηκό
ων του, αν δεν υπάρχει ταυτόχρονα κά 
ποιο πράγμα σαν δώρο (προσφορά). Αυ
τό γίνεται σ’ ένα καθεστώς, όπου κανέ
νας δεν θεωρείται πολίτης, όπου πιστεύ
ουν απόλυτα στην ιδέα, ότι ο ανώτερος 
δεν οφείλει τίποτα στον κατώτερο-όπου 
οι άνθρωποι δεν πιστεύουν, ότι έχουν 
άλλο σύνδεσμο μεταξύ τους απ’ τις ποι
νές, που οι μεν επιβάλλουν στους δε- σε 
μια κυβέρνηση που υπάρχουν ελάχιστες 
δημόσιες υποθέσεις και που σπάνια έ
χουν ανάγκη να παρουσιάζονται μπρο
στά σ’ έναν μεγάλο να του διατυπώσουν 
αιτήματα, κι ακόμα λιγότερο παράπονα.

Σε μια δημοκρατία, τα δώρα είναι 
πράγμα απαράδεκτο, επειδή η αρετή 
δεν έχει ανάγκη απ’ αυτά. Στη μοναρχία, 
η τιμή είναι ένα κίνητρο πιο ισχυρό απ’ 
τα δώρα. Αλλά στο δεσποτικό κράτος, ό
που δεν υπάρχει ούτε τιμή, ούτε αρετή, 
δεν έχει τη διάθεση κανείς να δράσει πα
ρά μόνο ελπίζοντας στις ευκολίες της 
ζωής.

Γι’ αυτό στις αντιλήψεις του για τη δη
μοκρατία, ο Πλάτων (Νόμοι, βιβλίο XII) 
ήθελε, αυτοί που δέχονται δώρα για να 
κάνουν το καθήκον τους, να τιμωρούνται 
με θάνατο. «Δεν χρειάζεται να παίρνου
με, έλεγε ούτε για τα καλά, ούτε για τα 
κακά». Γι’ αυτό ήταν πολύ κακός εκείνος 
ο Ρωμαϊκός νόμος, που επέτρεπε στους 
άρχοντες να παίρνουν μικρά δώρα, αρκεί 
να μην ξεπερνούσαν το ποσόν των εκατό 
ταλήρων όλο το χρόνο. Αυτοί, που δεν 
δίνουν τίποτα, δεν επιθυμούν και τίποτα, 
αυτοί που δίνουν ένα μικρό δώρο, σε λί
γο επιθυμούν κάτι περισσότερο, και ύ
στερα πολύ. Άλλωστε δεν είναι εύκολο 
να πείσουμε αυτόν που, αν και δεν πρέ
πει να πάρει τίποτα, ωστόσο παίρνει κά
τι, ότι αυτό που πήρε είναι περισσότερο, 
όταν θα έπρεπε να πάρει κάτι λιγότερο, 
γιατί αυτός βρίσκει πάντα προφάσεις και 
δικαιολογίες.

Το παραπάνω κείμενο δεν είναι ούτε 
σχόλιο του ΑΝΤΙ, ούτε κατά παραγγελία 
άρθρο για τη σημερική πολιτική κατά
σταση στην Ελλάδα Περιέχεται στο 
Πνεύμα των Νόμων του Μοντεσκιέ (Τμή
μα XVI, κεφάλαιο Ε', Ελληνική έκδοση Α- 
ναγνωστίδης, Μετάφραση Γρ. Λιόνη). Σή
μερα συμπληρώνονται 300 χρόνια από τη 
γέννηση του μεγάλου διαφωτιστή (18 Ια
νουάριου 1689, με το όνομα Σαρλ - Λουί 
ντε Σεκοντά) και 200 χρόνια από τη Γαλ- 
λική Επανάσταση, η ανάλυσή του όμως 
παραμένει τραγικά επίκαιρη. Μόνο που 
σήμερα, δεν θα υπήρχε ανάγκη να ανα
τρέχει σε παραδείγματα αρχόντων της 
Μογγολίας! Θα μπορούσε να συλλέξει 
το υλικό του από τους σημερινούς άρ
χοντες της πατρίδας του Πλάτωνα.

ΤΟ ΕΥΤΕΛΕΣ ΤΙΜΗΜΑ
Το σκάνδαλο έδωσε στο Πανελλήνιο α
φορμή για απασχόληση αριθμητική και 
γεωμετρική. Κυβίζουμε πάκα χαρτονομι
σμάτων κουτιά οικιακής χρήσης, σακκού- 
λες και ταξιδιωτικούς σάκους. Καταμε
τρούμε τον όγκο, την επιφάνεια ή το μή
κος σε μονό και διπλό ζυγό καθώς και 
τον αριθμό των ετών που θα πρέπει να 
εργάζεται κάποιος για να πετύχει το ανά
λογο και πάντα προκύπτουν εντυπωσια
κά μεγέθη που τροφοδοτούν περαιτέρω 
λογαριασμούς και ρητορικά σχήματα.

Ωστόσο, ας πάρουμε μια απόσταση α
πό τα πράγματα. Έστω ότι προκύπτει κα
τάχρηση 35 δις —χωρίς να προδικάσου
με τα νούμερα της Τράπεζας της Ελλά
δος και της Εξεταστικής (;) Επιτροπής. 
Στην ουσία αποτελεί ένα ελάχιστο κυμα- 
τάκι στη θάλασσα ακριβέστερα στη λί
μνη, που λέγεται ελληνική οικονομία. Εν- 
τέλει μόνο σαν αναδιανομή του εισοδή
ματος θα μπορούσε να χαρακτηριστεί' τα 
χρήματα δεν εξαφανίστηκαν όσο και αν 
αυτό μπορεί να βόλευε μερικούς.

Τι αντιπροσωπεύουν αυτά τα 35 δις; Εί
ναι βέβαια ένα σοβαρό ποσό αλλά είναι 
σαφέστατα μέσα στις δυνατότητες του 
συνόλου. Σαν να λέμε τάξη μεγέθους 
κλάσμα υπουργικού προϋπολογισμού. 
Άλλωστε και ο Κοσκωτάς σαν πολιτικό 
πρόσωπο πρέπει να λογίζεται, περίπου 
υπουργικής κλάσεως. Αν δεν υπήρχε το 
ποινικό ζήτημα της υπεξαίρεσης η ευθύ
νη του Κοσκωτά θα ήταν όση και ενός α
ποτυχημένου υπουργού. Αλλά και τώρα 
όπως έχουν τα πράγματα στην Εξεταστι
κή Επιτροπή της Βουλής η διαδικασία θυ
μίζει συζήτηση για άρση της ασυλίας 
βουλευτού της πλειοψηφίας.

Ποσοτικά τα 35 δις είναι ένα μικρό κλά
σμα, περίπου το 1/5 του κόστους των 
προβληματικών. Είναι μια αναλογία που 
έχει χρησιμοποιηθεί πολύ τελευταία, α
κόμα και από την 17 Νοέμβρη. Η έννοια 
«κόστος προβληματικών» είναι βέβαια 
πολύπλοκη αλλά αντίστοιχα πολύπλοκο 
είναι και το «κόστος του σκανδάλου». Θα

έπρεπε κάποτε να μελετηθεί βαθύτερα ο 
οικονομικός αντίκτυπος από την κάλυψη 
των ζημιών των προβληματικών καθώς 
και από το σκάνδαλο. Για να ξεφύγουμε 
από τα τετριμμένα θα χρησιμοποιήσω 
μια πιο εξωτική περίπτωση πολιτικής πα
ρέμβασης που περιέχει επίσης στοιχεία 
χάρης και απώλειας πόρων για το δημό
σιο: Οι γείτονες Ιταλοί χάρισαν στον κ. 
Γκαρντίνι, επιχειρηματία, τέσσερις φο
ρές 35 δις σε φόρους υπεραξίας απλήρω
τους προκειμένου να συγχωνεύσει δύο 
εταιρείες κολοσσούς. Βέβαια, η χάρη 
δεν έχει τίποτε το επιλήψιμο, έγινε εν 
πλήρει οικονομοτεχνική συνειδήσει ενώ 
οι εδώ αποφάσεις το λιγότερο εν μέτρια 
συγχύσει περί την ωφέλεια των νέων 
τζακιών.

Ας μην είμαστε απαισιόδοξοι και ξενο- 
μανείς. Το σκάνδαλο μπορεί να λειτουρ
γήσει και καθαρτικά για την κοινωνία μας 
αν ξεπεράσει το φάσμα της συγκάλυψης. 
Στην προοπτική αυτή τα 35 δις είναι ένα 
ευτελέστατο τίμημα για μια τέτοια φιλο
σοφική λίθο στα πολιτικά μας πράγματα. 
Για την ακρίβεια πρόκειται για αντίστρο
φη φιλοσοφική λίθο καθώς αποκαλύπτει 
τους ευτελείς μάλλον παρά το χρυσάφι. 
Το σκάνδαλο εξευτελίζεται πολύ αποτε
λεσματικά, δαρβίνεια. Πώς αλλιώς θα 
μπορούσαν οι πολιτικοί άνδρες που έ
χουν κάνει τέχνη το απυρόβλητο να δο
κιμαστούν και να φανερωθούν έστω και 
την τελευταία ώρα; Μόλις με το 1% του 
δικού τους φιλολαϊκού και αναπτυξιακού 
προϋπολογισμού έβαλαν τους εαυτούς 
τους στην πιο αποτελεσματική (αυτο-)κα- 
ταστροφική διαδικασία.

Στέλιος Π. Καφαντάρης

ΣΟΔΟΜΑ ΚΑΙ ΓΟΜΟΡΡΑ
•  Αγνωστος και ανώνυμος, ο 
αναγνώστης μας που τα έβαλε 
με τον ΜΠΟΣΤ:
Αγαπητοί κύριοι συντάκται τοϋ περιοδι
κού ΑΝΤΙ.

"Ολως τυχαίως έπεσε στά χέρια μου 
τό ύπ’ άριθμ. 388 τής 18ης Νοεμβρίου 
1988 περιοδικό σας ΑΝΤΙ. Διαβάζοντάς το 
έφτασα στή σελίδα 31 πού δημοσιεύετε 
τά άπίστευτα καί δμως άληθινά.

Πράγματι διάβασα πράγματα σφόδρα 
άπίστευτα καί δμως γραμμένα. Άναφέ- 
ρομαι στό πρώτο σας σχόλιο πού διάβα
σες εις τό βιβλίον ρεκόρ ΓΚΙΝΕΣπού γρά
φει γιά τή μεγάλη άκρίβεια πού ύπάρχει 
στήν Ελλάδα πού γιά μία έπίσκεψη... ζη
τεί 7.000.000 δολάρια. "Οσο γιά τήν άνα- 
δημοσίευση αύτή δέν ξέρω πόσοι άνα- 
γνώστες χάρηκαν, γιά τή μεγάλη άκρί- 
βεια δμως δέν δίστασες νά έπικαλεσθείς 
τό όνομα τοϋ Θεοΰ 'Τί άκρίβεια είναι αύ
τή θεέ μου...

Τό Θεό δέν τόν φοβήθηκες, άπό τούς 
άναγνώστες τοϋ περιοδικού σας δέν 
ντράπηκες λίγο; Μιά νύχτα πού θά έχεις 
άϋπνίαν, άνοιξε τήν Παλαιά Διαθήκη πού 
τήν έχεις πάντοτε είς τό προσκέφαλόν 
Σου καί κάνε τόν κόπο νά διαβάσεις στό 
ΔΕΥΤΕΡΟΝΟΜ ΙΟΝ κεφ. Ε- τό στίχο 11 νά
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δεις τί λέγει, καί κανόνισε Μέ τό Θεό 
Σου.

Καί τώρα στό πέμπτο κατά σειρά σχό
λιο.

Δημοσιεύεις πώς διάβασες τελευτέως 
εις τήν Π. Διαθήκην, πού τήν έχεις πάν
τοτε εις τό προσκέφαλόν Σου, γιά τήν κα
ταστροφή Σόδομα καί Γόμωρα, καί τήν 
περίπτωση τού Λώτ μέ τίς θυγατέρες 
του. Καί γιά νά ώφελήσεις τούς άναγνώ- 
στες σου φεύγεις άπό τό νόημα τής Ιστο
ρίας, άπό τήν αιτία τής καταστροφής Σο- 
δόμων και Γομόρρας τή θλιβερή κατά
πτωση τής άσέλγειας καί τής άκολασίας, 
γιά νά έρμηνέψης μέ τά πιό ειρωνικά σου 
λόγια τήν περίπτωση Λώτ καί τών θυγα
τέρων του, καί τούτο γιά νά χλευάσης ό
σο τό δυνατόν παραστατικώτερα μιά με
ρίδα άνθρώπων οί όποιοι έναντιώθηκαν 
εις τήν προβολήν τής πιό άντίχρηστης 
ταινίας, τού βλασφήμου (όπως τόν λέ
γεις) Σκορτσέζε.

Καί οί μέν παραθρησκευτικές όργανώ- 
σεις πέτυχαν έκεϊνο πού πίστευαν.

Σύ δέ μέ αύτά τά δημοσιεύματά σου τί 
ώφελήθηκες; ■

Άφοϋ όπως γράφεις είσαι άναγνώ- 
στης τής 'Αγίας Γραφής, άς έβρησκες τά 
κατάλληλα χωρία νά διαφωτίσεις αύτούς 
τούς άνθρώπους, πού στηρίζετε αύτό τό 
έργο.

Γράφεις λοιπόν στό σχόλιο έρμηνεύ- 
οντας τά λόγια τής 'Αγίας Γ ραφής.

Πάντοτε όταν έχω άϋπνίαν διαβάζω. 
Διάβασα τελευτέως εις τήν Π. Διαθήκην, 
τήν όποίαν πάντοτε έχω εις τό προσκέ
φαλόν Μου, ότι όταν κατεστράφησαν τά 
Σόδομα κέ Γόμωρα κέ έπέζησαν μόνον ό 
Λώτ μέ τάς 2 θυγατέρας του, ή μία κόρη 
ύποφέρουσα καί ηάσχων άπό τήν παντε
λή έλειψιν άνδρών, έκοιμήθη μετά τού 
πατέρα της. "Εμεινε δέ τόσο έφχαριστη- 
μένη πού τήν έπάβριον έπεισε τήν άδελ- 
φήν της νά δοκιμάση καί έκείνη.

Καί τό άφτό έσπέρας έδοκίμασεν καί ή 
άλλη. Καί ήφχαριστήθη καί άφτη σφό- 
δρα. Έτσι λέγει ή Άγια Γραφή.

Καί τό συμπέρασμα: Σκέφθηκες, σέ κυ- 
ρίεψε φόβος μήπως τό μάθαν άφτό οί πα- 
ραθρησκεφτικαί όργανώσεις... καί γίνει 
κατάσχεση τών 'Αγίων Γραφών, καί υ
στέρα τί θά διαβάζεις όταν δέν σέ πιάνει 
ύπνος. Γιά τά τελευτέα λόγια πού είναι 
γραμμένα στό σχόλιο, δέν μπορεί νά γί- 
νη λόγος διότι είναι (αισχρόν έστι καί λέ- 
γειν) πόσο μάλλον νά τά γράφης.

’Αφού έρμηνέβης τά λόγια τής Αγίας 
Γραφής μέ τέτοιον άνορθόδοξο τρόπο, 
συμπληρώνεις: "Ετσι λέγει ή 'Αγία Γ ρα
φή.

Πού τό είδες γραμμένο, (πώς νά σέ πή 
ό άνθρωπος) νά λέγει, ή 'Αγία Γραφή ύ
ποφέρουσα, πάσχων, έφχαριστημένη, 
νά δοκιμάση, έδοκίμασεν, ήφχαριστήθη, 
και σφόδρα!

Λίγο εύσέβεια, όλίγος φόβος Θεού 
δέν υπάρχει όταν άναφέρεσαι στήν Αγία 
Γ ραφή;

Ή Αγία Γραφή λέγει: «είπε δέ ή πρε
σβυτέρα πρός τήν νεωτέραν: ό πατήρ ή- 
μών πρεσβύτερος, καί ούδείς έστιν έπί 
τής γής, ός είσελεύσεται πρός ήμάς... 
δεύρο καί ποτίσωμεν τόν πατέρα ήμών 
οίνον καί κοιμηθώμεν μετ’ αύτού καί έξα- 
ναστήσωμεν έκ τού πατρός ήμών σπέρ
μα». Αύτός ήταν ό σκοπός τών θυγατέ
ρων τού Λώτ, διά νά έξαναστήσουν 
σπέρμα. Ούτε έπασχον, ούτε ύπέφεραν, 
ούτε έδοκίμασαν, ούτε ήφχαριστήθηκαν. 
Καί αύτό φαίνεται πώς δέν ήταν σκοπός 
ήδονής ή άκολασίας, διότι μίαν καί μόνον 
φοράν κοιμήθηκαν μέ τόν πατέραν των, 
καί ούδέν πλέον. Διάβασε λοιπόν μέ προ
σοχή τό ΙΘ’ Κεφάλαιο τής Γένεσις νά ει
δής πώς έχει, γιατί πολύ φοβάμαι ότι δέν 
τό διάβασες, μάλλον άλλος στά υπαγό
ρευσε.

Γ ιά τό φόβο νά μή τό μάθουν τό περι
στατικό Λώτ οί παραθρησκευτικαί όργα- 
νώσεις, μή στενοχωριέσαι, διότι άπό αύ
τούς οί περισσότεροι τό γνωρίζουν καί 
δέν σκανδαλίζονται. ’Εκείνο πού πρέπει 
νά σάς φοβίζει είναι νά μήν τό μάθουν οί 
θυγατέρες σας καί θελήσουν κι αύτές νά 
δοκιμάσουν γιά νά έφχαριστηθούν σφό
δρα. Τότε έσεΐς τί θά κάνετε;

Εύχομαι νά είναι άπίστευτο. "Αν όμως 
γίνει άληθινό;

Καί δεύτερο πού είναι καί τό χειρότε
ρο, νά έχετε τό φόβο νά μήν άκούσομε 
καί ήμεΐς τά φοβερά έκεϊνα λόγια πού έ
λεγε ό Χριστός εις τούς άνθρώπους τής 
έποχής του. «Λέγω δέ ύμίν - ’Αμήν λέγω 
ύμίν, άνεκτότερον έσται γή Σοδόμων καί 
Γομόρρας έν ήμέρα κρίσως ή τή πόλει έ
κείνη». Ματθ. ι. 15.

’Ύστερα άπό τήν εμφάνιση στόν καιρό 
μας έργα σάν αύτό τού Σκορτσέζε ό τε
λευταίος πειρασμός, καί δημοσιεύματα 
σάν αύτά τά άπίστευτα καί όμως γραμμέ
να, ένα πράγμα θά μάς σώσει: Ή Μετά
νοια.

'Ο Θεός περισσότερο συγχωρεϊ, καί λι
γότερο τιμωρεί.

’Αγαπά τόσο πολύ τούς άνθρώπους, 
ώστε καί δέκα άνθρωποι έάν ήταν καλοί 
στά Σόδομα καί Γόμορρα, δέν θά τιμω
ρούσε κανέναν, ένεκεν τών δέκα. "Ετσι 
λέγει ή Αγία  Γραφή. Γένεσις ΙΗ’, 32.

Τό όνομά μου δέν σάς τό γράφω. "Αν 
θέλετε νά γράψετε κάτι γράψτε το στό 
ύπ’ άρ. 342 περιοδικό σας, έγώ θά φρον
τίσω νά τό διαβάσω.

Μέ πολλήν λύπην καί άγάπην 
Σάς χαιρετώ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

Α ΡΗ Σ Κ Ω Ν Σ ΤΑ Ν ΤΙΝ ΙΔ Η Σ

J

[Γ
ιΓ _ Γ  :

■·* I

ΤΑ ΠΑΛΙΑ ΑΘΗΝΑ Ϊ ΚΑ ΣΠΙΤΙΑ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΠΟΛΥΤΥΠΟ» 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: 

Δεινοκράτους 131 
Αθήνα 115 21, τπλ. 72.49.300

Το βιβλίο που πρέπει να διαβαστεί 
από όλους

ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΑ ΜΥΣΤΙΚΑ
Η Τέχνη της Έκστασης οτον Έρωτα 
μέσα από διδασκαλίες του Ινδουϊστι- 

κού Πολιτισμού -  ΤΑΟ, KAMA ΣΟΥ- 
ΤΡΑ κτλ.

Πάνω από 600 φωτογραφίες και 
πλήθος από ανέκδοτες γκραβοϋρες.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
ΜΠΟΥΚΟΥΜΑΝΗ
Μαυρομιχάλη 1 - 3618502
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ΤΟ «ANTI» 
ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΝΕΤΑΙ

Διαβάζοντας το «ΑΝΤΙ» μπορεί να 
μην είστε «IN», αλλά είστε πληροφο- 
ρημένοι. Όλα όσα αναγκάστηκε να α- 
ποκαλύψει ο Γ. Λούβαρης στην Εξε
ταστική Επιτροπή για το Μουσταφά 
Αζάμ, την ΑΓΕΤ και τους Τσάτσους, τη 
χρηματοδότηση του ΠΑΣΟΚ από τους 
τελευταίους, τις χουντικές διασυνδέ
σεις τους με τον Κομνόπουλο και 
τους άλλους, έχουν γραφεί εδώ και 
πολύ καιρό στο ΑΝΤΙ.

Δεν χρειάζεται, λοιπόν, να επανα
λάβουμε τα ίδια. Θα υπενθυμίσουμε 
μόνο στον αναγνώστη τα σχετικά δη
μοσιεύματα του περιοδικού, όπου 
μπορεί να αναζητήσει όλες τις λεπτο
μέρειες που είδαν το φως της δημο
σιότητας αυτές τις ημέρες.
•  23.10.87 (τχ. 358). Αποκαλύπτουμε 
το «τέλεξ» που αποδεικνύει τις σχέ
σεις του Λούβαρη με τα ΜΙΡΑΖ και τον 
έμπορο όπλων Αλέξ. Τσάτσο, εξάδελ- 
φο του Γιώργου Τσάτσου της ΑΓΕΤ.
•  6.11.87 (τχ. 359). Εμφανίζεται ο κ. 
Μουσταφά Αζάμ, στενός φίλος του 
Λούβαρη και ομοτράπεζος του Α. Πα
πανδρέου στη Ρώμη κάποιο βράδυ 
του 1985. Στο ίδιο τεύχος δημοσιεύ
ουμε για πρώτη φορά λεπτομέρειες 
για τον τρόπο που οι Αζάμ-Λούβαρης 
(ο τελευταίος ως πρόεδρος της κρατι
κής ITCO) συνέχιζαν να ελέγχουν την 
αγορά της ΑΓΕΤ προς όφελος των 
Τσάτσων.
•  20.11.87 (τχ. 360). Συνεχίζουμε το 
ρεπορτάζ για τις σχέσεις Ανδρέα- 
Λούβαρη-Τσάτσων και αποκαλύπτου
με ότι άνθρωποι της ΑΓΕΤ είχαν αρχί
σει να προσλαμβάνονται από τον Κο- 
σκωτά. Διατυπώνουμε επίσης ερωτή
ματα για την κάλυψη που πρόσφερε ο 
υπουργός Εθν. Οικονομίας κ. Ρουμε
λιώτης στο Λούβαρη, όταν ο τελευ
ταίος ήταν ακόμα πρόεδρος της ITCO 
και δούλευε για τον Αζάμ.
•  16.12.88 (τχ. 390). Ο Λούβαρης αρ
χίζει να «καίει» τον Α. Παπανδρέου 
και σε συνέντευξή του στο ΑΝΤΙ επιβε
βαιώνει ότι ο Α. Παπανδρέου συναν
τήθηκε με τον Αζάμ στη Ρώμη το 
1985. Αποκαλύπτει επίσης ότι πρότει- 
νε στο Γ. Τσάτσο να δώσει 200 εκ. 
στην προεκλογική εκστρατεία του ΠΑ
ΣΟΚ το 1981.

Στο ίδιο τεύχος ο Γιάννης Παπανι- 
κολάου αποκαλύπτει ότι ο Α. Παπαν
δρέου εκθείαζε το Γ. Τσάτσο ως «νέο 
και υγιή επιχειρηματία». Λίγα χρόνια 
αργότερα ο Ανδρέας χαρακτήριζε με 
τον ίδιο τρόπο και τον Κοσκωτά. Τώ
ρα ξέρουμε ότι δεν ήταν σύμπτωση.

Το έγγραφο που δημοσιεύουμε σήμερα πιστοποιεί τις ευθύνες και την 
ενοχή του Ανδρέα Παπανδρέου. Πρόκειται για μια απόρρητη έκθεση των 
μυστικών υπηρεσιών του Γενικού Επιτελείου Αεροπορίας που συντάχθη
κε το 1984 και αποκαλύπτει όλες τις παράνομες δραστηριότητες του ομί
λου εταιρειών του Αλέξ. Τσάτσου για τον οποίο εργάστηκε, αν δεν εξακο
λουθεί να «εργάζεται» ο Γιώργος Λούβαρης.

Η έκθεση συντάχθηκε από το Α2 του ΓΕΑ αποκλειστικά για τον πρωθυ
πουργό το 1984 και παραδόθηκε στα χέρια από τον τότε υπασπιστή του 
σμήναρχο Στέλιο Πετρουλάκη. Στόχος των συντακτών της ήταν να προει
δοποιήσουν τον Α. Παπανδρέου για τις παράνομες δραστηριότητες του 
φίλου του Γιώργου Λούβαρη και να «προστατεύσουν» την «Αλλαγή», από 
όσους «βυσσοδομούσαν» εναντίον της.

Ο Ανδρέας Παπανδρέου παρέλαβε την έκθεση, αλλά δεν έκανε τίποτα 
εναντίον του Λούβαρη και των Τσάτσων. Φρόντισε μόνο να παραδώσει 
την έκθεση στο φίλο του για να εντοπίσει τη «διαρροή», με αποτέλεσμα 
να απολυθούν από τις εταιρείες του Τσάτσου κάποιοι απόστρατοι αξιω
ματικοί που θεωρήθηκαν «ένοχοι». Αποσπάσματα της έκθεσης έχουμε δη
μοσιεύσει και άλλες φορές (τχ. 389) αλλά σήμερα αποκτά επικαιρότητα η 
δημοσίευση ολόκληρου του κειμένου.

Πέρασαν μήνες, οι συντάξαντες την έκθεση αξιωματικοί άρχισαν να α
νησυχούν και όταν διαπίστωσαν ότι ο Λούβαρης συνέχιζε να δρα ανενό
χλητος υπέβαλαν νέα έκθεση στον πρωθυπουργό, μέσω του τότε αρχη
γού της ΚΥΠ Φίλιππο Μακέδου. Ο κ. Μακέδος παρέδωσε τη νέα έκθεση 
—αντίγραφό της δημοσιεύουμε σήμερα— otov Α. Παπανδρέου στο Κα- 
στρί και του είπε προφορικά «προσέξτε το Λούβαρη κ. Πρόεδρε». Η δεύ
τερη έκθεση αναφέρει επί λέξει για τον πρωθυπουργικό φίλο «τον έχουν 
(οι Τσάτσοι) για το πλησίασμα των ανθρώπων που τους ενδιαφέρουν».

Ο Α. Παπανδρέου ευχαρίστησε θερμά τον κ. Μακέδο για τις «υπηρε
σίες του προς την Αλλαγή», τον φίλησε ως άλλος Ιούδας και ύστερα από 
λίγους μήνες τον απομάκρυνε από την ΚΥΠ. Φυσικά δεν έκανε πάλι τίπο
τα εναντίον του Λούβαρη.
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ΟΙ ΣΧΕΣΕΙΣ ΛΟΥΒΑΡΗ- ΤΣΑΤΣΩΝ-ΧΟΥΝΤΙΚΩΝ

Γ ια όλα αυτά έχουμε ξαναγράψει. Η 
έκθεση αυτή αποδεικνύει ότι ο 
πρωθυπουργός της Ελλάδας:

•  Γνώριζε από το 1984 τουλάχιστον ότι 
ο στενός φίλος του Γιώργος Λούβαρης 
συνεργαζόταν με μια ομάδα χουντικών 
που είχαν έδρα τον όμιλο εταιρειών του 
εμπόρου όπλων Άλεξ. Τσάτσου και ανοι
κτή γραμμή επικοινωνίας με τους έγκλει
στους στον Κορυδαλλό και δεν έκανε τί
ποτα για να προστατεύσει την πολιτεία 
από την απειλή που αντιπροσώπευε το 
«δίκτυο».
•  Γνώριζε από το 1984 τουλάχιστον ότι 
κύρια δραστηριότητα αυτού του ομίλου 
και του Λούβαρη ήταν η υπονόμευση, 
της «αγοράς του αιώνα» με σκοπό να 
προτιμηθούν τα γαλλικά προϊόντα που 
αντιπροσώπευαν. Ο Α. Παπανδρέου όχι 
μόνο δεν έκανε τίποτα για να προστατεύ
σει το κράτος από τους μεσάζοντες 
—τους οποίους δημοσίως και ψευδώς 
«αποκήρυττε»— αλλά στο τέλος αγόρα
σε «γαλλικά».
•  Γνώριζε από το 1984 τουλάχιστον ότι 
ο Λούβαρης διατηρούσε στενές επαφές 
με τους Τσάτσους και τον άνθρωπό τους 
τον Αζάμ με σκοπό την υπονόμευση της 
νέας διοίκησης της ΑΓΕΤ αλλά και πά
λι δεν έκανε τίποτα. Άραγε μόνο για να 
εξοφλήσει την επιταγή των 200 εκατομ
μυρίων που ο ίδιος ο Λούβαρης ομολόγη
σε ότι ζήτησε για λογαριασμό του από 
τον Γιώργο Τσάτσο;

Δεν νομίζουμε ότι χρειάζεται να προ
σθέσουμε και άλλα στοιχεία. Ο κύκλος έ
κλεισε. Η έκθεση που δημοσιεύουμε σή
μερα συμπληρώνει τα στοιχεία που απο- 
κάλυψε ο Λούβαρης στην κατάθεσή του 
στην Εξεταστική Επιτροπή και αποκαλύ
πτεται το πραγματικό πρόσωπο του Αν- 
δρέα Παπανδρέου, ως εμπόρου της «Αλ
λαγής» και προστάτη των εμπόρων ό
πλων. Τι άλλο του μένει από την παραίτη
ση; Ας κάνει επιτέλους μια έντιμη πράξη.

Οδηγίες προς ναυτιλομένους 
στα σκάνδαλα

Οι εκθέσεις των μυστικών υπηρεσιών 
συντάσσονται σε κωδική γλώσσα, ώστε 
ακόμα και αν παραπέσει ένα έγγραφο 
στα χέρια κάποιου «κοινού θνητού» να 
μην είναι εύκολη η αναγνώριση των προ
σώπων που σναφέρονται.

Είναι απαραίτητο λοιπόν ναπροηγηθεί 
ένας «οδηγός» που θα βοηθήσει τον ανα
γνώστη στην αναγνώριση όσων συντα
ρακτικών αποκαλύπτονται.

1. Η έκθεση εννοεί ότι ο «άνθρωπός

τους στην ΚΥΠ» είναι ο αδελφός του Μέ- 
νιου, Τέλης Κουτσόγιωργας, που υπηρε
τούσε στη χωροφυλακή, αποτάχθηκε επί 
χούντας και μετά τον Οκτώβριο του 1981 
επανήλθε και μετατέθηκε στην ΚΥΠ ό
που, αν δεν κάνουμε λάθος, υπηρετούσε 
ως σύνδεσμος με το υπουργείο Προε
δρίας. Επικεφαλής του υπουργείου ήταν 
τότε ο Μένιος Κουτσόγιωργας.

Το όνομα του «Τέλη Κουτσόγιωργα» α
ναφέρθηκε στον πρωθυπουργό από τους 
συντάκτες της έκθεσης. Εμείς είχαμε 
πληροφορίες για όλα αυτά, οι οποίες και 
επιβεβαιώθηκαν μετά από τηλεφώνημα 
που μας έκανε ο ίδιος ο «κ. Τέλης», πριν 
από αρκετό καιρό.

2. Το «κέντρο» (Κορυδαλλός) είναι φυ
σικά η σημερινή έδρα των «συνταγμα
ταρχών», οι φυλακές Κορυδαλλού. Από 
εκεί έφευγαν οι οδηγίες προς τα πρωτο- 
παλλίκαρα του Ιωαννίδη Κομνόπουλο και 
Σταύρου που εργαζόντουσαν στο εμπό
ριο όπλων για τους Τσάτσους.

3. Το όνομα του ανθρώπου όπου έφτα
ναν τα μηνύματα από τον Κορυδαλλό και 
η διεύθυνσή του είναι γνωστά στο ΑΝΤΙ 
αλλά δεν τα αποκαλύπτουμε για την ώρα 
για λόγους δημοσιογραφικής έρευνας. 
Είναι πάντως στη διάθεση των δικαστι
κών αρχών.

3. Ο «όμιλος» είναι οι εταιρείες των 
Τσάτσων. Μετά την εκδίωξή τους από 
την ΑΓΕΤ, το κέντρου του «ομίλου» πέρα
σε στην ΚΕΣΤΡΕΛ, την εταιρεία του Αλεξ. 
Τσάτσου (ξάδελφος του Γιώργου Τσά
τσου της ΑΓΕΤ). Στην ΚΕΣΤΡΕΛ εργαζόταν 
ο Γ. Λούβαρης.

4 . Δεν αποκαλύπτουμε, τέλος, τα ονό
ματα των «πηγών» των μυστικών υπηρε
σιών για λόγους προστασίας της ζωής 
τους.

Η μυστική έκθεση
1. Ο άνθρωπός τους στην ΚΥΠ, είναι ε- 

πανελθών Συντ/χης. Τροφοδοτώντας 
τον με χρήμα και πληροφορίες που εξυ
πηρετούν την ΚΥΠ/κυβέρνηση, αλλά εί
ναι μη ζημιογόνες γι’ αυτόν τον έχουν 
καταστήσει μαριονέττα τους. Για αντάλ
λαγμα του ζητούν να έχουν ευμενείς ει- 
σηγήσεις/αποφάσεις για τα υλικά που 
αντιπροσωπεύουν. Αυτό γίνεται με δυο 
τρόπους;

(α) Με ενημερωτικά της ΚΥΠ. (Τα προ- 
καλεί).

(β) Με παρασκηνιακή παρέμβαση του 
στους υπευθύνους (επιτροπές - κ.λπ.).

Οι παρακολουθήσεις τηλεφώνων των 
αξ/κών που ήσαν υπεύθυνοι για το Ν.Μ.Α. 
(Σ.Σ. Νέο Μαχητικό Αεροσκάφος) είχαν 
σαν αποτέλεσμα να ενημερωθεί η Π.Α. 
Όταν όμως έμαθαν ότι ο Σταφυλίδης 
διατηρεί τη θέση του πήραν τηλέφωνο

(Κομνοπουλος) το Συντ/χη και του είπαν 
πως αυτό είναι αδιανόητο - χαρακτηρι
στικά του είπε: «Φεύγουν όλοι, αλλά ο 
Σταφυλίδης πώς είναι δυνατόν να μέ
νει;».

2. Δεν υπάρχει αμφιβολία για τους Η- 
λία Γκότση και Οικονομόπουλο. (Να μην 
χάνουμε χρόνο).

3. Οι εντολές από το κέντρο (Κορυδαλ
λός), διοχετεύονται και υλοποιούνται κα
τά τον εξής τρόπο:

α) Στην αδελφή του Ιωαννίδη επιτρέ
πονται οι επισκέψεις στόν αδελφό της. 
Αυτά που της λέει αυτός τα μεταφέρει 
κατά τις ώρες επισκεπτηρίου στην Κλινι
κή Κυανούς Σταυρός, εκεί υπάρχει νοσο
κόμα με το όνομα Δέσποινα (ανεπιβε
βαίωτο), με την σειρά της τα μεταφέρει
στον (...) —είναι ....— και αυτός στον
προτελευταίο παραλήπτη τον πατέρα 
του Κομνόπουλου (Γραφεία mars Χαλάν
δρι 25ης Μαρτίου 9). Τελικός παραλή
πτης ο γιός του. Εκεί υπάρχουν 3 τηλέ
φωνα. Το ένα, χρώματος μαύρου, χρησι
μοποιείται μόνο για εντολές που διοχε
τεύονται από εκεί. Αν κάποιος πάρει τη
λέφωνο έστω κατά λάθος, ο αριθμός του 
τηλεφώνου αλλάζει. Οι αριθμοί τηλεφώ
νων και τα γραφεία τους αλλάζουν κάθε 
3/4 μήνες. Αυτό δεν συμβαίνει με τα γρα
φεία του Χαλανδρίου. Τα προηγούμενα 
γραφεία τους ήσαν στην Δραγατσανίου 
8. Εκεί είναι και της ΑΓΕΤ. Μετά το σκάν
δαλο της ΑΓΕΤ έφυγαν αμέσως.

4 . Οι άνθρωποι του ομίλου γνωρίζουν 
όλα τα μακρόπνοα προγράμματα προμη
θειών των Ενόπλων Δυνάμεων και συ
στηματικά εργάζονται με τους Αξ/κούς 
που συνδέονται για την σωστή έγκαιρη 
πληροφόρησή τους για να είναι οι προ
σφορές τους τέτοιες ώστε να επιλέγον
ται. Ο κύκλος συναλλαγών μόνο από αν
ταλλακτικά αρμάτων (των γαλλικών 
ΑΜΧ-301) έφτασαν τα 960.000.000 δρχ. 
και αφορά μια μόνο από τις δραστηριότη
τες της εταιρείας KESTREL Α.Ε.

5. Η νεοτοποθετημένη Δ/ση της ΑΓΕΤ 
θεωρείται από τους ανθρώπους του ομί
λου ότι σίγουρα θα αποτύχει, γιατί αφ’ ε
νός σαμποτάρεται από μέσα με ανθρώ
πους δικούς τους.

«Καθημερινή ενημέρωση για όλα στον 
Τσάτσο Γεώργιο μέσω Κομνόπουλου, τη- 
λέφ. από κ. Σίσσυ» (πρόκειται για την ι
διαιτέρα του προέδρου της ΑΓΕΤ) και αφ’ 
ετέρου οι δουλειές-συμφωνίες που έ
κλεινε η εταιρεία με το εξωτερικό κλεί- 
νονται μέσω Γερμανίας και Ισπανίας και 
αποκλείεται η ΑΓΕΤ. Έχει αρχίσει μια
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προσπάθεια να κατευθύνονται όλοι οι 
πελάτες των τςατςων/αγετ σε άλλες ε
ταιρείες του εξωτερικού που έχουν συμ
φέροντα οι ίδιοι.

Πρόσφατα έκλεισαν μια παραγγελία 
πολύ μεγάλη με 52$ τον τόνο, όπως προ- 
αναφέρθηκε η παραγγελία δόθηκε μέσω 
Γερμανίας στην Ισπανία. Στην όλη ιστο
ρία παράγοντας συνδετικός εκτός των 
άλλων είναι η εταιρεία ΤΣΑΤΣΟΣ ΕΜΠΟΡΙ
ΚΗ η οποία ασχολείται με παραγγελίες 
κυρίως εξωτερικού. Στα ετήσια οικονομι
κά της και τους ελέγχους που γίνονται 
και θα γίνουν παρουσιάζει πάντα την ει
κόνα της εταιρείας που ίσα-ίσα στέκεται.

6. Στο ίδιο κτίριο των γραφείων στεγά
ζεται και η εταιρεία ΔΕΛΤΑ ΟΙΛ. Την εται
ρεία τυπικά εκπροσωπεί ο ΧΩΡΕΜΗΣ. 
Στους οικονομικούς ελέγχους όμως συμ- 
παρισταται και παίρνει θέση ο ΚΟΜΝΟ- 
ΠΟΥΛΟΣ. Οι άνθρωποι αυτοί, μπλέκουν 
συνεχώς τα διοικητικά συμβούλια των ε
ταιρειών κατά τέτοιο τρόπο ώστε να εί
ναι αδύνατο σε οποιονδήποτε να βγάλει 
άκρη (περίπτωση ΑΓΕΤ). Πρόσφατα χωρίς 
καν να ενημερωθεί ο Βολίκας, (Σ.Σ. αντι
στράτηγος εν αποστρατεία) ο Κομνόπου- 
λος τον τοποθέτησε πρόεδρο της ΚΕ- 
ΣΤΡΕΛ. Ο λόγος είναι απλός, ο ΒΟΛΙΚΑΣ ο 
οποίος έφυγε επί ΝΔ θεωρείται δημο
κρατικός και αποτελεί σοβαρή επιφα
νειακή κάλυψη για την Εταιρεία.

7. Μετά το σκάνδαλο της ΑΓΕΤΓΓΣΑΤΣΟΙ 
—οι εταιρείες που στεγαζόταν στην

Δραγατσανίου 8 (ίδιο κτίριο με τα γρα
φεία της ΑΓΕΤ)— μετακομίσανε στην οδό 
Γρηγορίου Θεολόγου 1, στο ύψος της Α
ΣΚΛΗΠΙΟΥ 140. Μεταξύ των εταιρειών 
που πήγαν εκεί, είναι και οι παρακάτω: 

(α) ΚΕΣΤΡΕΛ Α.Ε.
(β) ΔΕΛΤΑ ΟΙΛ 
(y) ΤΣΑΤΣΟΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗ
8. Μεγάλο ποσοστό των κερδών που έ

χουν οι εταιρείες καταλήγει σε ταμείο το 
οποίο χρησιμοποιείται αποκλειστικά για 
σκοπούς φθοράς της παρούσας κυβέρ
νησης. Βασικός εντολοδόχος συντονι
στής ο ΚΟΜΝΟΠΟΥΛΟΣ. Βασικά όλοι κι
νούνται με ιδιαίτερη προφύλαξη εκτός 
του ΑΛΦΑΝΤΑΚΗ. (Σ.Σ. ο γνωστός χουντι
κός δικηγόρος). Άλλα γνωστά βασικά 
στελέχη είναι ο ΑΛΑΖΡΑΚΗΣ (Σ.Σ. ιδιοκτή
της της κλινικής «Κυανού Σταυρού») και 
ο ΣΤΑΥΡΟΥ.

Στα σχέδιά τους μέσα η με κάθε τρόπο 
σπίλωση - εξόντωση ΑΡΣΕΝΗ. Μάλιστα, έ
χει εξυφανθεί έτοιμο ήδη σχέδιο, ότι ο 
ΑΡΣΕΝΗΣ είναι πούστης —σ’ αυτό βοηθά 
η παρούσα του κατάσταση, διαζευγμέ
νος κ.λπ.

Συνεργάζονται ακόμη με ανθρώπους 
οι οποίοι είναι μέσα στο ΠΑΣΟΚ (θα προ- 
σκομισθούν έγγραφα ντοκουμέντα). Πά
νω σ’ αυτό αναφέρθηκε το ταξίδι του 
πρώην υφυπουργού Εθν. Αμύνης ΠΕΤΣΟΥ 
στο Παρίσι. Την ίδια ημερομηνία συναν
τήθηκαν άνθρωποι του Γ. ΤΣΑΤΣΟΥ και 
του ΠΕΤΣΟΥ και συμφώνησαν, μετά δε τα

ξίδεψαν στην Ελβετία. Ο ΠΕΤΣΟΣείχε συ
νάντηση με τον ΤΣΑΤΣΟ. Οι άνθρωποι αυ
τοί παραμένουν ακόμη στους χώρους 
του παςοκ ανεξάρτητα αν έφυγε ο ΠΕ- 
ΤΣΟΣ, ο οποίος φυσικά συνεχίζει να παίρ
νει τα ποσοστά των συμφωνηθέντων στο 
ΠΑΡΙΣΙ.

®  Στην εταιρεία M.A.R.S. (Σ.Σ. άλλη ε
ταιρεία του ομίλου) εργάζεται άτομο το 
οποίο παρείχε την πληροφορία προς τον 
... ότι ο άνθρωπος του ΙΩΑΝΝΙΔΗ στην αε
ροπορία ήταν ο ΦΡΑΓΚΟΓΙΑΝΝΗΣ (Σ.Σ. α
ξιωματικός της Αεροπορίας). Σε απάντη
ση του αξ/κού «Ότι δεν είναι δυνατό - πι
στευτό κάτι τέτοιο» το άτομο αυτό απήν- 
τησε ότι αυτό είναι αλήθεια, γιατί ο ίδιος 
μετέφερε το υλικό που έδινε ο ΦΡΑΓΚΟ- 
ΓΙΑΝΝΗΣ στον ΙΩΑΝΝΙΔΗ.

Ο (...) όταν του ζητήθηκε να μας παρέ
χει περισσότερα στοιχεία και πληροφο
ρίες τόσο για τις επαφές του στην Πρε
σβεία όσο και για τα κυκλώματα ανθρώ
πων της εταιρείας M.A.R.S. μας διαβε
βαίωσε ότι θα μας βοηθήσει όσο μπορεί 
με γραπτά στοιχεία και πληροφορίες.

Σημ. Η παράγ. 2 είναι μόνο για μας και 
ζήτησε να μην γίνει ποτέ χρήση του ονό
ματος του, μια και οι Σματζήδες (Σ.Σ. 
«Σματζήδες» είναι οι απόφοιτοι της Σχο
λής Μηχανικών Αεροπορίας ΣΜΑ οι ο
ποίοι συνήθως μετά την αποστρατεία 
τους εργάζονται για αντιπροσωπείες) εί
ναι παντού. Γ.Ι

Ανακοίνωση στην Ακαδημία Αθηνών του 
βιβλίου του Καθηγητή Π. Γέμτου 

«Μεθοδολογία των Κοινωνικών Επιστημών».

Σ τη Συνεδρία της 
2.2.1969 της Ολομέ

λειας της Ακαδημίας Αθη
νών ο Ακαδημαϊκός Γ. Μη- 
τσόπουλος παρουσίασε το 
βιβλίο του Καθηγητή της 
Νομικής Σχολής του Πανε
πιστημίου Αθηνών Π. Γέμ- 
του «Μεθοδολογία των 
Κοινωνικών Επιστημών»
(τόμοι 2, εκδ. Παπαζήση).
Ο κ. Μητσόπουλος ανέλυ
σε εκτενώς τις συμβολές 
του έργου στη Φιλοσοφία 
και Μεθοδολογία των Κοι
νωνικών Επιστημών που 
χαρακτήρισε ιδιαίτερα πρωτότυπες. Ο συγγραφέας 
είπε «συλλαμβάνει με ακρίβεια δομή, λειτουργίες και 
κοινωνική σημασία της επιστήμης, διατυπώνει γενι
κές μεθοδολογικές αρχές για όλες τις κοινωνικές επι
στήμες και αναλύει τις μεθοδολογικές ιδιοτυπίες κά
θε ειδικής κοινωνικής επιστήμης με συστηματική της 
ένταξη στη συζήτηση και διαμόρφωση των γενικών 
μεθοδολογικών αρχών». Με αυτό τον τρόπο κατα
σκευάζεται ένα γενικό πλαίσιο ρυθμιστικών κανόνων 
που στηρίζεται στη μεθοδολογική ενότητα των επι
στημών και παρέχει στέρεες βάσεις διεπιστημονικής 
τους συνεργασίας. Και ο κ. Μητσόπουλος κατέληξε: 
«Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα πρωτότυπο έργο που φι
λοδοξεί να καλύψει όλα τα πεδία της Φιλοσοφίας και 
της Κοινωνιολογίας της επιστήμης καθώς και της κρι
τικής των ιδεολογιών, γραμμένο με βαθειά γνώση 
των σύγχρονων φιλοσοφικών και επιστημολογικών 
ρευμάτων και σεβασμό στην πνευματική τους προ
σφορά αλλά και με τήν επιδίωξη να προσφερθεί μια 
συμβολή στη διαμόρφωση συνεπών μεθοδολογικών 
αρχών για όλες τις κοινωνικές επιστήμες».

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗ 
ΝΙΚΗΤΑΡΑ 2 10678 ΑΘΗΝΑ 
ΤΗΛ. 3622496-3609150

Κατά κύριο λόγο απευθύνεται προς τους γονείς 
και τους εκπαιδευτικούς όλων των βαθμιδών, οι 
οποίοι θέλουν να είναι ενήμεροι των εξελίξεων 
στον τομέα της μάθησης που αποτελεί και το 
μόνο θέμα που αφορά τους ίδιους και τους μα
θητές τους. Αλλά και το ευρύτερο αναγνωστικό 
κοινό θα βρει στο βιβλίο αυτό χρήσιμα και εν
διαφέροντα θέματα γιατί έχουν άμεση σχέση με 
τον άνθρωπο και την ύπαρξή του.
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του Γιάννη Ιωάννου



Η  Α Λ Η Θ Ε Ι Α  Γ ΙΑ  Τ Η Ν  Α Γ Ο Ρ Α  Τ Ω Ν  Μ ΙΡ Α Ζ

ΝΑ
ΕΓΚΑΗΘΕΙ
Ο
ΑΝΔΡΕΑΣ

τι ΑΛΛΟ να γράψει κανείς για τα σκάνδαλα και τις «μίζες»; Τι άλλο πρέπει 
να αποκαλυφθεί για να πεισθεί ο «άρχων» της Εκάλης ότι πρέπει να πα
ραιτηθεί και να σταματήσει να μας ταλαιπωρεί με τα σκάνδαλά του, προ- 
φασιζόμενος τον ανήξερο;

ΟΤΑΝ ο Λοάβαρης επιβεβαιώνει το «ΑΝΤΙ» και αναγκάζεται να ομολο
γήσει στην Εξεταστική Επιτροπή της Βουλής ότι παραλάμβανε από τον 
Κοσκωτά επιστολές με υποδείξεις προς τον πρωθυπουργό, όλοι αντι
λαμβάνονται πλέον ότι ο Α. Παπανδρέου κρυβόταν πίσω από τον Κοσκω
τά και τον διευκόλυνε ποικιλοτρόπως.

ΟΤΑΝ ο Λούβαρης επιβεβαιώνει πάλι το «ΑΝΤΙ» και δηλώνει στην ίδια ε
πιτροπή ότι πρότεινε στον Γιώργο Τσότσο της ΑΓΕΤ να χρηματοδοτήσει 
την προεκλογική εκστρατεία, όλοι έχουν αντιληφθεί ότι ο Α. Παπανδρέ
ου δεχόταν «δωρόκια» εκατομμυρίων από τους επιφανέστερους εκπρο
σώπους του «συστήματος», που υποτίθεται ότι ήθελε να πολεμήσει. Απο- 
δεικνόεται ταυτόχρονα ότι είναι ένοχος όχι μόνο της μεγαλύτερης πολι
τικής απάτης στη νεότερη ελληνική ιστορία, αλλά και ένοχος δωρολη
ψίας.

ΔΕΝ ΘΑ ΑΝΑΦΕΡΘΟΥΜΕ στις υπόλοιπες «αποδείξεις» της απάτης. Πα
ραπέμπουμε, όσους ακόμα αμφιβάλλουν, στα προηγούμενα τεύχη του 
«ΑΝΤΙ», όπου μπορούν να διαβάσουν λεπτομερώς τι συνέβη στην αγορά 
του αιώνα, στην ITCO, στις αγορές της Ολυμπιακής, σε όλα τα σκάνδαλα 
όπου αναμίχθηκε ο Λούβαρης εξ ονόματος του Ανδρέα Παπανδρέου.

ΘΑ ΣΗΜΕΙΩΣΟΥΜΕ μόνον ότι όταν ο Λούβαρης αναγκάζεται μπροστά 
στην αλήθεια των γεγονότων να καλύψει το φίλο του ισχυριζόμενος ότι 
«δεν παρέδοσε τις επιστολές στον Α. Παπανδρέου, αλλά στο... "ΑΝΤΙ” » 
και ότι «το ποσό που ζήτησε από τον Τσότσο για το ΠΑΣΟΚ δεν ήταν τόσο 
μεγάλο» τότε το έργο καταντά κωμωδία. Μια κωμωδία όμως που δεν 
βγάζει γέλιο.

το  «ΑΝΤΙ» αισθάνεται δικαιωμένο από τις τελευταίες εξελίξεις.
Ο ΑΝΔΡΕΑΣ Παπανδρέου πρέπει να παραιτηθεί και να παραπεμφθεί με 

βάση το «πόθεν έσχες». Αλλά φαίνεται ότι δυστυχώς χρειάζεται να επι- 
μείνουμε και άλλο.

ΣΕ ΔΙΠΛΑΝΕΣ στήλες δημοσιεύουμε μια σύντομη ιστορία της αγοράς 
των ΜΙΡΑΖ, η οποία αποδεικνύει τη διπλή γλώσσα που χρησιμοποιούσε ο 
Α νδρέας Παπανδρέου, όταν από τη μια μεριά απέκλειε τους μεσάζοντες 
και από την άλλη υποχρέωνε τις ξένες εταιρείες να καταφεύγουν στις υ
πηρεσίες του Λούβαρη και των άλλων υπηρετών του.

ΕΛΠΙΖΟΥΜΕ ότι αυτό τα στοιχεία σε συνδυασμό με τα παλιότερα δημο
σιεύματα του περιοδικού θα προσφέρουν σε όποιον εισαγγελέα ενδια- 
φέρεται το κατάλληλο υλικό για να φτάσει σε αυτόν που κρύβεται πίσω 
από το Λούβαρη. Και αν η Δικαιοσύνη διστάζει δεν υπάρχουν επιτέλους 
σε αυτή τη χώρα δέκα πολίτες για να υποβάλλουν μ ια μηνυτήρια αναφο
ρά εναντίον του Ανδρέα Παπανδρέου;

Ο διεθνής μειοδοτικός διαγωνισμός 
για την «αγορά του αιώνα» ήταν α
πό την αρχή μέχρι το τέλος μια πα

ρωδία και μεθοδεύτηκε με αποκλειστικό 
σκοπό να αγοραστούν τα γαλλικά μαχη
τικά ΜΙΡΑΖ2000, τα οποία ήταν κατά 25% 
ακριβότερα από τα εφάμιλλα, αν όχι κα
λύτερα, αμερικανικά F-16. Όπως θα απο
δείξουμε στη συνέχεια ο Α. Παπανδρέου 
φρόντισε από την αρχή, πριμοδοτώντας 
την «Ντασσώ» με γελοίους ισχυρισμούς 
του τύπου «διαφοροποίηση των πηγών ε
ξοπλισμού», να επιβάλει την αγορά δύο 
τύπων αεροσκαφών και να εξουδετερώ
σει κάθε ανταγωνιστικό περιβάλλον για 
τη γαλλική εταιρεία. Οι κόποι του βε
βαίως και αμείφθηκαν.

Οι διαπραγματεύσεις για την «αγορά 
του αιώνα» άρχισαν επί Νέας Δημοκρα
τίας, αλλά διακόπηκαν τον Μάιο του 1981 
λόγω της προεκλογικής περιόδου. Ο Αν- 
δρέας Παπανδρέου έσπευσε να τις επα- 
ναλάβει το Νοέμβριο του 1981, είκοσι μό
νο ημέρες μετά την άνοδο του ΠΑΣΟΚ 
στην εξουσία. Δηλαδή, μια από τις πρώ
τες ενέργειες του Ανδρέα Παπανδρέου 
στα πλαίσια της «Αλλαγής» ήταν η επα
νάληψη των διαπραγματεύσεων για την 
«αγορά του αιώνα», αρχής γενομένης α
πό «Ντασσώ». Υπήρχε όμως ένα σοβαρό 
εμπόδιο στην ειλημμένη απόφασή του να 
αγοράσει «γαλλικά».

Όπως αναλύουμε σε άλλες σελίδες, 
τα γαλλικά ΜΙΡΑΖ2000 ήταν κατά 25% α
κριβότερα από τα εφάμιλλα, αν όχι καλύ
τερα, αμερικάνικα F-16, τα οποία είχαν 
έρθει πρώτα σε όλες τις αξιολογήσεις 
που είχαν γίνει μέχρι τότε. Επιπλέον το 
Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας ήταν υπέρ 
της αγοράς ενός μόνο τύπου αεροσκά
φους —για επιχειρησιακούς και οικονο
μικούς λόγους. Σ’ αυτά τα δύο πρέπει να 
προσθέσουμε και την Ουάσιγκτον η ο
ποία με κανέναν τρόπο δεν θα δεχόταν 
να μην αγοραστούν αμερικάνικα αερο
σκάφη.

Έπρεπε λοιπόν να εφευρεθεί ένα επι
χείρημα που θα δικαιολογούσε την αγο
ρά των ΜΙΡΑΖ. Το 1983 η επιτροπή που εί
χε συσταθεί για την αγορά του αιώνα με 
επικεφαλής το γνωστό στους αναγνώ
στες του ΑΝΤΙ αντιπτέραρχο Γιάννη Μα- 
ρινάκη πρόβαλε την άποψη ότι η επιλογή 
ενός τύπου μαχητικού αεροσκάφους 
—δεν αποτελούσε— όπως υποστήριζε 
μέχρι τότε το ΓΕΑ— «επιτακτική ανά
γκη», αλλά απλώς και μόνο «προτίμηση». 
Στρώθηκε έτσι ο δρόμος για τη μεγάλη 
απάτη. Ο κ. Μαρινάκης είχε προσφέρει 
στον Α. Παπανδρέου το «τεχνοκρατικό ε
πιχείρημα» που θα δικαιολογούσε την α
γορά δύο τύπων αεροσκαφών —συνε-
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πώς και των ΜΙΡΑΖ— διότι περί αυτού ε- 
πρόκειτο.

(Θα υπενθυμίσουμε ότι ο κ. Μαρινά- 
κης ήταν το δεξί χέρι του σημερινού αρ
χηγού ΓΕΕΘΑκ. Νίκου Κουρή και έχει ε- 
πικριθεί από αυτές τις σελίδες για την 
ανάμιξή του σε μια σειρά σκανδαλώδεις 
συμβάσεις. Η σημερινή οικονομική του 
επιφάνεια (βίλλα με πισίνα στην Κηφι
σιά) προκαλεί τους συναδέλφους του. 
Όλα αυτά δεν προβληματίζουν καθό
λου τον κ. Σιτ. Καρατζαφέρη της πασο- 
κικής ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ και γνωστό ειδή
μονα περί τα στρατιωτικά, ο οποίος μαζί 
και με τον κ. Μαρινάκη, εκδίδει το πε
ριοδικό «Αμυντικά Θέματα»),

Μετά τη δήλωση της επιτροπής Μαρι- 
νάκη ήταν η σειρά του Ανδρέα Παπαν- 
δρέου. Στις αρχές του 1984 αποφάσισε, 
ύστερα από πολύμηνη απραξία, να επιτα
χύνει την «αγορά του αιώνα» και έκανε, 
από το Λονδίνο, όπου βρισκόταν τότε, 
την παρακάτω «περίεργη» δήλωση: «Εί
μαστε απόλυτα αποφασισμένοι μέσα σε 
πάρα πολύ αυστηρούς κανόνες να εγγυ- 
ηθούμε ότι κανείς δημόσιος υπάλληλος 
ή άτομο κατ’ άλλα ανεξάρτητο δεν πρό
κειται να πάρει ούτε μια δεκάρα προμή
θεια. Αν δεν εξασφαλίσουμε αυτό δεν α
γοράζουμε αεροπλάνα».

Η δήλωση του πρωθυπουργού αναδη
μοσιεύτηκε στις φιλοκυβερνητικές εφη
μερίδες με διθυραμβικά σχόλια του τύ
που «τέρμα στους μεσάζοντες». Διαβά- 
ζοντάς την όμως προσεκτικά και με βάση 
τα σημερινά δεδομένα η φράση «... κα
νείς δημόσιος υπάλληλος ή άτομο κατ’ 
άλλα ανεξάρτητο δεν πρόκειται να πά
ρει ούτε μια δεκάρα προμήθεια», ακού- 
γεται πολύ περίεργα. Γιατί ο Ανδρέας 
Παπανδρέου διατύπωσε μια τόσο πολύ
πλοκη φράση τη στιγμή που έφτανε να 
πει ξεκάθαρα «κανείς δεν πρόκειται να 
πάρει προμήθεια»; Και γιατί η δήλωση 
αυτή προβλήθηκε ως «μια σημαντική α

πόφαση» του Ανδρέα Παπανδρέου, ενώ 
ήταν γνωστό, στους ενδιαφερομένους ό
τι από την εποχή της «Νέας Δημοκρα
τίας», ακόμα το ΓΕΑ είχε ήδη διαμηνύσει 
στις ξένες εταιρείες ότι δεν θα δεχθεί 
αντιπροσώπους και μεσολαβητές; (Σχετι
κή απόφαση υπάρχει σε απόρρητη έκθε
ση της πρώτης επιτροπής αξιολογήσεως 
των αεροσκαφών με ημερομηνία 26.6.81, 
δηλαδή πριν την «Αλλαγή»),

Η απάντηση στο ερώτημα δόθηκε εν
νέα μήνες αργότερα. Στις 9 Σεπτεμβρίου 
1984 το έγκυρο αμερικάνικο περιοδικό 
Defence and Foreign Affairs Weekly δη
μοσίευσε την εξής ανταπόκριση:

«Πληρωμές στο ΠΑΣΟΚ: Διεθνείς ετα ι
ρείες πολεμικού υλικού ανησυχούν όλο 
και περισσότερο από τις απαιτήσεις που 
γίνονται στο παρασκήνιο από τον Έλλη
να πρωθυπουργό κ. Παπανδρέου για να 
σταματήσουν να χρησιμοποιούν τους 
αντιπροσώπους τους στην Αθήνα για τις 
μεγάλες διαπραγματεύσεις όπλων (Σ.Σ. 
εννοεί φυσικά την «αγορά του αιώνα»). 
Αντίθετα, οι πληρωμές θα γίνονται με τη 
μορφή διακριτικών δωρεών στο κόμμα 
του πρωθυπουργού, το ΠΑΣΟΚ, σύμφωνα 
με έμπιστες πηγές.

Οι τέσσερις μεγάλες αεροπορικές ε
ταιρείες που εργάζονται για την πώλη
ση μαχητικών αεροσκαφών στην ελληνι
κή αεροπορία είπαν αρχικά ότι δεν θα υ
πακούσουν σε αυτή τη μυστική διευθέτη
ση. Αλλά ύστερα από μερικούς μήνες η 
συνοχή τους ως προς αυτό το θέμα φαί
νεται να παρουσιάζει ρήγματα. Σημειώ
νεται δε ότι αυτής της μορφής διαφθορά 
οδήγησε στο πραξικόπημα που έγινε 
στη Νιγηρία στις 31 του παρελθόντος 
Δεκεμβρίου. Ήδη, δύο ανώτατοι Έλλη
νες στρατηγοί (Σ.Σ. εννοεί προφανώς 
πτεράρχους, επειδή ο βαθμός αυτός δεν 
υπάρχει στις ΗΠΑ), παραιτήθηκαν σε έν
δειξη διαμαρτυρίας».

Υπενθυμίζουμε ότι πριν από δύο τεύχη 
γράφαμε ποια εταιρεία υπαινίσσεται το

του Βασίλη Ζήση

περιοδικό ότι έσπασε τον κώδικα τιμής, 
την «ομερτά» των εμπόρων του θανάτου 
και δέχθηκε να «λαδώσει» προκειμένου 
να προτιμηθούν τα δικά της προϊόντα, ό
πως υπανίσσεται το δημοσίευμα. Όλες 
οι ενδείξεις συγκλίνουν στη γαλλική 
«Ντασσώ», επειδή ούτως ή άλλως θα α
γοράζαμε αμερικανικά, τα δικά της 
προϊόντα ήταν πανάκριβα, υπάρχει ο κ. 
Λούβαρης και, τέλος, είναι αδιανόητο 
για ένα αμερικάνικο αμυντικό περιοδικό 
να επιτεθεί σε αεροναυπηγική εταιρεία 
της πατρίδας του. Εξίσου σαφές είναι ότι 
το δημοσίευμα προέρχεται από μια από 
τις αμερικανικές εταιρείες που συμμετεί
χαν στην αγορά του αιώνα και κατά πά
σαν πιθανότητα τη «Μακντόνελ Ντάγ- 
κλας» επειδή αποκλείσθηκε.

Ένα πράγμα σημαίνουν όλα αυτά: Δη
μοσίως ο Ανδρέας Παπανδρέου δήλωνε 
ότι «απαγορεύονται οι μεσάζοντες» και 
κατ’ ιδίαν ζητούσε μίζες για την αγορά 
του αιώνα από την Ντασσώ. Με τη φράση 
«κανένας δημόσιος υπάλληλος ή άτομο 
κατ’ άλλα ανεξάρτητο δεν θα πάρει προ
μήθεια» έστελνε στην πραγματικότητα 
μήνυμα στις ξένες εταιρείες ότι οι μίζες 
δεν θα πήγαιναν όπως συνήθως στους 
στρατιωτικούς (δημόσιοι υπάλληλοι) και 
τους αντιπροσώπους (άτομα ανεξάρτη
τα) αλλά σε εκείνους που θα επέλεγε ο ί
διος, δηλαδή το Γιώργο Λούβαρη.

Σε όποιον αμφιβάλλει γ ι’ αυτό το συλ
λογισμό θα του θυμίσουμε ότι έχει ήδη α- 
ποδειχθεί ότι ο Γιώργος Λούβαρης εισέ- 
πραξε μίζα από την αγορά του αιώνα. 
Στις 28.10.87 το «ΑΝΤΙ» αποκάλυψε το πε
ρίφημο «τέλεξ» με το οποίο η παραγγε
λία για τους πυραύλους των ΜΙΡΑΖ 2000 
ανατέθηκε στη γαλλική ΜΑΤΡΑ. Όπως 
φαίνεται στη φωτοτυπία που δημοσιεύ
ουμε σήμερα το όνομα «Λούβαρης» προ
στέθηκε στο «τέλεξ» εκ των υστέρων, ύ
στερα από απαίτηση του Λούβαρη. Γ ιατί, 
όμως, ο Λούβαρης επέμεινε να αναγρά
φει το όνομά του σε ένα επίσημο έγγρα
φο, με κίνδυνο να ξεσπάσει σκάνδαλο αν 
το ανακάλυπταν ποτέ;

Η απάντηση υπάρχει στη διεθνή πρα
κτική των μεσαζόντων. Για να μην εκθέ
σουν τον εαυτό τους, αλλά και τους με
σάζοντες, οι ξένες πολεμικές βιομηχα
νίες δεν καταβάλλουν τις προμήθειες με 
τραπεζικές επιταγές, αλλά με μια «αντε- 
πιστέλλουσα εντολή πληρωμής» (Irrevo
cable Letter of Credit) η οποία κατατίθε
ται κατά πάγια τακτική σε μια ελβετική 
τράπεζα. Η εντολή αυτή είναι ανώνυμη 
και γράφει συνήθως ότι «όποιος αποδεί
ξει με αδιάσειστα στοιχεία ότι χάρη στις 
ενέργειές του και μόνο έκλεισε η τάδε 
δουλειά δικαιούται να ειαπράξει και το 
ποσό που αντιστοιχεί στην εντολή». Έ
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τσι γίνονται αυτές οι δουλειές, χωρίς α
ποδείξεις και άλλα στοιχεία. Ο μεσάζων 
προσκομίζει τα «αποδεικτικά» στοιχεία 
στο διευθυντή της ελβετικής τράπεζας 
και εισπράττει τη μίζα.

Για αυτό το λόγο ο Λούβαρης επέμεινε 
να αναγραφεί το όνομά του στο τέλεξ 
για να είναι ο μόνος διεκδικητής.

Ποιος άλλος θα μπορούσε να εγείρει 
απαιτήσεις για μίζα; Για παράδειγμα ο 
αρμόδιος για τις προμήθειες υφυπουρ
γός Άμυνας, που τότε ήταν ο Γιώργος 
Πέτσος.

Τέσσερις μόνο μήνες μετά την «Αλλα
γή» του Οκτωβρίου 1981, ο Γ. Πέτσος πή
γε κι αυτός στο Παρίσι, όπου συναντήθη
κε με τον Σερζ Ντασσώ και τα αφεντικά 
τού Γιώργου Λούβαρη, τους Τσάτσους, 
οι οποίοι αντιπροσώπευαν στην Ελλάδα 
τις γαλλικές πολεμικές βιομηχανίες. Αν
τιγράφουμε (βλ. και ΑΝΤΙ τχ. 389) από μια 
απόρρητη έκθεση του Α2 του ΓΕΑ και της 
ΚΥΠ που παραδόθηκε προσωπικά στον 
Ανδρέα Παπανδρέου και περιγράφει τις 
επαφές του Πέτσου στη Γαλλία. 
Συνεργάζονται ακόμη με ανθρώπους 
που είναι μέσα στο ΠΑΣΟΚ (θα προσκο
μιστούν έγγραφα ντοκουμέντα). Πάνω 
σ' αυτό αναφέρθηκε το ταξίδι του πρώ
ην υφυπουργού Εθνικής Άμυνας Πέ
τσου στο Παρίσι. Την ίδια ημερομηνία

συναντήθηκαν άνθρωποι του Τσάτσου 
και του Πέτσου και συμφώνησαν, μετά 
δε ταξίδεψαν στην Ελβετία. Ο Πέτσος 
είχε συνάντηση με τον Τσάτσο.
Αυτή η έκθεση προκάλεσε και την απο

μάκρυνση του Γ. Πέτσου από τη θέση 
του υφυπουργού Άμυνας. Η «αγόρά του 
αιώνα» ήταν πεδίο νομής για άλλους, υ
ψηλότερα ιστάμενους.

Στο σημείο αυτό οι κήνσορες του Αν
δρέα Παπανδρέου μπορούν να αντιτά- 
ξουν ότι όλα αυτά αφορούν μόνο το Λού
βαρη, ο οποίος «απέκρυψε την αλήθεια 
από τον πρωθυπουργό». Υπενθυμίζουμε 
λοιπόν ότι όταν ο Ανδρέας Παπανδρέου 
έκανε τη δήλωση περί «αποκλεισμού των 
μεσαζόντων» γνώριζε ήδη ότι ο Λούβα
ρης ενεργούσε για λογαριασμό των Γ άλ
λων. To Α2 του ΓΕΑ του είχε ήδη παραδό- 
σει, δια χειρός του τότε υπασπιστού του, 
σμήναρχου Στέλιου Πετρουλάκη μια έκ
θεση στην οποία περιέγραφαν τις δρα
στηριότητες του ομίλου Τσάτσου και του 
ανθρώπου τους, του Γιώργου Λούβαρη, 
στην «αγορά του αιώνα» γράφοντας για 
το στενό φίλο του πρωθυπουργού: «Τον 
έχουν για το πλησίασμα των προσώπων 
που τους ενδιαφέρουν» (ΑΝΤΙ τχ. 388).

Αναφέραμε προηγουμένως ότι στις κα
ταγγελίες για τον Πέτσο ο Α. Παπανδρέ
ου αντέδρασε απομακρύνοντάς τον από

το υπουργείο Άμυνας. Στις καταγγελίες 
όμως για το Λούβαρη, όχι μόνο εκώφευ- 
σέ, αλλά φρόντισε να εξουδετερωθούν ή 
να «προειδοποιηθούν» όσοι γνώριζαν 
την υπόθεση, όπως ο τότε αρχηγός της 
ΚΥΠ Φίλιππος Μακέδος που επέστρεψε 
πάραυτα στην «ενεργό δράση» της Πολε
μικής Αεροπορίας.

Αλλά οι κήνσορες θα αντιτάξουν εκ νέ
ου «Τι αποδείξεις έχετε ότι οι μίζες πή
γαν στον Ανδρέα Παπανδρέου;». Αποδεί
ξεις παρόμοιες όπως επιταγές και «πάμ- 
περς» δεν διαθέτουμε προς το παρόν. Υ
πενθυμίζουμε όμως μια παλιότερη ομο
λογία του Γ ιώργου Λούβαρη στο «ΑΝΤΙ» 
(τχ. 358) ότι χρηματοδότησε την επι
σκευή της βίλας των Παπανδρέου στο 
Ψυχικό και την κατασκευή του περίπτε
ρου - γραφείου του πρωθυπουργού στο 
Καστρί. Μαζί με τα προηγούμενα έχουν 
επισημανθεί από τον Τύπο και πολλά άλ
λα «δωράκια» του Λούβαρη προς τον 
πρωθυπουργό, όπως το κόττερο ΑΡΙΑΔ
ΝΗ.

Τα στοιχεία και μόνο που δημοσιεύου
με σήμερα αρκούν για να θεμελιωθεί ε
ναντίον του Παπανδρέου η κατηγορία 
του «πόθεν έσχες» και να διερευνηθούν 
επιτέλους οι οικονομικές δοσοληψίες, 
του με το Γιώργο Λούβαρη στα πλαίσια 
της αγοράς του αιώνα. □
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Ο  κ. Χ Α Ρ Α Λ Α Μ Π Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ  Ε Π ΙΜ Ε Ν Ε Ι ...

Η πρώτη επιστολή Σεβενεμάν. Η ημερομηνία έχει «σβηστεί».

Και η δεύτερη επιστολή. Ημερομηνία και ο αριθμός πρωτοκόλλου φαίνονται καθαρά.

•  Από τον υπουργό Άμυνας κ. Γ. 
Χαραλαμπόπουλο πήραμε και 
δημοσιεύουμε την ακόλουθη επιστολή:

Κύριε Διευθυντά,
Σχετικά με σχόλια που δημοσιεύονται 
στο τελευταίο τεύχος του «ΑΝΤΙ» της 27 
Ιαν. ’89, θέλω να σας πληροφορήσω τα ε
ξής:

1. Δεν ευσταθεί ο ισχυρισμός ότι «δεν 
κινήθηκε ποτέ ποινική δίωξη» για την υ
πόθεση της προμήθειας των Αρμάτων LE
OPARD. Είναι σε όλους γνωστό και έχει 
κατ’ επανάληψη ανακοινωθεί και δημο- 
σιευθεί στον τύπο ότι το υπουργείο Άμυ
νας παρέπεμψε την Ε.Δ.Ε. στον Εισαγγε
λέα από τις 17 Δεκ. ’86. Η ενέργεια αυτή 
έγινε κατόπιν εντολής μου και με σχετι
κό έγγραφο, το οποίο σας επισυνάπτω, 
το έχει υπογράψει ο τότε ΥΦΕΘΑ κ. Στά
θης. Είναι επίσης γνωστό ότι η Δικαιοσύ
νη αποφάσισε να θέσει την υπόθεση στο 
αρχείο.

2. Όσον αφορά την επίσκεψη του Γ άλ
λου ΥΕΘΑ κ. Σεβενεμάν σας πληροφορώ 
ότι την περίοδο εκείνη βρισκόταν στην 
Ελλάδα σε διακοπές και εξέφρασε την ε
πιθυμία να με επισκεφθεί για μια συνάν
τηση γνωριμίας. Κατά τη συνάντησή μας 
έθεσα υπόψη του κ. Σεβενεμάν το θέμα 
που δημιουργήθηκε από μερίδα του τύ
που αλλά και από την Αντιπολίτευση 
σχετικά με την αγορά των MIRAGE-2000

από τη Γαλλία, δηλαδή ότι εμείς δη «εν 
τα αγοράσαμε σε πολύ υψηλότερες τι
μές σε σχέση με άλλες χώρες. Ο κ. Σεβε
νεμάν μου είπε ότι θα με ενημέρωνε μετά 
την επιστροφή του στη Γαλλία. Για τη συ
νάντηση αυτή και για τα διαμειφθέντα 
κατέστησα πλήρως ενήμερο τον κ. Γ ιώτα 
με τον οποίο, εξάλλου, είχα συνεχή συ
νεργασία επί όλων των θεμάτων της αρ- 
μοδιότητός του.

Πράγματι ο κ. Σεβενεμάν μου απάντη
σε με επιστολή του την οποία μου διαβί
βασε τελικά ο Γάλλος Πρέσβης την 16 
Σεπτεμβρίου 1988. Την επιστολή αυτή, 
κατόπιν εντολής μου, τη διαβίβασε το 
Στρατιωτικό Γραφείο μου, στο Γραφείο 
του κ. Γ ιώτα την 20 Σεπτεμβρίου. Φωτο
αντίγραφο του σχετικού διαβιβαστικού 
σας εσωκλείω. Επομένως και το σχόλιό 
σας ότι «...ποτέ δεν έδωσα την επιστολή 
αυτή στον υφιστάμενό μου...» καθώς επί
σης το ότι «...προσπαθούσα να κρατήσω 
στο σκοτάδι τον κ. Γ ιώτα κατ’ εντολή του 
Ανδρέα Παπανδρέου...» είναι εντελώς α
νυπόστατα.

Από τα παραπάνω αποδεικνύεται ότι οι 
πληροφορίες σας είναι τελείως ανακρι
βείς και παρακαλώ για την αποκατάστα
ση της αλήθειας να δημοσιεύεσετε στο 
επόμενο τεύχος του περιοδικού σας την 
παρούσα επιστολή καθώς και τα σχετικά 
διαβιβαστικά που σας επισυνάπτω.

Γιάννης Χαραλαμπόπουλος

Και η απάντηση του ΑΝΤΙ:
Ευχαριστούμε, κατ’ αρχάς, τον κ. Χα

ραλαμπόπουλο που είχε την ευαισθησία 
να απαντήσει στο προηγούμενο δημο
σίευμά μας επιβεβαιώνοντάς το. Ας μας 
επιτρέψει όμως να έχουμε επιφυλάξεις 
για τους ισχυρισμούς του και να διατυ
πώσουμε αρκετά ερωτήματα.

Πρώτον, ισχυρίζεται ο κ. Χαραλαμπό
πουλος ότι κατά τη διάρκεια της επίσκε
ψής που πραγματοποίησε ο κ. Σεβενε
μάν στην Αθήνα τον Ιούλιο του 1988 «του 
έθεσε το θέμα των τιμών των ΜΙΡΑΖ». Η 
αλήθεια είναι ότι πρώτα έθεσε το θέμα ο 
κ. Γιώτας με την επιστολή του προς τον 
κ. Σεβενεμάν. Και έχουμε λόγους να πι
στεύουμε ότι ο κ. Χαραλαμπόπουλος δεν 
θα διανοείτο να θέσει ποτέ το θέμα, αν 
δεν έπαιρνε την πρωτοβουλία ο κ. Γιώ
τας.

Δεύτερον, εφόσον ο κ. Χαραλαμπό
πουλος γνώριζε ότι είχε προηγηθεί η ε
πιστολή Γ ιώτα γιατί δεν κάλεσε και τον 
κ. Γ ιώτα στη συνάντηση με τον κ. Σεβενε
μάν; Μήπως επειδή δεν έπρεπε ο «ενο
χλητικός» κ. Γ ιώτας να ακούσει κάποιες 
«εξηγήσεις»;

Τρίτον, όσον αφορά το πότε παρέδω
σε την επιστολή-απάντηση του κ. Σεβε
νεμάν στον κ. Γ ιώτα, εδώ ο κ. Χαραλαμ
πόπουλος μας «μπέρδεψε». Κατ’ αρχάς 
στις μια από τις δυο επιστολές του κ. Σε
βενεμάν που έδωσε στη δημοσιότητα, 
στην επίμαχη που αναφέρει το ΑΝΤΙ, η η
μερομηνία αποστολής δεν φαίνεται κα
θαρά. Όπως αποδεικνύεται από τις φω
τοτυπίες που δημοσιεύουμε.

Ο κ. Χαραλαμπόπουλος γράφει ότι δια
βίβασε την επιστολή της 20 Σεπτεμ
βρίου. Δεν μπορούμε παρά να συμφωνή
σουμε. Πότε, όμως, την έλαβε; Μήπως, ά
ραγε, αναγκάστηκε να τη διαβιβάσει ό
ταν νωρίτερα τον ίδιο μήνα ο κ. Παπα- 
στρατής, έθεσε θέμα τιμής των ΜΙΡΑΖ 
στον κ. Σεβενεμάν στην σύνοδο του 
IEPG;

Τέταρτο, όσον αφορά την υπόθεση 
των «Λέοπαρντ» διερωτόμεθα αν ο κ. Χα
ραλαμπόπουλος προσπαθεί να μας πεί
σει ότι η δικαιοσύνη είναι «ανεξάρτητη» 
και έθεσε την υπόθεση στο αρχείο. Κι αυ
τό επειδή γνωρίζουμε ότι είχε προηγηθεί 
πόρισμα ΕΔΕπου διεξήγαγε ο τότε αρχη
γός της Στρατιωτικής Δικαιοσύνης α/γος 
κ. Φωτάκης, ο οποίος χαρακτήρισε την υ
πόθεση «σκάνδαλο». Τι συνέβη λοιπόν; 
Ποιος έκανε «λάθος», ο κ. Φωτάκης του 
οποίου η τιμιότητα και το φρόνημα είναι 
γνωστά ή κάποιοι άλλοι; Και πώς μπορεί 
να τεθεί στο αρχείο μια υπόθεση στην ο
ποία ενέχεται η ΑΧΧΟΝ του κ. Λιακουνά- 
κου την οποία το ΓΕΕΘΑ κήρυξε έκπτωτη 
μόλις πριν από λίγες ημέρες επειδή «α
ποδεδειγμένα αποδείχθηκε κακής πί
στης»;

Κατά τα άλλα κατανοούμε τις σκοπιμό
τητες που υπαγόρευσαν στον κ. Χαρα
λαμπόπουλο αυτή την «απάντηση». Ο 
συντάκτης της όμως θα μπορούσε να εί
ναι πιο «λιτός».
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Ο  Γ ΙΩ Ρ Γ Α Κ Η Σ --------
Κ Α Ι Ο Ι Φ ΙΛ Ο Ι Τ Ο Υ
του Ρεπόρτερ

Επιτέλους ας σταματήσει να 
πλήττα το "ΑΝΤΙ·' τους πολιτι
κούς που κάναν το καθήκον 

τους». Έτσι τελείωνε η δήλωση του πρω- 
θυπουργικού υιού Γ. Παπανδρέου, που α
ναφερόταν στην αποκάλυψη της επιστο
λής του «δρ» Γ. Κοσκωτά στον πατέρα 
του για την υπόθεση της Τράπεζας Κεν
τρικής Ελλάδας, την οποία αποκάλυψε 
το ΑΝΤΙ στο προηγούμενο τεύχος του.

Ο Γ. Παπανδρέου στη δήλωσή του για 
την επιστολή, την οποία επιβεβαίωσε ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος, λέει ακόμη 
ότι η ανάμιξη του ονόματος του «από τον 
Κοσκωτά είχε, προφανώς, παρόμοια κί
νητρα και επιδιώξεις που είχε και το 
πλαστό έγγραφο που αποκάλυψα στις 
28/10/88».

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος λέει ότι 
«ο πρωθυπουργός ουδέποτε ενημερώ
θηκε για το συγκεκριμένο θέμα από τον 
Γ.Α. Παπανδρέου ούτε για οτιδήποτε άλ
λο σχετικό με την Τράπεζα Κεντρικής 
Ελλάδας». (Ο απατεώνας στην επιστολή 
του την οποία επιβεβαίωσε ο κ. Κωστό- 
πουλος αναφέρει ότι ενημέρωσε για τις 
κινήσεις του τον Γ.Α. Παπανδρέου τηλε
φωνικά στο Καστρί με σκοπό την έγκαι
ρη ενημέρωση του πατέρα του).

Σημειώνουμε τα παραπάνω γιατί όχι 
μόνο επιβεβαιώνουν τις σχέσεις και στην 
υπόθεση της Τράπεζας Κεντρικής Ελλά
δας αλλά και γιατί προκαλούν νέα ερω
τήματα τόσο για τον Α. Παπανδρέου όσο 
και για τον Γ.Α. Παπανδρέου, ερωτήματα 
για τα οποία δεν υπήρξε καμιά απάντη
ση.

Όπως εύστοχα επισήμανε και η «Ε
λευθεροτυπία» ο πρωθυπουργός οφείλει 
να εξηγήσει, αφού όπως ισχυρίζεται ο 
γιός του, ο Κοσκωτάς του έλεγε ψέματα 
για το τηλεφώνημα στο Καστρί, γιατί εμ
πιστεύτηκε έναν ψεύτη και στη συνέχεια 
τον στήριξε μέχρι τέλους;

Γιατί δεν έδωσε στη δημοσιότητα την 
επιστολή καταγγέλλοντας τον Κοσκωτά 
ως ψεύτη και συκοφάντη;

Γ ιατί πρόσφερε όλες τις δυνατότητες 
στον «δρ» (τον «ψεύτη και συκοφάντη») 
να αποκτήσει τέτοιο «θάρρος» για να του 
κάνει μάλιστα και υποδείξεις — οι οποίες 
έγιναν, ορισμένες, πράξη— όπως αποκα
λύφθηκε από την επιστολή του «δρ» 
στον ίδιο, που αποκάλυψε η «Ελευθερο
τυπία» και το υπόμνημα που αποκάλυψε 
το «ΑΝΤΙ»;

Γιατί, λοιπόν, ο Ανδρέας ανέχεται έ
ναν ψεύτη (και «συκοφάντη» του γιού 
του) από το 1986 μέχρι το 1988;

Και γιατί, όπως αποκάλυψε το «ΑΝΤΙ» ο 
Κοσκωτάς μετά το ’86 όταν έχασε τη 
«δουλειά» στην υπόθεση της Τράπεζας 
Κεντρικής Ελλάδας πήρε άδεια εξαγω
γής του συναλλάγματος που ουδέποτε 
εισήγαγε (7,5 εκ. δολάρια), πήρε άδεια 
για σαράντα πέντε νέα υποκαταστήματα 
της «Κρήτης» αγόρασε τον «Ολυμπιακό» 
κ.λπ. με σύμφωνη γνώμη του Παπανδρέ
ου;

4C Οι επιστολές του Γ. Κοσκωτά 
στον Α. Παπανδρέου που 

δημοσιεύθηκαν στο «ΑΝΤΙ» και 
την «Ελευθεροτυπία» καθώς και 

το «ενημερωτικό σημείωμα» 
που έστειλε το καλοκαίρι του 

1988 ο «δρ» στον πρωθυπουργό 
επιβεβαιώθηκαν, απ’ όλες τις 

πλευρές.
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
δήλωσε μάλιστα πως «και η 

επιστολή αυτή (που 
δημοσιεύθηκε στο «ΑΝΤΙ») θα 

επισυναφθεί στο υπόμνημα το 
οποίο θα υποβάλει ο 
πρωθυπουργός στην 

Εξεταστική Επιτροπή της 
Βουλής». 1^

Ο Γ. Παπανδρέου τώρα, που καταγ
γέλλει ως «ανύπαρκτη» τη σχέση του με 
τον Κοσκωτά, τότε που ο «δρ» έγραφε 
στον πατέρα του ότι αυτός ήταν ο μαντα
τοφόρος του στο Καστρί πώς μετά συνέ
χισε να έχει συναντήσεις με έναν ψεύτη; 
Πώς εμπιστευόταν τις «επενδυτικές» 
δραστηριότητες του Κοσκωτά και είχε ε
παφές μαζί του;

Τι είδους «απομόνωση του Κοσκωτά» 
εννοεί ο Γ. Παπανδρέου όταν μετά την ε
πιστολή αυτή ο Κοσκωτάς είχε συναντή
σεις με τον πρωθυπουργό και επαφές με 
τον ίδιο, ενώ ο «δρ» έστειλε και άλλες ε
πιστολές, και υπομνήματα που είναι επι
βεβαιωμένα στον πρωθυπουργό;

Αυτές οι «επαφές» —«απλώς για θέμα
τα ειρήνης και περιβάλλοντος»— τις χα
ρακτήρισε ο Γ. Παπανδρέου στην Εξετα
στική Επιτροπή της Βουλής ήταν μέρος 
του σχεδίου των «νέων τζακιών» στο ο
ποίο πρωταγωνιστικό ρόλο είχε ο Γ. Κο
σκωτάς.

Ως γνήσιος «ειρηνιστής» και «οικολό- 
γος» φαίνεται ο Γ. Κοσκωτάς, στα χνάρια 
κι αυτός του Ανδρέα, συμμετείχε στις συ
σκέψεις των «νέων επιχειρηματιών», στις 
«κλειστές διαλέξεις» του Γ. Παπανδρέου 
στο κτίριο της «Ιντεραμέρικαν», κ.λπ. Και 
ο Γ. Παπανδρέου όπως και ο Α. Παπαν
δρέου έκαναν ως πολιτικοί το καθήκον 
τους. Τον αγκάλιασαν. Ποιον όμως; Τον 
«ψεύτη» που δεν κατήγγειλαν το ’86; Ή 
τον «νέο επιχειρηματία» με τον οποίο συ
νέχισαν μετά να έχουν επαφές;

Οι επαφές αυτές, όπως σημειώναμε 
στο περασμένο τεύχος, κατέληξαν στην 
«Ένωση Νέων Επιχειρηματιών». Στο 
σχετικό σχόλιο του περασμένου τεύχους

λόγω χώρου δεν δημοσιεύσαμε όλα τα 
στοιχεία για την «Ελληνική Ένωση Νέων 
Επιχειρηματιών» με τις ιδιόχειρες υπο
γραφές των μελών του στα οποία φιγου- 
ράρουν οι «νέοι επιχειρηματίες» Γ. Κο
σκωτάς και Θ. Μαργέλλος.
Οι «νέοι επιχειρηματίες»

Η επιχείρηση των «νέων τζακιών» αυ- 
τοδιαλύθηκε όπως σημειώναμε μετά τις 
τελευταίες αποκαλύψεις. Δεν ήταν τίπο
τε άλλο παρά μια στημένη προσπάθεια 
του πρωθυπουργικού υιού και ορισμέ
νων μεσαζόντων και μεταπρατών, στους 
οποίους βασικό ρόλο έπαιξε ο Γ. Κοσκω
τάς. Μια προσπάθεια στήριξης του «σχε
δίου Κοσκωτά» και δημιουργίας συναίνε
σης από οικονομικούς και κοινωνικούς 
παράγοντες.

Μέλη του πρώτου Δ.Σ. του οποίου η 
θητεία ήταν διετής όπως σημειώνεται 
στο καταστατικό ήταν οι εξής:

Πρόεδρος: Θ. Λαβίδας, Αντιπρόεδρος: 
X. Κυριαζής, Διευθύνων Σύμβουλος: Δ. 
Καλλιτσάντσης, Μέλη: Γ. Παπαθανα
σίου, Δ. Κοντομηνάς, Βαρβάρα Βερνί- 
κου.

Από τα ιδρυτικά μέλη απουσιάζει μόνο 
το όνομα του Θ. Μαργέλλου στενού φί
λου του Γ. Παπανδρέου. Στο διάστημα 
της υπογραφής του τελικού πρακτικού 
το σκάνδαλο για το «γιουγκοσλάβικο κα
λαμπόκι» ήταν σε δικαστική εξέλιξη. Και 
η υπογραφή του δεν θα «πρόσφερε» πολ
λά στους «νέους επ ιχ ε ιρ η μ α 
τίες».

Να ποια είναι τα 44 ιδρυτικά μέλη:

Θανάσης Λαβίδας,Στέλιος Σταυρίδης, 
Δημήτρης Κιριμλίδης,Χάρης Κυριαζής, 
Γιάννης Παπαθανασίου,Δημήτρης 
Καλλιτσάντσης,Στάμος Στράτος, 
Δημήτρης Κοντομηνάς,Βασίλης Μ. 
Νειαδάς,Πάνος Τσουπίδης,Οδυσσεύς 
Κυριακόπουλος,Γεώργιος Κοσκωτάς, 
Αντώνης Φωτόπουλος,Στέφανος Φόρος, 
Κώστας Καισάρης,Λεωνίδας Ιωάννου, 
Μηνάς Τανές,Βαρβάρα 
Βερνίκου,Πέτρος
Κωνσταντινίδης,Στάθης Μ. Μηναίδης, 
Θάνος Κοντός,Παύλος Λάσκαρης,Νίκος 
Κιολεΐδης,Πέτρος Αλιβιζάτος,Πέτρος Γ. 
Δούκας,Κωνσταντίνος Σ. Μπουτάρης, 
Νικόλαος Φιλίππου-Βαρλής,Αδαμάντιος 
Λαδένης,Νίκος Ε. Ευθυμιόδης,Τόλης Γ. 
Βακάκης,Γιώργος Π. Καλλίτσης, 
Δημήτρης Θ. Μπερτζελέτος,Γιάννης 
Αγγλος,Αλέξης Σγουμπόπουλος, 

Δημήτρης Κωνσταντίνου,Γιάννης Β. 
Τρικάρδος,Κωνσταντίνος Μ. 
Φωστηρόπουλος,Θανάσης Μαρτίνος, 
Κωνσταντίνος Χρ. Κουλουβάτος, 
Νικόλαος Α. Κανελλόπουλος, 
Παναγιώτης Δ. Κανελλόπουλος, 
Δημήτρης Αρ. Δασκαλόπουλος,Ιωάννης 
Ε. Αργυρός,Θεοδόσης Δ. 
Μπουντουράκης.
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Ο Καθρέφτης

7

'•ΤΩΡΑ ΕΧΕΙΣ ΕΙΔΩΛΑ ΓΙΑΤΙ ΕΙΣΑΙ ΝΕΟΣ, 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΝΕΟΙ ΕΧΟΥΝ···»

...ΓΙΑ ΝΑ ΤΑ ΘΥΜΗΘΕΙ. ΗΤΑΝ ΤΥΦΛΗ 
ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΓΑΠΟΥΣΕ ΠΟΛΥ.

...ΚΟΥΡΑΣΤΕΙ ΤΟΣΟ ΠΟΛΥ. 
ΥΠΕΡΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΣΑΝ·

ΤΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ 
ΠΟΥ ΠΗΓΑΙΝΕ ΓΡΗΓΟΡΑ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ...

ΕΝΩ ΑΦΗ, ΓΕΥΣΗ ΚΑΙ ΟΣΦΡΗΣΗ, ΞΕΚΟΥρΑς τ β ς  
ΚΑΙ ΝΕΚΡΕΣ. ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΟΤΙ ΣΤΟΥΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΟΥΣ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ ΤΟ ΑΝΑΠΟΔΟ.
ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΕΠΙΣΗΣ ΝΑ ΒΓΑΛΕΙ 

ΤΑ ΜΑΤΙΑ ΤΟΥ, ΝΑ ΚΟΨΕΙ Τ’ ΑΥΤΙΑ ΤΟΥ 
ΚΑΙ ΝΑ ΤΟΥΣ ΤΑ ΣΤΕΙΛΕΙ.

Ή  ΑΚΟΜΑ ΝΑ ΤΟΥΣ ΠΙΑΣΕΙ ΚΑΙ ΝΑ ΤΟΥΣ 
ΚΟΨΕΙ ΧΕΡΙΑ ΜΥΤΕΣ ΚΑΙ ΓΛΩΣΣΕΣ 

ΚΑΙ ΝΑ ΤΑ ΚΡΑΤΗΣΕΙ.
Ή  ΑΚΟΜΑ...

ΣΚΕΦΤΟΤΑΝ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΚΑΙ ΣΙΓΑ-ΣΙΓΑ·.·

...ΤΟΝ ΣΚΟΤΩΣΕ. ΚΟΣΜΟΣ ΓΕΜΑΤΟΣ ΟΡΓΗ 
ΑΡΧΙΣΕ ΝΑ ΜΑΖΕΥΕΤΑΙ ΓΥΡΩ...

του Δημήτρη Χαντζόπουλου
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ΣΤΗΝ ΠΟΔΙΑ ΤΗΣ ΘΕΜΙΔΟΣ ΣΦ
Η άσκηση ποινικής δίωξης κατά του Γ. Λούβαρη σηματοδοτεί 
την απόφαση των δικαστών να αυτονομηθούν πολιτικά ως 
τμήμα του κρατικού μηχανισμού εξουσίας, από την ασφυκτική 
κυβερνητική κηδεμόνευση και να παρέμβουν στις εξελίξεις. 
Ρόλο καταλύτη στις διαδικασίες αυτές έπαιξαν, τόσο η 
επιχείρηση καταρράκωσης του κύρους των δικαστικών 
λειτουργών στην οποία έχει αποδυθεί το συγκρότημα του 
Ταύρου με σαφή κυβερνητική ενθάρρυνση όσο και το γεγονός 
ότι αυτού του είδους τα ιδεολογήματα χρησιμοποιούνται ως 
άλλοθι από τους τρομοκράτες για τις επιθέσεις εναντίον 
δικαστικών.
Το μέτωπο κυβέρνησης -δικαστών διευρύνεται από μέρα σε 
μέρα, ενώ ταυτόχρονα αναδεικνύεται σε καμβά πάνω στον 
οποίο πλέκεται η σύγκρουση του πρωθυπουργού και του 
περιβάλλοντος του με τον κ. Κουτσόγιωργα, ο οποίος 
κινδυνεύει τώρα, περισσότερο παρά ποτέ, να βρεθεί εκτός 
κυβέρνησης. Σ’ ένα δεύτερο επίπεδο δημιουργείται άλλο 
ενδοκυβερνητικό ζήτημα γύρω από τον υπουργό Δικαιοσύνης κ. 
Β. Ρώτη, ο οποίος δείχνει ότι προτιμά να τελειώσει την καριέρα 
του τυλιγμένος με τη δικαστική τήβεννο παρά με τη σημαία του 
ΠΑΣΟΚ.

«... Οι προσδοκίες εναποτίθενται στους Ι
διους εκείνους δικαστικούς λειτουργούς, 
που μέσα σε αυτή την τραγωδία, διατη
ρούν τις συνειδήσεις τους και τολμούν να 
συνεχίζουν με θάρρος τις προσπάθειες 
που έχουν ξεκινήσει...».

Τ ο πιο πάνω απόσπασμα από το κύριο 
άρθρο της «Καθημερινής» της 4ης 
Φεβρουάριου 1989, παρόλο που είχε 

συνταχθεί με ύφος προτρεπτικό, στην 
ουσία είχε διαπιστωτικό χαρακτήρα.

Και τούτο γιατί είχε προηγηθεί η από
φαση - τομή για τις πολιτικές εξελίξεις 
γύρω από το σκάνδαλο Κοσκωτά, του ει
σαγγελέα εφετών κ. Δημ. Δωρή, για την 
άσκηση ποινικής δίωξης κατά του στε
νού —και κατ’ επιβεβαίωση του κυβερνη
τικού εκπροσώπου— φίλου του πρωθυ
πουργού Γιώργου Λούβαρη και για την α
παγόρευση εξόδου του από τη χώρα.

Είναι γεγονός ότι η απόφαση αυτή α- 
ποτέλεσε έναν εξαιρετικά δυσάρεστο 
αιφνιδιασμό για την κυβέρνηση και κυ
ρίως για τους ιθύνοντες της ηγετικής ο
μάδας του ΠΑΣΟΚ, που περιβάλλουν τον 
κ. Α. ήαπανδρέου. Εφόσον όλοι είχαν ε
φησυχάσει, πως η άοκνη —ομολογουμέ- 
νως— προσπάθεια του κ. Μένιου Κου
τσόγιωργα να χειραγωγήσει, μέχρι και ε- 
ξανδραποδισμού τη δικαιοσύνη, κατά τη 
θητεία του στο έχον την εποπτεία της υ
πουργείο, δεν άφηνε περιθώρια στους 
δικαστικούς λειτουργούς να υπερβούν 
τα προδιαγεγραμμένα —κατά τα «καλά» 
και «συμφέροντα» στο κυβερνών κόμ
μα— πλαίσια άσκησης των καθηκόντων 
τους, σε διάφορες «ζέουσες» υποθέσεις, 
αυτού του είδους.

Αυτή όμως η αντιδιαλεκτική νοοτρο
πία της κυβερνητικής και της κομματικής 
καθοδήγησης, που εντρυφούσε (ή διέδι
δε ότι εντρυφούσε) στον Μαρξ, «για να 
αγαπήσει τον Φρόυντ» (κατά παραφθορά 
του γνωστού αποφθέγματος Λαλιώτη...), 
δεν της επέτρεψε να κοιτάξει γύρω της 
για να διαπιστώσει τις ραγδαίες μεταβο
λές που σημειώθηκαν στο πολιτικό σκη
νικό τους τελευταίους μήνες. Μεταβολές 
που έθιξαν και ορισμένες κρίσιμες παρα
μέτρους στο χώρο της δικαιοσύνης.

Πολιτική αυτονόμηση
Η απόφαση Δωρή για την άσκηση δίω

ξης στον Λούβαρη είναι απότοκος μιας 
σειράς διεργασιών πολιτικής αυτονόμη
σης, που βρίσκονται σε εξέλιξη στο χώ
ρο των δικαστικών λειτουργών.

Οι διεργασίες αυτές δρομολογήθηκαν 
λίγο καιρό μετά την ανάληψη από τον κ. 
Κουτσόγιωργα της πολιτικής ηγεσίας 
του υπουργείου Δικαιοσύνης και κορυ- 
φώθηκαν τους τελευταίους μήνες, κάτω 
από το συντριπτικό βάρος των αντικειμε
νικών συνθηκών που διαμορφώθηκαν. 
Πιο συγκεκριμένα:
•  Η παρουσία του Μένιου στο υπουρ
γείο Δικαιοσύνης, που συμπίπτει (χρονι
κά, διότι κατά τα άλλα μόνον σύμπτωση 
δεν ήταν!...) με τις αλλεπάλληλες αποκα
λύψεις κυβερνητικών σκανδάλων, με κο
ρυφαίο το σκάνδαλο Κοσκωτά, έκανε α
σφυκτικό τον εναγκαλισμό των δικαστι
κών λειτουργών από την κυβερνητική ε
ξουσία. Οι πιέσεις για τη συγκάλυψη ευ
θυνών και για το κλείσιμο υποθέσεων έ

γιναν πλέον αφόρητες...
•  Η «επιχείρηση Κουτσόγιωργα» παρα
κολουθήθηκε από έναν ορυμαγδό δημο
σιευμάτων της «Αυριανής», που προσδιό
ριζαν το «ιδεολογικό άλλοθι» της όλης 
μεθόδευσης: Οι δικαστές για την εφημε
ρίδα ήταν εξ ορισμού «πουλημένοι» σε 
μεγάλα συμφέροντα, «τα έπιαναν από ε
δώ και από εκεί...«, «δούλευαν για τη Δε
ξιά...« κτλ. Άρα ήθελαν τον «Επίτροπο 
της Αλλαγής» (φώναζέ με Μένιο!...) να 
τους περάσει τα χαλινάρια, για να λει
τουργήσει η δικαιοσύνη «όπως πρέπει»...

Δεν είναι υπερβολή να λεχθεί ότι ό
ποιος δικαστής ανέλαβε μία κρίσιμη υπό
θεση, στην οποία είχαν επενδυθεί πολιτι
κά συμφέροντα από τους κυβερνώντες 
και επέμεινε να φέρει σε πέρας την απο
στολή του, αγνοώντας τα κυβερνητικά 
κελεύσματα, βρέθηκε στο στόχαστρο. 
Τότε «ανακαλύφθηκε» ότι «ο πατέρας 
του ήταν δοσίλογος« ή ότι «ο ξσδελφός 
του ήταν στην ΕΚΟΦ» και «η γυναίκα του 
συγγένευε με κομματάρχες της Δε
ξιάς...».
•  Με δεδομένους τους δύο παράγον
τες, που προαναφέρθηκαν, η επέλευση 
και ενός τρίτου πυροδότησε τις εσωτερι
κές εκείνες διεργασίες στο χώρο των δι
καστικών λειτουργών, πόυ οδήγησαν 
στην πολιτική αυτονόμησή τους από 
τους άλλους μηχανισμούς της κρατικής 
εξουσίας. Πρόκειται για τις τρομοκρατι
κές επιθέσεις σε βάρος των εισαγγελέ
ων Ανδρουλιδάκη, Ταρασουλέα και Βερ
νάρδου, οι οποίες κόστισαν τη ζωή του 
τελευταίου και έθεσαν σε σοβαρό και πα
ρόντα, ακόμη, κίνδυνο τη ζωή του πρώ
του, βοηθούντος και του ΕΣΥ...

Τα γεγονότα αυτά είχαν καταλυτικές 
επιδράσεις στην ψυχολογία των δικαστι
κών λειτουργών. Στο μέτρο, μάλιστα, 
που οι δύο τουλάχιστον από τους τρεις 
συναδέλφους τους, συμπεριλαμβανομέ
νου και του δολοφονηθέντος, αντιεισαγ
γελέα του Αρείου Πάγου Αναστ. Βερνάρ
δου ήταν γνωστό ότι δεν διάκειντο ε
χθρικά προς την κυβέρνηση, στο επίπε
δο των πολιτικών τους φρονημάτων.

Ανεξάρτητα από αυτό και οι τρεις διε- 
κρίνοντο για τον έντιμο τρόπο με τον ο
ποίο ασκούσαν τα καθήκοντά τους, με 
πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα τον Βερ
νάρδο, ο οποίος έμενε σε νοικιασμένο 
σπίτι στα Κάτω Πατήσια και δεν διέθετε 
ούτε ιδιόκτητο αυτοκίνητο!...

Τα λόγια αγανάκτησης που ακούστη
καν από τους ομιλητές στην κηδεία του 
αντιεισαγγελέα, του Αρείου Πάγου ήταν 
απολύτως ενδεικτικά του καταλυτικού 
τρόπου με τον οποίο επέδρασαν οι τρο
μοκρατικές επιθέσεις στους δικαστι
κούς.

Οι ευθύνες στον Μένιο...
Η απόφαση Δωρή εντάσσεται μέσα σε 

αυτό το κλίμα και δεν είναι καθόλου τυ
χαίο ότι ο συγκεκριμένος εισαγγελέας
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βρήκε άμεσο συμπαραστάτη την Ένωση 
Δικαστών και Εισαγγελέων, η οποία με 
ψύχραιμες αλλά αυστηρές παρεμβάσεις 
της κάνει πλέον ιδιαίτερα αισθητή την 
παρουσία της στο σημερινό σκηνικό.

Είναι σαφές ότι η πολιτική αυτονόμη
ση των δικαστικών δεν σημαίνει ότι 
προσδέθηκαν στο άρμα κάποιου άλλου 
κόμματος της αντιπολίτευσης, για να αν- 
τιπολιτευθούν το ΠΑΣΟΚ.

Αντιθέτως, η διαδικασία αυτή αφορά 
την αυτοεξαίρεση ενός σημαντικού μέ
ρους του κρατικού μηχανισμού άσκησης 
της εξουσίας από την κυρίαρχη κομματι
κή λογική που διέπει τον ίδιο αυτόν το 
μηχανισμό, για λόγους κοινωνικής αλλά 
κυρίως βιολογικής αυτοσυντήρησης!... 
Το μέτωπο δικαστικών λειτουργών και 
κυβέρνησης έχει ήδη διευρυνθεί. Καθώς 
ο ίδιος ο πρωθυπουργός, δια του εκπρο
σώπου του, επιβεβαίωσε, δημοσίως, ότι 
ο Λούβαρης «είναι φίλος του», όχι, βε
βαίως, για να αποδείξει στο γνωστό για 
τη... μεταφραστική του δεινότητα μεγα- 
λομεσάζοντα το πόσο... «μπεσαλής» εί
ναι, αλλά για να καταστήσει σαφές ότι 
«όποιος χτυπάει τον Λούβαρη, χτυπάει 
τον ίδιο...«.

Σ’ αυτό ήρθαν να προστεθούν οι αλλε
πάλληλες δηλώσεις τόσο του κ. Κωστό- 
πουλου, όσο και του κ. Κουτσόγιωργα, 
σε συνδυασμό με δημοσιεύματα μερίδας 
του φιλοκυβερνητικού Τύπου, με τους ι
σχυρισμούς ότι οι τρεις μάρτυρες (Μαμα
νέας, Σκορδούλης και Τσαρμπόπουλος) 
στις καταθέσεις των οποίων στήριξε την 
άσκηση δίωξης ο κ. Δωρής είναι «αργυ
ρώνητοι:» και «ανήκουν στον υπόκοσμο«.

Το σκηνικό που διαμορφώνεται ήρθε 
να συμπληρώσει η δημόσια τοποθέτηση 
της ΝΔ, δια του προέδρου της Κων. Μη- 
τσοτάκη, ο οποίος κατά την περιοδεία 
του στο νομό Κορινθίας, την Κυριακή 6 
Φεβρουάριου, επισήμανε ότι «η κυβέρνη
ση σπεύδει να προκαταλάβει τη δικαστι
κή κρίση, μιλώντας για "αργυρώνητους 
ψευδομάρτυρες’’«... Και προειδοποίησε 
ότι «η Δικαιοσύνη δεν θα λυγίσει...».

Από την πλευρά της η Ένωση Δικα
στών και Εισαγγελέων αντέδρασε στην 
πρόδηλη κυβερνητική παρέμβαση με α
νακοίνωσή της, που δημοσιεύθηκε στον 
Τύπο στις 6/2/89. Στην προσεκτικά διατυ
πωμένη ανακοίνωση της Ένωσης γινόν- 
τουσαν οι ακόλουθες επισημάνσεις:

«...με δεδομένο ότι κάθε ενέργεια μπο
ρεί να οδηγεί σε προσπάθεια άμεσου ή 
έμμεσου επηρεασμού των δικαστικών 
λειτουργών σε εκκρεμείς υποθέσεις ε ί
ναι απαγορευμένη, πρέπει να αποφεύ
γεται οποιοσδήποτε χαρακτηρισμός ή 
αξιολόγηση μαρτυρικών καταθέσεων ή 
άλλων αποδεικτικών στοιχείων και μά
λιστα από επίσημα χείλη πριν από την 
τελική απόφαση των αρμόδιων δικαστι
κών αρχών. Τέτοιοι χαρακτηρισμοί ή α
ξιολογήσεις μπορούν να δημιουργή
σουν εντυπώσεις έμμεσης υπόδειξης 
για ανάλογη εκτίμηση των αποδεικτι
κών στοιχείων από δικαστικούς λει

τουργούς που αγωνίζονται υπεράν
θρωπα να επιτελέσουν το έργο τους«...
Εξάλλου, ο εισαγγελέας Δωρής δήλω

σε για το ίδιο θέμα στην «Πρώτη» (6/2/ 
89):

«Δεν είναι δυνατόν να πτοούνται οι δικαστές 
από τέτοιου είδους δηλώσεις. Ο κάθε δικα
στικός λειτουργός επιβεβαιώνει το καθήκον 
του με τις πράξεις του και το βίο του.

Ασκεί το λειτούργημά του όχι μόνο σήμερα 
αλλά και πάντα ανεξάρτητος και χωρίς να ε
πηρεάζεται από κανέναν».
Δεν είναι καθόλου υπερβολικό να λε

χθεί ότι η πρωτοβουλία των δικαστών α
νέτρεψε όλη την κυβερνητική μεθόδευ- 
ση για τη συγκάλυψη των πραγματικών 
υπευθύνων του σκανδάλου Κοσκωτά.

Και τούτο διότι, σύμφωνα με πληροφο
ρίες του «ΑΝΤΙ» το «σενάριο» περιελάμ- 
βανε την έκδοση από την Εξεταστική Ε
πιτροπή της Βουλής ενός πορίσματος, 
που θα συνέτασσε η κυβερνητική πλειο- 
ψηφια και στο οποίο θα απεδίδοντο ευ
θύνες μόνο σε δευτερεύοντα πρόσωπα.

Το πόρισμα αυτό θα αποτελούσε, στην 
ουσία, φραγμό για την πορεία της εξέλι
ξης του σκανδάλου, στο χώρο της Δι
καιοσύνης και για τις έρευνες των δικα
στικών αρχών, εφόσον όλα τα πολιτικά 
πρόσωπα του κυβερνητικού χώρου που 
φέρονται αναμεμιγμένα θα είχαν αποδει- 
χθεί «λευκές περιστερές», από την Επι
τροπή της Βουλής!...

Να, όμως που το σχέδιο χάλασε, λίγες 
ώρες πριν την κατάθεση Λούβαρη στην 
αρμόδια υποεπιτροπή της Βουλής!...

Η είδηση για τη δίωξη κατά Λούβαρη 
προκάλεσε «σοκ» στο πρωθυπουργικό 
περιβάλλον αλλά και στον ίδιο τον πρω
θυπουργό.

Σε ανεπίσημες αλλά ουσιαστικές δια- 
βουλεύσεις, που είχε με τους συνεργά
τες του εξετάστηκαν οι ακόλουθες λύ
σεις:
» Να φύγει ο Λούβαρης και να του φορ
τωθούν όλα βτην πλάτη, εν τη απουσία 
του και εφόσον αυτός θα είναι εξασφαλι
σμένος εκτός των ελληνικών συνόρων.
« Να αποδοκιμασθεί ο Λούβαρης και να 
αποκοπεί από το πρωθυπουργικό περι
βάλλον με το στίγμα του «ανθρώπου που 
καταχράσθηκε την εμπιστοσύνη του 
πρωθυπουργού». Κάποιοι από το πρωθυ- 
πουργικό περιβάλλον, μάλιστα, πρότει- 
ναν για να ενισχυθεί η συγκεκριμένη εκ
δοχή, να εμφανισθεί κατ’ αντιστοιχία 
—και τηρουμένων των αναλογιών— με 
την περίπτωση Σωσσίδη, αν υπάρξει υ
περβολική πίεση από την αντιπολίτευση. 
•  Να προσφερθεί πλήρης κάλυψη στον 
Λούβαρη και να αντιπαραταχθεί η κυβέρ
νηση με τη δικαιοσύνη και με την αντιπο
λίτευση για να τον διασώσει πόση θυσία. 
Με άξονα τη θέση ότι «όλα είναι, σκευω
ρία για αποσταθεροποίηση και φθορά 
του πρωθυπουργού».

Τελικά επελέγη η τρίτη λύση. Ίσως 
γιατί, όπως λέγεται, στους διαδρόμους 
της Εκάλης «ο Λούβαρης ξέρει πολλά

και το κυριότερο, τρομάζει εύκολα...».
Ο Μένιος Κουτσόγιωργας τάχθηκε υ

πέρ της δεύτερης λύσης. Δεν φαίνεται ό
μως να έπεισε κανένα —δηλαδή τον Αν- 
δρέα.

Και τούτο γιατί ο πάλαι ποτέ παντοδύ
ναμος αντιπρόεδρος της κυβέρνησης θε
ωρήθηκε ότι έχει μηδενική αξιοπιστία 
στη συγκεκριμένη υπόθεση.

Ρήξη Ανδρέα και Μένιου
Η επιδείνωση στις σχέσεις Παπανδρέ- 

ου - Κουτσόγιωργα προϋπήρξε της δίω
ξης κατά Λούβαρη. Είχε προηγηθεί η έμ
μεση υπόδειξη στον υπουργό Προεδρίας 
να παραιτηθεί οικειοθελώς από το υ
πουργικό συμβούλιο, διακηρύσσοντας ό
τι το κάνει «για λόγους ευθιξίας» και 
«για να αντιμετωπίσει τους συκοφάντες 
του», έως ότου βγει το πόρισμα της Εξε
ταστικής. Η πρόταση που έγινε προς τον 
Μένιο από τον πρωθυπουργό, όταν δη
μοσιοποιήθηκαν οι καταθέσεις των τριών 
σωματοφυλάκων του Κοσκωτά περιελάμ- 
βανε τη σαφή δέσμευση ότι μόλις βγει 
το, κατ’ εντολήν, αθωωτικό πόρισμα που 
θα απήλλασσε και τον ίδιο, ο σημερινός 
υπουργός Προεδρίας θα επέστρεφε 
στην κυβέρνηση θριαμβευτικό και συγ
χρόνως θα ανελάμβανε το συντονισμό 
του προεκλογικού αγώνα.

Ο Μένιος όμως —κατά το κοινώς 
λεγόμενο— «δεν μάσησε τον ταρα
μά!...».

«Εγώ δεν θα φύγω από την κυβέρνηση 
με το στίγμα του λωποδύτη», αντέτεινε 
στον Ανδρέα και στα μέλη του ΕΓ που ει- 
σηγήθηκαν την απομάκρυνσή του.

Ίσως οι τελευταίοι δεν γνώριζαν ότι ο 
πονηρός Αχαιός είχε ψάξει πολύ καλά τα 
περιεχόμενα του νόμου περί ευθύνης υ
πουργών και είχε αντιληφθεί ότι ως υ
πουργός εν ενεργεία δεν φθάνει, με τί
ποτα, στο ποινικό δικαστήριο τουλάχι
στον μέχρι τις εκλογές, ακόμη κι αν το 
θέλουν όλοι οι δικαστές της χώρας αφού 
ο νόμος προβλέπει ειδική δοσιδικία.

Πάντως με την πρόταση Παπανδρέου 
προς Κουτσόγιωργα, για «εθελούσια έ
ξοδο» από το κυβερνητικό όχημα σημα- 
τοδοτήθηκε η ρήξη των σχέσεων των 
δύο ανδρών, η οποία οδήγησε τον Μένιο 
σε ένα προσωπικό πολιτικό παιχνίδι επι
βίωσης με κύριο μοχλό το συγκρότημα 
Κουρή.

Ενώ, λοιπόν, είχε διαμορφωθεί αυτό 
το σκηνικό προέκυψε η απόφαση Δωρή 
για τη δίωξη κατά Λούβαρη.

Το πρωθυπουργικό περιβάλλον με 
πρώτον και κύριο τον Αντώνη Λιβάνη κα
ταλόγισε ευθύνες στον κ. Κουτσόγιωρ- 
γα, κατηγορώντας τον ότι προσπαθεί να 
πλήξει τον πρωθυπουργό, με το μηχανι
σμό της δικαιοσύνης, τον οποίο ελέγχει.

Μάλιστα, ο διευθυντής του πολιτικού 
γραφείου του πρωθυπουργού απέδωσε 
και τη διαρροή της επιστολής Κοσκωτά 
στην «Ελευθεροτυπία» στον υπουργό 
Προεδρίας. Προσπαθώντας, μάλιστα, να
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κερδίσει το «χαμένο έδαφος» στην εύ
νοια του Ανδρέα, προθυμοποιήθηκε να 
οργανώσει την «αεράμυνα» στην περί
πτωση Λούβαρη.

Με πρωτοβουλία, λοιπόν, του κ. Λιβά- 
νη οργανώθηκε το «φροντιστήριο» για 
την προετοιμασία της κατάθεσης Λούβα
ρη, με τη συμμετοχή ορισμένων βουλευ
τών, όπως οι κ. Παγορόπουλος και Κα· 
τσιμπάρδης.

Ο τελευταίος, μάλιστα, έφθασε στο 
σημείο, μετά την κατάθεση Λούβαρη 
στην υποεπιτροπή της Βουλής, να συ- 
ντάξει ένα κείμενο, που απέδιδε κατά 
την κρίση του λεχθέντα από το μεγαλο- 
μεσάζοντα και να το διανείμει μέσω της 
Γραμματείας, στις εφημερίδες, καθώς 
και στην ΕΡΤ. Η οποία το αναμετάδωσε ε

πανειλημμένος στα δελτία ειδήσεων.
Άλλωστε, άνθρωπος του πρωθυπουρ- 

γικού περιβάλλοντος και προσωπικός 
προστατευόμενος του κ. Λιβάνη ο Ντί- 
νος Μπαλέρμπας, πρώην αναπληρωτής, 
διευθυντής του ΟΤΕ και τέως τεχνικός 
σύμβουλος του κ. Α. Παπανδρέου ήταν ο 
οδηγός της μαύρης «Πόρσε», με την ο
ποία ο Λούβαρης πήγε στη Βουλή. Μέχρι 
να βγει από την υποεπιτροπή ο «στενός 
φίλος του Προέδρου», ο Μπαλέρμπας, 
περιμενε στο γραφείο του κ. Λιβάνη.

Αλλά οι «πυροσβεστικές» πρωτοβου
λίες του διευθυντή του Πολιτικού Γρα
φείου του πρωθυπουργού δεν εξαν
τλούνται εδώ. Όπως, λέγεται, ο κ. Λιβά- 
νης είχε την ιδέα να καταθέσουν τρεις 
βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, από κοινού με τον

Ο κομματικός έλεγχος στη Δικαιοσύνη
Ο κ. Μένιος Κουτσόγιωργας κατά 

τη θητεία του στο υπουργείο Δικαιο
σύνης παρήγαγε «σημαντικό» κομμα
τικό έργο, κυρίως στον τομέα της α
σφυκτικής χειραγώγησης των δικα
στών. Οι περιβόητοι «δικαστικοί κώ
δικες» ήταν ένα από τα πολλά «κα- 
τορθώματά του».

Χαρακτηριστική της εν γένει νοο
τροπίας και συλλογιστικής με την ο
ποία κατηύθυνε το υπουργείο του εί
ναι και η ακόλουθη ακριτομυθία του 
προς τον βουλευτή της ΝΔ Ηλία Βου- 
γιουκλάκη κατά τη συζήτηση νομο
σχεδίου των δικαστικών κωδίκων στη 
Βουλή. Η όλη σκηνή εκτυλίχθηκε ως 
εξής: Στο βήμα αγορεύει ο Ηλ. Βου- 
γιουκλάκης, επικρίνοντας την κυβέρ
νηση για το νομοσχέδιο. Σε μια διακο
πή της ομιλίας του τον πλησιάζει ο 
Μένιος και του λέει απερίφραστα: «Τι 
φωνάζετε έτσι; Είναι μια πρώτης τά- 
ξεως ευκαιρία να βάλουμε το παλού
κι στους δικαστές!... Σήμερα εμείς, 
αύριο εσείς!...».

Ο Μένιος, όμως, παρά την εγνω
σμένη «ικανότητά» του να φέρει σε 
πέρας τέτοιες αποστολές, ίσως να 
μην είχε καταφέρει τα επιδιωκόμενα, 
αν δεν είχε έναν «πολύ άξιο» συνερ
γάτη...

Πρόκειται για τον Γενικό Γραμμα
τέα του υπουργείου Δικαιοσύνης κ. Γ. 
Ασημακόπουλο που παραμένει ακλό
νητος στο πόστο του από το 1981.

Συμπατριώτης του Μένιου από την 
Αχαΐα διορίσθηκε στη θέση του Γ.Γ. 
του υπουργείου χάρις στην εύνοια 
του σημερινού υπουργού Προεδρίας.

Η αλήθεια είναι ότι σε μια εποχή ό
που το φυτόν της αχαριστίας φύεται 
παντού, ο κ. Ασημακόπουλος αποδεί
χθηκε ευγνώμων και καθ’ όλη τη 
διάρκεια της θετούς θητείας του «α
ναλώθηκε» στην εξυπηρέτηση του

σκοπού της κομματικής άλωσης της 
δικαιοσύνης.

Το κλειδί της επιρροής του, που 
τον ανέδειξε σε απόλυτο «άρχοντα» 
του δικαστικού χώρου, αλλά και του 
σωφρονιστικού μηχανισμού (φυλακές 
κ.λπ.), ήταν η τοποθέτηση δικαστικών 
πλήρως ελεγχομένων από τον ίδιο 
στις νευραλγικές θέσεις, από όπου 
διακινούνται όλα τα μείζονος σημα
σίας θέματα, που θίγουν άμεσα πολι
τικά συμφέροντα.

Τέτοιες θέσεις είναι οι προϊσταμέ- 
νοι των πρωτοδικείων και των εφε- 
τείωνΑθηνών, Πειραιώς, και Θεσαλο- 
νίκης, καθώς και οι αντίστοιχες ει- 
σαγγελείες.

Με εξασφαλισμένο τον έλεγχο των 
θέσεων αυτών, προωθείτο δια των 
προϊσταμένων η συμφέρουσα, κατά 
περίπτωση, επιλογή των ανακριτών 
που ανελάμβαναν τις «ευαίσθητες» υ
ποθέσεις, των εισαγγελέων που α
σκούσαν ποινική δίωξη και των προέ
δρων των ποινικών τμημάτων.

Δεν είναι τυχαίο από αυτή την 
πλευρά, το γεγονός ότι η υπόθεση 
Κοσκωτά ανατέθηκε στον ανακριτή κ. 
Γ. Παπανδρέου, μέλος της κλαδικής 
του ΠΑΣΟΚ πριν μπει στο δικαστικό 
σώμα. Ενώ η υπόθεση των σκανδά
λων με τα όπλα στην κ. Διονυσία Μπι- 
τσούνη, επίσης μέλος της κλαδικής, η 
οποία ασκήθηκε στο γραφείο του κ. Γ. 
Σκουλαρίκη (και όχι του κ. Κουτσό- 
γιωργα, όπως γράφτηκε στον Τύπο).

Σε μια άλλη κρίσιμη υπόθεση (αίτη
ση ακύρωσης της εκλογής της διοίκη
σης της ΓΣΕΕ) κινήθηκαν «γη και ου
ρανός» για να αφαιρεθεί η όλη υπόθε
ση από τα χέρια της ειρηνοδίκου κ. 
Μορφοπούλου, με την υποβολή έν
στασης εξαίρεσής της, με τον ισχυρι
σμό ότι «ήταν οπαδός του ΚΚΕ»! Τελι
κά η όλη μεθόδευση δεν πέρασε και η 
εκλογή της διοίκησης της ΓΣΕΕ, υπό

κ. Αρσένη, πρόταση στην Επιτροπή για 
να εξετασθεί ο Τομ Μαίλης, προκειμένου 
να στηριχθεί το άλλοθι περί «συνωμο
σίες κατά της κυβέρνησης και του Αν
δρέα».

Βεβαίως το ερώτημα που ανακύπτει 
δεν αφορά ούτε τους κυβερνητικούς 
βουλευτές, ούτε τον κ. λιβάνη, αλλά τον 
κ. Γερ. Αρσένη που οφείλει να διευκρινί
σει «τι ήθελε η αλεπού στο παζάρι;».

Αν πάντως αυτή η πράξη προβλημάτι
σε τους φίλους του προέδρου του ΕΣΚ, εί
ναι εξίσου βέβαιο ότι ικανοποίησε τους 
εχθρούς του. Είναι απολύτως χαρακτηρι
στικό από αυτή την άποψη το εγκώμιον 
που του έπλεξε τις ημέρες εκείνες, από 
τις στήλες του «Δημοκρατικού Λόγου» ο 
χρονογράφος κ. Μακρίδης.

τον Γ. Ραφτόπουλο, ακυρώθηκε.
Άλλη κραυγαλέα περίπτωση είναι 

εκείνη του προϊσταμένου —μέχρι 
πρότινος— εισαγγελέα εφετών Θεσ
σαλονίκης κ. Φρ. Πασχαλίδη, ο ο
ποίος τελικά απομακρύνθηκε από το 
πόστο του, όταν δεν τα κατάφερε να 
καταδικάσει το δήμάρχο της πόλης κ. 
Σωτ. Κούβελα, που ήταν κατηγορού
μενος στα πλαίσια του «πολέμου των 
κεραιών».

Σημαντικό «χαρτί» στα χέρια της 
πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Δι
καιοσύνης ήταν ο έλεγχος και της Έ
νωσης Δικαστών και Εισαγγελέων 
στο παρελθόν, μέσω του προεδρείου 
που συγκροτούσαν οι κ. Παν. Γαλό- 
νης και Παν. Αθανασόπουλος. Ο τε
λευταίος θεωρείται στενός φίλος του 
κ. Γιάννη Σκουλαρίκη.

Η ασφυκτική πίεση που εδέχοντο 
—και εξακολουθούν να δέχονται— οι 
δικαστές προκάλεσε ισχυρές αντι
δράσεις. Με αποτέλεσμα η Ένωση να 
φύγει από τον κομματικό έλεγχο του 
ΠΑΣΟΚ και να διεκδικήσει αυτόνομο 
παρεμβατικό ρόλο.

Ο τρόπος με τον οποίο αντιμετώπι
σε τα πρόσφατα γεγονότα δείχνει ότι 
είναι πλέον αποφασισμένη να εκφέ
ρει το δικό της λόγο, αντιπαρατιθέμε- 
νη προς τα οργανωμένα κομματικά 
—και άλλα— συμφέροντα.

Αν ανησυχείτε, πάντως, για την τύ
χη του κ. Γ. Ασημακόπουλου εν όψει 
της προδιαγραφομένης απώλειας της 
εξουσίας από το ΠΑΣΟΚ, σας πληρο
φορούμε ότι αμφιταλαντεύεται μετα
ξύ της λίστας της Αχαίας και της Β' Α
θηνών. Με την μεγαλύτερη πιθανότη
τα να καταλήξει στην δεύτερη εκλογι
κή περιφέρεια, εφ’ όσον για τον Πε- 
λοποννησιακό νομό ετοιμάζεται ένας 
άλλος «Αχαιός», ο κ. Σωτήρης Κωστό- 
πουλος.

Π.Π.
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Τρώγεται ο Μένιος;
Μετά τις τελευταίες εξελίξεις είναι σα

φές ότι ο κ. Α. Παπανδρέου ετοιμάζεται 
να προχωρήσει στην επομένη πράξη του 
δράματος, που παίζεται εναλλασσόμενο 
στα δύο είδη του: Άλλοτε κωμωδία και 
άλλοτε τραγωδία. Δηλαδή στον «αποκε
φαλισμό» του κ. Κουτσόγιωργα, με έναν 
επικείμενο ανασχηματισμό.

Ωστόσο η απομάκρυνση του Μένιου 
μπορεί να είναι πολιτικά ανώδυνη για 
την κυβέρνηση μόνο αν ο ίδιος πεισθεί 
να συναινέσει. Για την ώρα, όμως, συμ
βαίνει ακριβώς το αντίθετο.

Ο κ. Κουτσόγιωργας θυμίζει στον πρω
θυπουργό με κάθε ευκαιρία και κυρίως 
δια μηνυμάτων προς τρίτους, που λει
τουργούν ως «ενδιάμεσοι» ότι είχε για 
δεκαετίες ολόκληρες «σχέσεις εμπιστο
σύνης» με την οικογένεια Παπανδρέου, 
υπαινισσόμενος ότι έχει διαφυλάξει πολ
λά «κοινά μυστικά».

Διακηρύσσει δε, προς κάθε κατεύθυν
ση ότι «όλες οι ενέργειες του στην υπό
θεση Κοσκωτά ετύγχαναν της προσωπι
κής έγκρισης του πρωθυπουργού».

Πολύ άσχημες πάντως είναι οι σχέσεις 
του κ. Κουτσόγιωργα με τον κ. Γιώργο Α. 
Παπανδρέου, τον οποίο ο υπουργός 
Προεδρίας κατηγορεί ότι «προσπαθεί να 
τα φορτώσει όλα στον ίδιο» για να δια
σωθεί.

Επί του παρόντος ο Μένιος προσπαθεί 
να οργανώσει την άμυνά του, κυρίως μέ
σω του συγκροτήματος Κουρή, αντι- 
δρώντας στην αυστηρή λογοκρισία που 
του ασκεί η κυβερνητική ΕΡΤ, κατ’ εντο
λήν του κ. Μαρούδα, με αποκορύφωμα 
το κόψιμο της εκτενέστατης δήλωσης 
που έκανε, σε αρχηγικό τόνο («αισθάνο
μαι την ανάγκη να απευθυνθώ στον ελ
ληνικό λαό...») μετά την αποκάλυψη από 
τον Δημήτρη Ρίζο, στον «Ελεύθερο Τύ
πο» των καταθέσεων των σωματοφυλά
κων Κοσκωτά.

Έτσι ενώ το Σάββατο 4/2/89 υποχρεώ
θηκε να μιλήσει στα Χανιά μπροστά σε ά
δειες καρέκλες, όταν πήγε εκεί για να 
παραβρεθεί στο. κόψιμο της πίττας της 
νομαρχιακής οργάνωσης του ΠΑΣΟΚ, την 
Κυριακή 5/2/89 πήρε τη «ρεβάνς» στο 
Νέο Ρίσιο Θεσσαλονίκης, κατά τα εγκαί
νια των εγκαταστάσεων της «Αυριανής 
της Βόρειας Ελλάδας».

Το ρεπορτάζ της ίδιας εφημερίδας, 
την επομένη ήταν κάτι περισσότερο από 
εύγλωττο και είχε τους αποδέκτες του 
κυρίως μέσα στην κυβέρνηση. Έγραφε η 
«Αυριανή»:
«Αξίζει όμως να σταθούμε ιδιαίτερα 
στη συγκλονιστική αποθέωση που γνώ
ρισε ο Μ. Κουτσόγιωργας, ο οποίος χω
ρίς υπερβολή κινδύνεψε να... λυντααρι- 
στεί απ’ τον κόσμο, ο οποίος «δέχτηκε» 
τό παραλήρημα του λαού, ο οποίος έζη- 
σε μια πρωτόγνωρη συγκίνηση απ’ τις 
εκδηλώσεις των χιλιάδων ανωνύμων 
πολιτών.

Και αξίζει να σταθούμε σ’ αυτό γιατί 
ο λαός έδωσε τη δική του απάντηση 
στους συκοφάντες. Διατράνωσε, έκ- 
φρασε την αγάπη του σ’ αυτόν που έχει 
δεχτεί τόνους λάσπης και διαβολής, 
τον αγκάλιασε. Έκφρασε τη δική του ε

τυμηγορία».
Εκείνο που πρέπει να υπογραμμισθεί 

είναι ότι ένα από τα συνθήματα που α
κούστηκαν, για τον Μένιο με ιδιαίτερη ε
πιμονή, ήταν το «είσαι ο μεγάλος, είσαι ο 
πρώτος, είσαι ο καλύτερος μέσα στο πα- 
ΣΟΚ... .

Ενώ ο κ. Κουτσόγιωργας ανταπέδωσε 
την «εμπιστοσύνη», με την οποία τον πε
ριέβαλλαν οι «αυριανιστές», πλέκοντάς 
τους το εγκώμιο. Τους αποκάλεσε «ένα 
γνήσιο λαϊκό κομμάτι, που προστατεύει 
τα όσια και τα ιερά, τη δημοκρατία και 
τους θεσμούς».

Παράλληλα ο υπουργός Προεδρίας ε- 
πέλεξε το διάστημα της παραμονής του 
στη Θεσσαλονίκη, για να ταυτίσει, για 
μία ακόμη φορά τον εαυτό του με την 
πλέον ακραία και αδιάλλακτη πτέρυγα 
του ΠΑΣΟΚ και για να εμφανισθεί ο πλέον 
γνήσιος και ταυτόχρονα αναντικατάστα
τος εκφραστής της. Αυτό το σκοπό υπη
ρετούσε η δήλωσή του στο ραδιοφωνικό 
σταθμό του δήμου Καλαμαριάς ότι: «Λα
ός και στρατός αδελφωμένοι θα αποτε- 
λέσουν ανασχετικό παράγοντα στην επι- 
διωκόμενη όξυνση του προεκλογικού 
κλίματος».

Η δήλωση αυτή εξόργισε τον κ. Α. Πα
πανδρέου, ο οποίος τηνπληροφορήθηκε 
από τον κ. Κωστόπουλο. Και μέσω του κ. 
Μαρούδα ζήτησε από τον κ. Κουτσό- 
γιωργα να ανασκευάσει τα όσα είπε. Ό- 
περ και εγένετο...

Νέος Σαρτζετάκης
Και ενώ ο Μένιος αγωνίζεται για την 

πολιτική του διάσωση, σε εξαιρετικά δύ
σκολη θέση έχει περιέλθει και ο προστα- 
τευόμενός του υπουργός Δικαιοσύνης κ. 
Β. Ρώτης.

Σύμφωνα με πληροφορίες του «ΑΝΤΙ» ο 
κ. Ρώτης την Παρασκευή 3/2/89, ζήτησε 
από τον κ. Δ. Δωρή —εκτελώντας όπως 
είπε εντολές, άνωθεν προερχόμενες— 
να επανεξετάσει το θέμα Λούβαρη. Αλλά 
ο τελευταίος αντέδρασε ακαριαία και α
πείλησε με παραίτηση και με ταυτόχρο
νη καταγγελία στον Τύπο. Ο κ. Ρώτης α- 
νέπεμψε πρύμνη...

Άλλες πληροφορίες φέρουν τον υ
πουργό Δικαιοσύνης να εκμυστηρεύεται 
σε στενούς φίλομς και τέως συναδέλ
φους του ότι «είναι παγιδευμένος» και ό
τι «σκέπτεται να τα τινάξει όλα στον αέ
ρα» γιατί «δεν ανέχεται να κηλιδωθεί τώ
ρα μία δικαστική σταδιοδρομία δεκαε
τιών...».

Η αμφιταλάντευση του κ. Ρώτη δεν 
φαίνεται πάντως να κράτησε πολύ. Την 
Τρίτη 7.2 μιλώντας προς τους δημοσιο
γράφους του υπουργείου του, αποδοκί
μασε σαφέστατα τις παρεμβάσεις Κου- 
τσόγιωργα και Κωστόπουλου στο έργο 
της δικαιοσύνης, τασσόμενος εμμέσως 
αλλά σαφώς με το μέρος των παλιών συ
ναδέλφων του. Η δήλωση Ρώτη, η οποία 
αποδοκιμάστηκε την επομένη από τον 
κυβερνητικό εκπρόσωπο δημιούργησε 
ενδοκυβερνητικό ζήτημα και άνοιξε το 
δρόμο για την αποπομπή του υπουργού 
Δικαιοσύνης από την κυβέρνηση. Το όλο 
θέμα μέχρι τη στιγμή που γράφονται αυ
τές οι γραμμές παρέμενε ανοικτό. □
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ΚΑΙ Ο ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ 
ΣΤΗΝ ΠΑΛΛΗΝΗ

£

του Μάριου Βικελίδη

Η «αδέσποτη» Παλλήνη ετοιμάζεται 
να δεχθεί νέους ανθρώπους. Όχι 
όμως όπως πριν. Στο διάστημα α

πό την κατάρρευση με τη φυγή του «δρ», 
οι εδώ προστάτες της φρόντισαν να μπει 
σε έναν καινούργιο δρόμο.

Με «νομικές» ρυθμίσεις έωλες και διά
τρητες, που δεν θα μπορούσαν να γίνουν 
αν το Καστρί δεν παρέμβαινε, η «Γραμμή 
ΑΕ» νοικιάζεται σε επιχειρηματίες, οι ο
ποίοι, θα λειτουργούν ως «εργολάβοι»

Ο Τύπος και η εξουσία ποτέ δεν έπαψε να είναι επίκαιρο θέμα. 
Το ίδιο και οι έσω και περί τον Τύπο φανερές, κρυφές και υπό
γειες αντιθέσεις. Ίσως σ’ αυτή τη συγκυρία να βρισκόμαστε μά
λιστα στην πλέον ιδιόμορφη έκφραση αυτών των αντιθέσεων σε 
όλο το φάσμα του Τύπου.

Και αυτό για δύο λόγους: πρώτον πολιτικούς και δεύτερον α
ναδιανομής. Οι πρώτοι συνδέονται άμεσα με την εξουσία, την 
κυβέρνηση, τα κόμματα, οικονομικά και άλλα συμφέροντα. Οι 
δεύτεροι με την ονομαζόμενη «πίτα» που περιλαμβάνει το ανα
γνωστικό κοινό, τη διαφήμιση, τις ανακατατάξεις, τις σχέσεις 
και αντιθέσεις μεταξύ συγκροτημάτων κλπ. Και οι δύο συνδέον
ται και οι δύο δεν είναι άσχετοι με μηχανισμούς, διαδικασίες, 
συμφέροντα.

Η πρόσφατη θεαματική «παραίτηση» του διοικητού συμβου
λίου της ΓΡΑΜΜΗΣ και η δικαστική αναβάθμισή του σε συνδια- 
σμό με το κλείσιμο της Βραδυνής ενίσχυσαν τη ρευστότητα στο 
χώρο του Τύπου.

Δύο στοιχεία της τωρινής συγκυρίας οι επικείμενες εκλογές 
και η έκρηξη του σκανδάλου Κοσκωτά δίνουν επιπλέον τόνο.

Το «ΑΝΤΙ» φέρνει σήμερα στο φως ορισμένες ρυθμίσεις που α
φορούν τη «Γραμμή ΑΕ» ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες για τις εξελί
ξεις στο χώρο του Τύπου. Με τις ρυθμίσεις αυτές η «Γραμμή 
ΑΕ» «σαλαμοποιείται» και με δύο μορφών συμβάσεις (που αφο
ρούν τίτλους και εγκαταστάσεις) νέοι και παλιοί εκδότες δια
μορφώνουν μία νέα κατάσταση.

Τα νέα ονόματα είναι ο κ. Π. Ζερίτης ιδιοκτήτης της χαρτο
ποιίας DIANA, ο Ζαν - Ζακ Λυζιέρ και ο κ. Αρ. Αλαφούζος εφοπλι
στής που μαζί με έναν παραδοσιακό εκδότη τον κ. Χρ. Λαμπρά- 
κη συνεργάζεται για «εκδοτικές και τυπογραφικές εργασίες», έ
χοντας κοινή εταιρεία.

Τα όσα ακολουθούν αναφέρονται στη «διανομή» της «Γραμ
μής ΑΕ» και θίγουν ορισμένα μόνον θέματα αναδιανομής του 
Τύπου άμεσα συνδεόμενα με το τι γίνεται σήμερα στην πάλαι 
ποτέ «κραταιά αυτοκρατορία» Κοσκωτά.

πλέον.
Βέβαια η «Γραμμή ΑΕ» ανήκει στο πα

ρελθόν, με τη μορφή και τις δραστηριό
τητες που είχε γίνει γνωστή. Οι τίτλοι ό
μως των εντύπων της μπήκαν σε μια νέα 
τροχιά μέσα από δρόμους που αξίζει να 
διερευνηθούν γιατί φέρνουν στο φως έ
να άλλο σχέδιο, που αποκαλύπτει ευθύ
νες των κυβερνώντων και προκαλεί τε
ράστια ερωτηματικά για τη νομιμότητα 
και εγκυρότητα των ρυθμίσεων.

Ταυτόχρονα μέσα από τις ρυθμίσεις 
που αποκαλύπτει στη συνέχεια το «ΑΝΤΙ» 
φαίνεται να διαμορφώνονται νέοι συσχε
τισμοί στον Τύπο και να αναδεικνύονται 
άγνωστες σχέσεις που ενισχύθηκαν ή 
και διαμορφώθηκαν στο προσκήνιο και 
το παρασκήνιο της «μετάβασης» της 
«Γραμμής ΑΕ» στο νέο «στάτους».

Η μοίρα της «Γραμμής ΑΕ» ήταν προ- 
διαγραμμένη από τότε που στήθηκε. Μια 
«εύρωστη εταιρία», όπως αυτή δεν είχε 
άλλη λύση παρά τη διάλυση. Εκτός ελλη
νικών προδιαγραφών —με εγκαταστά
σεις πέραν των δυνατοτήτων αγοράς 
στο χώρο των εντύπων— ήταν έργο - βι- 
τρίνα για την εξυπηρέτηση και άλλων 
σχεδίων των εμπνευστών της, που η ταυ
τότητά τους θα πρέπει να αναζητηθεί 
στον απατεώνα — Γ. Κοσκωτά ως «κτί
στη» και του Ανδρέα Παπανδρέου ως 
«αρχιτέκτονα», ο οποίος μετά την αποτυ
χία του αξέχαστου Πόπωτα —την έμ
πνευση του Αντ. Λιβάνη— ενεθάρρυνε 
τον νεαρό «δρ» στο μεγαλεπήβολο έργο 
του.

Το κτίσιμο ήταν έργο δύσκολο και γι’ 
αυτό οι σχεδιασμοί ενισχύθηκαν με κάθε 
τρόπο από την εξουσία.

Η διάλυση βέβαια ήταν αναπόφευκτη. 
Αυτός είναι ένας επιπλέον λόγος, για τον 
οποίο φέρουν τεράστιες ευθύνες υπουρ-
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γοί όπως ο Τ. Ρουμελιώτης που με όλη 
του την άνεση και ευκολία μαζί με τους υ
πεύθυνους της Ιονικής Τράπεζας και της 
ΕΤΕΒΑ χορηγούσαν δάνεια στο «γί
γαντα», που δεν έλεγε να ξυπνήσει, χω
ρίς να ελέγχουν ούτε μελέτες σκοπιμό
τητας, ούτε τη βιωσιμότητα της επιχείρη
σης κλπ.

Ομαλή η μετάβαση
Όταν λοιπόν κατέρρευσε το φιάσκο 

της αυτοκρατορίας Κοσκωτά και αποκα
λύφθηκαν τα όσα αφήνουν άυπνους σή
μερα βουλευτές και ανακριτές που ασχο
λούνται με την «Τράπεζα Κρήτης» και τα 
άλλα σκάνδαλα του οίκου Κοσκωτά ο «γί
γαντας» - «Γραμμή ΑΕ» έλυωσε πιο γρή
γορα απ’ όσο λυώνουν και τα κεράκια 
της Λαμπρής.

Τότε η κυβέρνηση —το Καστρί δηλα
δή— θα μπορούσε να αντιμετωπίσει την 
περίπτωση ως μία «προβληματική επιχεί
ρηση» μιας και υπήρχε και υπάρχει άλ
λωστε σοβαρό θέμα με τους εργαζόμε
νους. Δεν το έπραξε, αλλά και ούτε καν 
τόλμησε να ανακινήσει το θέμα. Ό χι για
τί ο ΟΑΕ —που θα μπορούσε να παίξει τέ
τοιο ρόλο— πάει από το κακό στο χειρό
τερο, ούτε γιατί η όλη «περί προβληματι
κών» προβληματική των κυβερνώντων 
καταχωνιάστηκε στα «χρονοντούλαπα 
της ιστορίας». Δεν το έπραξε, γιατί το 
Καστρί φοβήθηκε ότι θα αποδεικνυόταν 
για άλλη μια φορά η συνενοχή με τον Κο
σκωτά, αφού αυτή η διαδικασία θα επέ
βαλλε διαφάνεια σε βασικές επιλογές, 
αλλά και γιατί δεν ήθελε να αντιμετωπί
σει μια επιπλέον κατακραυγή όπως έγινε 
με την περίπτωση Αρφάνη - Χιώνη που έ- 
τρεξαν να αγοράσουν την Τράπεζα Κρή
της, διευκολύνοντας την προσπάθεια 
συγκάλυψης των σκανδάλων.

Έτσι αναγκαστικά είχε μείνει η Παλ- 
λήνη «αδέσποτη» παρά τις προσπάθειες 
του Δ.Σ. της «Γραμμής AE» (X. Μπου-

σμπουρέλης πρόεδρος και διευθύνων 
σύμβουλος, Γ. Τσούτσιας, Γ. Αμανατί- 
δης, Τ. Παπαδόπουλος και Γ. Ρουμπά-
τπς).

Ο επόμενος «γύρος» όμως ήταν πλέον 
αποτελεσματικός αφού η «κατάτμηση» 
των τίτλων και η ενοικίαση των εγκατα
στάσεων διευκολύνθηκε με τις «νομικές» 
ρυθμίσεις που έγιναν. Η τακτική που επι- 
λέχθηκε ήταν η ενοικίαση των τίτλων 
πλην του τίτλου της «Καθημερινής». Και 
η «εργολαβική μίσθωση» των εγκαταστά
σεων της «Γραμμής» στην Παλλήνη.

Κατ’ αρχήν ο τίτλος της «Καθημερι
νής» αποδεσμεύτηκε με απόφαση του 
Πρωτοδικείου στις 30/1. Είχε κατασχεθεί 
μαζί με όλα τα περιουσιακά στοιχεία της 
«Γραμμής» για να εξοφληθούν τα χρέη 
του Κοσκωτά στην Τράπεζα Κρήτης και 
στις εταιρείες «Παπιετερί ντε κοντάντ» 
και «Χάιντλ παπιέρ» που προμήθευαν 
χαρτί στα έντυπά του.

Ο τίτλος της «Κ» εξαιρέθηκε από την 
κατάσχεση των περιουσιακών στοιχείων 
με συναίνεση, του κυβερνητικού επιτρό
που στην «Κρήτης» κ. I. Καμάρα, κατ’ εν
τολή του διοικητή της Τράπεζας Ελλά
δας κ. Δ. Χαλικιά. Η απόφαση ορίζει ότι ο 
αγοραστής της «Κ» κ. Αρ. Αλαφούζος 
πρέπει να εκπληρώσει το χρέος παλιού 
εκδοτικού δανείου στην Εθνική που είχε 
συνάψει η κ. Ελένη Βλάχου ύψους 160 ε- 
κατ. δρχ. και αντικαθιστά την κατάσχεση 
με το ποσό των 350 εκατ. δρχ. που θα 
βρίσκεται κατατεθημένο σε έντοκο λογα
ριασμό της Τράπεζας Εργασίας.

Οι ρυθμίσεις αυτές ήταν σε γνώση και 
είχαν την έγκριση της κυβέρνησης. Η 
συγκατάθεση της Τράπεζας Ελλάδος δό
θηκε χωρίς να υπάρξουν ενστάσεις από 
τις εταιρείες που προμήθευαν χαρτί.

Τα ακίνητα της «Κ» δεν αποδεσμεύθη- 
καν, αφού δεν τα παίρνει ο κ. Αλαφού
ζος. Αντίθετα η «Κ» μετακινείται σε νέα 
νοικιασμένα γραφεία στη Σταδίου 5 και

επίσης επεκτείνεται και σε ένα άλλο τμή
μα του κτιρίου που είναι κληροδότημα 
του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Ερωτηματικά
Το πρώτο ερώτημα είναι γιατί εξαιρέ

θηκε ο τίτλος της «Κ» και δεν συνέβη το 
ίδιο για τα περιοδικά των οποίων οι τί
τλοι αξίζουν κάμποσα εκατομμύρια και ε- 
πιλέχθηκε η λύση της ενοικίασης;

Το ΚΑΙ βγαίνει ενοικιαζόμενο από τις 
«Αθηναϊκές Εκδόσεις» του κ. Ζαν - Ζακ 
Λυζιέρ ο οποίος βγάζει το «Playboy» και 
το Elle τείνοντας έτσι να στήσει ένα μι
κρό «τραστ» στο χώρο των περιοδικών 
εκδόσεων.

Το ΕΝΑ και το ΜΙΑ, που θα βγουν στις 4 
και 15 Μαρτίου αντίστοιχα, νοικιάσθηκαν 
από τον κ. Πάνο Ζερίτη ιδιοκτήτη της 
χαρτοποιίας DIANA Α.Ε. Η εταιρεία που θα 
εκδίδει τα δύο περιοδικά έχει τίτλο « Μ.Ν. 
Α.Ε» (Μία και Ένα) και διευθύνων σύμ
βουλός της είναι ο κ. Θ. Καστανιώτης. 
Διευθυντής του ΕΝΑ θα είναι ο κ. Βλαστά-
ρπς-

Για το Ράδιο-SKY για ένα διάστημα έ
παιξε το ρόλο του «εργολάβου», με σκο
πό να προχωρήσει και εδώ η ενοικίαση, ο 
εφοπλιστής Μ. Κυριάκου (του «Αντένα») 
ο οποίος όμως κατήγγειλε τη συμφωνία 
και δεν συνέχισε. Ο σταθμός συνέχισε έ
τσι να βγαίνει στον αέρα οιονεί «αυτοδια- 
χειριζόμενος».

Για τα υπόλοιπα έντυπα της «Γραμ
μής» TV3 -ΤΕΤΑΡΤΟ και ΔΥΟ δεν ενδιαφέρ
θηκε κανείς. Ό λα φαίνεται... στη «Γραμ
μή ΑΕ» σταμάτησαν εκεί που ξεκίνησαν 
στο ΕΝΑ και το ΜΙΑ.

Η απόφαση λοιπόν του Πρωτοδικείου 
εξυπηρέτησε τον εφοπλιστή Αλαφούζο 
αφού πέρασε με ευκολία τις συμπληγά- 
δες των ασφαλιστικών, ενώ με τις άλλες 
ρυθμίσεις πετυχαίνεται η επαναλειτουρ
γία των «χρήσιμων» εντύπων με την ερ-
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γολαβία - ενοικίαση τίτλων και πιεστη
ρίων.

Η εργολαβική μίσθωση των μηχανημά
των της Παλλήνης έχει γίνει ως εξής:
•  Ζ. Λυζιέρ: έκανε δύο συμβάσεις εκμε
τάλλευσης εκδόσεως και εργολαβικής 
μισθώσεως. Στην πρώτη σύμβαση μετα
ξύ «Αθηναϊκής Εκτυπωτικής» και «Γραμ
μής ΑΕ» περτλαμβάνεται η μίσθωση του 
μηχανολογικού εξοπλισμού (ενός πιε
στηρίου και βιβλιοδετείου) έναντι 7 εκατ. 
το μήνα.

Στη δεύτερη για το ΚΑΙ στη σύμβαση 
(εκμετάλλευση εκδόσεως) μεταξύ των 
«Αθηναϊκών Εκδόσεων» και της «Γραμ
μής ΑΕ» περιλαμβάνεται η δέσμευση ότι 
θα απασχοληθεί όλο το προσωπικό του 
ΚΑΙ και ότι από τα κέρδη το 15% θα δίδε
ται στη «Γραμμή» για τον τίτλο και τα δια- 
τεθέντα γραφεία και το 85% θα πηγαίνει 
στις «Αθηναϊκές Εκδόσεις». Ανάλογες εί
ναι και οι συμφωνίες με τον επόμενο «ερ
γολάβο εκδόσεων»:
•  Π. Ζερίτης: Ο νέος εκδότης του ΕΝΑ 
και του ΜΙΑ έχει μισθώσει ένα (το τέταρ
το) ταχυπιεστήριο για περιοδικά έναντι 7 
εκατ. 250 χιλ. δρχ. μηνιαίως. Στη συμφω
νία περιλαμβάνεται και το βιβλιοδετικό 
συγκρότημα και εκείνο που κάνει την 
πλαστικοποίηση και φακελοποίηση των 
περιοδικών.

Να σημειωθεί ότι οι εγκαταστάσεις εί
ναι ξεχωριστές και σε αυτονομημένους 
χώρους.
•  Αρ. Αλαφούζος: Με παρόμοια εργολα
βική μίσθωση «νοίκιασε» τα δύο ταχυπιε
στήρια για εφημερίδες, πέραν της αγο
ράς του τίτλου της «Καθημερινής».

Λαμπράκης - Αλαφούζος
Ξαφνικά εμφανίζεται και ο κ. Χρ. Λαμ

πράκης. Πριν 10 μέρες περίπου και ενώ 
έχουν γίνει οι ρυθμίσεις για την «Καθη
μερινή» που αποφάσισε το Πρωτοδικείο, 
ο κ. Χρ. Λαμπράκης έκανε συμφωνία με 
τον κ. Αλαφούζο και ίδρυσαν την εται
ρεία «ΑΝΑΦΗ ΑΕ» η οποία δεν έχει κατα- 
χωρηθεί ακόμα στο ΦΕΚ Η εταιρεία αυτή 
στην οποία οι μετοχές ανήκουν από 50% 
σε Λαμπράκη - Αλαφούζο έγινε προκει- 
μένου να συνεργάζονται σε «εκδοτικές 
και τυπογραφικές εργασίες».

Αυτό σημαίνει πρακτικά ότι ο κ. Αλα
φούζος εκχωρεί στον κ. Λαμπράκη το μι
σό μέρος της «εργολαβίας εκδόσεων» α
φού ήδη έχει μισθώσει τα δύο πιεστήρια.

Με αυτό τον τρόπο ο κ. Χρ. Λαμπράκης 
αποκτά τη δυνατότητα χρήσης των πιε
στηρίων για τις εφημερίδες του. Ο κ. 
Λαμπράκης πλησίασε μάλιστα και τον κ. 
Ζερίδη διαμέσου του κ. Μπιλίρη υπεύθυ
νου δημοσίων σχέσεων του ΔΟΛ για σύ
ναψη παρόμοιας συμφωνίας με εκείνη 
της «ΑΝΑΦΗΣ Α.Ε.», ώστε να μπορεί να κά

νει χρήση και των πιεστηρίων για περιο
δικά.

Αρχικά ο Οργανισμός Λαμπράκη ήθε
λε τα μηχανήματα, μέσω της «σαλαμο
ποίησης» της «Γραμμής ΑΕ». Για να γίνει 
όμως αυτό έπρεπε να κινηθούν 3 τράπε
ζες (Ιςνική - ΕΤΕΒΑ και Κρήτης) με νομι
κές διαδικασίες χρονοβόρες. Η λύση 
που επελέχθηκε και η οποία τελικά υλο
ποιήθηκε ήταν η έμμεση σαλαμοποίηση 
με τη μίσθωση τίτλων και την «εργολα
βία» - χρήση των μηχανημάτων.

Βαρδινογιάννης,
Κόκκαλης κ.λπ...

Ουσιαστικά δηλαδή ο Λαμπράκης με 
τον Αλαφούζο γίνονται «εργολάβοι» 
—όπως και ο Ζερίτης με το Λυζιέρ— με 
στόχο να χρησιμοποιήσουν και να εκμε-, 
ταλλευθούν τα μηχανήματα και όχι την ι
διοκτησία, αφού σημασία έχει η χρήση 
και όχι η ιδιοκτησία.

Σε σχετική ερώτησή μας αν πήρε χρή
ματα από τον κ. Λαμπράκη αφού του εκ
χωρεί τη χρήση των μηχανημάτων, ο κ. 
Αλαφούζος μας απάντησε αρνητικά. Οι 
πληροφορίες όμως του περιοδικού λένε 
ότι η συμφωνία δεν ήταν αφιλοκερδής, 
για την «ΑΝΑΦΗ», και ότι ο κ. Λαμπράκης 
για να κάνει αυτό το νέο άνοιγμα εξα
σφάλισε οικονομικούς πόρους από τον κ. 
Β. Βαρδινογιόννη.

Θα πρέπει να σημειωθεί εδώ ότι οι δύο 
άνδρες συναντήθηκαν στο τέλος Ιανουά
ριου και αμέσως μετά έγινε η συμφωνία 
Λαμπράκη - Αλαφούζου την οποία τα δύο 
μέρη δεν επιθυμούν προς το παρόν να 
γνωστοποιηθεί.

Μεσολαβητικό ρόλο για τη δημιουργία 
της «ΑΝΑΦΗΣ» είχε ο κ. X. Μπουσμπουρέ- 
λης ο οποίος παρόλη την πικρία nou έχει 
με το ΔΟΛ δεν έπαψε ποτέ να έχει επα
φές με τον πρώην εργοδότη του.

Σύμφωνα τώρα με ορισμένες πληρο
φορίες στο συγκρότημα των δύο πιεστη
ρίων της Παλλήνης για τις εφημερίδες 
θα τυπώνονται πλην της «Καθημερινής», 
τα «Νέα», η «Εξόρμηση» και ίσως η «Βρα- 
δυνή». Ας σημειωθεί επίσης ότι οι ίδιες 
πληροφορίες λένε ότι ετοιμάζεται καθη
μερινή έκδοση του «Βήματος», το οποίο 
φυσικά, αν γίνει καθημερινό, θα τυπώνε
ται και αυτό στην Παλλήνη.

Ενδιαφέρουσα είναι εδώ η «παλινω
δία» που εμφανίζεται στο «Βήμα» σε σχέ
ση με τη γραμμή του και η επανάκαμψη 
σε μια γραμμή πλήρους στήριξης του Αν- 
δρέα, γραμμή που ακολουθούν και τα 
«Νέα» σε κρίσιμα ζητήματα. Ανταπόδο
ση, σε αυτό λέγεται ότι είναι η βοήθεια α
πό το Καστρί για να γίνουν και να διευκο
λυνθούν οι ρυθμίσεις που αναφέραμε 
πριν.

Ένας ακόμη λόγος είναι και το γεγο

νός ότι ο Λαμπράκης έχει σχέσεις και 
συμφέροντα με το άλλο μεγάλο «τζάκι» 
της «Αλλαγής» τον κ. Σ. Κόκκαλη.

Οι δύο, Κόκκαλης - Λαμπράκης, μετέ
χουν σε μια θυγατρική εταιρεία της ΕΛ- 
ΒΗΛ (γνωστή θυγατρική του ΟΤΕ) στην ο
ποία μετέχουν ιδιώτες και αναλαμβάνει 
την κινητή τηλεφωνία. Η θυγατρική αυτή 
που θα αναλάβει την εγκατάσταση της 
κινητής τηλεφωνίας (51% η ΕΛΒΗΛ και 
49% οι ιδιώτες) καταγγέλθηκε από τους 
εργαζόμενους ως «ξεπούλημα του ΟΤΕ» 
που ανοίγει το δρόμο στην ιδιωτικοποίη
ση. Στο 49% των ιδιωτών της εταιρείας 
μετέχουν οι εξής: 23% η αγγλική Ρακάλ, 
19% η Ιντρακόμ του κ. Κόκκαλη και 7% ο 
κ. Λαμπράκης.

Και οι «επενδύσεις»;
Τι γίνεται όμως με τις υποχρεώσεις 

της «Γραμμής»; Μέχρι τώρα είναι δε
σμευμένες οι μετοχές του Κοσκωτά (5 
δις) και 15 δις που προέρχονται από την 
Τράπεζα Κρήτης.

Ο Κοσκωτάς έλεγε ότι οι πάγιες εγκα
ταστάσεις της «Γραμμής» στοίχισαν 14 
δις δρχ. αλλά στην πραγματικότητα στοί
χισαν γύρω στα 5 δις. Λιγότερο από 1 δις 
κόστισαν τα κτίρια και 4-5 δις είναι η αξία 
των εγκαταστάσεων. Οι υπερτιμολογή- 
σεις που έγιναν είναι μία ακόμα πλευρά 
της δράσης του απατεώνα.

Επανέρχεται λοιπόν το ερώτημα γιατί 
δεν επενέβη ο ΟΑΕ. Βέβαια με τις «νομι
κές» ρυθμίσεις που έγιναν και την επιλο
γή για μίσθωση το ΔΣ της «Γραμμής» ε
ξασφάλισε 1 δις για μισθοδοσία και 400 
εκατ. περίπου ετησίως από ενοίκια.

Υπάρχει όμως μια περίεργη αδράνεια 
του κράτους. Αξίζει να υπενθυμίσουμε ε
δώ ότι η «Αυριανή» εκτός του ότι έλεγε ό
τι «αγοράζουμε την "Κ ” » μιλούσε και για 
«κρατικό έλεγχο του εργοστασίου».

Πώς τώρα δεν μιλά και γιατί μπήκε 
ξαφνικά ο Λαμπράκης και συνέστησε την 
«ΑΝΑΦΗ ΑΕ» με τον Αλαφούζο;

Οι «ενοικιαστές - εργολάβοι» των πιε
στηρίων Ζερίδης και Λυζιέρ επιθυμούν ό
πως είναι φυσικό να αναλαμβάνουν τυ
πογραφικές εργασίες για να δουλεύουν 
τα μηχανήματα.

Λογικά και ο κ. Αλαφούζος για να μπο
ρέσει να αντεπεξέλθει θα πρέπει να λει
τουργεί τα πιεστήρια, άρα να αναλαμβά
νει δουλειές. Με την «ΑΝΑΦΗ ΑΕ» δεν το 
κάνει μόνος του, αλλά με τον κ. Λαμπρά
κη. Ο πρώτος εξασφαλίζει σίγουρες δου- 
λιές και ο δεύτερος εξασφαλίζει τα έντυ
πά του.

Βέβαια ο ΔΟΛ έχει υπογράψει μια συμ
φωνία με την «Τυποεκδοτική» και τώρα 
έχει πρόβλημα γιατί θα πρέπει να «σπά
σει» τη συμφωνία.

Μια εργασία του ΔΟΛ, που θα γίνεται
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στην Παλλήνη στα πιεστήρια για τα πε
ριοδικά, σύμφωνα με ανεπιβεβαίωτες 
πληροφορίες θα είναι και η έκδοση του 
M a r ie - C la ir e .

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω 
πρόκειται για μια μεσοπρόθεσμη λύση 
που οι ρυθμίσεις της ευνοούν ορισμένα 
συμφέροντα στο χώρο του Τύπου και βε
βαίως δημιουργούν νέες σχέσεις. Όμως 
επειδή ακριβώς είναι μεσοπρόθεσμη θέ
τει προβλήματα τόσο επί της ουσίας, όσο 
και επί της διαδικασίας, αλλά και της νο
μικής βάσης στην οποία στηρίζονται οι 
ρυθμίσεις στο βαθμό που δεν έχει ξεκα- 
θαρισθεί τίποτα γύρω από το σκάνδαλο 
Κοσκωτά.

Τα όσα περιγράψαμε δείχνουν ότι πρό
κειται για μια λύση που μοιάζει με την ε- 
νοικίαση ενός «σπιτιού», που δεν έχει ό
μως ιδιοκτήτη (είναι η «Γραμμή»; το Κρά
τος; η Τράπεζα Κρήτης;) —γιατί όλα έ
χουν κατασχεθεί— αλλά θα λειτουργεί 
με ενοικιαστές-εργολάβους και βέβαια 
προς όφελος τους.

Τι θα γίνουν οι εγκαταστάσεις όταν με
τά από χρόνια θα έχουν «γεράσει» και οι 
ενοικιαστές θα έχουν φύγει; Το αρχικό 
κεφαλαίο (αυτά που έκλεψε δηλαδή ο

«δρ» για να αγοράσει τα μηχανήματα) 
ποιος το πληρώνει; Πώς θα αποσβεσθεί; 
Ποιοι θα αναλάβουν μετά από τη λήξη 
των συμβολαίων να κάνουν απολογισμό; 
Πιστεύουμε ότι και για την περίπτωση 
αυτή πρέπει να κινηθεί η διαδικασία για 
την «ευθύνη υπουργών». Γιατί κάποιοι ε- 
ποπτεύοντες υπουργοί; (λ.χ. ο κ. Τ. Ρου
μελιώτης) υπέχουν ευθύνη για τη δια
σπάθιση τόσου χρήματος.

Εκτός όμως αυτών προκύπτει εκ των 
πραγμάτων θέμα ανακατατάξεων στον 
Τύπο με πολλαπλές επιπτώσεις και πο
λύμορφες εξαρτήσεις (σχέσεις με εξου
σία, πολιτική στάση, κυκλοφορίες, ανα
γνωστικό κοινό, κατανομή διαφημίσεων). 
Και τα πρώτα συμπτώματα μπορεί ο ανα
γνώστης να τα προσέξει όχι μόνον από 
την προσεκτική ανάγνωση των μέσα σε
λίδων, αλλά και από την φευγαλέα ματιά 
στους τίτλους.

Αυτά —και κυρίως η πολιτική των εφη
μερίδων— είναι ένα άλλο θέμα ιδιαίτερα 
σημαντικό για τα οποία το anti θα επα- 
νέλθει.

Σε σχέση λοιπόν με τα όσα αναφέρου
με πριν για το γι γίνεται σήμερα στη 
“ Γραμμή α ε » έχει ενδιαφέρον —και από

μόνο του— και το ποια στάση θα διαμορ
φώσει ο υπόλοιπος Τύπος με δεδομένη 
μια «αναδιανομή» στον χώρο του Τύπου 
και ευρύτερα των Μέσων Μαζικής Ενη
μέρωσης (Ραδιόφωνο και Τηλεόραση).

Διερευνητέα είναι από αυτή την άποψη 
η στάση του οριζόμενου ως «μη δεξιού 
Τύπου». Οι μέχρι τώρα πληροφορίες λέ
νε ότι αποστασιοποιημένος από αυτό το 
παιχνίδι στη «Γραμμή Α.Ε.» είναι ο εκδό
της του «Έθνους» κ. Γ. Μπόμπολας.

Ίσως ο εκδοτικός πόλεμος και ο αντα
γωνισμός να πάρει και άλλες «μορφές». 
Με το χρόνο θα δούμε...

Κ υ κ λ ο φ ο ρ ώ  α * 0  / Ο C Î

■ ΑΝΝΑ ΤΡΙΣΤΑΝ -

ΣΤΟ ΜΕΤΩΠΟ
ΕΞΙ ΜΗΝΕΣ 
ΣΤΟ ΚΟΜΜΑ 
ΤΟΥ ΛΕΠΕΝ

-------Εκδόσεις Στάχυ

Κ εντρ ική  δ ιάθεση : 
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Γεώργιον Χορτάτση
Ε Ρ  Ω Φ I Λ Η

Ε Π Ι Μ Ε Λ Ε Ι Α

Στυλιανός ’Αλεξίου -  Μάρθα Άποσκίτη

Σ Υ Γ Γ Ρ Α Φ Ε ΙΣ  Κ Α Ι Μ Ε Τ Α Φ Ρ Α Σ Ε ΙΣ

1. Όδυσσέως Σχεδία
Ή  π έμ π τη  ραψωδία τή ς  ’Οδύσσειας 
Μ ετάφραση - σχόλια : Δ . Ν. Μαρωνίτης

2. ’Ισαάκ Μπάμπελ
Στο υπόγειο 
και άλλες Ιστορίες 
Μ ετάφραση : Σπόρος Τσακνιάς

3. Έ ρνεστ Χεμινγουαίη 
'Ο γέρος και η θάλασσα 
Μ ετάφραση : Νίκος Κάσδαγλης

4. Ίβάν Γκολ 
Μαλαισιακά Τραγούδια 
Μ ετάφραση : Έ . X . Γονατάς
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Έ νας θαυμάσιος εκλαϊκευτής 
της επιστήμης μεταφράζεται

για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα

Richard Dawkins
Π ανεπιστήμιο της Οξφόρδης

το εγωιστικό 
γονίδιο

Μ εταφράστηκε σε έντεκα
γλώσσες. Μόνο στην Αγγλία
πουλήθηκαν 150.000 αντίτυπα.
•  «Η πρώτη εκλαϊκευμένη εισαγω

γή στη νέα θεωρία της εξέλιξης, 
η νέα εικόνα του ανθρώπου μέσα 
στα αδελφό του είδη...»

John Pfeiffer 
The New York Times Books Review

•  «Αξίζει να σημειώσουμε τη σα
φήνεια και την απλότητα με την 
οποία εκφράζονται τα πράγματα 
χωρίς να ζημιώνεται η ακρί
βεια...»

American Scientist

•  «Αυτό το βιβλίο πρέπει, και μπο
ρεί να διαβαστεί από τον κα
θένα...»

W.D. Hamilton
Science

Εκδόσεις Κάτοπτρο, σελ. 384, 1600 δρχ.

Κ Ε Ν Τ Ρ ΙΚ Η  Δ ΙΑ Θ ΕΣ Η  
εκδόσεις τροχαλία βιβλιοπωλείο 

Γ ρ ιβ α ίω ν  5 (πά ροδος Σκουφά 64)
106 80 Α θήνα — Τ η λ . 36 46 426

rjS(o)06'l

ΑΠΙΣΤΕΥΤΑ ΚΑΙ
Ή άείμνηστος μυτέρα Μου, μοϋ είχε 

μεχάλην άδηναμίαν καί έφρόντιζε διά τό 
μέλον Μου. Σκαλίζων πρό ήμερων εις τό 
συρτάρι ένός μικροεπίπλου πού τής εΐ- 
χεν φέρει ό πατέρας μου άπό τήν Σιγκα- 
πούρην διά νά έβρω τήν άπόδειξιν ένός 
ζέβγους ύποδημάτων πού ήγόρασα τό 
1988 ώστε νά μοϋ έκπεσθή άπό τήν ’Εφο
ρείαν, άνεϋρον τυχέως ένα κιτρινισμέ- 
νον χαρτί μέ τόν γραφικόν χαρακτήρα 
τής άποβιόσαντος μυτρός Μου πού έλε- 
γεν ΒΕΒΑΙΟΣΙΣ, κέ έγραφεν τό έξης:

«Βεβεώ, ώς έφπορος καί άχθοφόρος 
μεγάλου όνόματος ϋτη ό υίός μου εις μ ι
κρόν ήλικίαν έπιβένων μοτοσυκλέτας 
καί κτυπήσας έπαθεν σοβαρόν έγκεφα- 
λικήν διάοεισιν. Έάν λάβη μέρος εις λη
στείαν σουπερμάρκετ κα ί άποκομίση 8 έ- 
κατομήρια, παρακαλώ θερμώς τους ένα- 
πομείνοντας άρτιμελεις είσογκελείς κέ 
δικαστάς νά λάβουν ΰπ' ύψιν τήν κατά- 
στασιν τού έγκεφάλου του κέ νά τόν κρί
νουν έπιεικώς. ’Επίσης ό ρεπόρτερ πού 
θά έμφανίση τόν υιόν μου εις τήν τηλεό- 
ρασιν νά ύπενθυμίση είς τούς άκροατάς 
τήν βλάβην τής κεφαλής του κα ί νά τονί
ση ότι έάν ήτο ύγιής θά έκλεπτε περισ
σότερα. Άφτά είχα νά πώ καί κλείνω ώς 
γυναίκα».

(υπογραφή δησανάγνοστος)
ΤΩ, πολύκλαφστος μυτέρα... Πόσον ή 

στοργή Σου δι’ έμέ περιορίζει μέ όφτό τό 
κείμενον τήν δραστηριότητά μου είς έπο- 
χός όπου κανείς δέν καταδέχεται πλέον 
νά όσχοληθή μέ τόσον έφτελή ποσά.

Προτιμώ νά κάφσω όφτό τό κατάπτυ- 
στον χειρόγραφον παρά νά έκλιπαρήσω 
τήν άθόοσίν Μου ώς μειομένης άποδοτι- 
κότητος ένώπιον έξεταστικής έπιτροπής 
όπου καταθέτουν μέ τό κεφάλι υψηλά τό
σοι καί τόσοι ύγιεϊς ύποπτοι.

★  ★  ★

Ό  πατέρας Μου ήτο πολή ριψοκίνδυ
νος. Άρχικώς ή μυτέρα Μου δέν τόν ήθε
λε διότη ήργάζετο ώς όδηγός είς μίαν 
κρατικήν υπηρεσίαν. Ά λλ ’ όταν ό πατέ
ρας μου μέ κίνδυνον τής ζωής του έσπα
σε μίαν μπάραν τελωνείου καί τής έφερε 
πολά λαθραία, ή μητέρα μου τόν άγάπη- 
σεν μέ πάθος καί τόν ένημφέμθη. Άπό 
τήν ένωσιν όφτήν προήλθα έγώ. Τόν 
πρώτον κερόν οΐ γονείς μου έζων έφτυ- 
χεϊς. ’Αργότερα τό μυαλά της πήραν άέ- 
ρα καί είς έπήκοον όλης τής γειτονιάς

άρχισε νά λέγη δτι είναι ή ’Ασπασία καί ό 
πατέρας μου τήν έχώρισεν διότι δέν ήθε- 
λεν νά λέγουν οί γείτονες δτι έπήρε έταί- 
ρα.

’Εγώ, μετά τόν χωρισμό τών γονέων 
μου, έμεινα είς τήν γιαγιά μου πού ήτο 
λεσβεία καί δλατά καλοκαίρια παραθέρι
ζα έκεΐ. Έζη μόνη ώς χήρα, διότι τόν άν- 
δρα της τόν είχαν σφάξη κάτι γείτονες 
είς μίαν λογομαχίαν διά τό παρκάρισμα. 
Καί έκτός άπό έναν άδελφόν πού ύπηρε- 
τεί είς τήν όστηνομίαν καί είχε συληφθή 
διά ήρωίνην, δέν είχε άλλον συγγενή είς 
τόν κόσμον. Δι’ όφτό ή άφιξίς μου τής έ- 
προξένησε μεγάλην χαράν. ’Αλλά κι έγώ 
κοντά της έμαθα πολά πράγματα διότι ή
το σοφή. Μίαν φοράν πού είχε ξεσπάση 
ένα σκάνδαλον είς τήν Γαλλίαν καί ή έ- 
φθύνη έβάρυνε πολλούς υπουργούς τήν 
ήρότησα «διατί γιαγιάκα δέν παρετεϊται 
ή κυβέρνησις,», καί άφτή μού είπεν, «κα
νείς δέν παραιτείται έφκολα όταν έχη 
τήν έξουσίαν». Καί διά νά τό καταλάβω 
καλήτερον, έκάθισεν μέ ύπομονήν καί 
μού διηγήθη μίαν παλεάν ιστορίαν, τότε 
πού είς τό Βυζάντειον ήτο Άφτοκράτηρ 
ή Ειρήνη καί τήν όποίαν Λαός καί Στρα
τός όδελφωμένος μέ τήν άνεξάρτητον 
έκκλησίαν όνεκήρηξεν Αγίαν. Άφτή λοι
πόν ή Αγία γυνέκα πού έκυβέρνα άφταρ- 
χικώς καί άλαζονικώς μέ μίαν διεφθαρμέ- 
νην άβλήν, δταν άπό τό διάφορα γκάλοπ 
καί τάς σφηγμομετρήσεις έπληροφορή- 
θη δτι δέν είναι πλέον δημοφιλής καί δτι 
υπάρχει κίνδυνος είς τόν θρόνον νά ά- 
νέλθη ό υίός της, άντί νά παραιτηθή καί 
νά τού δώση τήν έξουσίαν έπροτίμησε νά 
τόν τυφλώση καί νά τόν στείλη έξόρι- 
στον είς τήν Πρίγκηπον, μίαν νήσον ό
που έστέλοντο οί σκεβωροί κέ άλλοι τυ
φλοί Πατριάρχαι πού ίσχυρίζοντο ψευ- 
δώς δτι υπάρχει πολιτική κρίσις.

Άφτά μοϋ είπεν τότε ή γιαγιά Μου διά 
τήν Αγίαν Ειρήνην πού οί διάφοροι άρ- 
γυρώνητοι ήθελον νά άποσταθεροποιή- 
σουν. Καί τώρα πού έμεγάλωσα κατάλα
βα διά ποιον λόγον δέν παραιτείται καί ό 
Μιτεράν είς τήν Γαλίαν.
(άφταί είναι μερικοί περικοπαί άπό τό 
βίβλίον MOU ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ ΓΕΡΟΝΤΟΣ Πθύ 
προσεχώς θά κυκλοφορήση κα ί τάς ό
ποιας διά πρώτην φοράν φέρω είς φώς 
τής δημοσιότητος).

+ + ¥
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ΜΑΝΟΛΗΣ Γ. ΔΡΕΤΤΑΚΗΣ

ΟΜΩΣ ΑΛΗΘΙΝΑ
"Ολοι οΐ άναγνώσται του «ΑΝΤΙ», άσφα- 

λώς θά έχουν άκουστά διά τόν θρυλικόν 
ΡΟΜΠΕΝ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ. Κατά τήν γνόμην 
Μου, υπήρξε ένας άληθής Σοσιαλιστής 
ήρως πού τά έπαιρνε άπό τούς πλου
σίους καί τά διεμοίραζεν είς τούς πτω
χούς. Άφτά είναι πασίγνωστα καί άλλο- 
στε ύπάρχει πλούσια βιβλιογραφία δι’ ά- 
φτόν τόν "Αγγλον περιφερόμενον εύπα- 
τρίδην πού έφημολογεϊτο δτι είχε προ
σωπικήν φιλίαν μέ τόν Βρετανόν Βασι
λέα καί δι’ όφτό παρέμενεν άσύληπτος.

Σήμερα είς τήν χώραν μας κυκλοφορεί 
ένας όνάλογος σπάνιος τύπος πού διά 
νά μήν τόν χάσομεν τού άπαγορέβομεν 
τήν έξοδον άπό τήν έπικράτειαν. "Εχει 
προσωπικήν φιλίαν μέ υψηλούς άρχον
τας καί είναι γνωστός ώς ΡΟΜΠΕΝ τών 
ΝΤΑΣΣΩ. Πέπλος μυστηρίου δμως καλύ
πτει τόν βίον καί πολιτείαν του. Κι ένώ εί
ναι γνωστόν άπό πού τάχη πάρη, άγνω
στον παραμένει είς ποιους τάχει μοιρά
σει.

★  ★  ★

Τά μέτρα διά τήν τρομοκρατείαν μέ έ- 
βρίσκουν όπολύτως σύνφονον. Μέ τήν 
παραγγελίαν τών δύο έλικοπτέρων κα- 
λήπτεται πλήρως ό έναέριός μας χώρος. 
Θά πρέπει δμως έπ’ έφκερία νά παραγ- 
γείλομαι καί δύο υποβρύχια. Τά θέρος 
πλησιάζει. Πολλοί δικασταί καί εισαγγε
λείς θά μεταβοϋν είς τάς άκτάς διά νά 
ψαρέφσουν ή νά άπολάφσουν ένα λου- 
τρόν. Κι άν έφνιδίως ένας τρομοκράτης 
άναδυθή άπό τήν θάλασαν χωρίς νά έχο- 
μαι έπαρκή θαλασίαν κάληψιν θά θρηνή- 
σομεν θύματα.

Τώρα είνε έφκερία νά τά παραγγείλο- 
μαι πού ύπάρχη ισοτιμία Γαλλικού φράγ
κου καί τιμή δολαρίου είς φυσιολογικά έ- 
πίπεδα.

★  ★  ★

Ή πλέον έφχάριστος είδησις πού έ- 
διάβασα είς τά όκτάστηλα τών έφημερί- 
δων είναι άτι ή Συμμορία τών τεσσάρων 
άπέκτησεν TOYOTA. Τώρα μέ σταθερήν 
ταχύτητα καί καταλλήλους έλιγμούς 
μπορούν νά προσπεράσουν τά τρένον 
τής άλλαγής καί νά είσέλθουν πρώτοι 
τόν Ιούνιον είς τόν σταθμόν τής Νέας ’Ε
ποχής.

★  ★  ★

Διά τάς 24 Φεβρουάριου έχει όρισθή ή 
έπίσημος ήμερομηνία διά τήν ταφήν τού 
Άφτοκράτορος Χιροχίτο. Σύμφωνα μέ τά 
Ίαπονικά έθιμα, τήν ήμέραν άφτήν, δλοι 
οί Ίάπονες συμμετέχοντες είς τά βαρύ- 
τατον πένθος πού έπληξε τήν χώραν ά- 
ποστέλουν πρός τήν χήραν τού ταριχε- 
φθέντος μικρά ένδεκασύλλαβα ποιήματα 
μέ θλιβερόν περιεχόμενον τά γνωστά έ- 
κεί μέ τό όνομα Χάϊ-Κάϊ.

’ Ιδού δείγμα Χάϊ-Κάϊ μικρός μαθήτριας 
άπό τό Τόκιο.
«"Οπως άκέφαλος γάτα δέν νιαουρίζει, 
έτσι καί άκέφαλον κράτος δέν προοδέ- 
βει».

’ Ιδού καί δύο άλλα πού έδημοσιέφθη- 
σαν πρωτοσέλιδα είς τάς έφημερίδας. 
«Τά δάκρυα πού έρριψα νύκτα, 
μού τά ατέγνωαεν ό Άνατέλων "Ηλιος».
(άφτό τό έγραψεν έργάτης θέλων νά δι- 

καιολογήση τήν άδιαφορίαν του)
Τό κατωτέρω εγράφη άπό τήν ιδιαιτέ

ραν τού Χιροχίτο πασίγνωστον διά τήν 
κολακείαν της.
«Καί τό άηδόνι έσώπασεν μαγεμένον ά
πό τόν θρήνον τής συζύγου σου».

"Οπως ήτο φυσικόν έστειλα κι έγώ ένα 
Χάϊ-Κάϊ ένδεκασύλαβον μέ μελαγχολι- 
κόν περιεχόμενον κατάλληλον διά τήν 
περίστασιν, έπιστρατέβων δλας μου τάς 
ποιητικός δυνάμεις τό όποιον έχει ώς έ
ξης:

«Άρχισαν αί έκπτώσεις.
Τά τσιγάρα τών 100 δραχμών 
προσφέρονται πρός 110».
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ΣΚΑΝΔΑΛΑ
KAI

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ 
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ

του Στέλιου Αλεξανδρόττουλου

Γ ια πολλούς η καινούργια διάσταση 
που ανεδείχθη μέσα απ’ αυτό το 
σκάνδαλο ήταν η συστατική συμμε

τοχή των «πολιτικών αναγκών» στο κύ
κλωμα παράνομης ιδιοποίησης της ροής 
του δημοσίου χρήματος. Ήδη έχει επι- 
σημανθεί ο ρόλος που έπαιξε το «στενό 
πλέγμα ανάμεσα σε κεφαλαιούχους ιδιο
κτήτες μαζικών μέσων ενημέρωσης, πο
λιτικούς, διοικητές δημοσίων επιχειρή
σεων και μεσάζοντες στη χρηματοδότη
ση κομματικών δραστηριοτήτων». (Κ. Ση
μίτης, ΤΟ ΒΗΜΑ 18.12.1988).

Ακόμη, ο Κ. Τσουκαλάς, σε ένα κατά τη 
γνώμη μου πολύ σημαντικό άρθρο που 
δεν έτυχε ωστόσο της ανάλογης προσο
χής, αναφέρ0ηκε στο διογκούμενο φαι
νόμενο και το ρόλο του «πολιτικού χρή
ματος», (ΤΟ ΒΗΜΑ 6.11.1988). Τόνισε ότι 
«η χρήση του ρέοντος πολιτικού χρήμα
τος, που μετασχηματίζεται σε ροές πλη
ροφοριών και σε συνακόλουθες ροές ε
ξουσίας» απειλεί «να μετατοπίσει αποφα
σιστικά τις πολιτικές συντεταγμένες» και 
να οδηγήσει σε πλήρη ολιγαρχοποίηση 
της πολιτικής ζωής.

Το ερώτημα που τίθεται είναι αν παρό
μοιοι μηχανισμοί είναι άγνωστοι και στις 
ανεπτυγμένες καπιταλιστικές κοινωνίες 
της δύσης. Ασφαλώς όχι. Θα πρέπει συ
νεπώς να αναρωτηθούμε για την ιδιοσυ
στασία της ελληνικής περίπτωσης. Η 
δραματική διαφορά είναι, μου φαίνεται, 
ότι εκεί παρόμοιοι μηχανισμοί περιορί
ζονται από ισχυρά θεσμικά πλαίσια, ε- 
παρκώς εσωτερικευμένα στα κοινωνικά 
άτομα και συνεπώς δύσκολα οδηγούν σε 
συνολική αναίρεση ή αμφισβήτηση των 
κανόνων αρχών και κυρώσεων που προσ
διορίζουν με τρόπο γενικό και απρόσω
πο τις συμπεριφορές έναντι του δημό
σιου χρήματος.

Στην Ελλάδα αντιθέτως, η ανεπαρκής 
εσωτερίκευση των θεσμών από τα κοινω
νικά άτομα αναδεικνύει τη δυνατότητα 
των πολιτικοοικονομικών ομάδων της ε
ξουσίας να ελέγχουν την κατεύθυνση, 
την ενεργοποίηση ή την αναστολή θεσμι
κών λειτουργιών ανάλογα με τα συγκυ
ριακά Kat οπωσδήποτε ιδιοτελή συμφέ- 
ροντά τους. Μια τέτοια διφορούμενη 
στάση των προσώπων και των ομάδων α
πέναντι στους θεσμούς και κανόνες ε
δραιώνει συνολικά την πεποίθηση ότι η 
νομιμότητα και απονομή δικαιοσύνης εί

ναι περισσότερο θέμα προσωπικών προ
νομίων, συγκυρίας και συσχετισμού δύ
ναμης παρά αποτέλεσμα καθολικοποιη- 
μένης ισότητας δικαίου.

Η διπλή κοινωνία
Αυτή η στάση των προσώπων και ομά

δων της εξουσίας απέναντι στους θε
σμούς και αξίες θα ήταν φυσικά αδύνατη 
αν δεν εύρισκε ισχυρά κοινωνικά ερεί
σματα σε αντίστοιχες μαζικές πρακτικές 
που αναπτύσσονται στο κοινωνικό σώμα.

Αν κοιτάξουμε γύρω μας διαπιστώνου
με ότι ένα ευάριθμο σύνολο οικονομι
κών, κοινωνικών στρωμάτων, ένα σημαν
τικό τμήμα της κοινωνίας, δρα και αναπα- 
ράγεται έξω από τη θεσμισμένη λογική 
των κρατικών νομικών ρυθμίσεων. Στοι- 
χειοθετείται έτσι η εικόνα μιας διπλής 
κοινωνίας, της επίσημης και ανεπίσημης, 
αυτής που προσδιορίζουν οι επίσημοι θε
σμοί το Σύνταγμα και οι νόμοι, και αυτής 
που επιβάλλεται με τη λογική της κοινω
νικής, οικονομικής πραγματικότητας και 
των συσχετισμών δύναμης. Ως αποτέλε
σμα αυτής της διπλής κοινωνικής βίωσης 
προκύπτει η γνωστή διπλή γλώσσα, μια 
διπλή ηθική, μια διπλή στατιστική, μια δι
πλή και κατά συνέπεια δύσκολα προβλέ
ψιμη ή ρυθμίσιμη συμπεριφορά: Πλάι 
στην θεσμικά αναγνωρισμένη οικονομία 
αναπτύσσεται η παρα-οικονομία, πλάι 
στην παιδεία η παραπαιδεία, πλάι στο 
κράτος το —εκάστοτε κομματικό— πα
ρακράτος, πλάι στην κυβέρνηση η παρα
κυβέρνηση.

Πρέπει συνεπώς να σκεφθούμε σοβα
ρά μήπως η διαφθορά και η ιδιοποίηση 
δημοσίας προελεύσεως χρήματος  
—είτε για ιδιωτικο-οικονομικούς είτε 
για πολιτικούς σκοπούς— οφείλονται ό
χι μόνο στα υπάρχοντα θεσμικά κενό, ό
σο κυρίως στην ειδική στάση και συμπε
ριφορές των κοινωνικών ατόμων και ο
μάδων απέναντι στους υπάρχοντες θε
σμούς. Παρόμοιες συμπεριφορές —που, 
όπως είναι γνωστό, έχουν τις ρίζες τους 
στο μεταπολεμικό μοντέλο ανάπτυξης 
και στις αξίες που αυτό καλλιέργησε— 
πιστοποιούν την ύπαρξη μιας κρίσης κι
νήτρων στην ελληνική κοινωνία, που, κα
τά τη γνώμη μου, αποτελεί τη βασική αιχ
μή των προβλημάτων που αυτή αντιμε
τωπίζει.

Κρίση κινήτρων
Με τον όρο κρίση κινήτρων (κατά τρό

πο ανάλογο με την έννοια που έχει στον 
Habeimas) εννοώ ότι σήμερα δεν παρά- 
γονται νοήματα και αξίες που θα μπορού
σαν να παρακινήσουν τις θεσμικές δρά
σεις των κοινωνικών ατόμων και ομάδων 
προς μια επιθυμητή κατεύθυνση προστα
σίας του δημοσίου χρήματος, κοινωνικής 
αναδιοργάνωσης, εκσυγχρονισμού και α
ναβάθμισης του περιβάλλοντος ζωής 
τους. Είναι αυτονόητο ότι χωρίς μια τέ
τοια παραγωγή κινήτρων οποιοδήποτε 
πολιτικό σχέδιο ή πρόγραμμα εκσυγχρο
νισμού δεν μπορεί παρά να έχει τη μορ
φή απλής «άσκησης επί χάρτου».

Στο παρελθόν πολυάριθμα πολιτικά 
προγράμματα και ο ιδεολογικός λόγος 
που κατέκλυσε μεταδικτατορικά την ελ
ληνική κοινωνία αποτέλεσαν παράδειγ
μα του τρόπου με τον οποίο ένα μεγαλε- 
πίβολο σχέδιο μπορεί να αποτύχει ακρι
βώς γιατί παραμελεί τη λειτουργικά α
ναγκαία παροχή κινήτρων στις κοινωνι
κές δράσεις με θεσμικό χαρακτήρα. Με
γάλες ιδεολογίες «εξευρωπαϊσμού» «ε
θνικής ανεξαρτησίας», ή «ριζικής αλλα
γής» βοήθησαν να παραβλεφθεί τεχνητά 
η κρίση κινήτρων και αξιών στην εργα
σία, στην παραγωγή, στην εκπαίδευση, 
στις προσωπικές σχέσεις, στις συναλλα
γές. Τεράστιες μάζες κινητοποιήθηκαν, 
μεγάλα προγράμματα καταρτίσθηκαν, 
αντιφατικά συμφέροντα συνενώθηκαν 
αλλά πίσω από τις πλάτες όλων αυτών, 
το ίδιο μοντέλο ανάπτυξης, η ίδια κοινω
νική πραγματικότητα αναπαραγόταν 
«χαμογελώντας κοροϊδευτικά».

Εξορθολογισμός της πολιτικής
Η υποχώρηση του κύματος πολιτικής 

κινητοποίησης επέτρεψε να διαφανεί ότι 
απολύτως τίποτα δεν έχει μεταβληθεί 
στα κρίσιμα για την κοινωνική ανάπτυξη 
θεσμικά πεδία, πράγμα που καθιστά αυ
τονόητη την ανάγκη να αντιστραφεί η λο
γική με την οποία σχεδιάζονταν και ε
φαρμόζονταν στο παρελθόν οι πολιτικές 
λύσεις. Μια τέτοια στροφή είναι κατά τη 
γνώμη μου επιβεβλημένη γιατί η πολιτι
κή δεν μπορεί πλέον να αναπαράγεται με 
τους ιδεολογικούς όρους της δεκαετίας 
του ’70, αλλά χρειάζεται να οργανωθεί 
γύρω από την αναζήτηση τρόπων διεξό-
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ί  Μπροστά στην αβεβαιότητα 
που οι εξελίξεις του σκανδάλου 

Κοσκωτά δημιουργούν στην 
πολιτική ζωή, η προσπάθεια 

συναγωγής ορισμένων 
πολιτικών και θεωρητικών 

συμπερασμάτων εκφράζει μια 
σταθερά που επιβάλλεται να 

κερδίσει έδαφος στον Τύπο και 
τις συζητήσεις της κοινής

δου από την σημερινή κρίση κινήτρων 
της ελληνικής κοινωνίας. Αυτή η «στρο
φή της πολιτικής προς την κοινωνία» 
προϋποθέτει τον εξορθολογισμό της. 
Τούτο έχει, πρώτα απ’ όλα, την έννοια 
της υπέρβασης της «ιδεαλιστικής» πλά
νης σύμφωνα με την οποία η διάδοση ι
δεολογιών και «οραμάτων» είναι ο μόνος 
τρόπος επίδρασης στην ηθική και τις 
στάσεις των κοινωνικών ατόμων και ομά
δων. Οι αρνητικές συνέπειες που αυτή η 
πλάνη είχε κατά το παρελθόν αναδεικνύ- 
ουν σήμερα ως βασικό τρόπο επίδρασης 
της πολιτικής πάνω στις κοινωνικές συμ
περιφορές αυτόν που στηρίζεται κυρίως 
στην κατανομή ορθολογικών κινήτρων 
δράσης. Ένας παρόμοιος εξορθολογι- 
σμός του τρόπου πολιτικής παρέμβασης 
μέσα στην κοινωνία δεν σημαίνει φυσικά 
απεμπόληση του ρόλου των ιδεολογιών. 
Αντιθέτως είναι λειτουργικά αναγκαίος 
για την αποκατάσταση των κλονισμένων 
κοινωνικών αξιών, ενώ παράλληλα θα 
μπορούσε να δημιουργήσει τις προϋπο
θέσεις για το ξεπέρασμα της δυσπιστίας 
με την οποία αντιμετωπίζονται σήμερα 
τα συνολικά κοινωνικά σχέδια και ιδεο
λογικά οράματα.

Η ανάγκη εξορθολογισμού του ιδεολο
γικού και πολιτικού λόγου συμβαδίζει με 
τη διαπιστούμενη ευρύτερα σήμερα πα
ρακμή ή εξαφάνιση προ-σύγχρονων και 
παραδοσιακών αξιών και συμπεριφορών 
που απετέλεσαν στο παρελθόν στοιχεία 
ηθικής αναφοράς αλλά και τμήμα της πο
λιτικής κουλτούρας. Το πάλαι ποτέ φιλό
τιμο, το μεράκι, ο αυτοσχεδιασμός, μας 
τελειώσαν μαζί με ό,τι απέμεινε από τις 
αισθητικές και ηθικές όψεις του ’50 και 
του ’60.

Ένας από τους μύθους που γκρέμισε 
η 7ετία του ΠΑΣΟΚ είναι ότι κάθε τι δημο- 
κρατικοφανές και «πολιτικοποιημένο» εί
ναι και αυτομάτως σωστό. Χρειάζεται 
συνεπώς να επαναξιολογηθεί το περιε
χόμενο του πολιτικού και προοδευτικού. 
Περισσότερο από κάθε τι άλλο η ελληνι
κή κοινωνία χρειάζεται σήμερα αξιοκρα
τία και κίνητρα. Κίνητρα που να αποκαθι- 
στούν πρώτα απ’ όλα την ανταλλακτική 
αξία της εργασίας σε όλα τα πεδία προ
σφοράς της, στην παραγωγή, στις υπη
ρεσίες, στο κράτος. Που να εγκαθιστούν 
την αξιοκρατία και να θέτουν κανόνες 
και στάσεις τόσο έναντι της εργασίας ό
σο και έναντι του πλούτου.

Η κατανομή κινήτρων και αξιοκρατι
κών αρχών αποτελεί κατά τη γνώμη μου 
τον πυρήνα ενός ουσιαστικού εκσυγχρο
νισμού των κοινωνικών συμπεριφορών, 
χωρίς τον οποίο ο μέχρι σήμερα τυπικός 
εκδημοκρατισμός και η ανάπτυξη των 
συλλογικών διαδικασιών αποδεικνύον- 
ται ανεπαρκείς προκειμένου να τεθούν 
φραγμοί στην διαφθορά και σε κάθε λο- 
γής αντιπαραγωγικές συμπεριφορές.

Ένας τέτοιος εξορθολογισμός δεν α- 
ναστέλει αλλά συμπληρώνει το περιεχό
μενο ενός βαθύτατου εκδημοκρατισμού 
που θα εκτείνεται πέραν των τυπικών πο
λιτικών μορφών σε ολόκληρο το θεσμικό 
πλαίσιο που προσδιορίζει τη σφαίρα δια
νομής, αλλά και το πεδίο των παραγωγι
κών σχέσεων, την πληροφόρηση κ.λπ. Α
πό αυτή την άποψη υπερβαίνει εξ ορι
σμού την «στενή» λογική της αστικής ο
λοκλήρωσης και εγγράφεται σε μια 
προοδευτική κοινωνικά κατεύθυνση. Εί
ναι γνωστό εξάλλου ότι σε κοινωνίες 
που οι αστικοί μετασχηματισμοί καθυ
στερούν η πραγματοποίησή τους συσχε
τίζεται με ευρύτερα εθνικά, κοινωνικά 
προβλήματα που τους υπερβαίνουν, γε
γονός που επιτρέπει παρεμβάσεις που 
θα ήταν δυνατόν να τους στρέψουν προς 
μια προοδευτική κοινωνικά κατεύθυνση.

Ο συνδυασμός αυτός ορθολογικών κι
νήτρων και δημοκρατικών στόχων συνε
πάγεται παράλληλα την ανάγκη ιεράρχι- 
σης των προτεραιοτήτων με βάση τα δια- 
τεθιμένα κάθε φορά μέσα. Η εφαρμογή 
των αρχών τυπικής ορθολογικότητας 
που εμπεριέχεται στη σχέση σκοπού- 
μέσων είναι αναγκαία δεδομένου ότι η α
γνόησή της κατά το παρελθόν οδήγησε 
διάφορες εκσυγχρονιστικές προσπά
θειες σε άτακτη υποχώρηση, πράγμα 
που φαίνεται χαρακτηριστικά στην απο
τυχία των θεσμικών μεταρρυθμίσεων 
του παςοκ.

Επιλεκτική πολιτική
Για παράδειγμα, από αυτήν την άπο

ψη, καθίσταται προφανές σήμερα ότι ο 
εκσυγχρονισμός δεν μπορεί να αναφέρε- 
ται εξίσου σε όλες τις κοινωνικές ομάδες 
και στρώματα. Χρειάζεται επομένως μια 
επιλεκτική πολιτική προς όφελος εκεί
νων των κοινωνικών ομάδων, η υποστή
ριξη των οποίων κρίνεται αναγκαία για 
την επίτευξη των τιθέμενων εκσυγχρονι
στικών στόχων. Αυτό βεβαίως προϋπο
θέτει την εγκατάλειψη της λαϊκιστικής 
γλώσσας που θεωρεί κάθε αίτημα εμφα
νιζόμενο με το μανδύα του «λαϊκού» εξ ο
ρισμού δεκτικό υποστήριξης. Το ίδιο ι
σχύει και με την προώθηση τεχνητών 
«λαϊκών συμμαχιών» με μόνο το «αντιμο- 
νοπωλιακό» κριτήριο, στα πλαίσια των ο
ποίων τα όρια ανάμεσα σε εργατικές, πα
ραγωγικές και παρασιτικές ή αναχρονι
στικές συμπεριφορές και ομάδες καθί
στανται ασαφή και αδιευκρίνιστα.

Ένα δεύτερο παράδειγμα αφορά στη 
σημασία των διατιθέμενων οικονομικών 
μέσων, πράγμα που υποδηλώνει τη 
σπουδαιότητα βραχυπρόθεσμων και μα
κροπρόθεσμων οικονομικών αποδόσεων 
για την παροχή κινήτρων, θέσεων εργα
σίας εξασφάλιση συναινέσεων κ.λπ. 
Πρόκειται για κεντρικό στρατηγικό πρό

βλημα του εκσυγχρονισμού, αλλά και ο
ποιοσδήποτε προοπτικής «μετάβασης» 
που, κατά τη γνώμη μου, προϋποθέτει 
μια αποσαφηνισμένη «λογική διαχείρι
σης» απέναντι στην ιδιωτικο-καπιταλι- 
στική συσσώρευση, στο πεδίο της οποίας 
διακυβεύονται συχνά όλες οι ισορροπίες 
από τις οποίες, σε πρώτη φάση τουλάχι
στον, εξαρτάται μια κοινωνική εκσυγχρο
νιστική προοπτική.

Ο ρόλος της Αριστερός
Αν είναι αλήθεια ότι τα σημερινά φαι

νόμενα αποσύνθεσης στην κορυφή του 
κράτους και η παρούσα θεσμική κρίση 
μπορούν να ξεπερασθούν μόνο στην κα
τεύθυνση ενός κοινωνικά προοδευτικού 
εκσυγχρονισμού, είναι εξίσου σαφές ότι 
η προοπτική αυτή εγγράφεται στον κοι
νωνικό και πολιτικό ορίζοντα της Αριστε
ρός. Η υλοποίησή της όμως δεν εξασφα
λίζεται από την κατοχή οραμάτων και 
στόχων, αλλά διέρχεται αφεύκτως από 
τον εξορθολογισμό της αριστερής πολι
τικής πράξης και ιδιαίτερα την ύπαρξη 
επεξεργασμένης θεσμικής πολιτικής. Εί
ναι τουλάχιστον παράδοξο, σε πεδία που 
αναφέρονται εξ ορισμού στον ηγεμονικό 
ρόλο της Αριστερός, όπως αυτό των σχέ
σεων πολίτη-κράτους, της πληροφόρη
σης ή της διαχείρισης δημοσίου χρήμα
τος, να εμφανίζεται αυτή ουραγός της 
συντηρητικής παράταξης εξαιτίας της 
παρούσας έλλειψης επεξεργασμένης θε
σμικής πολιτικής.

Σε κάθε περίπτωση, θα αποτελούσε 
παρανόηση να νομισθεί ότι ο εκσυγχρο
νισμός «θα κινείται σε μια κοινωνικά 
προοδευτική κατεύθυνση ή δεν θα υπάρ
ξει καθόλου». Αντιθέτως, αυτός συνιστά 
ένα ανοικτό πεδίο παρέμβασης διαφορε
τικών κοινωνικών τάξεων και συμφερόν
των, πράγμα που σημαίνει ότι συντηρητι
κές, νεοφιλελεύθερες ή τεχνοκρατικές 
λογικές δεν στερούνται τη δυνατότητα 
λύσεων, ασχέτως αν αυτές υφίστανται 
των αρχών της κοινωνικής δικαιοσύνης.

Ένα τέτοιο ενδεχόμενο ενέχει τον κίν
δυνο αποτυχίας της Αριστερός να συνει
σφέρει με τη δική της λογική στην προο
πτική του εκσυγχρονισμού, κατά τον ίδιο 
τρόπο που στο παρελθόν απέτυχε να 
συμβάλει στη μεταπολεμική εκβιομηχά
νιση και συσσώρευση. Αυτό κατά τη γνώ
μη μου καθιστά επιτακτικότερη την ανάγ
κη εξορθολογισμού και εκσυγχρονισμού 
της πολιτικής της πράξης.

Μια παρόμοια προοπτική, είναι φανε
ρό, δεν μπορεί να έχει βεβαίως σχέση με 
τις «ιστορίες καθημερινής τρέλας» του 
ΠΑΣΟΚ ή να καθηλωθεί στα σημειωτέον 
βήματα προόδου αλλά και οπισθοδρόμη
σης που περιέχει η «συμπαράταξη». Ω
στόσο, επί του παρόντος, προβλέψεις ή 
σενάρια για τον τρόπο υλοποίησής της 
λόγω της ρευστότητας των εξελίξεων, α
νάγονται στο χώρο της επιστημονικής 
φαντασίας. Είναι ωστόσο βέβαιο ότι η 
συντομότερη έλευση της λεγάμενης 
«μετα-ανδρεϊκής» (ίσως και μετα- 
πασοκικής εποχής) θα έλυνε πολλά από 
τα ερωτήματα και τους γρίφους που κα
θιστούν σήμερα αβέβαιη την «επιστροφή 
στο μέλλον» της Αριστερός και της ελλη
νικής κοινωνίας. □
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Ο συνασπισμός της Αριστερός 
ξεκίνησε και επίσημα. Η 

Αριστερά δοκιμάζεται σε πολλά 
μέτωπα και ταυτόχρονα 

«προκαλεί» και «τιροσκαλεί» τις 
κοινωνικές δυνάμεις που θέλει 

να εκψράσει.
Απέναντι στη σημερινή πολιτική 

και κοινωνική κρίση αυτή η 
«πρόσκληση» επιτρέπει στην 
Αριστερά να μιλήσει ανοιχτά 
και καθαρά με τις δικές της 

ιδέες και το δικό της όραμα για 
την κοινωνία.

Τα πρώτα βήματα του 
Συνασπισμού έγιναν. Μένει να 

δούμε στη συνέχεια και το 
είδος της «πρόσκλησης» που η 
Αριστερά σήμερα απευθύνει 

στις δυνάμεις της εργασίας και 
του πολιτισμού. Και η ανοιχτή 

εκδήλωση στις 20 Φεβρουάριου 
αναμένεται να δώσει και ένα 

τέτοιο «στίγμα». ^

του Γιάννη Φλώρου

Η πρώτη κοινή σύσκεψη στελεχών 
του Συνασπισμού της Αριστεράς 
στην Αθήνα γίνεται σήμερα. Πρό

κειται και για την πρώτη ουσιαστικά κοι
νή μαζική συζήτηση του Συνασπισμού 
μετά το επίσημο ξεκίνημά του την περα
σμένη Παρασκευή. Θέματα της σύσκε
ψης η προετοιμασία της ανοικτής εκδή
λωσης στις 20 Φεβρουάριου στο Στάδιο 
Ειρήνης και Φιλίας και η διαμόρφωση 
των Επιτροπών που αποφασίσθηκαν.

Την προσωρινή πολιτική επιτροπή του 
Συνασπισμού που ανακοινώθηκε στη συ
νέντευξη της Παρασκευής αποτελούν οι: 
Μ. Ανδρουλάκης (ΚΚΕ), Γρ. Γιάνναρος
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(ΕΑΡ), Στ. Γιώτας, Μ. Δρεττάκης, Μαρία 
Δαμανάκη (ΚΚΕ), Αν. Λεντάκης (ΕΔΑ) και 
Στ. Νέστωρ (Ομάδα των «18»).

Στην πρώτη εμφάνισή του ο Συνασπι
σμός ξεκαθάρισε δυο κυρίως πράγματα:
•  Την πολιτική θέση απέναντι στο ΠΑ- 
ΣΟΚ και τη ΝΔ. Οι εκπρόσωποι του Συνα
σπισμού απέκλεισαν «τη μετεκλογική συ
νεργασία με τον πρωθυπουργό και την η
γεσία του ΠΑΣΟΚ» και υπογράμμισαν ότι 
ο «Συνασπισμός αποτελεί ασυμφιλίωτο 
αντίπαλο της Δεξιάς και κάθε δεξιάς πο
λιτικής ανεξάρτητα ποιος την ασκεί»;
•  Τις αρχές στις οποίες συγκροτείται. 
Προσδιορίζεται ως «ένας συνασπισμός 
πολιτικών και κοινωνικών δυνάμεων της 
Αριστεράς και της προόδου με προοπτι
κή εξουσίας για την πραγματοποίηση 
του προγράμματος του» που «δεν θα λή
ξει την επόμενη της εκλογικής αναμέ
τρησης». Στις αρχές περιλαμβάνονται «η 
ιδεολογική και γενικότερη πολιτική αυ
τοτέλεια των εταίρων του» και η δέσμευ
ση ότι «θα βασίζεται στον αμοιβαίο σεβα
σμό των ιδεών και στην ισοτιμία».

Η πρώτη ανοικτή εκδήλωση της 20ης 
Φεβρουάριου με κύριους ομιλητές το X. 
Φλωράκη και το Λ. Κύρκο αναμένεται με 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον γιατί σε αυτή την 
εκδήλωση θα φανούν αφ’ ενός τα στοι
χεία της πολιτικής παρέμβασης και στρα
τηγικής του Συνασπισμού και αφ’ ετέρου 
τα πρώτα αποτελέσματα των συζητήσε
ων που γίνονται για τη διεύρυνσή του.

Μέχρι τώρα η πρόταση για το Συνασπι
σμό συναντά την αντίθεση από το ΚΚΕ 
εα. Αν.Αρ., ενώ από την πλευρά του κ. Γ. 
Αρσένη γίνεται μια προσπάθεια συγκρό
τησης του «σοσιαλιστικού χώρου» με 
πρώτο βήμα το διήμερο που διοργάνωσε 
το ΕΣΚ στην Πάντειο. Σύμφωνα με ορι
σμένες πληροφορίες ο κ. Αρσένης επιμέ
νει στη συγκρότηση του «σοσιαλιστικού 
χώρου» συνεργαζόμενος με πασοκογε- 
νείς δυνάμεις, ενώ ταυτόχρονα θέτει το 
θέμα της διεύρυνσης του Συνασπισμού 
με αυτό το «τρίτο ρεύμα» από το οποίο, 
όπως εκτιμά ο ίδιος θα κριθεί και η διεύ
ρυνση.

Γεγονός πάντως είναι ότι παρ’ όλο 
που οι συζητήσεις προχωρούν (με Απ. 
Λάζαρη κ.άλ.) υπάρχει καθυστέρηση και 
«μπλοκάρισμα» το οποίο δεν είναι ανε
ξάρτητο από τις διαφορετικές εκτιμήσεις 
του συνασπισμού από τη μια και δυνάμε
ων όπως το Ε.Σ.Κ.

Από αυτή την άποψη πολλοί περιμέ
νουν ποιους θα δουν στην ανοικτή εκδή
λωση του Συνασπισμού στις 20 Φεβρουά
ριου και όχι ποια πολιτική και ποιες θέ
σεις θα διαμορφωθούν.

Ο Συνασπισμός από την πλευρά του έ

χει ήδη μπει σε μια διαδικασία συγκρότη
σης μετά την προσωρινή πολιτική επι
τροπή και άλλων επιτροπών.

Έχουν συγκροτηθεί επιτροπή προ
γράμματος η οποία ετοιμάζει και το σχέ
διο του εκλογικού προγράμματος, γρα
φείο τύπου του Συνασπισμού και επιτρο
πή για οργανωτικά θέματα (εκδηλώσεις, 
ομιλίες, συζητήσεις, κ.λπ.). Ήδη αναμέ
νεται εντός των ημερών να λειτουργή
σουν και τα γραφεία του Συνασπισμού 
στην Ομόνοια που θα είναι στο κτίριο του 
παλιού ξενοδοχείου «Μέγας Αλέξαν
δρος».

Στελέχη τόσο του ΚΚΕ όσο και της ΕΑΡ 
εκτιμούν ότι στις μέχρι τώρα εκδηλώσεις 
ο Συνασπισμός έχει θετική ανταπόκριση 
και θεωρούν ότι αυτό αποτελεί και πρό- 
κριμα για τη δυναμική που θα έχει.

Ωστόσο είναι πολύ νωρίς να κριθεί η 
πορεία του Συνασπισμού και αυτό γιατί 
εκεί όπου κυρίως θα φανεί η δυνατότητα 
πολιτικής δυναμικής και πνοής είναι 
στους χώρους παραγωγής και διαμόρ
φωσης πολιτικής.

Και σε αυτά τα θέματα και όχι μόνον 
σε όσα αποτελούσαν και αποτελούν ακό
μα πολιτικά ζητήματα «ήσσονος σημα
σίας» όπως είναι η ΕΟΚ, η Δημοκρατία, η 
πολιτική γραμμή σε κεντρικά και επιμέ- 
ρους ζητήματα, επικεντρώνονται οι ανα
ζητήσεις και το ενδιαφέρον στελεχών 
τόσο από το ΚΚΕ, όσο και από την ΕΑΡ, με 
διαφορετικές ή και παραπλήσιες προ
σεγγίσεις.

Ζητήματα π.χ. όπως το εργατικό κίνη
μα, το κίνημα της νεολαίας σε σχέση μά
λιστα με την κατάσταση των οργανωμέ
νων νεολαιών και την κρίση στο χώρο 
της νεολαίας, τα νέα κοινωνικά κινήματα, 
την παρέμβαση στις πόλεις και τις αγρο
τικές περιοχές φαίνεται να απασχολούν 
και να προβληματίζουν.

Απέναντι στις κοινωνικές αντιθέσεις ό
πως εκφράζονται σήμερα στις πολιτικές 
συγκρούσεις και την παρέμβαση της Αρι
στερός η μέχρι τώρα στάση των κομμά
των της δεν συνετέλεσε στο να διαμορ
φώσει προϋποθέσεις μιας διαφορετικής 
αντιμετώπισης που θα της επέτρεπε να 
προωθήσει μια ανατρεπτική πολιτική και 
ένα ριζοσπαστικό λόγο.

Πιθανόν το άνοιγμα του διαλόγου και 
για θέματα τέτοιου ή παρόμοιου χαρα
κτήρα μεταξύ —και μέσα— στις δυνά
μεις του Συνασπισμού να βοηθούσε και 
να επέτρεπε νέες προσεγγίσεις της Αρι
στερός σε κοινωνικούς και πολιτικούς 
χώρους που έως τώρα βρίσκονται σε μια 
σχέση «τριβής» ή και αδιαφορίας απέ
ναντι σε κομματικούς ή άλλους οργανω
τικούς σχηματισμούς της Αριστεράς. ]



ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΑΝΟΙΞΗΣ
ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΟΪΚΛΗΣ

Η μαρτυρία ενός ανθρώπου που έζησε και πάλεψε με τη «γενιά των 
Λαμπράκηδων». Ενός από τους άγνωστους σαραντάρηδες που περ
πατάνε δίπλα μας... «μέσα στη φοβερή ερημιά του πλήθους».

ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΟΪΚΛΗΣ

Ένα ξάφνιασμα αποτελεί «Το Τέλος της Άνοιξης». Ξάφνιασμα απ 
την πρωτότυπη μορφή του; που συνδυάζει: Προσωπική αφήγηση - 
μαρτυρία απ' την πολυκύμαντη ζωή του συγγραφέα. Ποίηση - ε
μπνευσμένη από τις αφετηρίες αυτής της ζωής. Κοινωνικό και πολιτι
κό δοκίμιο. Αναφορές .στη λογοτεχνία, σε μια προσπάθεια σύνδεσή 
της με το κοινωνικό πλαίσιο... Κι ανάμεσα σ' όλα, κάποια άγνωστα 
κείμενα και ντοκουμέντα γνωστών καλλιτεχνών: ’ Ενα ποιήμα και μια 
«συνέντευξη» του Γιάννη Ρίτσου, ένα χαρακτηριστικό περιστατικό με 
τον Κώστα Βάρναλη, η συνεργασία του συγγραφέα με τον Μίκη θεο- 
δωράκη, η γνωριμία του με τον Δημήτρη Χατζή, ένα άγνωστο πεζο
γράφημα του Γιώργου Ιωάννου, ένα σπάνιο κείμενο του Διονύση 
Σαββόπουλου για την Ποπ μουσική, όλα αυτά αρμονικά συνδεδεμέ- 
να.
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ΤΟ ΥΣΤΕΡΟΓΡΑΦΟ ΤΗΣ ]

Όπως προκύπτει από όλες τις πληροφορίες που μετέδιδε η 
ελληνική τηλεόραση η Ελλάδα είχε την προεδρία της ΕΟΚ το 
δεύτερο εξάμηνο του 1988.

Οι παρακάτω εκ των υστέρων διευκρινίσεις, εν έτει 1989 
πλέον, αποσκοπούν στο να παράσχουν ορισμένα απλά 
μεθοδολογικά εργαλεία για τυχόν μελλοντικές προεδρίες μας.

Υπολογίζεται ότι μας χωρίζουν από το 2.000 —χρόνο 
ιδιαιτέρως προσφιλή στον τέως «πρόεδρο της ΕΟΚ» Ανδρέα 
Παπανδρέου— λιγότερα χρόνια απ’ ό,τι από τη μεταπολίτευση 
του 1974. Όσο απίστευτο και αν φαίνεται, ο χρόνος κυλάει 
γρήγορα.

Δεκατέσσερα χρόνια πέρασαν από το 1974, δώδεκα μόνο 
απομένουν για το 2.000.

1 Η ανά εξάμηνο αλλαγή Προε- 
a δρίας Συμβουλίων της Ευρωπαϊ

κής Κοινότητας απαντάει στην εξής α
πλή διαδικαστική ανάγκη: Στις συνεδριά
σεις καλόν είναι κάποιος να προεδρεύει 
και καλόν είναι να μην προεδρεύει πάντα 
ο ίδιος —διότι όλα τα κράτη μέλη συμμε
τέχουν ισότιμα στην ΕΟΚ Εξ ού και η εκ 
περιτροπής προεδρία, που μάλιστα δη
μιουργεί και κάποιαν άμιλλα μεταξύ κρα
τών - μελών με ευεργετικές για τον μηχα
νισμό συνέπειες. Συνεπώς δεν μας «κά
νανε» προέδρους, ούτε «εξελέγη» πρόε
δρος της ΕΟΚ ο κ. Παπανδρέου όπως ί-
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σως ακόμα νομίζει κάποια μερίδα της 
κοινής γνώμης.

2 Είπαμε προηγουμένως ότι τα 
a κράτη - μέλη συμμετέχουν τυπι

κά ισότιμα. Βεβαίως. Όλοι είναι τυπικά ί
σοι μέσα στην ΕΟΚ, αλλά, κακά τα ψέμα
τα, μερικοί είναι πιο ίσοι από τους άλ
λους. Άλλο λ.χ. γερμανική ή γαλλική 
προεδρία και άλλο ελληνική ή πορτογα
λική: όχι μόνο επειδή οι δυο χώρες έ
χουν μεγαλύτερη οικονομική - πολιτική 
σημασία και καλύτερη διοικητική υποδο
μή αλλά και επειδή είναι «παλιές καραβά-

νες» μέσα στην Κοινότητα: περισσότερο 
εξοικειωμένες, «μπασμένες» μέσα στους 
μηχανισμούς της βρυξελλιώτικης γρα
φειοκρατίας. Άρα και από πλευράς πολι
τικού ειδικού βάρους (εντός και εκτός 
ΕΟΚ) αλλά και από πλευράς γνώσης των 
διαδικαστικών - λειτουργικών τερτιπιών 
μπορούν πιο εύκολα οι Γάλλοι ή οι Γερ
μανοί να προωθήσουν - λύσουν κατά τα 
διάρκεια της προεδρίας τους μερικά με
γάλα θέματα από ότι οι Έλληνες ή Πορ
τογάλοι ομόλογοί τους.

3 Γενικότερα, οι δυνατότητες, τα 
a αντικειμενικά όρια μέσα στα ο

ποία κινείται η κάθε προεδρία προσδιορί
ζονται από: α) το μέγεθος - ειδικό βάρος 
του προεδρεύοντος κράτους μέλους- 
β) τα τρέχοντα θέματα που παραμένουν 
ανοικτά ή όσα αναγκαστικά έρχονται να 
συζητηθούν. Βέβαια η γραφειοκρατική 
μηχανή παραγωγής προτάσεων κανονι
σμών - οδηγιών δύναται κάπως να ενι- 
σχυθεί - επιβραδυνθεί έτσι ώστε κάποιο 
φλέγον θέμα να συζητηθεί στην τωρινή - 
επόμενη περίοδο (βλ. σημείο 2). Αλλά ό
πως και να το κάνουμε, υπάρχουν αντι
κειμενικά, από αδράνεια, κάποια θέματα 
που είτε ήδη εκκρεμούν, είτε κατ’ ανάγ
κην θα τεθούν προς συζήτηση κατά τη 
διάρκεια του εξαμήνου της προεδρίας- 
γ) διάφορα διεθνή γεγονότα - εξελίξεις 
που τυχαίνουν μέσα στο εξάμηνο και που 
δίνουν την ευκαιρία ορισμένων χειρι
σμών στο προεδρεύον κράτος μέλος 
(λ.χ. άμεση ή μη σύγκληση του Συμβου
λίου για διαμόρφωση κοινής θέσης των 
12).

Αυτές οι τρεις βασικές παράμετροι κα
θορίζουν, σε γενικές γραμμές, την τύχη 
κάποιας προεδρίας: μέσα σε αυτά τα αν
τικειμενικά όρια κινείται η προεδρεύου- 
σα κυβέρνηση περισσότερο ή λιγότερο 
αποτελεσματικά. Φοβούμαι ότι τα παρα
πάνω αντικειμενικά όρια συχνά αγνοούν
ται - αποσιωπούνται από τους υμνητές ή 
επικριτές της ελληνικής προεδρίας.

Αλλά ας μην ξεχνάμε ότι προέ- 
■ δρία δεν σημαίνει απλώς ότι ο ή. 

πρωθυπουργός μας έγινε «πρόεδρος ττ|ζ ] 
ΕΟΚ» και ότι οι υπουργοί μας προεδρεμ-Γ 
ουν σε κάποια Συμβούλια. Σημαίνει 
—όπερ σημαντικότατο— ότι σε μια σει- ,, 
ρά ομάδες εργασίας, επιτροπές, υποεπι
τροπές κ.λπ. που καταπιάνονται με δεκά
δες συγκεκριμένα θέματα κανονισμών - 
οδηγιών προεδρεύουν Έλληνες υπάλλη
λοι κάποιων υπουργείων (Εξωτερικών, 
Εμπορίου, Οικονομικών, Μεταφορών, Ε-



ΊΡΟΕΔΡΙΑΣ
του Π. Βήτα

νέργειας κ.λπ.)· Αυτοί μπορούν να είναι 
από εξαιρετικοί (γνώση του θέματος, δια
πραγματευτικό ταλέντο, ξένες γλώσσες, 
εν γένει παρουσία) μέχρι ανεπαρκέστα-, 
τοι. Άλλοτε μεν τοποθετούνται ad hoc 
σαν προεδρεύοντες σε κάποια Επιτροπή 
που δεν γνωρίζουν, άλλοτε δε την παρα
κολουθούν ήδη από καιρό σαν εθνικοί εκ
πρόσωποι της Ελλάδος. Και αυτή η αθέα
τη αλλά τόσο πραγματική προεδρία παί
ζει ρόλο και για την προώθηση (ή μη) ελ
ληνικών συμφερόντων και για την εικόνα 
μας προς τα έξω: για τους συμμετέχον- 
τες ξένους τεχνοκράτες περισσότερο 
σημαντικός είναι ο Έλληνας προεδρεύ
ουν της τάδε ομάδας εργασίας παρά ο κ. 
πρωθυπουργός μας. Επ’ αυτού του ομο- 
λογουμένως δύσκολου θέματος, όμως, 
ουδεμίαν ανάλυση είδα. Κατά τα φαινό
μενα πάντως πολλοί από τους προεδρεύ
οντες συμπατριώτες μας εργάστηκαν 
σκληρά (καθηλώνοντας με το ζήλο τους 
διερμηνείς στην καμπίνα για περισσότε
ρη του συνήθους ώρα).

5 Και ερχόμαστε έτσι στο εξής: η 
■ συμμετοχή μας στην ΕΟΚ προϋ
πάρχει και έπεται της περίφημης προε

δρίας. Η μανία μας καλλωπισμού για το 
εξάμηνο της προεδρίας συγκαλύπτει 
μιαν ελλειπή καθημερινή συμετοχή μέσα 
στην Κοινότητα (με λαμπρές εξαιρέσεις 
που κυριολεκτικά επαφίονται στον πα
τριωτισμό των Ελλήνων εκπροσώπων). 
Μετά την προεδρία οι δεκάδες αυτές των 
συγκεκριμένων Επιτροπών - Ομάδων Ερ
γασίας θα συνεχίσουν τη λειτουργία 
τους και θα υπάρχει πάντα κάποια (ευ
πρόσωπη, απρόσωπη ή κακοπρόσωπη) 
ελληνική παρουσία. Και για να πάρουμε 
ένα μόνο παράδειγμα, το πρόβλημα της 
ελλειπέστατης άντλησης των πόρων που 
δικαιούμαστε από τα Κοινοτικά Ταμεία 
και της κακής χρησιμοποίησης όσων αν
τλούμε ΠΡΟΫΠΑΡΧΕΙ ΚΑΙ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ. Η 
αυλαία δεν κλείνει με τη λήξη της Προε
δρίας διότι κατ’ ουσίαν δεν κλείνει ποτέ.

6 Αλλά κυρίως σαν αυλαία, σαν 
■ χρήσιμο πυροτέχνημα εσωτερι

κής κατανάλωσης αντιμετωπίστηκε και 
πάλι από την κυβέρνηση η υπόθεση της 
προεδρίας. Όμως, για να μην είμαστε ά
δικοι, πρέπει να πούμε ότι όλες οι ευρω
παϊκές κυβερνήσεις λίγο-πολύ χρησιμο
ποιούν την προεδρία τους (και ιδίως τη 
Διάσκεψη Κορυφής) σαν μέσα προβολής. 
Ναι, αλλά σε σαφώς μικρότερη κλίμακα, 
με ουσιαστικότερη προϊστορία συμμετο
χής τους στην Κοινότητα και συνήθως ό

χι με τόσον αέρα κοπανιστό. Διότι, βέ
βαια ο περίφημος «Ενιαίος Κοινωνικός 
Χώρος», που τάχα εισήγαγε η κυβέρνη
ση στην προβληματική της Κοινότητας 
είναι λόγια. Πρόκειται για εύηχες, αρι- 
στερόηχες (λόγω του «κοινωνικού») κου
βέντες. Η Επιτροπή της ΕΟΚ προωθεί βέ
βαια διάφορους κανονισμούς για κοινω
νικά θέματα. Αλλά αυτό γινόταν και θα 
συνεχίσει να γίνεται ανεξάρτητα από τον 
«Ενιαίο Κοινωνικό Χώρο» που έγινε, για 
ένα εξάμηνο, καθημερινή ενδοελλαδική 
ευρωπιπίλα της ελληνικής κυβέρνησης. 
Πιπίλα που βόλευε, βέβαια, τον Ντελόρ 
στους δικούς του πλέον χειρισμούς σαν 
Προέδρου της Επιτροπής Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων που αποσκοπούσαν σε κά
ποια προώθηση και άλλων πιο κοινωνι
κών θεμάτων παράλληλα με το κατ’ εξο
χήν εμπόριο —επιχειρηματικό— κεντρι
κό εγχείρημα «1992».

Και μια και μιλήσαμε για τον 
β Πρόεδρο Ντελόρ, τα «καλά λό

για» που είπε για την κυβέρνηση και που 
τόσο προβλήθηκαν από τα ελληνικά μα
ζικά μέσα ενημέρωσης δεν ήταν παρά 
συμπαθείς στρογγυλές κοινοτυπίες που 
συνηθίζονται στις Βρυξέλλες επί τη λή
ξει κάθε προεδρίας. Επίσημα αρνητικά 
σχόλια ισοδυναμούν με διπλωματικό ε
πεισόδιο και είναι προς αποφυγήν - πλην 
ακραίων εξαιρέσεων. Άλλωστε, η Ελλά
δα παρέλαβε τη σκυτάλη της προεδρίας 
και την παρέδωσε σώα και αβλαβή, χω
ρίς κανένα παρατράγουδο (που ίσως, εν
δόμυχα, μερικοί στις Βρυξέλλες να φο
βόντουσαν). Τα λόγια του Προέδρου 
Ντελόρ είναι λόγια δασκάλου που λέει ό
τι ο μαθητής παρευρέθη στο μάθημα με 
το τετράδιο υπό μάλλης και δεν έκανε α
ταξίες. Ενδιαφέρον (και τόσο θλιβερό) εί
ναι ότι η «εθνικά υπερήφανη» πασοκική 
κυβέρνηση κρέμεται από το αναγκαστικά 
κοινότυπο στόμα του προέδρου της Ευ
ρωπαϊκής Επιτροπής (όπως περιμένει α
νυπόμονα τα ευνοϊκά σχόλια της MONDE 
ή αποσπάσματα της οικονομικής έκθε
σης του ΟΟΣΑ για να τα προβάλει στον 
ελληνικό λαό). «Να τι λεν οι ξένοι για 
μας». Τα κομπλεξικά αυτά συμπτώματα 
ναι μεν προϋπήρχαν του ΠΑΣΟΚ (π.χ. επί 
χούντας) αλλά εντάθηκαν τα τελευταία 
χρόνια και δεν είναι άσχετα με την όλη 
αντιμετώπιση της Προεδρίας.

8 Για να πούμε όμως και του στρα- 
Β βού το δίκιο, η κυβέρνηση είχε 

—κατ’ ανάγκην— και μια πρακτική, ρεα
λιστική, διεκπεραιωτική προσέγγιση

στην υπόθεση της προεδρίας. Αυτή εκ
φράστηκε όταν ήταν πλέον σαφές ότι τα 
πυροτεχνήματα της Ρόδου δεν πιάνουν ή 
δεν επαρκούν: «Τι τα θέλετε; διεκπε- 
ραιώσαμε διάφορες υποθέσεις της ΕΟΚ. 
Αυτή είναι η δουλειά μας». Μια στο καρφί 
και μια στο πέταλο. Η αντιπολίτευση, με 
τη σειρά της, είχε και αυτή την τάση να 
λέει «κοτζάμ προεδρία και δεν την εκμε
ταλλευτήκαμε! πήγε χαμένη». Στην ου
σία όμως τι ήθελε;

Τι θα έκανε σαν.Προεδρία, η ΝΔ ή η Α
ριστερά, σημείο προς σημείο; Το σωστό 
ερώτημα είναι «Τι κάνατε, τόσα χρόνια, 
με τη συμμετοχή μας στην ΕΟΚ, κύριοι 
του ΠΑΣΟΚ;». Διότι το θέμα δεν είναι η 
προεδρία αλλά ευρύτερα η ΕΟΚ: η πληρέ
στερη, ουσιαστικότερη, ορθολογικότερη 
αξιοποίηση (οικονομικά - πολιτικά) της 
συμμετοχής. Και, ακόμα, πιο γενικά, η 
πορεία της οικονομίας και της δημόσιας 
ζωής έτσι που να μεγιστοποιούνται τα ω- 
ψέλη της συμμετοχής μας και να αυξάνει 
το διαπραγματευτικό μας βάρος. Εκεί υ
στερούσε —υστερεί— η παρούσα κυ
βέρνηση. Ό χι ειδικά στην Προεδρία. 
(Και δεν αναφέρομαι στην εκκρεμούσα, 
για όσους έχουν μνήμη, αυτοκριτική των 
όσων είχαν ειπωθεί παλαιότερα από το 
ΠΑΣΟΚ περί ΕΟΚ: η μνήμη είναι πολυτέ
λεια την σήμερον ημέρα).

9 Νομίζω ότι δεν συνηθίσαμε ακό- 
■ μα στην ιδέα ότι είμαστε μέσα 

στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα και ότι ως εκ 
τούτου απλούστατα, κάθε έξι χρόνια, θα 
έχουμε προεδρία για έξι μήνες. Στην τρί
τη ή τέταρτη προεδρία θα το έχουμε χω
νέψει, ελπίζω πιο καλά: θα είμαστε, πλέ
ον, μεγάλα παιδιά και δεν θα ξιπαζόμα
στε και αναστατωνόμαστε τόσο πολύ. Θα 
έχει, υποθέτω, βελτιωθεί και η καθημερι
νή, ρουτινιάρικη συμμετοχή μας στις Εο
κικές διαδικασίες και έτσι δεν θα χρειά
ζεται τέτοιο ανασκούμπωμα - καλλωπι
σμός. Μπορεί κιόλας, (ποιος ξέρει, είθε) 
να έχουν βελτιωθεί και οι όροι του πολι
τικού παιχνιδιού μέσα στην Ελλάδα έτσι 
ώστε η «Ελληνική Προεδρία 1994», η «Ελ
ληνική Προεδρία 2000» να αντιμετωπι- 
σθούν όχι πυροτεχνηματικά αλλά στις 
σωστές διαστάσεις. Αλλά μέχρι τότε...

Αν τα παραπάνω είναι εντε- 
Β λώς προφανή ζητάω ειλικρινά 

από τον αναγνώστη να με συγχωρέσει. 
Επιστρατεύω σαν μόνη, και, θα συμφω
νήσω, ανεπαρκή δικαιολογία ότι δεν εί
μαι ούτε ο πρώτος ούτε ο τελευταίος που 
γράφει βαρετές κοινοτυπίες — ιδίως πά
νω στην ΕΟΚ. □
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του Αντρέα Μπίστη

Διπλό «γενέθλιο δώρο» πρόσφερε πριν λίγες μέρες στη χώρα 
μας, το καθεστώς Εβρέν-Οζάλ, στην πρώτη επέτειο από τη 

συνάντηση Παπανδρέου-Οζάλ στο Νταβός το Γενάρη του 1988. 
Η «φιλοφρόνηση» αυτή περιλάμβανε το διχοτομικό χάρτη του 
Αιγαίου και της Κύπρου, μαζί με την παρασπονδία σχετικά με 

την υπόθεση του λιμανιού της Μερσίνης. Δεν θα ήταν 
υπερβολή αν χαρακτήριζε κανείς την τουρκική αυτή 

χειρονομία, σαν «χαριστική βολή» στο «πνεύμα του Νταβός», 
που σε τόσο υψηλούς προπαγανδιστικούς τόνους παρουσίαζαν 

ένα χρόνο πριν, οι πρωθυπουργοί της Ελλάδας και της 
Τουρκίας, σαν μια «νέα εποχή» στις ελληνοτουρκικές σχέσεις.

υπαρκτή η ευχέρεια της Τουρκίας να εξα
πολύσει ένα πόλεμο σε βάρος της Ελλά
δας στο Αιγαίο, σε μια περίοδο που ούτε 
τη δυνατότητα είχε  για μια τέτοια απερι
σκεψία, πιεζόμενη στο εσωτερικό από 
την εξέγερση των Κούρδων και το τουρ
κικό δημοκρατικό κίνημα, καθώς και την 
στρατιωτική υπερπροσπάθεια κάλυψης 
των αχανών της συνόρων απέναντι σε μη 
φιλικούς, εξαιτίας των επεκτατικών της 
βλέψεων, γείτονες. Αλλά και που ούτε 
της επιτρεπότανε, αν κρίνει κανείς από 
τις ζωηρότατες παρεμβάσεις του ξένου 
παράγοντα, ακριβώς για να προωθηθεί η 
γραμμή Νταβός, και να μπορέσει έτσι, α
περίσπαστα, η Άγκυρα να ανταποκριθεί 
στα νέα στρατηγικά της καθήκοντα του 
ΝΑΤΟϊκού χωροφύλακα στον ευρύτερο 
μεσανατολικό χώρο και στην περιοχή 
του Κόλπου.

«Κάποιοι μας χρησιμοποιούν, η αντί
θεσή μας είναι αντικείμενο εκμετάλλευ
σης από ξένες δυνάμεις», είχε δηλώσει 
με έμφαση ο κ. Παπανδρέου στο Νταβός, 
για να συγκαλύψει, όμως, τη φιλοατλαν- 
τική αναδίπλωση της πολιτικής του, που 
πρόσφερε στους ίδιους «κάποιους» τη 
δυνατότητα να χρησιμοποιήσουν την κα- 
τευθυνόμενη ελληνοτουρκική επανα
προσέγγιση και τις δυο χώρες, Ελλάδα 
και Τουρκία σαν στήριγμα των δικών 
τους σχεδίων ιμπεριαλιστικού ελέγχου 
σε ολόκληρη την περιοχή.
3. Διότι το μόνο θέμα που υποτίθεται ότι 
επρόκε^ο να συζητηθεί στο Νταβός, το 
ζήτημα της υφαλοκρηπίδας του Αιγαίου, 
μπήκε αμέσως στο «ράφι» (μαζί με το Κυ
πριακό), μόλις ο κ. Οζάλ δήλωσε «ανέτοι
μος» να ικανοποιηθεί με το 8% υφαλο
κρηπίδας που αντιστοιχεί στην Τουρκία.

ΕΝΑΣ ΧΡΟΝΟΣ ΝΤΑΒΟΣ
Η κατάληξη αυτή δεν αποτέλεσε έκ

πληξη για όσους δημοσιογρά
φους, διπλωματικούς, ειδικούς με

λετητές και πολιτικούς κύκλους στην Α
θήνα και στη Λευκωσία, παρακολουθού
σαν με προσοχή τις εξελίξεις γύρω από 
τα εθνικά μας θέματα. Έγκαιρα διέκρι- 
ναν τον ανεδαφικό και θνησιγενή χαρα
κτήρα μιας ελληνοτουρκικής επαναπρο
σέγγισης, που αναζητούσε στηρίγματα 
σε λάθος «φίλους», δηλαδή στο στρατο- 
κρατικό και ρατσιστικό καθεστώς Εβρέν- 
Οζάλ.

Δύσκολα ακούγονταν οι φωνές όσων 
συνιστούσαν «νηφαλιότητα και περίσκε
ψη» μετά τη συνάντηση του Νταβός, τον 
πρώτο εκείνο καιρό, της αδικαιολόγητης 
όσο και αστήρικτης ευφορίας των κρα- 
τούντων και πολύ εύκολα οι όποιες επι
φυλάξεις κατακεραυνώνονταν σαν «πο
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λεμοχαρής» εκδήλωση «σωβινιστών» ή 
«τουρκοφάγων».

Αλλά οι ανησυχίες, αντί να εξαλείφον
ται αυξάνονταν, καθώς τα επιχειρήματα 
που προβάλλονταν για να στηρίξουν τη 
νέα γραμμή δεν ήταν στη θέση να καλύ- 
ψουν τα κάθε λογής κενά των χειρισμών.
1. Διότι η εκφοβιστική προβολή της ελεγ
χόμενης «κρίσης του Μάρτη» για να γίνει 
με ανακούφιση αποδεκτός ο όρος «Μη 
πόλεμος», που μόνον ο κ. Παπανδρέου 
πρόφερε, δεν ήταν δυνατό να συγκαλύ
ψει και την ανατροπή της προγενέστε
ρης σωστής γραμμής, που κιόλας δεν ο- 
μολογούνταν ανοικτά: δηλαδή, μη απο
δοχή διαλόγου με την Τουρκία στο Αι
γαίο ενόσω η Κύπρος θα βρίσκεται υπό 
την ομηρία του Αττίλα.
2. Διότι εμφανιζόταν αναιτιολόγητα σαν

Παράλληλα, με την αποδοχή της θέσης 
στο σημείο 7 του «κοινού ανακοινωθέν
τος» περί «καταγραφής των προβλημά
των», χωρίς την παραμικρή αναφορά σε 
συγκεκριμένους κανόνες διεθνούς δι
καίου, άνοιγε ο δρόμος στην Άγκυρα για 
να προωθήσει το σύνολο των αυθαίρε
των και παράνομων διεκδικήσεών της σε 
βάρος της χώρας μας.
4. Διότι η απόφαση για στροφή 180° σε 
βασικούς άξονες της εξωτερικής και α
μυντικής πολιτικής της χώρας στο Ντα
βός, πράξη που ας σημειωθεί, έρχεται 
σε πλήρη αντίθεση με τη λαϊκή εντολή
των εκλογών του ’81 και του ’85, πάρθη- 
κε από τον ίδιο τον κ. Α. Παπανδρέου και 
μόνο, σε συνεργασία με ένα στενό επιτε
λείο συμβούλων του, με την παρασκηνια- 
κή παρέμβαση ξένων παραγόντων, και



την προσχεδιασμένη παράκαμψη όλων 
των συνταγματικών εξουσιών της χώρας 
(κυβέρνηση, πρόεδρος της δημοκρατίας, 
βουλή, ηγεσία ενόπλων δυνάμεων) που 
ενημερώθηκαν μόνο εκ των υστέρων! Ας 
επισημανθεί, επίσης, η πλήρης έλλειψη 
ενημέρωσης της κυπριακής ηγεσίας για 
το όλο θέμα η οποία εισπράττει το «Ντα
βάς» σαν αναπάντεχο κεραυνό.
5. Διότι, τέλος, ο απίθανος αυτός ακρο
βατισμός αποκάλυπτε την πλήρη ανυ
παρξία μιας ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ, από 
τη στιγμή που ο κ. Παπανδρέου εγκατέ- 
λειπε από την μια μέρα στην άλλη τις ό
ποιες θέσεις του ΠΑΣΟΚ για να προσχω
ρήσει σε εκείνες της Δεξιάς, που είχαν 
καταψηφισθεί σαν αποτυχημένες και το 
1981 και το 1985.

Με αυτά τα δεδομένα, η πολιτική του 
Νταβάς είχε όλες τις προϋποθέσεις για 
να καταλήξει εκεί που κατέληξε: στην 
πλήρη αποτυχία.

Το περίφημο «mea culpa» που αναγκά
στηκε να προφέρει ο Έλληνας πρωθυ
πουργός, από το βήμα της Βουλής, ούτε 
από τις ευθύνες του τον απαλλάσσει, 
στο βαθμό που δεν επήλθε καμιά ουσια
στική μεταβολή στην πολιτική Νταβάς 
μέχρι σήμερα ούτε αρκεί για να επανορ
θώσει τις ζημιές που έχουν ήδη γίνει.

Αλλά άμοιρα ευθυνών δεν είναι ούτε 
τα κόμματα της αντιπολίτευσης.

Είναι δυνατό να λησμονηθεί ότι τις ί
διες μέρες που ο κ. Παπανδρέου συναν
τιόταν με τον κ. Οζάλ στο Νταβάς, ο κ. 
Μητσοτάκης βρισκόταν στο Λονδίνο 
προσκεκλημένος της κ. Θάτσερ (όπου εκ
στόμισε και το περίφημο «ανφέαρ»), από 
όπου εκάλυπτε, και αυτός έξω από ο- 
ποιονδήποτε έλεγχο των οργάνων του 
κόμματός του, μέρα με την ημέρα με δι
κές του δηλώσεις, τις ενέργειες του κ. 
Παπανδρέου στο Νταβάς;

Ή είναι δυνατό να ξεχαστεί ότι, η μόνη 
κριτική που είχε να απευθύνει στο ΠΑΣΟΚ 
ο κ. Μητσοτάκης, ήταν, γιατί δεν είχε ξε
κινήσει το «Νταβάς» πολύ νωρίτερα, ενώ 
και σήμερα δεν έχει να αντιπροτείνει κα
μιά άλλη πολιτική;

Μήπως, όμως, μπορεί να λησμονηθεί η 
στάση ανοχής προς την πολιτική Ντα
βάς, που επέδειξαν τα κόμματα της πα
ραδοσιακής αριστερός;

Ή μήπως μπορεί να περάσει απαρατή
ρητο ότι η ηγεσία του ΚΚΕδεν έχει ακόμα 
ξεκαθαρίσει εάν η πολιτική Νταβός είναι 
εντός ή εκτός «πλαισίου ΝΑΤΟ» προκειμέ- 
νου να αποφασίσει ποια θα είναι η τελική 
της στάση, απέναντι της; Ούτε τέλος εί
ναι δυνατόν να παραμείνει ασχολίαστο 
το γεγονός ότι στο «πόρισμα εργασίας» 
ΚΚΕ-ΕΑΡ, όσο και αν ψάξει κανείς, δεν 
πρόκειται να βρει τη λέξη «Νταβός», και 
φυσικά κάποια σχετική θέση για την πο
λιτική αυτή;

Από τη στιγμή λοιπόν, που στο Νταβός

τέθηκαν τα θεμέλια μιας συνολικής ελλη
νικής αναδίπλωσης απέναντι στις τουρ
κικές πιέσεις, άνοιγε και ο δρόμος στην 
Άγκυρα να προωθήσει «ειρηνικά» τις θέ
σεις της σε όλα τα ζητήματα.

Ας παρακολουθήσουμε τις κινήσεις 
της στα επί μέρους θέματα.
•  Περιουσίες της ελληνικής ομογένειας 
στην Τουρκία. Στο Νταβός ο Τούρκος 
πρωθυπουργός υπόσχεται την άρση του 
παράνομου και μυστικού νομοθετικού 
διατάγματος του ’64 με το οποίο είχαν 
μπλοκαρισθεί οι περιουσίες όλων των 
Ελλήνων νεοπροσφύγων, που αναγκά
σθηκαν να καταφύγουν στην Ελλάδα με
τά τους διωγμούς του ’55, του ’64 αλλά 
και μετά το ’74.

Κατορθώνει μάλιστα να πλασάρει την 
ενέργεια αυτή, που έτσι κι αλλιώς όφειλε 
στην ΕΟΚ προκειμένου να αρθούν τα εμ
πόδια για μια πλήρη ένταξή της στην 
Κοινότητα, σαν «παραχώρηση» προς την 
Ελλάδα, από την οποία παίρνει σαν αν
τάλλαγμα την υπογραφή του πρωτοκόλ
λου σύνδεσης της Τουρκίας με την ΕΟ.Κ. 
Και ενώ η υπογραφή του πρωτοκόλλου 
από την Ελλάδα είναι άμεση και συγκε
κριμένη, η Άγκυρα, μετά την άρση του 
μυστικού διατάγματος του ’64, ενεργο
ποιεί όλο το «νομότυπο» και δαιδαλώδες 
νομικό πλέγμα της τουρκικής «δικαιοσύ
νης» με αποτέλεσμα να μην έχει διευθε
τηθεί έως σήμερα ούτε μια περίπτωση, 
από τις χιλιάδες, που αφορούν τις πε
ριουσίες της ελληνικής ομογένειας. (Στο 
ζήτημα αυτό, θα υπάρξει ειδικό άρθρο 
στο επόμενο τεύχος).
•  Αιγιαλίτιδα ζώνη. Η Άγκυρα, κατά πα
ράβαση των κανόνων της διεθνής νομι
μότητας, που απαγορεύουν την «χρήση 
βίας» αλλά και την «απειλή χρήσης 
βίας», έχει διακηρύξει δημόσια από το 
1976 ότι η άσκηση εκ μέρους της Ελλά
δας του αναφαίρετου κυριαρχικού της δι
καιώματος με βάση τη Σύμβαση του ’82 
για το «Διεθνές Δίκαιο της θάλασσας», 
να επεκτείνει τα χωρικά της ύδατα στα 
12 μιλιά, θα θεωρηθεί από την πλευρά 
της ως «αίτια πολέμου» («casus belli»).

Η επίσημη ελληνική θέση στο θέμα αυ
τό αν και δεν ακούγεται συχνά μετά το 
Νταβός είναι ότι «εναπόκειται στην κρί
ση της ελληνικής κυβέρνησης το πότε θα 
ασκήσει το δικαίωμα αυτό».
•  Υφαλοκρηπίδα. Η Τουρκία είναι η μό
νη χώρα στον κόσμο, που δεν αναγνωρί
ζει το διεθνώς κατοχυρωμένο δικαίωμα 
στα νησιά να έχουν δική τους υφαλοκρη
πίδα. Προβάλλει, αντίθετα, τη μοναδική 
θεωρία που δεν έγινε αποδεκτή από τη 
Σύμβαση του ’82 που προαναφέρθηκε, ό
τι η υφαλοκρηπίδα των ελληνικών νη
σιών του ανατολικού Αιγαίου αποτελεί 
προέκταση (!) της ηπειρωτικής υφαλο
κρηπίδας των μικρασιατικών ακτών της, 
που εκτείνεται περίπου μέχρι τα μισά

του Αιγαίου. Σχετικοί χάρτες έχουν ήδη 
δημοσιευθεί από το 1973. Μετά μάλιστα 
την κρίση του Μάρτη του 1987, κατόρθω
σε να πετύχει την αναβίωση του μυστι
κού "πρωτοκόλλου της Βέρνης”  που εί
χε συναφθεί επί κυβερνήσεων ΝΔ, και να 
δεσμεύει και το ΠΑΣΟΚ, στην αναστολή ε
ρευνών στην εκτός των χωρικών υδάτων 
υφαλοκρηπίδα, έως ότου ρυθμιστεί τελ ι
κά το ζήτημα.

Η ελληνική κυβέρνηση έχει προτείνει 
ως γνωστό την παραπομπή του ζητήμα
τος της οριοθέτησης της υφαλοκρηπί
δας στο διεθνές δικαστήριο της Χάγης. 
Ας σημειωθεί εδώ, ότι η πρόταση αυτή 
εμπεριέχει μια ΕΜΜΕΣΗ ΟΜΟΛΟΓΙΑ ΠΑΡΑΙ
ΤΗΣΗΣ από το δικαίωμα επέκτασης των 
ελληνικών χωρικών υδάτων στα 12 μ ι
λιά, στο βαθμό πόυ η προτεινόμενη προ
σφυγή στη Χάγη νοείται σιωπηρά με βά
ση τα ισχύοντα 6 μιλιά χωρικών υδάτων 
(!)-

Η Άγκυρα δεν αποδέχεται ούτε αυτή 
την προσφορά και το θέμα μπήκε στο 
«ράφι» όπως είδαμε, γιατί οι βλέψεις της 
πάνε πολύ παραπέρα από αυτά που μια 
ρύθμιση μέσω Χάγης θα μπορούσε να 
της αναγνωρίσει. Επιδιώκει στην ουσία 
τη «συνεκμετάλλευση» συνολικά του Αι
γαίου. ΓΤ αυτό ζητά τη διμερή ρύθμιση 
του ζητήματος με βάση την αξίωση περί 
«ευθιδικίας» («équité»), που προϋποθέτει 
την πλήρη παράκαμψη του σχετικού διε
θνούς δικαίου και άρα την επιβολή του 
«δικαίου» του ισχυρότερου. Τη θέση αυ
τή επανέλαβε ανοιχτά και ο Οζάλ, στην 
Αθήνα.
•  Εναέριος χώρος. Η Τουρκία μετά την 
κρίση του ’74 έπαψε να αναγνωρίζει τον 
ελληνικό εναέριο χώρο 10 μιλιών στο Αι
γαίο, και έκτοτε συστηματικά τον παρα
βιάζει. Δεν περιορίζεται όμως μόνο σε 
αυτό. Παραβιάζει κατά καιρούς και τα 6 
μιλιά, συχνά φθάνει και μέχρι τα 3 μίλια! 
Αμφισβητεί το FIR Αθηνών και δεν υπο
βάλλει τα απαιτούμενα σχέδια πτήσεων 
των αεροσκαφών της στο Αιγαίο. Το θέ
μα των παραβιάσεων και των παραβάσε
ων της Άγκυρας στο Αιγαίο είναι μια μό
νιμη πλέον κατάσταση η οποία δεν έχει 
ουσιαστικά αλλάξει μετά το Νταβός.

Μάλιστα με το «μνημόνιο» Παπούλια- 
Γιλμάζ της Βουλιαγμένης η Τουρκία, α
φού κατόρθωσε να απαλειφθεί η έννοια 
του «σεβασμού των κυριαρχικών δικαιω
μάτων» (που αφορά όλο το πλέγμα ενάε- 
ριος χώρος, αιγιαλίτιδα ζώνη, δηλαδή τα 
σύνορα της χώρας, και υφαλοκρηπίδα), 
πέτυχε την κατοχύρωση του δικαιώμα
τος διεξαγωγής εθνικών στρατιωτικών 
ασκήσεων στον «διεθνή εναέριο και θα
λάσσιο χώρο του Αιγαίου», ΧΩΡΙΣ ΝΑ 
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΤΑ ΟΡΙΑ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΑΥ
ΤΟΥ, μιας και απουσιάζει οποιαδήποτε 
σαφής δέσμευση από την πλευρά της για 
την αναγνώριση και το σεβασμό των δε-
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Μπροΰνο
ΣΟΤΛΤΣ

ΤΑ ΜΑΓΑΖΙΑ 
ΤΗΣ ΚΑΝΕΛΑΣ

Μ ’ αύτό τό βιβλίο ή Ν Ε Φ Ε 
ΛΗ αισθάνεται περήφανη για
τ ί προσφέρει στούς έλληνες 
αναγνώστες εναν μεγάλο'καί 
άδικαιολόγητα άγνωστο συγ
γραφέα. Ό που κι αν έκδό- 
θηκε —καθυστερημένα πά
ντα— δημιούργησε α’ίσθηση. 
Ό λ η  ή χαμένη γοητεία τής 
λογοτεχνίας άναβλύζει μέσα 
άπό τά γραπτά του μεγάλου 
αύτοΰ πολωνοϋ συγγραφέα.

Μή χάσετε αύτό τό β ι
βλίο.

ΝΕΦΕΛΗ

δομένων ελληνικών συνόρων στο Αι
γαίο.

Η επιτυχία ακριβώς αυτή ήταν που έ
κανε τον κ. Γιλμάζ να αναφωνήσει, επι- 
στρέφοντας στην Αγκυρα θριαμβευτικά, 
ότι «βάλαμε νομικά πόδι στο Αιγαίο» (!).

Εάν αναλογισθούμε ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΙΝΟΣ Ε
ΧΘΡΟΥ μπορεί να διεξάγονται αυτές οι ε
θνικές τουρκικές ασκήσεις στο αιγαιο, 
τότε μπορεί να συμπεράνουμε και το μέ
γεθος του κινδύνου και της σχεδόν ΕΓ
ΚΛΗΜΑΤΙΚΗΣ ΑΜΕΛΕΙΑΣ που επέδειξε στο 
χειρισμό του θέματους αυτού η ελληνική 
κυβέρνηση, όταν με τα σημερινά τεχνο
λογικά δεδομένα των πολεμικών αερο
πλάνων, είναι δυνατόν, μέσα σε ελάχι
στα λεπτά, τουρκικά αεροπλάνα «εν α
σκήσει» (!) να προσβάλουν κάποιο ελλη
νικό νησί ή στόχους στην ηπειρωτική Ελ
λάδα, ακόμα και την ίδια την Αθήνα ή τον 
Πειραιά.

Ας σημειωθεί, τέλος, ότι στο ζήτημα 
του εναέριου χώρου, σε ότι αφορά το ΝΑ
ΤΟ η Άγκυρα απαιτεί το διαμοιρασμό 
της επιχειρησιακής ευθύνης, που προ
βλέπει η «ανενεργός» για την ώρα «συμ
φωνία Ρότζερς».
•  Θέματα ΝΑΤΟ. Στη Βουλιαγμένη συμ· 
φωνήθηκε επίσης η άρση των αμοιβαίων 
«βέτο» για έργα υποδομής του ΝΑΤΟ στις 
δυο χώρες. Το σοβαρότερο όμως είναι ό
τι συμφωνήθηκε επίσης η «συνεργασία 
σε θέματα τρομοκρατίας» (!) που σημαί
νει κυρίως, ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΕΛΛΑΔΑΣ - ΤΟΥΡ
ΚΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΚΟΥΡΔΩΝ. Μάλιστα, διεξά- 
χθηκαν ήδη ασκήσεις «επί χάρτου» στα 
πλαίσια του ΝΑΤΟ για τον προσδιορισμό 
του αμοιβαίου ρόλου των δυο χωρών ε
νόσω η Τουρκία θα διεξάγει στρατιωτι
κές επιχειρήσεις κατά των Κούρδων (!) 
στις ανατολικές της επαρχίες και στα 
σύνορα με το Ιράν, το Ιράκ και τη Συρία.

Ας μην ξεχάσουμε επίσης ότι η Άγκυ
ρα εγείρει αξίωση μη εξοπλισμού της Λή
μνου, της Σαμοθράκης και των νησιών 
του Αν. Αιγαίου καθώς επίσης και απο
στρατιωτικοποίησης της Δωδεκανήσου. 
Και ενώ με τον πρόσφατο διχοτομικό 
χάρτη περί «ερευνών και διάσωσης» πρό- 
σθεσε ακόμη ένα ζήτημα για «διαπραγ
μάτευση», δεν παραλείπει σε κάθε ευκαι
ρία να προβάλει και το λεγόμενο «μειο
νοτικό», των μουσουλμάνων της Δ. Θρά
κης.
•  Κυπριακό. Στο κεφάλαιο αυτό, ας ση
μειωθεί μονάχα ότι μετά το «πνεύμα Ντα
βάς», είχαμε το δίδυμο αδελφάκι του 
στην Κύπρο. Το λεγόμενο «πνεύμα της 
Γενεύης», όπου μετά τη συνάντηση Βασι
λείου - Κουεγιάρ - Ντενκτάς τον Αύγου
στο άρχισε ξανά από τον Σεπτέμβρη στη 
Λευκωσία ο ενδοκυπριακός διάλογος, σε 
επίπεδο κορυφής, Βασιλείου-Ντενκτάς 
με την παρουσία του ειδικού απεσταλμέ
νου του Γ.Γ. του ΟΗΕ, Όσκαρ Καμιλιόν.

Στο διάλογο αυτό, που συνεχίζεται για

πέμπτο μήνα, δεν έχει σημειωθεί η παρα
μικρή πρόοδος. Για τους αγνοούμενους 
δεν υπάρχει καμιά εξέλιξη. Πρόσφατα ο 
Ντενκτάς, στηριγμένος στις λόγχες του 
Αττίλα, παρουσίασε γραπτή «φόρμουλα» 
με νέες σκληρότατες θέσεις. Αρνείται α
νοιχτά την αποδοχή των «3 ελευθεριών» 
(διακίνηση, εγκατάσταση, κτήση περιου
σίας) και άρα την επιστροφή των προ
σφύγων στα σπίτια τους. Μιλά για «δυο 
λαούς» για «δυο ξεχωριστά κράτη» με 
«σύνορα» μεταξύ τους και δικαίωμα σύ
ναψης ξεχωριστών «διακρατικών» συμ
φωνιών με τρίτες χώρες κ.λπ. Αυτά τα 
σχέδια ο Ντενκτάς τα ονομάζει «ομο
σπονδία» (!). Ο διάλογος έχει οδηγηθεί 
σε αδιέξοδο και έχει εμφανώς αποτύχει, 
αλλά... συνεχίζεται. Οι χειρισμοί του κ. 
Βασιλείου, επικρίνονται και αμφισβη
τούνται ανοιχτά στην Κύπρο ολοένα και 
περισσότερο, αλλά ο κ. Παπανδρέου 
τους θεωρεί «έξοχους»!

Για την αποφυγή της διακοπής του 
διαλόγου εκδηλώθηκε πρόσφατα συντο
νισμένη παρέμβαση της Αγγλίας, της 
Γαλλίας, της Δ. Γερμανίας και της Ιτα
λίας, η οποία έγινε σιωπηρά δεκτή τόσο 
από την Αθήνα όσο καιαπό τη Λευκωσία.

*  *  *

Αυτό είναι το εξαιρετικά αρνητικό και 
ανησυχητικό πανόραμα ενός χρόνου πο
λιτικής «Νταβός» για την Ελλάδα και την 
Κύπρο.

Αντίθετα, ο κ. Παπανδρέου ακόμη και 
μετά τη δημοσίευση εκ μέρους της Τουρ
κίας του χάρτη, που εκχωρεί στον εαυτό 
της το μισό Αιγαίο βρίσκει ότι «το Ντα
βός πρόσφερε τη μείωση της καθημερι
νής τριβής στο Αιγαίο» (!).

Αν ενταχθούμε στη λογική του κ. Πα
πανδρέου θα πρέπει να καταλήξουμε 
στο συμπέρασμα ότι, όταν οι τούρκοι 
στρατοκράτες καταλάβουν ολόκληρο το 
Αιγαίο, τότε σίγουρα «οι καθημερινές 
τριβές»... θα εκλείψουν εντελώς!

Εκείνο που μπορεί να λεχθεί σαν συμ
πέρασμα είναι ότι η πολιτική του κατευ
νασμού απέναντι σε επιθετικές δυνά
μεις, ουδέποτε στάθηκε, ικανή στην ιστο
ρία, να ανακόψει τις επεκτατικές τους ο
ρέξεις. Στο σημερινό κόσμο, όπου η υπο
κριτική πολυλογία περί σεβασμού του 
διεθνούς δικαίου περισσεύει ακριβώς σε 
εκείνους που στην πράξη το παραβιά
ζουν, μια μικρή χώρα σαν τη δική μας δεν 
μπορεί να επαναπαυθεί μονάχα στη διε
θνή κατοχύρωση των δικαιωμάτων της, 
διότι θα τα δει να ανατρέπονται όπως 
συμβαίνει εδώ και καιρό στην Κύπρο αλ
λά και στην Ελλάδα, εάν δεν είναι έτοιμη 
και αποφασισμένη να τα υπερασπίσει με 
όλα τα μέσα, ιδιαίτερα μάλιστα απέναντι 
σε γείτονες που έχουν σαφείς και δηλω
μένες προθέσεις και σχέδια για μια τέ
τοια ανατροπή. π
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01 ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΣΑΣ ΣΤΟ 
ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟ 
ΤΗΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 
ΠΡΙΜΟΔΟΤΟΥΝΤΑΙ 
ΑΠΟ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ.

Τώρα, το Στεγαστικό Ταμιευτήριο 
της Κτηματικής Τράπεζας αυξάνει τη 
δύναμη του περισσότερο από κάθε άλλο 
απλό ταμιευτήριο. Γιατί σας προσφέρει: 
Ο  Επιτόκιο καταθέσεων 18% (επιτόκιο 
απλού ταμιευτηρίου 14,5% + κρατική 
πριμοδότηση 3,5%) εφόσον θέλετε να 
αποκτήσετε πρώτη κατοικία.
Q  Ανατοκισμό στους τόκους και την 
κρατική πριμοδότηση κάθε εξάμηνο, 
που αυξάνει ακόμη περισσότερο το κε
φάλαιό σας.
Ο  Δικαίωμα να πάρετε μακροπρόθε
σμο στεγαστικό δάνειο, ίσο με τις κατα
θέσεις σας και τους τόκους σας, μετά 
από δύο χρόνια. Το ποσό του δανείου 
ανεβαίνει στο 125% μετά από τρία χρό
νια και στο 150% μετά από τέσσερα 
χρόνια.

Ο  Ενισχυμένη χρηματοδότηση, που 
φθάνει στο 75% της αξίας του ακινήτου.

...ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΤΑ ΔΑΝΕΙΑ ΤΟΥ . 
ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟΥ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟΥ 
ΕΠΙΔΟΤΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ

Τα χαμηλοτοκα μακροπρόθεσμα δά
νεια του Στεγαστικού Ταμιευτηρίου για 
την απόκτηση' πρώτης κατοικίας, χάρη 
στην κρατική επιδότηση του επιτοκίου, 
σας συμφέρουν ακόμη περισσότερο. Χο
ρηγούνται με επιτόκια 12% έως 14,5% 
(μετά την επιδότηση) και εξοφλούνται 
σε 15 χρόνια.

m
ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

κτίζει το αύριο σήμερα

Και μην ξεχνάτε, οι τόκοι των 
δανείων σας εκπίπτουν από το φο
ρολογητέο εισόδημά σας. Έτσι τα 
δάνεια γίνονται ακόμη πιο χαμη- 
λότοκα.

Για σας που θέλετε να αποκτήσετε 
πρώτη επαγγελματική στέγη -  με επιδό
τηση του στεγαστικού δανείου σας -  
δεύτερη κατοικία, εξοχικό, ή να γίνετε 
καταθέτης του προγράμματος μακρό
χρονης αποταμίευσης, ισχύουν οι παλιοί 
συμφέροντες όροι του Στεγαστικού Τα
μιευτηρίου της Κτηματικής Τράπεζας.

Ανοίξτε και σεις ένα λογαριασμό κα
ταθέσεων στο Στεγαστικό Ταμιευτήριο 
της Κτηματικής Τράπεζας και δώστε 
στα χρήματά σας πολλαπλή δύναμη.

Επισκεφθείτε τώρα αμέσως τα Κα
ταστήματα της Κτηματικής Τράπεζας και 
ζητήστε περισσότερες πληροφορίες.
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Ρ Ο Υ Μ Α Ν ΙΑ : Ό χ ι στην περεστρόικα, 
ναι στις Βερσαλλίες

Η εχθρικότερη προς τον Μιχαήλ Γκορ- 
μπατσόφ «αδελφή» χώρα. Για το καθε
στώς Τσαουσέσκου ακόμα και η χρήση 
των λέξεων γκλασνόστ και περεστρόικα 
συνιστά παράνομη πράξη.

Κοινό μυστικό είναι ότι η Ρουμανία βρί
σκεται στα πρόθυρα της οικονομικής κα
τάρρευσης. Οι Ρουμάνοι διεκδικούν τον

άρτο τον επιούσιο. Βασικά είδη δια
τροφής —λάδι, ζάχαρη, αλεύρι— διανέ
μονται με δελτίο. Μέχρι και τα αυγά έ
χουν εξαφανισθεί απά την αγορά. Δελτίο 
υπάρχει και στα καύσιμα. Αυστηροί οι πε
ριορισμοί στις ώρες λειτουργίας της κε
ντρικής θέρμανσης των πολυκατοικιών. 
Ανάλογοι περιορισμοί υπάρχουν και για 
την κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος. 
Στα υποφωτισμένα και παγωμένα διαμε- 
ρίσματά τους οι Ρουμάνοι... ξεσκάνε τα 
βράδια παρακολουθώντας με πάθος τα 
ρωσικά κανάλια.

Και μέσα σε όλη αυτή τη μιζέρια, στη 
λεωφόρο της «Νίκης του Σοσιαλισμού», 
προβάλλουν οι κομμουνιστικές Βερσαλ
λίες, το νεοανεγερθέν τεράστιο ανάκτο
ρο του Νικολάε Τσαουσέσκου. Γ ιαναχτι- 
σθεί χρειάσθηκε να ισοπεδωθεί τμήμα 
του ...ιστορικού κέντρου του Βουκουρε- 
στίου. Εδώ θα εγκατασταθεί σύντομα ο 
Δούναβης της σκέψης, η μεγαλοφυΤα 
των Καρπαθίων (έτσι τον αποκαλεί ο επί
σημος ρουμανικός τύπος) μαζί με τη σύν
τροφό του, στη ζωή και την εξουσία, Έ- 
λενα.

Στη χώρα του Νικολάε Τσαουσέσκου η 
ζωή δεν είναι δύσκολη μόνο για τους 
Ρουμάνους αλλά επίσης για τα ... ρουμα
νικά χωριά και τους ξένους δημοσιογρά
φους.
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ΤΟ ΣΥΜΦΩΝΟ ΤΗΣ ΒΑ
Επτά χιλιάδες χωριά της Τρανσυλβα

νίας απειλούνται με κατεδάφιση! Η με
γαλοφυΤα των Καρπαθίων αποφάσισε να 
αλλάξει και τη χωροταξική φυσιογνωμία 
της Ρουμανίας! Συμπτωματικά άραγε 
διάλεξε αυτή την περιοχή όπου σε υψη
λό ποσοστό οι κάτοικοι είναι ουγγρικής 
καταγωγής;

Οι ξένοι δημοσιογράφοι συλλαμβά- 
νονται και οδηγούνται αμέσως στο αερο
δρόμιο μόλις η αστυνομία διαπιστώσει ό
τι επιχειρούν να συναντήσουν εκπροσώ
πους της αντιπολίτευσης. Πρόσφατα α- 
πελάθησαν οι απεσταλμένοι της εφημε
ρίδας Le Monde και του περιοδικού Nou
vel Observateur γιατί προσπάθησαν να 
συναντήσουν την καθηγήτρια της γαλλι
κής φιλολογίας Ντόινα Κορνέα, σημαί
νον μέλος της αντιπολίτευσης. Λεπτομέ
ρεια: οι αρχές εκδίωξαν την Ντότνα Κορ
νέα από το πανεπιστήμιο Cluj, επειδή 
χρησιμοποιούσε στα μαθήματά της κεί
μενα του Ιονέσκο, Σιόραν, Ελιάντ...

Β Ο Υ Λ Γ Α Ρ ΙΑ : Γκλασνόοτ αλά Ζίβκοφ

Στις σχέσεις της με την ΕΣΣΔ η «σοσια
λιστική» Βουλγαρία υπήρξε πάντα βασι
λικότερη του βασιλέως. Ήταν το καλό 
παιδί που ποτέ δεν δημιουργεί προβλή
ματα. Όμως ο γκορμπατσοφικός άνεμος 
έχει διαταράξει την ισορροπία Σόφιας- 
Μόσχας. Ο Τόντωρ Ζίβκοφ διαβεβαιώνει 
μεν τον Μιχαήλ Γκορμπατσόφ για την ο
λόψυχη αφοσίωσή του στην γκλασνόστ 
και την περεστρόικα. Άλλο όμως τι λέει 
στους Ρώσους συντρόφους και άλλο τι ε
πιτρέπει στους συντρόφους της... επι
κράτειας του.

Οι περιπέτειες των μελών της Α νεξάρ
τητης Ένωσης για την υπεράσπιση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Βουλγα
ρία είναι ενδεικτικές για το πως εννοεί
ται η γκλασνόστ αλά Ζίβκοφ. Η ένωση 
αυτή δημιουργήθηκε τον Ιανουάριο 1988 
από μια ομάδα Βουλγάρων αποφασισμέ
νων να εργασθούν για την τήρηση στη 
χώρα τους, των συμφωνιών του Ελσίνκι. 
Τα μέλη της υπολογίζονται σε εκατό. 
Πρόεδρος της Ένωσης είναι ο Ίλιγα Μί- 
νεβ, ο οποίος έχει περάσει τρεις δεκαε
τίες στις φυλακές.

Πώς αντέδρασαν οι αρχές σε αυτές τις 
«επικίνδυνες» και «αντιβουλγαρικές» ε
νέργειες; Με συλλήψεις, κατ’ οίκον πε
ριορισμούς και απελάσεις. Σε κατ’ οίκον 
περιορισμό βρίσκονται πέντε μέλη μετα
ξύ των οποίων και ο Ίλιγα Μίνεβ, ενώ α-

πελάθησαν στις 19 Οκτωβρίου, ο Έν- 
τουαρντ Γκένωφ και στις 11 Νοεμβρίου η 
Εκατερίνα Μάρκοβα και ο Κρίστο Σβα- 
τόφκσι.

Α Ν Α Τ Ο Λ ΙΚ Η  Γ Ε Ρ Μ Α Ν ΙΑ : Η 
«διαγραφή» του ...Σπούτνικ

Εδώ η αντιγκορμπατσοφική ψύχωση ό
χι μόνο δεν κρύβεται, αλλά δεν τηρού
νται ούτε τα προσχήματα. Η κατάσχεση 
στις 19 Νοεμβρίου και η απαγόρευση, 
στο εξής, του εβδομαδιαίου σοβιετικού 
περιοδικού Σπούτνικ είναι απλώς μια α
πό τις κραυγαλέες αντιγκλασνόστ ενέρ
γειες του ανατολικογερμανικού κόμμα
τος. Πρώτη φορά πάντως σοβιετικό έντυ
πο υφίσταται τέτοια μεταχείριση σε «α
δελφή» χώρα. Ήρθαν τα πόδια να χτυπή
σουν το κεφάλι...

Το Σπούτνικ ...τιμωρήθηκε γιατί δημο
σίευσε άρθρο το οποίο συνέκρινε τον 
Στάλιν με τον Χίτλερ. Μεταξύ πολλών 
άλλων στο άρθρο αυτό αναφερόταν ότι ο 
Πατερούλης άνοιξε στον Χίτλερ το δρό
μο προς την εξουσία όταν απαγόρευσε 
στους Γερμανούς κομμουνιστές να συνα- 
σπισθούν με τους σοσιαλδημοκράτες 
πράγμα που θα απέτρεπε τη νίκη των να
ζί στις εκλογές του 1933. Μετά την απα
γόρευση του Σπούτνικ το επόμενο βήμα 
θα είναι η απαγόρευση της... Πράβδα ο
πότε θα γελάσει κάθε πικραμένος.

Εκτός όμως από τα σοβιετικά έντυπα 
οι u Ανατολικογερμανοί θεματοφύλακες 
της ορθοδοξίας λογοκρίνουν και τα σο
βιετικά φιλμ. Σε φεστιβάλ αφιερωμένο 
στο σοβιετικό κινηματογράφο, που έγινε 
τον Οκτώβριο στο Ανατολικό Βερολίνο, 
«κόπηκαν», με εντολές άνωθεν, πέντε 
προγραμματισμένες για να προβληθούν 
ταινίες («Η επίτροπος», «Το ψυχρό καλο
καίρι του ’53», «Παιχνίδια για μαθητές», 
«Το ερώτημα», «Αύριο, ο Πόλεμος»).

Η λογοκρισία επενέβη και στο πρό
γραμμα του καμπαρέ Die Distel του Ανα
τολικού Βερολίνου. Οι λογοκριτές θεώ
ρησαν ότι ορισμένα σκετς —εννοείται, 
τα φιλογκορμπατσοφικά— έπρεπε να α- 
ντικατασταθούν γιατί δεν «έβγαζαν» πο
λύ γέλιο...

Τ Σ Ε Χ Ο Σ Λ Ο Β Α Κ ΙΑ : Η αντιπολίτευση  
βγήκε από την απομόνωση

Από τον περασμένο Αύγουστο, εικο
στή επέτειο της ρωσικής εισβολής στην



ΡΣΟΒΙΑΣ... ΔΙΑΦΩΝΕΙ της Τέτας Παπαδοπούλου

Τσεχοσλοβακία, δεν περνά εβδομάδα 
χωρίς συγκεντρώσεις και διαδηλώσεις 
της αντιπολίτευσης στο κέντρο της Πρά
γας οι οποίες καταλήγουν σε σφοδρές 
συγκρούσεις με την αστυνομία. Κάθε φο
ρά συλλαμβάνονται δεκάδες διαδηλω
τές και αρκετοί παραπέμπονται σε δίκη 
κατηγορούμενοι για ...χουλιγκανισμό, ό- 
περ σημαίνει ότι αντιμετωπίζουν ποινή 
φυλάκισης μέχρι δυο ετών. Με την κατη
γορία αυτή πρόκειται να δικασθεί και ο 
διεθνώς γνωστός θεατρικός συγγραφέ
ας Βάτσλαβ Χάβελ.

Παρά τη βία των δυνάμεων καταστο
λής οι διαδηλώσεις πολλαπλασιάζονται. 
Επιπλέον τους τελευταίους μήνες παρα- 
τηρείται ένα εντελώς νέο φαινόμενο. Η 
αντιπολίτευση η οποία περιοριζόταν σε 
ένα σχετικά μικρό κύκλο διανοουμένων, 
γύρω από τη Χάρτα 77, συνδέθηκε τώρα 
με πλατύτερα κοινωνικά στρώματα και 
κυρίως με τη νεολαία. Στις διαδηλώσεις 
συμμετέχουν, πλέον, όχι μερικές εκατο
ντάδες, αλλά χιλιάδες κόσμου. Αιτήμα
τα: αποχώρηση των ρωσικών στρατευ
μάτων κατοχής, εκδημοκρατισμός, με
ταρρυθμίσεις παρόμοιες με αυτές που 
προωθεί ο Μιχαήλ Γκορμπατσόφ.

Αλλά οι Τσεχοσλοβάκοι ιθύνοντες στο 
άκουσμα και μόνο του ονόματος του Μι
χαήλ Γκορμπατσόφ αισθάνονται ότι κά
ποιος τραβάει το χαλί κάτω από τα πόδια 
τους...

Η «δυσφορία» τους για συμβαίνοντα 
στην ΕΣΣΔ αγγίζει μερικές φορές τα όρια 
του γελοίου. Χαρακτηριστικό είναι αυτό 
που συνέβη στο δημοσιογράφο Μίλοβαν 
Φίλιπ. Οι αρχές του απαγόρευσαν να τα
ξιδέψει στην ...Μόσχα, όπου ήταν προ
σκεκλημένος, χωρίς φυσικά να του δώ
σουν εξηγήσεις. Ο Μίλοβαν Φίλιπ, ο ο
ποίος δουλεύει στη μηνιαία εφημερίδα 
της αντιπολίτευσης Lidove Noviny, δή
λωσε ειρωνικά, έτσι όπως πάμε σε λίγο 
καιρό θα είναι πιο εύκολο να ταξιδέψου
με στη Δύση παρά στην ΕΣΣΔ...

Π Ο Λ Ω Ν ΙΑ : Η επιστροφή  
της Αλληλεγγύης

Θα υποχρεωθείτε να συνομιλήσετε 
πάλι μαζί μας. Χωρίς την Αλληλεγγύη, η 
ανασυγκρότηση και οι οικονομικές με
ταρρυθμίσεις σας θα αποτύχουν οπωσ
δήποτε. Έτσι έλεγε ο Αεχ Βαλέαα στους 
απαράτσικ της Βαρσοβίας. Έτσι κι έγινε.

Η Αλληλεγγύη είναι το πρώτο —αν και 
εν μέρει ακόμα αναγνωρισμένο— ανε

ξάρτητο συνδικάτο σε χώρα της Ανατο
λικής Ευρώπης. Χρειάστηκε όμως να πε
ράσουν έξι χρόνια με την Αλληλεγγύη 
στην παρανομία, τον Λεχ Βαλέσα παρο
πλισμένο και για μεγάλο διάστημα σε 
κατ’ οίκον περιορισμό, τα μέλη του συν
δικάτου κυνηγημένα.

Το καθεστώς, προς στιγμήν, νόμισε 
πως είχε εξουδετερώσει την αντίσταση 
της Αλληλεγγύης. Μέχρι που ήρθαν τα 
δυο τεράστια απεργιακά κύματα, τον 
Μάιο και τον Αύγουστο του 1988. Και τό
τε ο στρατηγός Βόυτσεκ Γιαρουζέλσκι υ
ποχρεώθηκε να βγάλει τα μαύρα γυαλιά 
του. Αναγκάσθηκε να δεχθεί ότι με την 
καταστολή δεν μπορούσε να αντιμετωπι- 
σθεί η σοβαρότατη κοινωνική και οικονο
μική κρίση, ο καλπάζων πληθωρισμός, η 
εντυπωσιακή πτώση του επιπέδου ζωής. 
Αναγκάσθηκε να δεχθεί το διάλογο που 
στη συγκεκριμένη περίπτωση ήταν ο διά
λογος με την Αλληλεγγύη.

Λυσσαλέα αντέδρασε μεγάλη μερίδα 
της κεντρικής επιτροπής του πολωνικού 
κόμματος στο ενδεχόμενο νομιμοποίη
σης της Αλληλεγγύης. Οι αδιάλλακτοι 
κάμφθηκαν μόνον όταν ο στρατηγός Για- 
ρουζέλσκι και ο πρωθυπουργός Μιέτσι- 
σλαβ Ρακόφκσι απείλησαν πως θα πα
ραιτηθούν.

Επιθυμούμε μαζί με τα επίσημα συνδι
κάτα και μαζί με τους ηγέτες της Αλλη
λεγγύης να καθορίσουμε ένα νέο μοντέ
λο στο συνδικαλισμό, διαφορετικό από 
αυτό που ισχύει σήμερα, δήλωνε στις 22 
Δεκεμβρίου ο Μιέτσισλαβ Ρακόφκσι. Λί
γες ημέρες πριν όλοι οι Πολωνοί είχαν α- 
κινητοποιηθεί μπροστά στις τηλεορά
σεις τους παρακολουθώντας τη ζωντανή 
συζήτηση ανάμεσα στον Αεχ Βαλέσα και 
τον Άλφρεντ Μιόντοβιτς, πρόεδρο των 
επίσημων κρατικών συνδικάτων ΟΡΖ2. Ο 
Λεχ Βαλέσα αντιμετώπισε με μεγάλη ά
νεση τον «αντίπαλο» του και βρήκε την 
ευκαιρία να εκφράσει απόψεις όπως π.χ. 
Η πορεία της Πολωνίας είναι πολύ αργή. 
Θα χρειασθούν διακόσια ή τριακόσια 
χρόνια για να φθάσουμε εκεί που βρί
σκονται τώρα οι πολιτισμένες χώρες (...) 
χωρίς πλουραλισμό δεν υπάρχει δημο
κρατία. Ο Στάλιν δεν θα μπορούσε σε κα
μιά περίπτωση να πράξει όσα έπραξε, ε
άν η ΕΣΣΔ ήταν πλουραλιστική κοινωνία.

Ο Υ Γ Γ Α Ρ ΙΑ : Η έκρηξη  
του πλουραλισμού

Στις 11 Ιανουάριου «αναγνωρίσθηκε» 
στους Ούγγρους το ...δικαίωμα του συ-

νέρχεσθαι και του συνεταιρίζεσθαι με 
την υπερψήφιση στη Βουλή των δυο σχε
τικών νομοσχεδίων. Έτσι είναι πλέον 
καθ’ όλα νόμιμες οι δεκάδες ανεξάρτη
τες πολιτικές οργανώσεις οι οποίες ξε
φύτρωσαν κυριολεκτικά σαν μανιτάρια 
τον τελευταίο χρόνο στην Ουγγαρία.

Ποιο θα είναι το επόμενο βήμα; Ο πο
λυκομματισμός υποστηρίζει —και θέλει 
να πιστεύει— η αντιπολίτευση. Εξάλλου 
τον προσεχή Αύγουστο θα συζητηθούν 
στη Βουλή οι προϋποθέσεις για τη δη
μιουργία και άλλων πολιτικών κομμάτων 
πλην του κομμουνιστικού (Σοσιαλιστικό 
Εργατικό Κόμμα, η επίσημη ονομασία 
του).

Οι εξελίξεις στην Ουγγαρία άρχισαν 
πέρσι την άνοιξη. Αφετηρία τους ήταν η 
απομάκρυνση του 76ετούς Γιάνος Κά- 
νταρ, ο οποίος «ανέλαβε» τη διακυβέρνη
ση τπό χώρας αμέσως μετά την καταστο
λή της εξέγερσης του ’56, αλλά κατόρ
θωσε, όπως λέγεται, να κάνει την Ουγγα
ρία τον πιο χαρούμενο στρατώνα του σο
σιαλιστικού στρατοπέδου.

Η νέα, υπό τον Κάρολυ Γκρος, ηγεσία 
έδειξε από την πρώτη στιγμή ότι είναι 
διατεθειμένη να προχωρήσει σε μεταρ
ρυθμίσεις. Και πράγματι μέσα σε λίγους 
μήνες το κλίμα άλλαξε. Η λογοκρισία 
στον τύπο έχει αρθεί. Μπορεί να διαβά
σει κανείς άρθρα που θίγουν και τα πιο 
«ευαίσθητα» θέματα. Πρόσφατα το πε
ριοδικό Reform (200.000 κυκλοφορία) δη
μοσίευσε τον κατάλογο των τουφεκι- 
σθέντων κατά την εξέγερση του ’56. Στις 
διαδηλώσεις η αστυνομία δεν διανοείται 
να επέμβει ακόμα και όταν η νεολαία της 
ανεξάρτητης οργάνωσης Fidesz ζητά να 
πάψει να... εορτάζεται στην Ουγγαρία η 
επέτειος της Οκτωβριανής Επανάστα
σης.

Μέχρι πού μπορούν να φθάσουν οι με
ταρρυθμίσεις; Είναι δυνατόν να υπάρξει 
πολυκομματισμός σε μια χώρα - μέλος 
του Συμφώνου της Βαρσοβίας; Ποιος θα 
είναι ο ρόλος των άλλων κομμάτων; Θα 
μπορούν να λάβουν μέρος σε εκλογές 
αντιμετωπίζοντας το κομμουνιστικό κόμ
μα; Και στην περίπτωση που πλειοψηφί- 
σουν, τι θα γίνει;

Σε συνέντευξή του στην εφημερίδα Le 
Monde ο Κάρολυ Γκρος διευκρίνισε:

Η ύπαρξη πολλών κομμάτων στην 
Ουγγαρία δεν έχει νόημα αν ο ρόλος 
τους θα είναι διακοσμητικός. Όμως δύ
σκολα μπορεί να φανταστεί κανείς κόμ
ματα τα οποία θα επεδίωκαν να μετα
βάλλουν τις παρούσες κοινωνικές και 
διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας.
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Μια διάρρηξη,
ο τελευταίος αντιπερισπασμός

Λαυράκι, φαίνεται ότι έψαχναν »κάποιοι» τα ξημερώ
ματα της περασμένης Τετάρτης, στα συρτάρια του εκδο
τικού οίκου «Γνώσεις». Στα χνάρια των ΚΥΠίτικων πρα
κτικών των αυριανικών «Αντιεξουσιαστικών μαζών» 
(sic), οι «άγνωστοι διαρρήκτες» ήταν προφανές ότι δεν 
ενδιαφέρονταν για τα φραγκοδίφραγκα των εισπράξε
ων της προηγούμενης μέρας. Αλλα έψαχναν να βρουν 
στα συρτάρια του πολίτη που έγινε «οχτάστηλο» πλει- 
στάκις, τις τελευταίες μέρες, από το γεγονός και μόνο 
ότι υπήρξε ο εκδότης του βιβλίου που αναφερόταν στη 
συνωμοσία των αμερικανικών μυστικών υπηρεσιών κα
τά του ηγέτη του Παναμά Τορίχος —στην περίπτωση 
του οποίου προσέφυγαν τα έντυπα του Ταύρου για να α
ποδείξουν ανάλογη συνωμοσία κατά του Παπανδρέου- 
Αντρίχος. Τελικά, απεκόμισαν την άνευ ενδιαφέροντος, 
μάλλον, ισπανόφωνη αλληλογραφία του εκδότη.

Τέτοιες σκοτεινές και προβοκατόρικες μέθοδοι ιδεο
λογικής τρομοκρατίας, με σκοπό την ενοχοποίηση του 
λόγου και τη χρήση του ως μέσον επιβολής μηχανισμών 
που συντηρεί το παρακράτος, είναι πρωτοφανείς για 
δημοκρατία —αποτελούσαν, ωστόσο, προσφιλή πρακτι
κή τέτοιων κύκλων σε άλλες εποχές, με αποκορύφωμα 
την εποχή του εφιάλτη της δικτατορίας.

Μετά την καθιέρωση της, γκαιμπελικής εμπνεύσεως, 
συκοφαντίας και της χυδαιότητας ως πολιτικού όπλου 
από μερίδα του φιλοκυβερνητικού Τύπου, τη θεσμοθε
τημένη επιβολή υπέρογκων προστίμων για τη φίμωση ό
σων τολμούν να αντιδρούν στον προκλητικό εκφασισμό 
του πολιτικού, κοινωνικού και πολιτιστικού μας βίου, 
την αποδεκτή πρόσκληση για κάψιμο των εφημερίδων 
που γράφουν «ό,τι δεν συμφέρει τον αρχηγό», κατά τη 
μεσαιωνική μέθοδο, στο κέντρο των πλατειών, προς πα
ραδειγματισμό και συμμόρφωση, τώρα δίνεται το πάνω 
χέρι στο παρακράτος να επιβάλει τη σκοταδιστική του 
προοπτική: τη χειραγώγηση, τη σπίλωση, την εξόντωση. 
Σε τέτοιους μηχανισμούς έχει ανατεθεί ο αντιπερισπα
σμός, που θα επιχειρήσει να στρέψει το βλέμμα από το 
προσκήνιο της πολιτικής σήψης στην ανάπηρη αίγλη 
των μεγάλων αρχηγών.

Ο εφιάλτης αρχίζει πλέον να διαγράφει σκοτεινό το 
σκηνικό του και οι μορφές του να μας ακολουθούν σε κά
θε μας βήμα.

Τζων Κασσαβέτης: 
«Κανείς δεν είναι 
τέλειος,
αντίο για πάντα»
«Δεν σκηνοθετώ με τον τρόπο 
που σκηνοθετούν άλλοι. Δεν 
έχω υπογραφή. Ξέρω ότι μια 
φωτογραφία είναι πάντα ω
ραία. Δεν εντυπωσιάζομαι ό
ταν βλέπω κάτι αρμονικό. Η 
σκηνή μπορεί να παιχτεί και 
σε ένα άλλο κάδρο και να λε ι

Επαναστάτης για σοβαρές αιτίες, σκηνοθετώντας το «Shadows»» στα 1958.

τουργήσει εξίσου καλά, με το 
πρώτο, που ήταν τέλειο. 
Τριάντα πέντε χιλιάδες φω
τογράφοι μπορούν να φωτο
γραφήσουν την τελειότητα, 
δεν με ενδιαφέρει», δήλωνε 
το 1981 ο Τζων Κασσαβέτης 
στο «Σύγχρονο Κινηματογρά
φο»1. Αποδεδειγμένα αντίπα
λος του καλλιγραφημένου κε
νού και του ναρκισσιστικού 
περφεξιονισμού, ο γιος των 
Ελλήνων μεταναστών που δη
μιούργησε, κόντρα στο μοντέ
λο του χολλυγουντιανού κινη
ματογράφου, πέθανε από κίρ
ρωση του ήπατος πριν από 
μερικές μέρες σε αμερικανικό 
νοσοκομείο. Ο θάνατός του ή
ταν η τελευταία πράξη αγω
νίας και έμπρακτης αντίθεσης 
στην απάθεια που περικυκλώ- 
νει τις κοινωνίες μας. Γιατί ο 
Κασσαβέτης έζησε —και εκ
φράστηκε για— το πάθος.

Σκηνοθέτης μιας κοινωνίας 
που παράγει τη νεύρωση, που 
πνίγει τις απόπειρες επικοι
νωνίας των ανθρώπων στη 
σιωπή, καταγράφει με ρεαλι
στική ακρίβεια τις  δομές, 
διεισδύοντας με το φακό στις 
πραγματικότητες που παρά
γουν. Χωρίς, φαινομενικά, 
προσωπικό στυλ, διαλέγον
τας έναν τρόπο που εξισώνει 
τον πραγματικό και το φιλμι- 
κό χρόνο, δίνοντας έμφαση 
στους ηθοποιούς, που του α
ρέσει να τους κινηματογρα- 
φεί με ευκίνητη μηχανή σε 
πλήρη δραματικής έντασης 
πλάνα-σεκάνς, επιλέγοντας 
άλλοτε τη φόρμα του ψυχολο
γικού δράματος κι άλλοτε πά
λι του θρίλλερ ή της αστυνο
μικής κωμωδίας, στην ουσία 
κάνει ένα κινηματογράφο που 
ενσωματώνει στη μυθοπλα
σία ακριβέστατα στο ιχεία 
ντοκυμανταίρ: κυρίως ό,τι α- 
ναφέρεται στην οικογένεια, 
ως κοινωνικό κύτταρο, όπου η 
συμβατικότητα και οι νευρώ
σεις που παράγονται στο 
πλαίσιό της ορίζουν μια κοι

νωνία, που οι βασικοί συνεκτι
κοί της ιστοί στηρίζονται σε 
μια «πολιτιστική νεύρωση».

Ωστόσο η πρότασή του έχει 
να κάνει περισσότερο με τον 
κινηματογράφο ως δημιουρ
γικό πάθος. Απ’ την αρχή (απ’ 
το «Shadows», ταινία του 
1958) ο Κασσαβέτης διαλέγει 
το δρόμο της ανοιχτής αντι
παράθεσης με το κινηματο
γραφικό σύστημα, με τους 
τρόπους παραγωγής που επι
βάλλει, με τις αισθητικές που 
προτείνει. Δουλεύει ανεξάρ
τητος κι όσες φορές αποφασί
ζει να σκηνοθετήσει μια πα
ραγωγή κάποιας απ’ τις μεγά
λες κινηματογραφικές εται
ρείες, δυναμιτίζει τη συνερ
γασία του, αρνούμενος τους 
επιβεβλημένους κανόνες του 
παιχνιδιού. Αποκορύφωμα: η 
τελευταία δουλειά του, η ται
νία «Μεγάλος μπελάς» (1986), 
παρωδία φιλμ νουάρ, με τον 
Πήτερ Φωλκ και τον Αλαν 
Άρκιν, που δεν κυκλοφόρησε 
στις αίθουσες επειδή κρίθηκε 
από την εταιρεία παραγωγής 
ως αντιεμπορική.

Σκηνοθέτησε 12 ταινίες (α- 
νάμεσά τους « Όταν ο πόθος 
προστάζει», «Πρόσωπα», «Σύ
ζυγοι», «Μίνι και Μόσκοβιτς», 
«Μια γυναίκα εξομολογεί
ται», «Ερωτική θύελλα», «Ρεύ
ματα αγάπης», «Γκλόρια»), ο
ρισμένες από τις οποίες στο 
φορμά των 16 χιλιοστών, προ
τιμώντας την πράξη από την 
αδράνεια και την υποταγή 
στις επιταγές της αγοράς. Συ
νεργάστηκε ως ηθοποιός με 
πολλούς σκηνοθέτες —ήταν 
ένας τρόπος να κερδίζει χρή
ματα, για να μπορεί να παρα
μένει ενεργός σε μια τόσο πο
λυέξοδη ενασχόληση όσο ο 
κινηματογράφος. Έπαιξε και 
σε πολλές από τις δικές του 
ταινίες, δίπλα σε ηθοποιούς 
όπως ο Μπεν Γκαζάρα, ο Πή
τερ Φωλκ και η, σύζυγός του, 
Τζίνα Ρόουλαντς. Έζησε για 
τον κινηματογράφο και πέθα-
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Η Μυρτώ Παράσχη και η Μπέτυ Λιβάνου στο «Μ’ αγαπάς;»
του Γιώργου Πανουσόπουλου.

νε όπως οι θετικοί ήρωες των 
κινηματογραφικών ταινιών: 
χωρίς μεμψιμοιρίες ενέδωσε 
στη φθορά συμβάλλοντας 
στον ερχομό της. Σκηνοθε
τώντας τη ζωή όπως την αντι
λαμβανόταν ο ίδιος, στο τέ
λος, μπορούμε να υποστηρί
ξουμε ότι σκηνοθέτησε απο
κλειστικά για τον εαυτό του 
μια σιωπηλή αποχώρηση.

Η.Κ.
1. Η συνέντευξη είχε δοθεί στην Αθήνα, 
τον Αύγουστο του 1981 στους Χρήστο 
Βακαλόπουλο, Κώστα Θεοψιλόπουλο, 
Μαρία Νικολακοπούλου και Μαρία Πα- 
παγεωργΐου

Δυο ταινίες 
καλών προθέσεων.
Άλλες δυο ελληνικές ταινίες 
αναμετριούνται με το κοινό, 
αυτές τις μέρες: το «Μ’ αγα
πάς;» του Γιώργου Πανουσό
πουλου και η δεύτερη ταινία 
του Γιώργου Καρυπίδη «Στη 
σκιά του φόβου». Ταινίες κα
λών προθέσεων, πάνω απ’ ό
λα, ωστόσο μένουν απόπει
ρες ανολοκλήρωτες, ακριβώς 
επειδή υποκύπτουν στην πλη- 
θωρικότητα των δημιουργι
κών επιθυμιών αυτών που τις 
σκηνοθέτησαν.

I. Το «Μ’ αγαπάς;», τέταρτη 
ταινία του Γιώργου Πανουσό

πουλου, είναι μια σπουδή πά
νω στον έρωτα και στις... ε
φαρμογές του. Διαρθρωμένη 
αποσπασματικά, χρειάζεται έ
να συνεκτικό αφηγηματικό ι
στό, που τον προσφέρει ο Αν- 
δρέας Μπάρκουλης («κορί
τσια, ο Μπάρκουλης», μια 
φράση παροιμιώδης που υπο
δηλώνει την ερωτική στόφα 
του ηθοποιού, ήδη απ’ την πε
ρίοδο του εμπορικού κινημα
τογράφου) και η Μπέτυ Λιβα- 
νού (μεταγενέστερη παρου

σία, με ανάλογο εύρος), όπου 
ο Μπάρκουλης, ερωτύλος με
σόκοπος, γκρεμίζεται από τα 
κεραμίδια ενός εξοχικού σπι
τιού, στην προσπάθειά του να 
δει το... ανεξιχνίαστο σκοτει
νό αντικείμενο του πόθου 
μιας γυναίκας, μένει κλινικά 
νεκρός και λειτουργεί μόνο 
η... καρδιά του —στο τέλος 
θα μεταμοσχευθεί σ’ έναν 
καρδιοπαθή με διεγερτικά α
ποτελέσματα για το ερωτικό 
του ταμπεραμέντο.

Η ταινία διαρθρώνεται από 
ανεκδοτολογικού τύπου μι
κρές αφηγήσεις στις οποίες 
μεταφέρονται ορισμένες από 
τις πιο μύχιες ή τις πιο άπια
στες φαντασιώσεις: π.χ. να 
κάνει κανείς έρωτα με ένα ά
γνωστο ταίρι στο λεωφορείο, 
να λιποτακτει από το στρατό, 
καταφεύγοντας σε μια απομο
νωμένη ερωτική φωλιά κ.ο.κ. 
Η ανεκδοτολογική παράθεση, 
όμως, όλων αυτών των ιστο
ριών και το γεγονός ότι ο στό
χος της ταινίας εξαντλείται 
στη σκωπτική πλευρά του θέ
ματος αποδυναμώνει την αί
σθηση που αφήνει αποκλείον
τας τη συγκίνηση. Η σύγκρι
ση με τους «Απέναντι» του 
Πανουσόπουλου αποβαίνει 
μοιραία. Εκεί η ρεαλιστική κα
ταγραφή του αδιοχέτευτου ε
ρωτικού πάθους και η αναζή
τηση της πλήρωσης μέσα από 
την υπέρβαση των συμβάσε
ων και της ευκοσμίας οδηγεί 
στην άρθρωση ενός λόγου 
τολμηρού και απελευθερωτι
κού. Εδώ, η επιδεξιότητα και 
η γνώση των εκφραστικών μέ
σων, συμπλεκόμενη με μια ε
πιφανειακή καταγραφή ερωτι
κών συμπεριφορών ή ερωτι
κών φαντασιώσεων με μικρο
αστική καταγωγή οδηγούν 
στην κατασκευή μιας άνισης 
ερωτικής φάρσας. Το αποτέ-

Άρης Κωνσταντινίδής

Τη Δευτέρα 30 Γενάρη εγ
καινιάστηκε στην Εθνική Πι
νακοθήκη η μεγάλη αναδρο
μική έκθεση του έργου του Ά 
ρη Κωνσταντινίδη, που θα 
κρατήσει ώς τα τέλη Φε
βρουάριου. Οργανωμένη από 
τον ίδιο, η έκθεση για πρώτη 
φορά συγκεντρώνει αντιπρο
σωπευτικά δείγματα ολόκλη
ρης της δουλειάς του μεγά
λου σύγχρονου αρχιτέκτονα. 
Παρ’ όλο που ο Α. Κωνσταντι- 
νίδης, εδώ καί αρκετά χρόνια, 
φρόντιζε να δημοσιεύει με με
γάλη μεθοδικότητα έργα και 
κείμενα του σε διαδοχικές εκ
δόσεις, η τωρινή έκθεση επι
φυλάσσει πολλές εκπλήξεις 
για όσους νόμιζαν πως τα ή
ξεραν όλα.

Έτσι, προσφέρεται η μονα
δική ευκαιρία να συνεκτιμη- 
θούν παλιότερες και νεότε
ρες αναζητήσεις του, «αρχιτε
κτονικές» και «ζωγραφικές», 
με τέτοιο τρόπο ώστε να αρχί
σουν να διαφαίνονται έντονα 
οι μεγάλες συγγένειες που 
μπορεί να υπάρχουν π.χ. ανά
μεσα στη σπουδή ενός προ- 
σφυγικού σπιτιού του ’39 και 
μιας εξοχικής κατοικίας του 
’70.

Το χρώμα του Α. Κωνστα
ντινίδη μπορεί να το γνωρίζα
με ώς τώρα από τις έγχρωμες 
φωτογραφίες του και τα ξενο
δοχεία, αλλά δεν φανταζόμα
σταν ποτέ την ευρύτητα της 
χρήσης του σε κατεξοχήν αρ
χιτεκτονικά σχέδια.Μπορεί

πάλι να είδαμε πριν χρόνια τη 
μακέτα μιάς πολυκατοικίας 
του, αλλά ποτέ δε φανταζό
μασταν πως υπήρχαν μακέτες 
για τόσα πολλά από τα έργα 
του, όλες δουλεμένες εξίσου 
με την ίδια προσοχή στη λε
πτομέρεια. Και για να φέρου
με ένα ακόμα παράδειγμα, υ
ποψιαζόμασταν τη μεθοδικό
τητα που χαρακτήριζε κάθε 
μελέτη που έβγαινε από τα 
χέρια του,αλλά μόλις τώρα έ
χουμε την ευκαιρία να μελε
τήσουμε την πλήρη σειρά 
σχεδίων για ορισμένα έργα 
του.

Ο ίδιος ο Α. Κωνσταντινί- 
δης θα βρίσκεται κάθε Τετάρ
τη, Σάββατο και Κυριακή, δώ
δεκα με μία το μεσημέρι, στην

έκθεση για προβολές διαφα- 
νειών και συζήτηση- ο Ν. Χο- 
λέβας έχει ήδη οργανώσει 
γκρουπ σπουδαστών (οι δη
λώσεις έφτασαν τις...200) για 
ξενάγηση- και το ΑΝΤΙ (για να 
μη μείνει απ’ έξω) θα προσφέ
ρει ένα αφιέρωμα στο έργο 
του τιμώμενου αρχιτέκτωνα 
στο επόμενο τεύχος.

Μη χάσετε αυτή την έκθε
ση —τέτοιες ευκαιρίες δεν 
παρουσιάζονται ούτε μια στα 
δέκα χρόνια!

Δημήτρης Φιλιππίδης
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Οδός Νικοδήμου 20. Σχέδιο του Αρη Κωνσταντινίδη 
(Από το άλμπουμ «Τα παλιά αθηναϊκά σπίτια, εκδ. «Πολϋτυπο«·).
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λεσμα, δείγμα εφησυχασμού 
και αδιαφορίας να προσεγγι
στεί η άνευ όρων παράδοση 
στο ερωτικό πάθος, αδικεί κα
ταφανώς τον σκηνοθέτη, ο ο
ποίος, αν όχι τίποτε άλλο, έ
χει αποδείξει ότι διαθέτει τα 
εφόδια για κάτι σαφώς πιο άρ
τιο.

II. Ικανότητες συνθετικές έ
χει και ο σκηνοθέτης Γιώργος 
Καρυπίδης. Οπαδός του φιλμ 
νουάρ, έχει ήδη στο ενεργητι
κό του μια αρκετά επιδέξια 
ταινία (το «Επικίνδυνο παιχνί
δι»), ενώ η δεύτερη ταινία 
του, «Στη σκιά του φόβου», 
που είχαμε πρωτοδεί στο φε
στιβάλ Θεσσαλονίκης, ένα υ
παρξιακό θρίλερ καταδίωξης, 
όπως το χαρακτηρίζει ο ίδιος, 
επιβεβαιώνει με το παραπάνω 
αυτές του τις ικανότητες. Η 
ταινία αφηγείται την ιστορία 
ενός ανθρώπου, ενός μουσι
κού, που προσπαθεί να βρει 
το νόημα της ζωής μέσα από 
τους φόβους του, τους ο
ποίους βιώνει σε ένα φιλμικό 
παιχνίδι με ρευστά τα όρια 
πραγματικότητας και ονεί
ρου.

Η ταινία ακροβατεί προ
σπαθώντας να συγκεράσει κι
νηματογραφικές μνήμες, υ
παρξιακές αναζητήσεις και 
φιλοσοφίζουσες σκέψεις, που 
απολήγουν σε μια καφκική 
προβληματική όπου επικρέ- 
μεται πάνω απ’ τον άνθρωπο 
ο αόριστος εφιάλτης της μο
ναξιάς, απότοκος του κοινω
νικού περιβάλλοντος. Η μετά
θεση, ωστόσο, των θεμάτων 
που θίγει η ταινία σε «δεύτε
ρο ή τρίτο επίπεδο» ανάγνω
σης, εξαιτίας και της καταιγι
στικής παράθεσης συμβόλων, 
η αδυναμία δημιουργίας συ
νεκτικών δουών αφήγησης 
και η χαλαροτητα των ρυθ
μών, λόγω και μιας αδυναμίας 
στην οργάνωση του μονταζια- 
κού υλικού, ακυρώνει την κα
θαρότητα που θα περίμενε
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κανείς από μια τέτοια ταινία. 
Ποιος είπε ότι η ασάφεια στις 
διατυπώσεις δεν είναι μειονέ
κτημα για την προσπέλαση ε
νός προσωπικού έργου;

Ηλίας Κανέλλης

Δυο ομαδικές 
του Γενάρη
Τα πενηντάχρονα του  
Γαλλικού Ινσ τιτούτου

Το Γ αλλικό Ινστιτούτο, 
γιορτάζοντας τα 50 χρόνια 
του, οργάνωσε διάφορες εκ
δηλώσεις, ανάμεσα στις ο
ποίες και έκθεση έργων 22 
Ελλήνων καλλιτεχνών, πα
λιών υποτρόφων της Γαλλι
κής Κυβέρνησης στο κτίριο 
«Κωστής Παλαμάς» του Πανε
πιστημίου Αθηνών (19.12.88- 
20.1.89).

Ώ ς  το 2ο Παγκόσμιο Πόλε
μο η γαλλική παίδευση στην 
Ελλάδα συναγωνίζονταν τη 
γερμανική στις προτιμήσεις 
των Ελλήνων. Ο πρωταρχικός 
ρόλος στις ελληνογαλλικές 
παιδευσιακές σχέσεις και 
στην προώθηση της γαλλικής 
παίδευσης στην Ελλάδα παί
χτηκε, κοντά στη Γαλλική Αρ
χαιολογική Σχολή (και σε άμε
ση χωρική γειτνίαση μαζί 
της), από το Γ αλλικό Ινστιτού
το. Ενισχύθηκε μετά τις 
Ελληνο-Γαλλικές Παιδευσια- 
κές - Μορφωτικές Συμβάσεις

του 1937, για τις οποίες είχε 
έρθει στην Ελλάδα ο Γάλλος 
υπουργός Παιδείας Ζαν Ζαι. 
Τότε ο Οκτάβιος Μερλιέ ανέ
λαβε τη διεύθυνσή του και, με 
βοηθό το Ροζέ Μιλλιέξ, κατέ
στησε το Ινστιτούτο κέντρο α
κτινοβολίας, και ύστερα, στην 
Κατοχή, καταφύγιο της γαλλι
κής παίδευσης και των Ελλή
νων διανοουμένων και καλλι
τεχνών που γαλουχήθηκαν α
πό αυτήν. Ο Μερλιέ διεύθυνε 
το Ινστιτούτο ώς το 1961. Ί 
σως το πιο σημαντικό του κα
τόρθωμα να ήταν η αποστολή 
το Δεκέμβρη του 1945, λίγους 
μήνες μετά το τέλος του πο
λέμου, 180 υποτρόφων επι
στημόνων, διανοουμένων, λο
γοτεχνών, καλλιτεχνών, αρ
κετοί από τους οποίους έμελ
λε να διακριθούν αργότερα 
στη Γαλλία και στην Ελλάδα. 
Ανάμεσά τους ήταν και μερι
κοί εικαστικοί που άρχιζαν τό
τε τη σταδιοδρομία τους ό
πως η Γιάννα Περσάκη, η Ελέ
νη Σταθοπούλου, ο Αγαμέ
μνων Μακρής, ο Κώστας Κου- 
λεντιανός. Έκτοτε, κατά δια
στήματα, με κάθε ανανέωση 
της Ελληνο-Γαλλικής Παιδευ- 
σιακής Σύμβασης, έφευγαν 
για τη Γαλλία δυο-τρεις καλ
λιτέχνες επιλεγόμενοι από μι
κτή επιτροπή. Θα πρέπει ώς 
σήμερα να έχουν πάει έτσι 
στη Γαλλία πάνω από 100 ει
καστικοί. Από αυτούς το Γαλ
λικό Ινστιτούτο εμφανίζει σή
μερα 22, διαλεγμένους χωρίς 
«αξιοκρατικά» (υποθέτω: α
ξιολογικά) κριτήρια σε μιαν 
έκθεση που δείχνει σημεία 
βιαστικής και πρόχειρης συ
ναρμολόγησης, ίσως μόνο α
πό άμεσα διαθέσιμα στην Α
θήνα έργα. Έτσι μερικοί καλ
λιτέχνες παρουσιάζονται με 
έξι έργα, ενώ άλλοι, αξιολο- 
γότεροι, με ένα μόνο ή δυο.

Μερικοί υπότροφοι που σή
μερα διακρίνονται, παραλεί- 
πονται ολωσδιόλου, ενώ άλ
λοι αντιπροσωπεύονται λει
ψά, με αποτέλεσμα να εξαίρε
τοι μάλλον ο αριθμός, το πλή
θος των υποτρόφων, και όχι 
τόσο η επίδοση των καλύτε
ρων, που αυτοί κυρίως τιμούν 
και εικονογραφούν την ψηλή 
ποιότητα της τέχνης που γο- 
νιμοποιήθηκε με τις γαλλικές 
υποτροφίες, και αποτελούν 
το καλύτερο επιχείρημα για 
τη συνέχισή τους. Άνιση σε 
αριθμό έργων κατά καλλιτέ
χνη όσο και σε ποιότητα, η έκ
θεση αποτελεί ένα ελλιπές 
δειγματολόγιο μάλλον παρά 
συνολική παρουσίαση (ας ή
ταν και περιληπτική) των καρ
πών ενός πολύτιμου θεσμού. 
Θα ήταν πιο ενδιαφέρον για 
το μελετητή της ανάπτυξης 
της σημερινής ελληνικής τέ
χνης σε συνάρτηση με τα διε

θνή κέντρα τέχνης, και ειδικό
τερα σε συνάρτηση με τη γαλ
λική παίδευση και τέχνη, να 
παρείχε ο κατάλογος της έκ
θεσης στοιχεία και χρονολο
γικούς πίνακες των καλλιτε
χνών που πήγαν στη Γ αλλία 
με υποτροφίες του Ινστιτού
του από το 1937 ώς σήμερα, 
που θα συνοδεύονταν ενδε
χόμενα από μια δειγματο- 
ληπτική-υπομνηστική έκθεση 
της δουλειάς όλων (έστω και 
με φωτογραφίες έργων δυ- 
σμετακόμιστων) με μεγαλύτε
ρη έμφαση στους παλιότε- 
ρους, δόκιμους και αναγνωρι
σμένους και στη Γαλλία. Με 
την έκθεση όπως οργανώθη
κε δεν εικονογραφείται τόσο 
εύγλωττα ο μοναδικός ρόλος 
που έπαιξε το Γαλλικό Ινστι
τούτο, ιδίως αμέσως μετά τον 
πόλεμο.

Απόφοιτοι Α' Εργαστηρίου  
Ζωγραφικής ΑΣΚΤ

Για τρίτη φορά οι απόφοι
τοι του Α' Εργαστηρίου Ζω
γραφικής της ΑΣΚΤ, στο τέλος 
των σπουδών τους, εκθέτουν 
έργα τους (Τιτάνιουμ και Ω
δείο Αθηνών Δεκ. 88-23.1.89). 
Υποθέτω έργα ακόμα φοιτητι
κά φτιαγμένα τα περισσότερα 
στη Σχολή ή για αυτήν. Είχα 
διατυπώσει παλιότερα τις αμ
φιβολίες μου για τη σκοπιμό
τητα τέτοιων εκθέσεων που 
πάνε, ως φαίνεται, να γίνουν 
θεσμός. Αναρωτιέμαι δηλαδή 
σε ποιους απευθύνεται και 
για ποιο σκοπό η ομάδα των 
δασκάλων γύρω από τον Δ. 
Μυταρά, οι ίδιοι οι νέοι που 
«δημοσιεύουν» τη δουλειά 
τους; Για να γιορτάσουν την 
αποφοίτησή τους, σα να ήταν 
σχολική γιορτή; Σε ένα κοινό 
από συγγενείς και φίλους, σε 
φιλότεχνους και υποψήφιους 
αγοραστές; (υπάρχει και «τι
μοκατάλογος»), Πάντως προ
εξοφλώ ότι απευθύνονται και 
στους τεχνοκρίτες, ελπίζον
τας σε κρίσεις... ευνοϊκές.

Σαν τέτοιος λοιπόν θα λει
τουργήσω, με επιείκια, με το 
γνωστό επιχείρημα; είναι νέ
οι, πρωτοβγαίνουν στην κοι
νωνία, μη τους αποπαίρνεις, 
κατά το λόγο του καθηγητή 
τους «σε δύσκολη ώρα, στην 
αρχή της μεγάλης περιπέ
τειας». Ομολογώ πως προτι
μούσα το παλιό σύστημα, ό
που βράβευαν υπεύθυνα οι 
καθηγητές της Σχολής τους 
«καλύτερους», και ανάμεσα 
στα βραβεία ήταν και διάφο
ρες υποτροφίες για παραπέ
ρα σπουδές στο εξωτερικό. 
Έτσι γινόταν μια πρώτη επι
λογή μέσα στο σώμα της Σχο
λής, πιο εξειδικευμένη, και 
δεν εμφανίζονταν όλοι στην 
κρίση ενός κοινού, πληροφο-



«καλλιτεχνικά μαθήματα» αλ
λά ικανούς και καταρτισμέ
νους δασκάλους, ίσως με λί
γες γνώσεις παιδαγωγικής, 
που θα τους εμφυσήσουν λί- 
γην αγάπη και σεβασμό για 
την τέχνη, και ότι οι μεγάλοι 
καλλιτέχνες σπάνια είναι κα
λοί εκπαιδευτικοί.

30.1.88 
Αλέξανδρος Ξύδης

ΥΓ. Η πληθώρα ύλης του αν τί και 
μια απουσία μου στο εξω τερ ικό  
επ ιβράδυνε κάπως την  
παρακολούθηση των εκθέσ εω ν  
του Γενόρη και τη δημοσίευση  
των συμπερασμάτων της. Σε  
π ροσεχές σημείωμα θα  
αναφερθώ  στις εκ θ έσ ε ις  των 
Τίνας Καραγεώ ργη, Γιώ ργου  
Ιωάννου, Κώστα Τσόκλη.

Ο αναντικατάστατος
Στην εφημερίδα «Ελευθε

ροτυπία» της 7ης τρέχοντος 
δημοσιεύτηκε η είδηση ότι το 
υπουργείο Πολιτισμού, με ει
σήγηση του αποχωρήσαντος 
γενικού γραμματέα κ. Κων
σταντίνου Αλαβάνου, άγεται 
στην απόφαση να διατηρήσει 
επί πενταετία στη θέση του το 
διευθυντή της Εθνικής Πινα
κοθήκης κ. Δημήτρη Παπα- 
στάμο, που κανονικά έπρεπε 
να έχει βγει στη σύνταξη από 
τον περασμένο Δεκέμβριο. 
Κατά τον ισχύοντα νόμο περί 
οργανισμού και λειτουργίας 
τής Εθνικής Πινακοθήκης επί 
Προεδρίας της Δημοκρατίας 
Κωνσταντίνου Καραμανλή 
(1079/11.10.1980), του οποίου 
άτυπος συντάκτης φέρεται ο 
κ. Παπαστάμος, τη θέση του 
διευθυντή καταλαμβάνει με 
προαγωγή ο αρχαιότερος και 
επαρκέστερος έφορος. Για να 
παραμείνει λοιπόν ο κ. Παπα
στάμος στο πόστο αυτό, ανα
θεωρείται ο οργανισμός στα 
μέτρα του. Νέος νόμος - φω
τογραφία, πάνω στον προη
γούμενο νόμο - φωτογραφία.

Ο διευθυντής ενός τόσο 
σπουδαίου και του μόνου ει
καστικού ιδρύματος δεν θα α- 
ναδεικνύεται από το υπάρχον 
επιστημονικό προσωπικό, αλ
λά θα διορίζεται από την κυ
βέρνηση. Πολιτικοποίηση και 
κομματικοποίηση ενός πό
στου ακόμη.

Και γιατί καταπατείται ο 
προηγούμενος νόμος; Γιατί ο 
κ. Παπαστάμος θεωρείται άρι- 
στος και αναντικατάστατος, 
πράγμα άκρως μειοτικό για 
τους εντός και εκτός του ι
δρύματος επιστήμονες. Και 
αν ακόμα δεχτούμε ότι είναι 
άριστος, πράγμα πολύ αμφί
βολο —πολλοί πιστεύουν το 
άκρως αντίθετο—, εφ’ όσον 
«ουδείς αναντικατάστατος», 
ποιος είπε ότι οι άριστοι.πα

ρημένου ή όχι, και μαθαίναμε 
εμείς οι εξωτικοί της Σχολής 
τις κρίσεις της ως σώμα 
—μπορούσες να μαντέψεις 
και τα κριτήριά της. Τώρα ό
λοι ρίχνονται στη. δημοσιότη
τα φύρδην-μίγδην μπρος στο 
κοινό —με κάποιο νίψιμο των 
χεριών των δασκάλων τους— 
μάλιστα φέτος σε δυο διαφο
ρετικούς χώρους, που ο ένας 
είναι κάπως προνομιακός. 
Διαπίστωσα, όπως και τις 
προηγούμενες φορές, μιαν α
ρετή του Καθηγητή Μυταρά, 
και των βοηθών του - ότι αλή
θεια έχουν μάθει στα «παιδιά» 
τις βάσεις της ζωγραφικής, 
δίχως να τους έχουν επιβάλει 
τον προσωπικό τους τρόπο. 
Από κει και πέρα, κρίνοντας 
από τα ίδια τα έργα, διαπι-

στα δημοτικά ή στα γυμνάσια, 
ποιοι θα συνεχίσουν το δύ
σκολο και μοναχικό δρόμο 
του καλλιτέχνη, πόσοι θα χα
θούν από το καλλιτεχνικό 
προσκήνιο ανεπιστρεπτί, έ
νας θεός το ξέρει. Αραγε η 
Σχολή παρακολουθεί την κα
τοπινή τους εξέλιξη και κρα- 
τάει καμιά στατιστική που θα 
ήταν πολύ διδακτική; Η εξί
σωση όλων μέσα σε μια δημό
σια εμφάνιση, όπου αναγκα
στικά λειτουργεί ο κατώτερος 
κοινός παρονομαστής, δεν εί
ναι για τον καλλιτέχνη.

Το ξέρω —είναι ελιτίστικη, 
«αριστοκρατική» η θέση μου, 
μη-δημοκρατική, μη-λαϊκίστι- 
κη κ.τλ. Όμως η τέχνη ποτέ 
δεν λειτουργεί «δημοκρατι
κά».

Ο Αγαμέμνων Μακρής, ενώ εργάζεται. Έργα του εκτέθηκαν πρόσφατα στο ροζ 
κτίριο του Πανεπιστημίου Αθηνών.

στώνω ότι ελάχιστοι από τους 
23 αποφοίτους (15 κοπέλες, 8 
νέοι) ξεχωρίζουν κάπως για 
την ωριμότητα και γνησιότη
τά τους. Μερικών δυστυχώς 
τα έργα δεν έχουν κερδίσει 
το προνόμιο της έκθεσης, και 
των υπόλοιπων δείχνουν τε
χνικήν ικανότητα και ζωγρα
φική κατάρτιση, όχι όμως και 
ιδιαίτερο ταλέντο. Ποιοι θα 
πάνε για δάσκαλοι τέχνης

Τι τα θέλουμε όμως... η 
ΑΣΚΤ υπάρχει για να βγάζει 
δασκάλους της τέχνης (της ι
χνογραφίας λέγαμε εμείς παι
διά) για τα σχολεία της χώ
ρας, όχι Δασκάλους Μιχαήλ 
Αγγέλους ή Πικάσσο. Το μόνο 
που γνωρίζω είναι ότι οι μα
θητές των δημοτικών και των 
γυμνασίων δεν χρειάζονται 
μεγάλους καλλιτέχνες να 
τους διδάξουν τα στοιχειώδη

ραμένουν δια βίου και πέραν 
του εξηκοστού πέμπτου έ
τους της ηλικίας τους, σε μια 
διευθυντική θέση; Εκατοντά
δες άριστοι αποχωρούν καθη
μερινά από τους δημόσιους 
οργανισμούς και τις ιδιωτικές 
επιχειρήσεις. Μόνο έτσι προ
ωθείται και ανανεώνεται το 
διοικητικό δυναμικό.

Επιπλέον, όταν τα ίδια πρό
σωπα εξασφαλίζουν με νομι
κά τεχνάσματα την ισόβια πα
ραμονή τους και ο φόβος ε
λέγχου από τη διάδοχη κατά
σταση αμβλύνεται και ο αυ- 
ταρχισμός και η αυθαιρεσία 
καλλιεργούνται.

Η διεύθυνση της Εθνικής 
Πινακοθήκης είναι πολύ σο
βαρό πνευματικό, πολιτιστικό 
αλλά και οικονομικό ζήτημα, 
για να συγχωρεί αδιαφάνειες 
και λαθροχειρίες.

Ανδρέας Μπελεζίνης

ο  Π ορτραίτα  του Γ ιώργου  
Σεφ έρη, ζω γραφ ισ μένα από τον  
Αρχιμήδη ΚυριακΙδη, εκτίθεντα ι 
στο παράρτημα Π ειρα ιά  του  
Γαλλικού Ινστιτούτου (13-28.2.).
•  Ομαδική έκθεση ζω γραφ ικής  
με έρ γ α  των Διαμαντή ΑΐδΙνη, 
Ελένης Ζούνη, Δημήτρη 
Νικολιάνου, Ρενάτας Πιτοούλη, 
Salim  Mouline, Έρσης 
Χατζηαργυρού εκτίθεντα ι στον 
Εύμαρο, Φωκίδος 26, 
Αμπελόκηποι (6-22.2.).
© Έ κθεσ η με έργα  του Νίκου 
Κληρονόμου λειτουργεί στον 
Ερωδό, Π. Μ ελά  21, στη 
Θ εσσαλονίκη (δ ιάρκεια  ώς 25.2.). 
© Στη γκαλερ ί Κρεωνίδης 
εκ θ έτε ι ταπ ισερί η Καίτη 
Σταυρούδη, (13.2-1.3.).
•  Ο Άρης Παπάζογλου, 
επ ιθετικός και ειρωνικός, εκ θ έτε ι 
σ τις  Ν έες  Μ ορ φ ές την  
καινούργια  του δουλειά  
(13.2-1.3.).
•  Αναδρομική έκθεση του 
ζω γράφου Όμηρου Γεωργιάδη 
(1912-1976) λ ε ιτο υ ρ γεί στην 
Εθνική Π ινακοθήκη, ΒαΟ. 
Κωνσταντίνου 50 (δ ιάρκεια  ώς 
19.3.).
•  Σ το  Κέντρο Συλλογικής  
Κ αλλιτεχνικής Δρασ τηριότητας  
«Συν», Τοσίτσα 17, η 
Κωνσταντίνα Δασκαλάκη 
παρουσιάζει την πρώτη ατομική  
της έκθεσ η (12.2-3.3.).
•  Οι Κύπριοι εικασ τικοί 
κα λλ ιτέχνες  ΚΙκος ΛανΙτης και 
Κυριάκος Μορταράκος, εκθέτουν  
επ ιλεγμένα  έρ γ α  τους στο Σπίτι 
της Κύπρου, Η ρα κλείτου  10, 
Κολωνάκι (δ ιάρκεια  ώς 24.2.).
•  Ο Γάλλος ζω γράφ ος Denis 
Läget, υποκινούμενος από την 
ιδ έα  της ευθρα υσ ιότητας της 
τέχ ν η ς  απ έναντι στο χρόνο, 
ε κ θ έ τε ι χαρακτηρ ισ τικά  έργα  του  
στις α ίθουσ ες του Γαλλικού  
Ινστιτούτου (δ ιάρκεια  ώς 24.2.).
•  Ο γδόντα  δύο έρ γ α  μεγάλων  
Ελλήνων ζω γράφω ν του 19ου και 
του 20ού αι. ε ίνα ι το αντικείμενο  
της δημοπρασίας που οργανώ νει 
ο Σταύρος Μ ιχα λα ρ ιά ς στις 
α ίθουσ ές του ξενοδοχείου  
Μ εγάλη Βρεταννία, σ τις  28.2., 
ώρα 9.00 μ.μ.
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Σχολή χορού:
Το βαλς
του αποχαιρετισμού
Η Κρατική Σχολή Χορού, η μο
ναδική ανώτερη σχολή εκπαί
δευσης στην Ελλάδα, φαίνε
ται να απονεκρώνεται κάτω α
πό την καταπιεστική επέμβα
ση του Διοικητικού Συμβου
λίου της Κ.Σ.Ο.Τ, υπό την προ
εδρία —τύποις— της κ. Σο
φίας Παπανδρέου Κατσανέ- 
βα.

Μετά την επισημοποίηση 
της παράνομης απόλυσης 
σύσσωμου του διδακτικού 
προσωπικού στις 13.1.89 
—μια και έγινε χωρίς να 
προηγηθεί πρόσκληση των 
καθηγητών σε απολογία— η 
σχολή υπολειτουργεί με άτο
μα που δεν διαθέτουν καν το 
τυπικό προσόν της προϋπηρε
σίας των 5 ετών που απαιτεί
ται για την πρόσληψή τους ως 
καθηγητές.

Η πρόσληψη έγινε υπό το 
καθεστώς της «έκτακτης α
νάγκης» όπως δήλωσε η κ. 
Παπανδρέου - Κατσανέβα, με 
κριτήριο ως επί το πλείστον 
τις «προσωπικές γνωριμίες» 
των κ. Μπογκόεβα και Γρηγο- 
ριάδη (διευθύντρια της γνω
στής σχολής Γρηγοριάδη) 
—καθεστώς που φυσικό ήταν 
να δημιουργηθεί με την από
λυση όλων των διορισθέντων 
καθηγητών και την άρνηση 
της πλειοψηφίας του κλάδου 
να εργασθεί υπό τοιαύτες 
συνθήκες.

Τα μαθήματα, όσα εξ’ αυ
τών γίνονται —ελλείψει διδα
κτικού προσωπικού—, λαμβά
νουν χώρα υπό την επίβλεψη 
αστυνομικών δυνάμεων που 
Φροντίζουν να κρατούν τη 
σχολή ερμητικά «κλειστή» έ
τσι ώστε να μην είναι δυνατή 
η παρακολούθησή τους από 
«τρίτους» ακόμα και από τους 
ίδιους τους γονείς.

Η έλλειψη διδακτικού προ
σωπικού οδηγεί σε τραγελα
φικές καταστάσεις όπως εκεί
νη του μαθήματος του Σύγ
χρονου Χορού στο Γ’ έτος, ό
που οι μαθητές αναγκάσθη
καν να προσφύγουν στη λύση 
της αυτοδιδαχής, λύση που α
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ποδέχθηκε με ανακούφιση η 
κ. Μίληση!

Και εδώ δημιουργείται εύ
λογα το ερώτημα: ώς πού εί
ναι διατεθειμένο να φθάσει το 
ΔΣ για να εξυπηρετήσει τα 
συμφέροντα ενός μικρού α
ριθμού κυριών και μέχρι πόσο 
θα μπορέσει να κρατήσει 
τους τρεις Βούλγαρους καθη
γητές μακράν των εποπτών 
του Υπουργείου Εργασίας, 
μια και η απασχόλησή τους 
δεν είναι θεσμοθετημένη.

Ας σημειωθεί ότι ένας απ’ 
αυτούς ο κ. Μίχωφ, ήδη απο
χώρησε μετά από έλεγχο του 
Υπουργείου Εργασίας ενώ 
και η σύμβαση τής κ. Μπογκό- 
εβα έληξε στις 31.12.88.

Λήδα Καζαντζάκη

Λεωνίδας Ζώρας (1905- 
1987): In memoriam

Τα λόγια δεν έχουν τη δύ
ναμη να αντικαταστήσουν τη 
μουσική. Κι όμως είναι το μό
νο μας μέσον, από αυτές τις 
σελίδες, να αποτίσουμε ένα 
μικρό φόρο σεβασμού 
—σκιαγραφώντας την προ
σωπικότητά του— στον αρχι
μουσικό και μουσουργό Λεω
νίδα Ζώρα.

Ανήκοντας στη γενιά της 
ποιότητας, έζησε τις «δυσκο
λίες» που το «κατεστημένο 
της μετριότητας» «προσφέ
ρει» σε αυτούς που βάζοντας 
ένα έργο σκοπό της ζωής 
τους, ζητούν να δώσουν όλα 
όσα οι ίδιοι οραματίζονται για 
την τέχνη.

Χαρακτηριστικό παράδειγ
μα ήθους, η απόφασή του να 
επιστρέφει στην Ελλάδα για 
να αφιερώσει στην Εθνική Λυ
ρική Σκηνή τις γνώσεις και το 
ταλέντο του, αρνούμενος τη 
σταδιοδρομία που του προτά- 
θηκε —μετά το τέλος των 
σπουδών του— στη Γερμα
νία.

Οι εκτελέσεις του, σημαντι
κές, ακόμα δεν έχουν ξεπερα- 
στεί. Παρουσιάζει σε «πρώτη» 
την όπερα «Μηνάς ο Ρέμπε
λος» του Καλομοίρη (1941) και 
μετέπειτα «Καβαλερία» του 
Μασκάνι, «Πρωτομάστορα» 
του Καλομοίρη, «Κουρέα της

Σεβίλλης», «Χορό Μεταμφιε
σμένων», τον «Κόμπο» του 
Ντ’ Άλμπερ (πρώτη εκτέλεση 
στην Ελλάδα), «Τόσκα», «Πα
λιάτσους», «Φιντέλιο», «Δύ
ναμη του πεπρωμένου».

Το 1950 αποτολμά και πα
ρουσιάζει με επιτυχία το εξαι
ρετικών απαιτήσεων «Ρέκ
βιεμ» του Βέρντι, ενώ το 1954 
το ανέβασμα του «Ιπτάμενου 
Ολλανδού» είναι η πρώτη ι
στορική μελοδραματική εκτέ
λεση Βάγκνερ με Έλληνες ε
κτελεστές.

Όλα αυτά τα χρόνια με την 
αμέριστη συμπαράσταση 
προς τους νέους καλλιτέχνες 
αναδείχτηκε το ταλέντο πολ
λών μουσικών που δέσποσαν 
ή και δεσπόζουν ακόμα στην 
καλλιτεχνική μας ζωή (Πα- 
σχάλης, Ρεμούνδου, Κουρου- 
σόπουλος, Γ κάγκα, Μού- 
τσιος).

Kat σε ανταμοιβή όλων αυ
τών, επειδή εξέφρασε δημό
σια τη δυσφορία του προς το 
διοικητικό συμβούλιο της 
Ε.Λ.Σ. το αποτελούμενο από 
«αξιοσέβαστα καθ’ όλα, με κύ
ρος πρόσωπα, μα σε περιοχές 
ξένες προς την όπερα» για 
τον απαράδεκτο τρόπο με τον 
οποίο λειτουργούσε, δέχτηκε 
βαρύτατη πολεμική, με απο
κορύφωμα τη σκανδαλώδη α
φαίρεση της διευθύνσεως της 
πρεμιέρας της όπερας «Του- 
ραντό» (Πουτσίνι) που είχε δι
δάξει και .ετοιμάσει, και την 
παραχώρησή της σε αμφισβη
τούμενου «κύρους» μαέστρο.

Ο Λεωνίδας Ζώρας

«Στην καλλιτεχνική ζωή, ό
πως και στην πολιτική οικονο
μία ισχύει ο νόμος του Γκρέ- 
σαμ: Το κακό νόμισμα εκδιώ
κει το καλό. Και φαίνεται πως 
μάλλον είμαι "καλό νόμισμα”  
για να μου γίνει και μένα, ό
πως σε τόσους άλλους καλλι
τέχνες που εκπατρίστηκαν, ο 
βίος αβίωτος πια εδώ...».

Αυτά είχε δηλώσει πριν φύ
γει ξανά για τη Γερμανία το 
1958, όπου με χαρά υποδέ
χονται και αναγνωρίζουν το 
έργο του μεγάλου μουσικού.

Ο ξένος Τύπος αναφέρεται 
σε αυτόν με σχόλια που λίγοι 
μαέστροι κατορθώνουν να α
ποσπάσουν: «Στέκεται κυ
ρίαρχος όχι μόνο στην τεχνι
κή, αλλά και στην τέχνη, ανα-

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ
Το 1919 αρχίζει τις μουσικές 

του σπουδές στο βιολί και αργό
τερα στο τραγούδι και τα ανώ
τερα θεωρητικά.

Μαθητής του Μ. Καλομοίρη, 
αριστεύει στα πτυχία αρμονίας, 
αντίστοιξης και φούγκας, ενορ
χήστρωσης και διεύθυνσης ορ
χήστρας και μελοδράματος.

Ήδη από το 192Θ διδάσκει 
θεωρητικά στο Εθνικό Ωδείο, 
και αναλαμβάνει τη μουσική 
διεύθυνση της σκηνής —του ί
διου Ωδείου— στις μελοδραμα
τικές παραστάσεις του, καθώς 
και την προγύμναση των σολι
στών τραγουδιστών.

Το 1931 πρωτοεκτελούνται 
έργα του για ορχήστρα στην Α
θήνα.

Την περίοδο 1938-40 και ενώ, 
με υποτροφία, σπουδάζει στην 
Ανώτατη Κρατική Μουσική Ακα
δημία του Βερολίνου άλα τα εί
δη διευθύνσεως (συμφωνική 
μουσική, χορωδιακή, μελοδρα
ματική) και σύνθεση, διευθύνει 
συμφωνικά έργα στο Ραδιοφω
νικά Σταθμό του Βερολίνου, κα
θώς και την ορχήστρα της Κρα
τικής Μουσικής Ακαδημίας ό
που και παρουσιάζει συνθέσεις 
Ελλήνων μουσουργών.

Το 1940, ενώ του έχει προτα- 
θεί, από τον Κιούνλυ η θέση του 
αρχιμουσικού στην όπερα του

Μονάχου, κρίνει υποχρέωσή 
του να γυρίσει στην Ελλάδα για 
να αναλάβει την ανάλογη θέση 
στη νεοϊδρυθείσα Εθνική Λυρι
κή Σκηνή, όπου μέχρι το 1958 
διευθύνει σε αυτή όλα τα είδη 
ρεπερτορίου.

Το 1958 εγκαταστάθηκε στο 
Δυτ. Βερολίνο και διηύθυνε ό
περες και ορχήστες σε Ανατ. 
και Δυτ. Βερολίνο, Λειψία, 
Δρέσδη, Παρίσι και αλλού.

Το 1968 γύρισε οριστικά στην 
Αθήνα και ανέλαβε τη διεύθυν
ση του Εθνικού Ωδείου μέχρι το 
1980.

Διετέλεσιτ μέλος της καλλιτε
χνικής επιτροπής της Ε.Λ.Σ. και 
του γνωμοδοτικού συμβουλίου 
του Φεστιβάλ Αθηνών.

Μαζί με τον Μ. Καλομοίρη ί
δρυσε το 1936 την «Ένωση Ελ
λήνων Μουσουργών» και αργό
τερα την «Ένωση Ελλήνων Συν
θετών».

Ο Λεωνίδας Ζώρας έγραφε 
έργα για συμφωνική ορχήστρα, 
μουσική δωματίου, κύκλους 
τραγουδιών σε ποίηση παλιότε- 
ρων και σύγχρονων ποιητών. Ε
πίσης έγραφε έργα για πιάνο, 
βιολί, σάλπιγγα και έκανε μετα
φράσεις λιμπρέτων μελοδραμα
τικών έργων. Πέθανε στις 22 
Δεκεμβρίου 1987.



δεικνύοντας πολυποίκιλες, 
λεπτότατες αποχρώσεις».

Διευθύνοντας την περίφη
μη ορχήστρα της Γκεβαντχά- 
ους «δημιουργεί δέος», ενώ οι 
ερμηνείες του στον Βέρντι 
«είναι γεμάτες από μεσογεια
κό πόθος, και συγχρόνως αί
σθησης του λιτού μοντέρνου 
τρόπου έκφρασης».

Ύστερα από το θρίαμβο 10 
χρόνων —που στην Ελλάδα 
είχε έρθει με την παρουσίαση 
έργων του— το 1968 επιστρέ
φει μόνιμα και αναλαμβάνει 
τη διεύθυνση του Εθνικού Ω
δείου.

Παρ’ όλη τη διεθνή ανα
γνώρισή του ως μαέστρου και 
συνθέτη η αντιμετώπιση που 
του γίνεται δεν είναι αντάξια 
του έργου που πρόσφερε.

Κυριότερα έργα του: Συμ
φωνικά: «Νυχτιάτικο τραγού
δι» (1927), «Ελληνικός χορός» 
(1931), «Χορός κλέφτικος» 
(1934), «Θρύλος» (συμφωνικό 
ποίημα 1936), «Μικρό αρχαϊκό 
πρελούδιο» (1947), «Συμφω
νία αρ. 1» (1947-51), «Συμφω
νία αρ. 2» (1968). Μουσική δω
ματίου: «Φαντασία» για 2 βιο
λιά, πιάνο (1928 πάνω σε δη
μοτική μελωδία), «Σονάτες» 
για πιάνο, «Κουαρτέτο» για 
έγχορδα (1968). Κύκλοι τρα- 
γουδιών. Σε ποίηση Μαλακά- 
ση, Μωραΐτη, Καρυωτάκη και, 
αργότερα, μετά τον Β' παγκό
σμιο πόλεμο, σε ποίηση νεό
τερων Ελλήνων ποιητών: Σε- 
φέρη, Καβάφη Βαφόπουλου, 
Καραπάνου, Κρασσά.

Το συνθετικό του έργο αν 
και αρχικά ακολούθησε το 
πνεύμα και την τεχνοτροπία 
της «Εθνικής Μουσικής Σχο
λής» που θεμελίωσε η γενιά 
Καλομοίρη, σύντομα στρέφε
ται προς τις νεότερες μουσι
κές τάσεις (κύρια μετά τον 
παγκόσμιο πόλεμο) αποκτών
τας ένα ολότελα προσωπικό 
ύφος που δεν τον εντάσσει σε 
καμιά «σχολή». «Τα έργα του 
χαρακτηρίζονται από αρμονι
κή και μελωδική ελευθερία 
που αγγίζει τα όρια της ατονι
κής μουσικής».

Το συνθετικό έργο του Λε
ωνίδα Ζώρα, ένα χρόνο τώρα 
μετά το θάνατό του παραμέ
νει ανεκμετάλλευτο, «θαμμέ
νο» για τους ακροατές, γιατί 
τον Λ. Ζώρα τον «θάψαμε» πο
λύ πριν πεθάνει, όπως ο ίδιος 
είχε πει το 1950 απαντώντας 
στους επικριτές του έργου 
του Ν. Σκαλκώτα:

«Άδολος και άκακος ο 
Σκαλκώτας ποτέ δεν ζήτησε 
τίποτα, δεν παραπονέθηκε. 
Πέθανε ξαφνικά. Εμείς όμως, 
αφήνοντας τα έργα του στην 
αφάνεια, τον είχαμε θάψει 
πολύ πριν. Το κρίμα πέφτει 
σε όλους μας και τόσο πιο βα
ρύ στον καθένα όσο πιο ψηλά

και υπεύθυνα στέκεται».
Ίσως αυτό να ήταν και μια 

προφητεία για τον εαυτό του. 
Νεκτάριος Μητράπουλος

Ελεύθερη ραδιοφωνία 
ή ραδιοφωνία - μαϊμού;

ναι εδώ και ενάμιση χρόνο μια 
νέα πραγματικότητα που έχει 
κατακτήσει τη θέση της στην 
καθημερινή μας ζωή.

Ήρθε όμως να καλύψει τα 
κενά που άφηνε η κρατική ρα
διοφωνία και οι διάφοροι πει
ρατικοί ραδιοσταθμοί από 
πλευράς σωστής ενημέρω
σης και ψυχαγωγίας και να α
νοίξει τις πόρτες της σε ό
λους όσοι ήθελαν να εκφρα
στούν και ασφυκτιούσαν από 
την πίεση των διαφόρων κυ
κλωμάτων; Ή απλά να δώσει 
χώρο ύπαρξης σε όσους κατε
στημένους δεν έβρισκαν πρό
σβαση στα κομματικοκρατικά 
μέσα;

Είχα ειδοποιήσει τον κ. Τζα- 
νετάκο, διευθυντή του πρώ
του ραδιοσταθμού (9,84) με 
άρθρο στον Τύπο και με επι
στολή για «πολλά και διάφο
ρα» κι εκείνος δεν απήντη- 
σε... Αρκέστηκε στις θριαμβο
λογίες ότι ο 9,84 ήταν και πα
ραμένει πρώτος σταθμός σε 
ακροαματικότητα. Παρασιώ
πησε βέβαια το γεγονός ότι η 
πρωτιά του αυτή αριθμούσε 
πλέον μόνο το 1/10 των ακρο
ατών που είχε πριν λειτουρ
γήσουν οι άλλοι σταθμοί. Ό τι

δηλαδή έχασε τα 9/10 από την 
πολυδιάσπαση και τη φυγή 
τόσων πολλών ακροατών. 
Δεν έλαβε υπόψη του δε, ότι 
στις εκπομπές της «πρωινής 
ζώνης» έρχεται τέταρτος ή 
πέμπτος με πρώτους τους ΑΝ- 
ΤΕΝΑ, TOP (πρώτο τον TOP την 
Κυριακή 11-12) και SKY, ξέχω
ρα από την άριστη θέση του 
«διαύλου» και του σταθμού 
του Περισσού.
Τα πρόσωπα

Στα προγράμματα των νέ
ων ραδιοσταθμών βρήκαν 
στέγη μερικές κατηγορίες αν
θρώπων που πρέπει να κά
νουν σκεπτικό το σημερινό α
κροατή ως προς το νέο είδος 
αξιοκρατίας και «ίσων ευκαι
ριών».

Αντί να ανοίξουν οι πόρτες 
των υποτιθέμενα ανανεωτι
κών καναλιών σε νέα πρόσω
πα ταλαντούχα και άφθαρτα, 
—ο λαός μας ασφαλώς διαθέ
τει τέτοια— είδαμε και πάλι 
«πολυφορεμένες» βεντέτες, 
που το μαύρο το σκέπασαν με 
μπλε, με πράσινο και με γαλά
ζιο εκ νέου μόλις είδαν ότι το 
πράσινο δεν πάει άλλο! Δηλα
δή και πάλι έλαμψαν οι συνερ
γάτες - «μαϊμούδες». Μερικοί 
από αυτούς εμφανίζονται και 
στα κρατικά και στα ελεύθερα 
κανάλια, διπλό ή τριπλοθεσί- 
τες με 600 και 800 χιλιάδες 
δραχμές συνολικές αποδο
χές, σαν επιβράβευση χαμαι- 
λεοντισμού. Αυτοί θα ανασύ
ρουν τα ποδοπατημένα ιδανι
κά; Ή απλά έχουν σφετερι
στεί με επιτηδειότητα όλες 
τις θέσεις ρίχνοντας αφανείς 
νέες αξίες στην ανυπαρξία 
και στην απόγνωση; Και καλά 
ο ANTEN Α, ο SKY και ό top που 
διαθέτουν σαν βασικά στελέ
χη τους, καλλιεργημένα, εύ
στροφα και ταλαντούχα άτο
μα (έστω και με τριπλό ρόλο 
τα τελευταία χρόνια μερικοί 
από αυτούς...) αλλά ο σταθ
μός του Δήμου με τον γνω
στής ανεπάρκειας σταμπαρι- 
σμένο χουντοκοσκωτικό πρω
ινό ατάλαντο και ο Πειραιάς 
με την παράβαση κάθε κανό
να ορθοφωνίας των δοτών 
του, δεν καταλαβαίνουν ότι 
είναι εξώφθαλμο το παιχνίδι 
κυκλωμάτων που παίζεται;

Και ποιους διαλέγουν σαν 
καλεσμένους τους όλοι αυτοί 
κάθε τόσο για τη συνέχιση 
της φιλοσοφίας «κύκλωμα, 
συγκοινωνούντα δοχεία, ε ί
δωλα, πλύση εγκεφάλου»;
Τα προγράμματα

Η συνέχιση της φιλοσοφίας 
ενός συστήματος που επιμέ
νει στο πρόγραμμά του με την 
πρόφαση και τη χαλαρότητα 
που ο τίτλος «ελεύθερη ρα
διοφωνία» επιτρέπει, κάνει ό
λο και πιο αχαλίνωτη την προ

βολή παλιών ή την προσπά
θεια επιβολής νέων ειδώλων 
και τίποτα άλλο. «Η Πωλίνα 
για τον νέο της δίσκο». (Που
λάει Πωλίνα; Μπράβο). Σφυ- 
ροκόπημα συνεχές επί μία ώ
ρα από Πειραιά και top, για 
να τρέξουμε όλοι στο κέντρο 
του Σαββόπουλου... Η Βίσση 
για να μας πει αν χιονίζει στη 
συμπρωτεύουσα και αν δου
λεύει το κέντρο της. Η μεγά
λη Μαρινέλα με την «νέα προ
σωπικότητα». (Σχόλια για τον 
δίσκο, για το σκυλάκι και το 
παιδάκι τους). Συνέντευξη με 
τον τραγουδιστή Μαρίνο (ότι 
ξαφνικά ερωτεύτηκε γυναί
κα...).

Η Γαλάνη να κάνει δηλώ
σεις για τα πολιτικά μας 
πράγματα! Και ξανά σχόλια α
νάμεσα στους δίσκους για το 
ποιος συνοδεύει στο μπου
ζούκι, ποιος έκανε τη μουσι
κή, τι άλλο γράφει τώρα και 
που είχε πάει βόλτα εχθές. 
Ό τ ι «ο Πασχάλης έχει ανεξί
τηλο χρώμα φωνής όπως οι 
κλασικοί πίνακες».

Μετά από αυτά ο αυριανι- 
σμός λοιπόν μόνο παράγει 
την καφρίλα η οποία έχει πά
ρει τις γνωστές επικίνδυνες 
διαστάσεις της;

Κ. Χατζιδάκης

ΝΙΚΟΣ ΣΙΔΕΡΗΣ

Κλείνουν κ ιόλας τρ ία  χρόνια  
από την ημ έρα  που χάσαμε τον 
σκιτσογράφο Νίκο Σιδέρη. Δρώ- 
σα πολιτική συνείδηση, ά ξιος  
σκιτσογράφος και γελο ιογρά 
φος, επ ιστρέφ οντας το  1982 
στην Ελλάδα από την Αυστρία, 
όπου ζούσε και εργαζόταν, συ
νεργάσ τηκε με την Α υ γ ή , το Β ή 
μα , τα  Ν έα  και το  Α ν τ ί,  σατιρί- 
ζο ντα ς και καυτηρ ιάζοντας δη
κτικά την ελληνική π ραγματικό
τητα , το δ ιάστημα 1982-1986. 
Π ολύ τιμ ο ς φ ίλος , άνθρωπος  
που έδω σ ε νόημα σε έννο ιες ό
πως ήθος, υπ ευθυνότητα  και ε υ 
συνειδησία , σ υνεχ ίζει να ζε ι 
στη μνήμη μας και στην καρδιά  
μας.

θ α  θέλ α μ ε να ’σουν εδώ, Ν ί
κο, το ύ τες  τ ις  μέρες. Θα ’χ ες  
πολύ υλικά γ ια  να χλευάσ εις . 
Κρίμα που λείπ εις.
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ΑΥΤΑΡΧΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΩΤΑΤΗ ΠΑΙΔΕΙΑ ΣΤΗΝ ΑΓΓΛΙΑ

Μ ια παρόμοια ολοκληρωτική μανία 
ισοπέδωσης, εξομοίωσης και απο- 
διαφοροποίησης χαρακτηρίζει, 

κατά πολύ πιο ήπιο τρόπο βέβαια, τη 
συντηρητική κυβέρνηση της Μάργκαρετ 
Θάτσερ στην προσπάθεια της να επιβά
λει, όχι τόσο τη λογική της πολιτικής κυ
ριαρχίας, αλλά τη λογική της αγοράς και 
της οικονομικής παραγωγικότητας σ’ ό
λους τους τομείς της αγγλικής κοινω
νίας. Έτσι με το καινούργιο σχέδιο νό
μου για την παιδεία που σύντομα θα συ
ζητηθεί στη Βουλή, οι Συντηρητικοί κά
νουν μια συστηματική προσπάθεια «ε
κλογίκευσης» του εκπαιδευτικού συστή
ματος ακολουθώντας όσο πιο αυστηρά 
γίνεται τους κανόνες της προσφοράς και 
της ζήτησης.

Ας πάρουμε σαν παράδειγμα την Ανω- 
τάτη Παιδεία, Τρία είναι τα βασικά μέτρα 
που προτείνονται στον τομέα αυτό: 

Πρώτον, η κατάργηση της μονιμότη
τας όλων των πανεπιστημιακών δασκά
λων, από τον λέκτορα μέχρι τον καθηγη
τή —με το σκεπτικό ότι οι λιγότερο πα
ραγωγικοί απ’ αυτούς δεν θα μπορούν 
πια να επαναπαύονται στη μονιμότητά 
τους. (Πιο συγκεκριμένα η κατάργηση 
της μονιμότητας θα αφορά αυτούς που 
αρχίζουν τώρα ακαδημαϊκή καριέρα, κα
θώς επίσης και ακαδημαϊκούς που, έχον
τας ήδη μονιμότητα, προαχθούν ή απο
φασίσουν ν’ αλλάξουν πανεπιστήμιο!).

Δ εύτερ ο , η δημιουργία ενός καινούρ
γιου οργανισμού (The funding council) 
που θα αποφασίζει πώς θα κατανέμονται 
οι οικονομικοί πόροι στα διάφορα πανε
πιστήμια και που θα αποτελείται κατά με
γάλο μέρος από μη ακαδημαϊκούς (π.χ. ε
πιχειρηματίες).

Τρίτο, η δημιουργία ενός πιο γενικού 
πλαισίου μέσα στο οποίο τα διάφορα πα
νεπιστήμια θα συναγωνίζονται μεταξύ 
τους για την εξασφάλιση πόρων απ’ την 
κυβέρνηση. Μ’ άλλα λόγια κατά τον ίδιο 
τρόπο που διάφορες επιχειρήσεις κά
νουν διάφορες προσφορές απ’ τις οποίες 
το κράτος τελικά διαλέγει την οικονομι
κά πιο συμφέρουσα, έτσι και τα πανεπι
στήμια, σαν επιχειρήσεις παραγωγής υ
πηρεσιών, θα υπόκεινται σε παρόμοιες 
διαδικασίες ανταγωνισμού. Σε τελική α
νάλυση φυσικά αυτό σημαίνει πως το 
κράτος θ’ αποφασίζει, όχι μόνο για το συ
νολικό ποσοστό πόρων που θα πηγαίνει 
στους βασικούς κλάδους της Ανωτάτης 
Παιδείας, αλλά και θα μπορεί να καθορί
ζει με λεπτομέρεια το βάρος που θα πρέ
πει να δίνεται σε κάθε γνωστικό πεδίο. 
Στην πράξη, αυτό θα σημαίνει πως οι Γε
νικοί Γραμματείς διαφόρων υπουργείων 
θα αποφασίζουν τελικά πόσοι φυσικοί, 
μικροβιολόγοι, μαθηματικοί, φιλόσοφοι, 
ιστορικοί, κοινωνιολόγοι, κτλ., χρειάζε-
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του Νίκου Μουζέλη

Φ  Ένας τρόπος ορισμού του 
ολοκληρωτισμού σαν 

κοινωνικού φαινομένου είναι να 
το δει κανείς σαν μια 

συστηματική προσπάθεια 
ισοπέδωσης ή μάλλον επιβολής 
μιας πρωτόγονης ομοιομορφίας 

σε κοινωνικά συστήματα που 
είναι ήδη εξαιρετικά πολύπλοκα 

και διαφοροποιημένα. Για 
παράδειγμα και στη Σταλινική 

Ρωσία και στη Ναζιστική 
Γερμανία οι πολίτες επιβίωσαν 
μια δραματική υποβάθμιση του 

τρόπου ζωής των όταν μια 
πολιτική ελίτ κατάφερε, με 

τρομακτική επιτυχία, να 
επιβάλει μια λογική που 

απέρρεε απ’ τη σφαίρα της 
πολιτικής κυριαρχίας σ’ όλες 

τις άλλες σφαίρες της 
κοινωνικής ζωής: στην τέχνη, 
τη θρησκεία, την παιδεία, την 

οικονομία κτλ. %

ται η Ανωτάτη Παιδεία σ’ ένα ορισμένο 
χρονικό διάστημα.

Δεν χρειάζεται πολύ σκέψη για να αν- 
τιληφθεί κανείς πως τα παραπάνω μέ
τρα, αν τελικά επιβληθούν, θα υπονομεύ
σουν την αυτονομία του πανεπιστημίου 
και θα καταργήσουν το βασικό δικαίωμα 
του πανεπιστημιακού δασκάλου να καθο
δηγείται στη δουλειά του από κριτήρια 
που δεν είναι κατ’ εξοχήν ούτε πολιτικά, 
ούτε οικονομικά —να καθοδηγείται δη
λαδή από κριτήρια που απορρέουν πρω
ταρχικά απ’ την ιδιαίτερη λογική της επι
στημονικής έρευνας και της ακαδημαϊ
κής διδασκαλίας. Μ’ άλλα λόγια τα μέτρα 
αυτά καταργούν το προστατευτικό τεί
χος που, εμποδίζοντας την οποιαδήποτε 
κυβέρνηση ν’ αναμιγνύεται άμεσα στον 
πανεπιστημιακό χώρο, αποτελεί μια από 
τις βασικές προϋποθέσεις της ακαδημαϊ
κής ελευθερίας.

Έτσι ο επιχειρηματικός ζήλος της 
συντηρητικής κυβέρνησης, αν τελικά ε
πικρατήσει, θα έχει σαν αποτέλεσμα την 
υποβάθμιση δύο θεσμών που προκαλούν 
το θαυμασμό όλου του πολιτισμένου κό
σμου, θεσμών που μέχρι τώρα έχουν ξε- 
φύγει από τις διαδικασίες παρακμής και 
μαρασμού που χαρακτηρίζουν την υπό
λοιπη βρετανική κοινωνία —ένα πανεπι
στημιακό σύστημα που προσφέρει, με

σχετικά μικρό οικονομικό κόστος, μια
μαζική διδασκαλία και πρωτοποριακή 
έρευνα- και ένα δημοκρατικό σύστημα 
διακυβέρνησης που προστατεύει με απο
τελεσματικό τρόπο την αυτονομία της 
κοινωνίας πολιτών απέναντι στον κρατι
κό αυταρχισμό.

Με μια διαιρεμένη αντιπολίτευση που 
δεν έχει ακόμα συνέλθει από την τρίτη 
κατά σειρά συντριπτική νίκη των συντη
ρητικών και με την έλλειψη δυναμικής 
οργάνωσης και αντίστασης μέσα στα πα
νεπιστήμια, δεν είναι καθόλου απίθανο η 
«Σιδηρά Κυρία» να κατορθώσει να επιβά
λει τη «φιλιστίνια», νοικοκυρίστικη νοο
τροπία της και στον πανεπιστημιακό χώ
ρο, καταστρέφοντας έτσι ένα θεσμό που 
πήρε αιώνες να δημιουργηθεί και που σε 
μερικούς τομείς, παραμένει ακόμα ασυ
ναγώνιστος σε διεθνή κλίμακα.

Τελειώνοντας δεν θα ήταν άσκοπο να 
συγκρίνει κανείς την κρίση του βρετανι
κού με την κρίση του ελληνικού πανεπι
στημίου. Και στις δύο περιπτώσεις έχου
με φαινόμενα ισοπέδωσης και αποδιαφο- 
ροποίησης, δηλαδή φαινόμενα που υπο
νομεύουν την αυτονομία και την ιδιαίτε
ρη λογική του πανεπιστημιακού χώρου. 
Αν στην πρώτη περίπτωση η ισοπεδωτι- 
κή τάση εστιάζεται στην ιδεολογία του 
μονεταρισμού και πιο γενικά στην «αγο- 
ροκρατία», στην ελληνική περίπτωση ε
στιάζεται κυρίως στην «κομματικοκρα- 
τία». Στο ότι κατά συστηματικό και εξαι
ρετικά αποτελεσματικό τρόπο τα μακρο
χρόνια συμφέροντα της Ανωτάτης Παι
δείας παραγκωνίζονται απ’ τα βραχυ
πρόθεσμα συμφέροντα των κομματικών 
μαγαζιών, μικρών και μεγάλων.

Το πρόβλημα είναι τόσο γνωστό που 
δεν χρειάζεται παραπέρα ανάπτυξη. Το 
μόνο που θέλω να τονίσω εδώ είναι πως 
και στην περίπτωση της Αγγλίας και 
στην περίπτωση της Ελλάδος η προσπά
θεια επιβολής μιας λογικής που απορ
ρέει από ένα κεντρικό θεσμικό πλαίσιο 
(την αγορά στην Αγγλία, το κομματικό 
σύστημα στην Ελλάδα) σ’ όλους τους άλ
λους κοινωνικούς τομείς έχει σαν αποτέ
λεσμα όχι μόνο την υποβάθμιση ζωτικών 
θεσμικών χώρων, όπως του πανεπιστη
μιακού, αλλά και την υπονόμευση του δη
μοκρατικού πολιτεύματος. Γιατί οι δημο
κρατικοί θεσμοί δεν βασίζονται μόνο 
στον πολιτικό πλουραλισμό (δηλαδή 
στην ύπαρξη πλέον του ενός κέντρου πο
λιτικής δύναμης), βασίζονται εξίσου και 
στον κοινωνικό πλουραλισμό: δηλαδή 
στη συνύπαρξη αυτόνομων θεσμικών 
χώρων που, χωρίς να είναι τελείως ξε
κομμένοι απ’ την υπόλοιπη κοινωνία, έ
χουν μια ιδιαίτερη δυναμική και λογική 
λειτουργίας.

Ιανουάριος 1989



ΙΣΑΜΟΥ ΝΟΓΚΟΥΤΣΙ

Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΜΕΓΑΛΟΣ ΓΛΥΠΤΗΣ ΤΟΥ ΑΙΩΝΑ

Δυο από τα τελευταία έργα του Νογκούτσι

Γεννημένος στο Λος Άν- 
τζελες το 1904, από Γιαπονέ- 
ζο πατέρα και Αμερικανο- 
ιρλανδέζα μητέρα, ο γλύπτης 
Ισάμου Νογκούτσι πέθανε 
στη Νέα Υόρκη στις 30 του 
Δεκέμβρη 1988.

Στις 30 του Νοέμβρη, είχα 
την τύχη να κουβεντιάσω μαζί 
του, στο σπίτι -κήπο - μουσείο 
όπου ζει από το 1985, στο 
Λονγκ Ά ιλαντ Σίτυ σε μια συ
νοικία διώροφων το πολύ κτι
ρίων και αποθηκών που θυμί
ζει προάστιο του Πειραιά. Τον 
είχα γνωρίσει στην Αθήνα 
πριν πολλά χρόνια, σε ένα α
πό τα συχνά περάσματά του 
για να αποχτήσει μερικούς 
όγκους πεντελικού μαρμάρου 
που το κατεργαζόταν στην Α
μερική.

Γλυκομίλητος, γεμάτος κέ
φι, μας μιλούσε για τα πολλά 
και μεγάλα σχέδιά του: να 
διαμορφώσει σε κήπο μια τε
ράστια έκταση στο νησί Χοκ- 
κάιντο της Ιαπονίας, να τε
λειώσει έναν άλλο κήπο - πε
ριβάλλον που ετοίμαζε στο 
Μαϊάμι, από όπου είχε μόλις 
γυρίσει. Μας έδειξε στο μου
σείο έργα από όλες τις περιό
δους του, από την εποχή ακό
μα (1927-28) που δούλευε στο 
Παρίσι σαν βοηθός του 
Μπρανκούσι, τις μακέτες για 
περιβάλλοντα και μνημεία, τα 
σκηνικά για τη Μάρθα Γκρά-

χαμ. Θαυμάσαμε τα έργα σε 
ατόφια πέτρα, από βράχους 
ολόκληρους, τα πιο πρόσφα
τα - έγιναν τώρα τα τελευταία 
του. Λίγο δύσκολο να πιστέ
ψει κανείς πως ένας άνθρω
πος τόσο ζωντανός δεν ζει 
πια.

Δεν μου επιτρέπουν τώρα 
ούτε χώρος ούτε χρόνος πε
ρισσότερο από μιαν ελάχιστη 
ανάκληση στη μνήμη για ό
σους γνώρισαν το έργο του, 
μια στιγμιαία προβολή για ό
σους δεν το ξέρουν —κι είναι 
φοβάμαι πολλοί στην Ελλά
δα— με μερικές σκέψεις του 
για τη γλυπτική και μερικές 
εικόνες από το μουσείο - κήπο 
του Ισάμου Νογκούτσι, τελευ
ταίου μεγάλου γλύπτη του 
αιώνα μας:

«Το μουσείο δείχνει ειδικό
τερα το ρόλο μου στο πλάτε
μα των αντιλήψεων για το πε
ριβάλλον από το 1933■ την 
πειραματική μου προσέγγιση 
στη δομή (της φύσης) και στο 
θέατρο κατά τα χρόνια ’40, 
και αργότερα την αναζήτησή 
μου μιας γλυπτικής έξω από 
τα σύνορα του εργαστη- 
ριού...».

«Συχνά λαχταρούσα να φέ
ρω τη γλυπτική σε πιο άμεση 
εμπλοκή με την κοινή εμπει
ρία του ζειν. Ένοιωθα σε τέ
τοιες στιγμές πως θα πρέπει 
να υπάρχει κάποιος πιο άμε

σος τρόπος επαφής παρά ο 
κάπως απόμακρος της τέ
χνης...».

«Στόχος μου ήταν πάντα η 
τέχνη σε σχέση με τη ζωή...».

«Η πεποίθησή μου ως γλύ
πτης με οδήγησε τελικά να 
συγκεντρωθώ στη μοναδική 
αναμέτρηση με την ύλη που 
συνεπάγεται η εργασία απ’ 
ευθείας σε φυσικούς βρά
χους. Η έγνοια μου να διατη
ρηθούν τα τεκμήρια αυτής 
της συνεχιζόμενης πειραμα
τικής εξέλιξης με ώθησε στην 
ίδρυση ενός μουσείου. Σε ένα 
μουσείο ■ κήπος θα δέονταν 
και οι άλλες πλευρές της εμ
πλοκής μου με το περιβάλ
λον: σκηνικά, κήποι, γλυπτική 
με φως...».

«Μου αρέσει να σκέφτομαι 
κήπους σαν γλυπτική χώρου· 
ένα ξεκίνημα ένα ψαχούλεμα 
προς ένα άλλο επίπεδο γλυ
πτικής εμπειρίας και χρήσης- 
προς ένα βίωμα συνολικού 
γλυπτικού χώρου πέρα από 
επιμέρους γλυπτά. Ένας άν
θρωπος μπορεί να μπει σε έ
να τέτοιο χώρο — είναι στην 
κλίμακά του, είναι πραγματι

κός. Ένας χώρος άδειος δεν 
έχει οπτική διάσταση ή νόη
μα. Η κλίμακα και το νόημα 
εμφανίζονται όταν εισάγεται 
υπολογισμένα κάποιο αντι
κείμενο, κάποια γραμμή. Αυ
τός είναι ο λόγος που η γλυ
πτική, ή μάλλον τα γλυπτικά 
αντικείμενα, δημιουργούν 
χώρο. Λειτουργούν παράγον
τας ψευδαισθήσεις. Μέγεθος 
και σχήμα του κάθε στοι
χείου συναρτιούνται ολότελα 
με όλα τα άλλα, και με το δο
σμένο χώρο. Κάτι που μόνο 
του μπορεί να μην είναι άρτια 
γλυπτική οντότητα έχει νόη
μα για το σύνολο... Τέτοια 
γλυπτά σχηματίζουν αυτό 
που ονομάζω κήπο — για την 
έλλειψη καλύτερου όρου... Η 
θέασή του γίνεται από πολ
λές κατευθύνσεις... Με τη 
συμμετοχή του κινούμενου 
ανθρώπου όλα τα σημεία γί
νονται κεντρικά. Δίχως στα
θερό προοπτικό σημείο όλες 
οι όψεις είναι ίσες, συνεχής 
κίνηση με συνεχή μεταβολή. 
Η φαντασία τα μετατρέπει σε 
διάσταση του απείρου».

Αλέξανδρος Ξύδης

-  ΑΙΟΛΟΣ -
Τ /φ .Γ  Κ Ο Υ Κ

ΤΑ ΤΑΞΙΔΙΑ ΓΥΡΩ  
ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ
Σόλωνος 114, 106 81 Αθήνα, ®  363.02.14
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Ο Σάββας Τσιρκιζής στη Σμύρνη (αρχές του αιώνα).

Η περιπέτεια 
ενός βιβλίου
Ο Χωστής Λιόντης γράφει 
για το βιβλίο του Σάββα 
Τοερκεζή «Ημερολόγιον του 
βίου μου», που με επιμέλεια 
και σημειώσεις του Φοίβου 
Σταυρίδη, εκδόθηκε από το 
Συγκρότημα Λαϊκής 
Τράπεζας της Κύπρου

Όταν ο Οδυσσέας με βαρύ 
κρίμα και το θυμό των θεών 
στην πλάτη για την άλωση 
της Τροίας, θαλασσοδρομού- 
σε χρόνια στη Μεσόγειο για 
να καταλήξει γέρος σχεδόν 
στο νησί του την Ιθάκη, δεν 
φανταζόταν ότι θα κληρονο
μούσε στους απογόνους του, 
ανάμεσα στα άλλα και το 
«σύνδρομο του Οδυσσέα».

Από τότε, συγκαταλέγον
τας και τους πρώτους γεω
γράφους: Ηρόδοτο και Στρά
βωνα, μακρύς είναι ο κατάλο
γος των πολυπλάνητων Ελλή
νων. Λόγοι κυρίως κοινωνι
κοί, οικονομικοί και λιγότερο 
περιήγησης όπως οι Άγγλοι 
ευγενείς τον περασμένο αιώ
να, τους έριχναν στην περι
πλάνηση ανά την υδρόγειο. 
Αναφέρεται χωρίς να έχει επι
βεβαιωθεί ότι ο Κολόμβος α
κολούθησε οδηγίες Χιωτών 
καραβοκύρηδων, όταν επιχεί
ρησε το παρθενικό του ταξίδι 
στη νέα ήπειρο, την Αμερική. 
Ακόμη —αυτό εξακριβωμέ
νο— στο ημερολόγιο του 
πλοίου με το οποίο ο Μαγγε- 
λάνος πραγματοποίησε τον 
περίπλου της γης, αναψέρον- 
ται και τρεις Έλληνες που 
τους συνάντησε στα στενά 
της Παταγωνίας, όταν το σκά
φος αγκυροβόλησε εκεί. Ά 
γνωστο noto κύμα τους ξέ
βρασε σε κείνα τα μέρη.

Η ίδρυση του νεοελληνικού 
κράτους μετά την απελευθέ
ρωση, βρίσκει πολλές ανθού
σες οικονομικά ελληνικές πα
ροικίες στη λεκάνη της Μεσο
γείου. (Αίγυπτος, Μασσαλία, 
παράλια Μ. Ασίας και Μαύρης 
Θάλασσας, βορειο-ανατολι- 
κές πόλεις της ιταλικής χερ
σονήσου και την ενδοχώρα 
των Βαλκανίων).

Η μάλλον κακή διαχείριση 
των κοινών που πηγάζει κατά 
κανόνα από τη διχόνοια, υπο
χρεώνει πολλούς συμπατριώ
τες μας να μεταναστεύσουν 
στις ήδη υπάρχουσες παροι
κίες. Όμως τις δυο τελευ
ταίες δεκαετίες του περασμέ
νου αιώνα, αλλά κυρίως τις 
πρώτες του εικοστού που «α
νοίγει η Αμερική», η ανέχεια 
και το κυνηγητό για «καλύτε
ρη μοίρα» οδηγεί πλήθος Ελ
λήνων στις Η ΠΑ. Αποστάλαγ- 
μα αυτού του μεταναστευτι- 
κού ρεύματος, το ισχυρό σή
μερα ελληνικό λόμπυ (ισχυρό
τερο μετά το εβραϊκό) στις 
Η ΠΑ  και καρπός, την προε
δρία στις πρόσφατες αμερι
κάνικες εκλογές να τη διεκδι- 
κεί Ελληνο-αμερικανός της 
δεύτερης γενιάς. Στη συνέ
χεια, μετά τον εμφύλιο, «ανοί
γει» η Αυστραλία και η Δ. Γερ- 
μανία που απομύζησαν το πιο 
ρωμαλέο εργατικό μας δυνα
μικό. Στη Β. Ελλάδα στη δεκα
ετία του ’60 ήταν επιδημικό 
φαινόμενο.

Στη λογοτεχνία μας —ας 
μην τσ ιγγουνευτούμε τις 
λέξε ις— αριστουργηματική 
εγγραφή της πρώτης μετανα- 
στευτικής περιόδου στις ΗΠΑ 
έχουμε στο βιβλίο του θ. Βαλ- 
τινού Συναξάρι Αντρέα Κορ- 
δοπάτη. Είναι ο πρώτος τό
μος (μάλλον πρόκειται για 
τριλογία), με υπότιτλο Αμερι
κή, και καλύπτει την περίοδο 
μέχρι το 1910. Εδώ και ένα 
χρόνο έχει εξαγγελθεί από

τις εκδόσεις «Άγρα» η έκδο
ση του δεύτερου τόμου. (Γεύ
ση του πήραμε από προδημο
σίευση αποσπάσματος στο 
περιοδικό «Το Τέταρτο» Τεύχ. 
13).

Μπορούμε να υπολογίσου
με σε «ελληνική λογοτεχνία 
της περιπλάνησης» όπως υ
πογραμμίζει ο καθηγητής 
Γ.Π. Σαββίδης σε άρθρο του 
στο Β ΗΜ Α  οριοθετώντας την 
με τον: Λουκή Λάρα (1879) του 
Δ. Βικέλα, Συναξάρι Αντρέα 
Κορδοπάτι (1972) του Θ. Βαλ- 
τίνου, Ευτυχισμένος που έκα
νε το ταξίδι του Οδυσσέα 
(1988) της Μ. Κορόμηλά (αφή
γηση του Γ. Δανιηλόπουλου, 
από τους τελευταίους της γε
νιάς των Ελλήνων που έζη- 
σαν στις παράλιες πόλεις του 
Εύξεινου Πόντου). Και το Η
μερολόγιού του βίου μου με 
υπότιτλο Αρχόμενον από του 
1886 — επιμέλεια και σημειώ
σεις Φ. Σταυρίδη, Λευκωσία 
1988 που στάθηκε η αφορμή 
γι’ αυτό το σημείωμα.

Το αυτοβιογράφημα του 
πολυταξιδεμένου Σ. Τσερκε- 
ζή —1874 χωριό Μάζωτοςτης 
επαρχίας Λάρνακος, Καλο- 
γρέζα 1963— καλύπτει το 
χρονικό διάστημα 1880-1924, 
περίοδος με τεράστιο ιστορι
κό και κοινωνικό ενδιαφέρον, 
αλλά με ελάχιστες προσωπι
κές μαρτυρίες. Ο Σ.Τ. παρακο
λουθεί τρεις τάξεις του σχο
λείου (!), η φτώχεια της οικο
γένειας όμως, μαζί με την 
«ορφάνια» τον αναγκάζουν α-

ΓΙΛΝΝΙΙΣ Μ'νΧΛΙΊΙ—: 7 /  θάλασσα τής αγάπης * Έ χει απάνω * Ουρανός 
ΘΡΑΣΟΣ ΚΛΣΤΛΝΛΚΙΙΣ: Ο Κύριο; Η\ηρίρης 

ΡΟΥΛΛ ΚΛΚΛΛΜΛΝΛΚΙΙ: 7ο Ταξίδι συνεχίζεται...
ΛΛΚΙΙΣΤΙΣ ΣΟΓΛΟΠΑΝΝΉ: ».γά μήν ξεχνάτε τον κύριο Η υχάρη...· 

ΦΡΙΙΝΤΡΙΧ ΝΤΥΡΡΚΝΜΛΤ {μετ. 'Αγαθοκλή; Άζελης): Πενηνταπέντε προτάσεις 
γιά τήν Τέχνη χαί τήν πραγματιχότητα 

ΛΑΚΚΟΣ ΦΑΣΙΑΝΟΣ: Ί Ι  γνωριμία μου μέ τόν Άραγχόν 
ΤΟ.ΜΛΣ MANN (μετ. 'Αλέξανδρος Ίσαρης): "Αισι ( im  τά Ημερολόγια iHÎH-UhH) 

ΜΑΡΙΟΣ ΙΙΛΟΡΙΤ1ΙΣ: Οι έλληνιχές ρίζες τής σχέψης τού Πιραντέλλο 
ΡΟΜΙΙΚΡΤ ΛΟΟνΚΛΛ (ματ. Χρηστός Τυιάμης): Marcus Cato * Μπετόζεν * Άζραάμ Λίνχολν 

ΜΛΝΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ: 7ο μάτι τής ζελόνας 
ΓΙΛΝΝΙΙΣ ΤΣΑΡΟΥΧΙΙΣ: .Μόνον διά ζωγράφους»

ΛΙΙΜΙΙΤΡΙΙΣ ΜΙΤΛΡΛΣ: Προσωπιχές εντυπώσεις άπό τόν Σπόρο Παπαλ.ουχά 
ΟΟΑΏ1*ΙΙΣ ΛΛΣΚΛΡΟΛΙΙΣ: Babies in revolt

ΝΙΚΟΣ It. ΛΑΛΑΣ: Μέσα στις χώρες τού μυαλού * Τά κοπάδια τών νεκρών * Νυχτερινές φωνές 
ΗΛΝΛΣΙΙΣ ΧΛΤΖΟΙΙΟΥΑΟΣ: Λευκή χλωρυαμένη ή σελήνι; *

Σημείον δρόσου * Μνημόνιο εξορίας ή σκηνές πλήθους I * -Σκηνές πλήθους II

ή κλ«ψύορ α
Λημήτρης Ποταμίτης, Νίκος Γ. Λαδδέτας, Ερρίκος Μπελάς 

Ή κριτή τού θεάτρου (άπό τόν Γιάννη Βαρδάρη)
II κρίτη.τού κινηματογράφου (άπό τόν Νίκο Κολοδό)
Ί Ι  κρίτη τού διδλίου (άπό τόν Σωκράτη Κ. Ζερδό)

'Κξ όνυχος: Κώττας Στεργιόπουλος, Η.Δ. Φραγκόπουλος, Γιάννης Κωντταντίλλος,
Λέτποινα ΙΙρινιά, Τόλης Καζαντζής, Λεύτερης ΞανΟόπουλος, "Αννα ΞανΟάκη, Φ.Λ. Λρακονταειόής

Σχέδια καί ζωγραφική τού Σπόρου 11απαλούκά
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πό παιδί ακόμη, να ριχτεί 
στην περιπέτεια αναζήτησης 
καλύτερης τύχης. Δεκατεσ
σάρων χρόνων (1888) φεύγει 
παράνομα για τη Σμύρνη. Από 
τότε, ώς το 1924 που σταματά 
η αφήγηση, αλωνίζει: Μ. Ασία, 
Κύπρο, Μ. Ανατολή, Ελλάδα 
(ελληνο-τουρκικός πόλεμος 
του 1897), Μ. Ανατολή, Κύ
προ, Σμύρνη, Αθήνα, Μασσα
λία, Λατιν. Αμερική, Αγγλία, 
Αμβέρσα, Νορβηγία, Βραζι
λία, Αγγλία, Φιλαδέλφια, Ν. Υ- 
όρκη, Λος Άντζελες, Ελλάδα 
(πόλεμος 1912-13), Αυστρα
λία, ΗΠΑ, ως τον Οκτώβρη του 
1923 που επιστρέφει στην Α
θήνα και μετά στη Λάρνακα, 
όπου παντρεύεται τον εφηβι
κό του έρωτα από τη Σμύρνη 
ύστερα από δεκαεπτά χρό
νια! Ο νεαρός μετανάστης - 
συγγραφέας κινείται διαρκώς 
αναζητώντας σε αυτούς, τους 
τόπους εργασία ή τρόπους να 
«περάσει στην Αμερική» — ας 
σημειωθεί ότι ήταν και τραχω
ματικός. Μέσα από τις προ
σωπικές εμπειρίες του ανα- 
πλάθεται ο παλμός της ζωής 
των μεγάλων αστικών κέν
τρων της ανατολικής Μεσο
γείου με τις πολυπληθείς ελ
ληνικές κοινότητες (Σμύρνη, 
Αλεξάνδρεια). Περιγράφον- 
ται επίσης οι δύσκολες συν
θήκες ζωής και εργασίας των 
Ελλήνων μεταναστών στην Α
μερική κατά την περίοδο 
1908-1923, χρονικό διάστημα 
που συμπίπτει με τη διόγκω
ση του μεταναστευτικού ρεύ
ματος. Και λεπτομερείς πτυ
χές των ελληνικών πολέμων 
1897 και 1912-13, όπου ο 
Τσερκεζής συμμετείχε ως ε
θελοντής. Ιδιαίτερα λεπτολό- 
γες αυτές οι ημερολογιακές 
σημειώσεις αποτελούν αξιό

λογη προσωπική μαρτυρία ι
σορροπώντας επιδέξια ανά
μεσα στο γενικό και το προ
σωπικό. Ο Τσερκεζής πλού
σιος σε εμπειρίες, αποδεικνύ- 
εται προικισμένος λαϊκός α
φηγητής χωρίς να υστερεί σε 
τίποτα από τους έντεχνους.

Ο τίτλος Ημερολόγιο είναι 
μάλλον άστοχος, αφού ημε
ρολογιακός οδηγός υπάρχει 
μόνον στη συμμετοχή του 
στον πόλεμο του 1897. Στο υ
πόλοιπο σώμα του αφηγήμα
τος, ακολουθεί ευθύγραμμη 
χρονικά αφήγηση με εξαιρετι
κή άνεση χωρίς στοιχεία επα
νάληψης, δυσκαμψίας ή χαλα- 
ρότητας, μάλιστα με υφολογι- 
κή συνοχή. Επιβεβαιώνοντας 
έτσι το χάρισμα του λαού μας 
να κρύβει δεινούς αφηγητές.

Τα χειρόγραφα του βιβλίου 
είχαν και κείνα τη μικρή τους 
περιπέτεια. Στον Φ. Σταυρίδη 
(γνωστή φυσιογνωμία των κυ
πριακών γραμμάτων) ανέθεσε 
πριν από λίγα χρόνια η κυ
πριακή τηλεόραση την πα
ρουσίαση κάποιων βιβλίων. 
Την επομένη της παρουσία
σης ένας πελάτης του (διατη
ρεί φαρμακείο στη Λάρνακα), 
ο Σάββας ΧαΤλης, ανηψιός 
του συγγραφέα που χάρη 
στην φροντίδα του διασώθη
κε το χειρόγραφο ημερολό
γιο, του το εμπιστεύτηκε. Κα
τά διαβολεμένη σύμπτωση το 
έδωσε στον πιο κατάλληλο. 
Σε συνέδριο σχετικό με τη με
τανάστευση που έγινε στην 
Κύπρο, ο Φ.Σ. διάβασε απο
σπάσματα του ημερολογίου. 
Τότε ο μορφωτικός υπεύθυ
νος του Συγκροτήματος Λαϊ
κής Τράπεζας πρότεινε να α- 
ναλάβει την παραγωγή της 
έκδοσης με ελεύθερο διαχει
ριστή τον επιμελητή. Επακό-

ΑΝΑΚΑΛΥΠΤΟΝΤΑΣ ΜΙΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ
Μετά την «Μπάρα», η συγ
γραφέας επιστρέφει στο 
γνώριμο χώρο της —την ελ
ληνική επαρχία— και με το 
προσωπικό, απαράμιλλο ύ
φος της, αφηγείται όσα 
συμβαίνουν σ’ ένα σπίτι στα 
1940, σ’ ένα χωριό της Κρή
της και στη συνέχεια, την 
περίοδο της γερμανικής κα
τοχής —ένα σπίτι βαμμένο 
κόκκινο, που, σε κάθε γωνιά 
του, όλο και κάτι κρύβεται. 
Η πέννα της Αλκυόνης Πα- 

Αβθδάκη ζωντανεύει πρόσω
πα συμφιλιωμένα με όλες 

, τις όψεις της ζωής, αντιμε- 
... τωπίζει τα πιο σοβαρά προ- 
j  βλήματα (την υποδούλωση, 

τη δυστυχία, ως και το θά
νατο) με μια παιγνιώδη ελα
φρότητα, προβάλλει την 
κοινωνική εγρήγορση ως 
προϋπόθεση εξοικείωσης

με τη ζωή. Άλλοτε σαρκα
στικά, άλλοτε με κάποια πί
κρα κι άλλοτε με λυρισμό ε- 
φηγείται μικρά επεισόδια 
που όλα μαζί, συνθέτουν τη 
μεγάλη αφήγηση της ζωής.

Ξεκινά απ’ την ηθογρα
φία, αλλά δεν μένει σ’ αυτή. 
Αντίθετα, ολοκληρώνει τη 
σύνθεσή της, προτείνοντας 
τη συμφιλίωση με τα καθη
μερινά και τα οικεία, την ε
ξοικείωση με όσα προκύ
πτουν στη ζωή. Συναισθη
ματική και στοχαστική, γνω
ρίζει στον αναγνώστη έναν 
κόσμο που ακτινοβολεί 
πρωτόγνωρα χρώματα της 
φύσης και λαμπερό, μυστι
κό φως. Μια συγγραφέας, 
που θα την ανακαλύψουμε, 
σίγουρα, κάποτε.

(Αλκυόνη Παπαδάκη: 
ΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ ΣΠΙΤΙ 

Εκδ. Καλέντης, Αθήνα 1988)

λουθα ένα καλαίσθητο τυπο
γραφικά βιβλίο, από τα πλέον 
σημαντικά.

Όμως η περιπέτεια του βι
βλίου για τους Ελλαδίτες α
ναγνώστες δεν έφτασε στο 
τέλος της. Η διακίνηση βι
βλίων από την Ελλάδα προς 
την Κύπρο και αντίστροφα, 
διέπεται από τελωνιακούς κα
νονισμούς, όπως λ.χ. γίνεται 
με τα αιρ κοντίσιον. Αντίτυπά 
του εγκλωβίστηκαν από τον 
περσινό Μάη —πάνω από ο
κτώ μήνες— σε αποθήκη του 
ελληνικού τελωνείου βορά 
της άμετρης γραφειοκρατίας. 
Κι ας ερίζουν μερικοί «στρα
βοκέφαλοι» πως η μακραίωνη 
ελληνική ταυτότητα της Κύ
πρου ορίζεται μόνο με βάση 
την πολιτισμική της συνδιαλ
λαγή με την Ελλάδα... □

Μ.Α. ΣΕΦΕΡΙΑΔΗ 
Ο Ύλας
Εκδύσεις Δρώμενα, Αθήνα 1988 
Η φανταστική ιστορία ενός 
«θαύματος» που συμβαίνει α
θόρυβα στο δεύτερο μισό του 
20ού αιώνα και αλλάζει τη 
ζωή μιας χούφτας ανθρώπων, 
παρουσιάζεται στο βιβλίο αυ
τό της Μ.Α. Σεφεριάδη.

Ο Ύλας εμφανίζεται ξαφνι
κά στον κόσμο μας και υπο
στηρίζει ότι τα άτομα είναι η
λιακά συστήματα, πως οι κό
σμοι αλληλοπεριέχονται, και

πως το δικό μας ηλιακό σύ
στημα είναι ένα άτομο ύλης. 
Μας βλέπει με τα μάτια του 
ξένου και μας μιλάει για τον 
κόσμο του. Προτρέποντάς 
μας στο να μην πιστεύουμε τί
ποτα και όλα να τα ψάχνουμε, 
είναι ταυτόχρονα βαθύτατα 
θρησκευτικός, αυτός, ένας 
άνθρωπος που ταξιδεύει χω
ρίς μηχανές, αφήνοντας τον 
εαυτό του στα κύματα, στις 
κοσμικές ακτίνες και στο έλε
ος των φίλων του.

Όπως φαίνεται αποκτά και 
το ελληνικό προσκήνιο ντό- 
ποιους θιασώτες της επιστη- 
μονιμής φαντασίας.

Π.Κ. ΕΝΕΠΕΚΙΔΗ 
Τραπεζούντα- 
Κωνσταντινούπολη ■ Σμύρνη 
Tpia κέντρα του Μικρασιατικού 
ελληνισμού 1800-1923 
Εκδόσεις ΩκεανΙδα, Αθήνα 1989 
" Τρεις πρωτεύουσες του μι
κρασιατικού ελληνισμού απο
τελούν το στόχο της έρευνας 
γερμανόφωνων ερευνητών 
που δημοσιεύεται σε αυτόν 
τον τόμο. Μιλούν για την πε
ρίοδο 1800-1923 ταξιδιώτες 
και ταξιδιάρηδες της Ανατο
λής, διάσημοι συγγραφείς αλ
λά και ταπεινοί λόγιοι, βασι
λιάδες και πριγκίπισσες, ρε
πόρτερ, επιστήμονες και δι
πλωμάτες από τη Γερμανία, 
την Αυστρία και την Ελβετία.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΕΔΡΟΣ
Γ. Γενναδίου 3 -  τηλ. 36.02.007

«ΠΟΥ ’ΝΑΙ Η ΜΑΝΑ ΣΟΥ, ΜΩΡΗ;»

Δήμητρα Σωτήρη Πέτρου λα

Η φοβερή εποχή της 
προετοιμασίας ενός 
εμφύλιου πόλεμου, 
όπως ακριβώς την 
έζησε ένα παιδί τριά- 
μισι χρόνων. Το παι
δί αυτό δεν είχε συ
ναίσθηση της πραγ
ματικότητας. Για 
χρόνια κρατούσε τις 
εικόνες χωριστά από 
τις έννοιες. Ώσπου 

κάποτε τις ένωσε για να συνειδητοποιήσει με φρίκη πως 
ήτανε αυτόπτης μάρτυρας της δολοφονίας της ίδιας του 
της μάνας, των αδερφάδων του και άλλων συγγενών του.

'  ι
« που ναι 
η μάνα σου, 

μωρπ ; »
ΚΕΔΡΟΙ

^νά-δ«·

53



ΑΝΝΑ ΓΚΕΡΤΣΟΥ- 
ΣΑΡΡΗ 

Το λέγαν Ξάστερο
(Λ ' ΒΡΑΒΕΙΟ ΙΠΕΚΤΣΙ)

»nr» κ ή π ο ν * *» »

TO m \ \  
ΧΛΧΤΕΡΟ

ΜΑΡΙΑ ΛΑΜΠΑΔΑΡΙΔΟΥ- 
ΠΟΘΟΥ
Η Μαρούλα της Λήμνου

ΝΙΤΣΑ 
ΤΖΩΡΤΖΟΓ ΛΟΥ 

Αργυρώ

ΛΙΛΗ ΜΑΥΡΟΚΕΦΑΛΟΥ 
Το άλλο

ΚΙΡΑ ΣΙΝΟΥ 
Μια χαραμάδα φως

ΕΤΑΙΡΙΑ ΕΛΛΗΝΩΝ  
ΛΟΓΟΤΕΧΝΩΝ, ΒΡΑΒΕΙΟ 

«■ΜΙΧΑΗΛΑΣ ΑΒΕΡΩΦ»

ΑΡΓΥΡΩ ΚΟΚΟΡΕΛΗ 
Η ζωή με τον πατέρα

ΧΑΝΣ ΜΠΑΟΥΜΑΝ 
Φτερά για τον 

Ίκαρο

ΜΠΕΡΝΑΡΝΤ
ΑΣΛΕΪ

Ο Τέρι στο φράχτη

βιβλία ^  
για νέους ® 
σειρά: *
παράθυρο 
στον κόσμο

ΓΚΟΥΝΤΡΟΥΝ 
ΠΑΟΥΖΕΒΑΝΓΚ 
Τα τελευταία παιδιά του 
Σέβενμπορν

Γ. Γενναδίου 3 S

τηλ. 36.02.007

δ ρ
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ΜΙΑ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ
•  Σ το  «μ ή ν υ μ α » που π ερ νά  η 
δ ια φ ή μ ισ η  μ ια ς  κ ρ α τ ικ ή ς  
ε π ιχ ε ίρ ισ η ς , α ν α φ έ ρ ε τα ι η 
ε π ισ το λ ή  που α κ ο λ ο υ θ ε ί:

Αγαπητό ΑΝΤΙ,
Είναι βέβαιο ότι στόχος της 
κάθε διαφήμισης είναι να αυ
ξηθούν οι πωλήσεις του 
προϊόντος ή της υπηρεσίας 
που διαφημίζεται.

Από την ποιότητα της δια
φήμισης και ιδίως του μηνύ
ματος που περνά είναι σίγου
ρο ότι μπορεί κανείς να κρίνει 
με ποιο τρόπο ο προσφέρων 
εκτιμά το επίπεδο και την υ
ποδομή του κοινού στο οποίο 
απευθύνεται, τους στόχους 
και τα «πιστεύω» του.

Από την τελευταία διαφήμι
ση της Αγροτικής Ζωής δια

φαίνεται ότι η εταιρεία το μό
νο που πιστεύει ότι μετράει 
στον ελληνικό λαό, αστικό και 
αγροτικό, και ιδίως με αυτό 
που γαλουχείται η νέα γενιά 
μας είναι .το χρήμα. Και όχι 
μόνο το χρήμα το απαραίτητο 
ώστε να ζήσει ένα παιδί και 
να εξασφαλίσει ένας γονιός 
τη μόρφωσή του άρα το μέλ
λον του παιδιού του, ακόμη 
και αν πεθάνέι αλλά το χρήμα 
που θα τον κάνει εκατομμυ
ριούχο...

Λέξη ηχηρή, λέξη μαγική ι
δίως σήμερα που πραγματικά 
στη χώρα μας έχουν πλέον ι
σοπεδωθεί όλες οι αξίες όλα 
τα ιδανικά αυτού του λαού 
που έχουν πια εξευτελιστεί 
σπουδές, πτυχία, ταλέντα, ή
θη, και το μόνο που μετράει 
είναι πως θα γίνει κάποιος ε
κατομμυριούχος.

Επιβεβαίωση αυτού η δια
φήμιση της εταιρίας θυγατρι
κής κρατικής Τράπεζας που 
περνάει σε 10.000.000 έλλη- 
νες αστούς και αγρότες έτσι 
απλά: «Θέλετε το παιδί σας 
να γίνει εκατομμυριούχος χω
ρίς κανένα προβληματισμό 
της. Τι μήνυμα τι ιδέα. Θα σχί
σουνε από συμβόλαια.

Όχι δεν θέλω να γίνει το 
παιδί μου εκατομμυριούχος.

Ό χι δεν θέλω το παιδί μου να 
μεγαλώσει με αυτόν τον στό
χο. Ό χι δεν θέλω το παιδί 
μου να μάθει να εκτιμά τους ε
κατομμυριούχους όχι δεν θέ
λω να βάλει όραμα να γίνει 
Κοσκωτάς, Λούβαρης, Μιμή, 
Σαλιαρέλης.

Θέλω το παιδί μου να μεγα
λώσει σε μια κοινωνία με άλ
λες αξίες, άλλα ιδανικά να μά
θει να δουλεύει για να ζήσει, 
να μάθει ότι πρέπει να κοπιά
σει έστω και στα 25... του χρό
νια (τι ειρωνεία!).

Και όσο και να προσπαθή
σω και μοχθήσω μόνη μου και 
αν ακόμη το καταφέρω εγώ, 
τα περισσότερα παιδιά οι αυ
ριανοί άνδρες και γυναίκες 
θα έχουν πάρει το μήνυμα της 
αγροτικής Ζωής, του Κοσκω- 
τά, του Λούβαρη του επιχει
ρηματία χωρίς έδρα εργασίας 
και φορολογική δήλωση, και 
τότε το δικό μου παιδί θα εί
ναι διαφορετικό και από τα λι
γοστά που θά πιστεύουν στις 
δικές τους αξίες και στα δικά 
τους ιδανικά που με κόπο και 
μόχθο των γονιών τους απέ
κτησαν μέσα σε αυτή την σα
θρή και σάπια κοινωνία μας.

Επιτέλους έλεος 
Γ.Μ.

Ο ΧΑΡΤΗΣ
•  Ο χ ά ρ τη ς  τω ν  Τούρκω ν που  
δ ιχ ο τ ο μ ε ί το  Α ιγ α ίο ,  κ α τα ρ ρ ίπ τε ι 
τ ις  ε κ τ ιμ ή σ ε ις  το υ  Μ ίκη  
Θ εο δω ρά κη :
Κύριε Διευθυντά,
Αφού πρώτα σας απευθύνω 
τον φιλικό μου χαιρετισμό, θα 
ήθελα να σας υπενθυμίσω έ
να απόσπασμα από το άρθρο 
μου στο τεύχος 336, σελ. 23:

«Ακόμη ο Μίκης υποστηρί
ζει ότι οι Τούρκοι δεν έχουν ε
πεκτατικές διαθέσεις, επειδή 
"Μου έφεραν χάρτες και εγ
χειρίδια γεωγραφίας και ιστο
ρίας για να δω με τα μάτια 
μου ότι δεν διεκδικούν τα ελ
ληνικά νησιά. Πράγματι στο 
χάρτη η Τουρκία ήταν άσπρη 
και όλα τα νησιά μας μαύρα” ».

«Όποιος τα πιστεύει αυτά 
είναι ή παιδί ή τρελός ή χα
φιές του Εβρέν. Εγώ πιστεύω 
ότι δεν είναι χαφιές του Ε-

â*TEtrm.

ΚΡΗΤΗ
ΙΣΤΟΡΙΑ

ΚΑΙ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

ΤΟΜΟΙ ΔΥΟ

■  Μια έκδοση t o u  Συνδέσμου 
Δήμων και Κοινοτήτων Κρήτης, 
που δεν πρέπει να λείψει από 

κανένα σπίτι ■

ΣΥΝ ΕΡΓΑ ΣΘ Η Κ Α Ν  
ΚΟΡΥΦ ΑΙΟΙ ΠΝΕΥΜ ΑΤΙΚΟΙ 

ΑΝΘΡΩΠΟΙ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
«ΔΩΡΙΚΟΣ»

ΜΑΥΡΟΜΚΑΛΗ 64 - ΑΘΗΝΑ 
THA. 36.29.675
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βρέν».
Νομίζω ότι τώρα είναι η κα

τάλληλη στιγμή να παραβάλ
λετε το παραπάνω απόσπα
σμα με τον χάρτη που τύπω
σαν οι Τούρκοι — και να τα 
τυπώσετε και τα δύο μαζί στο 
«Αντί».

Με σεβασμό 
Κ. Αλή

«ΤΟ ΔΗΜΑΓΓΕΛΕΙΟ 
ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΑΝΗΣ»
Δ ιε υ κ ρ ιν ισ τ ικ ή , α ν  κ α ι 
κ α θ υ σ τερ η μ έν η , η α π ά ντη σ η  του  
υ π ο υ ρ γ ε ίο υ  Π ο λ ιτ ισ μ ο ύ  σ τα  
ε ρ ω τή μ α τα  που ε ίχ α μ ε  θ έ σ ε ι στο  
τεύχο ς 385, α ν α φ ο ρ ικ ά  μ ε  τα  
ιδ ιω τ ικ ά  μ ο υ σ ε ία .

Κύριε Διευθυντά,
Σχετικά με το «Δημαγγέλειο 
Μουσείο» Μάνης, θέμα στο ο
ποίο αναφέρεται ρεπορτάζ

που δημοσιεύτηκε στο «ΑΝΤΙ», 
ύστερα από διερεύνηση, θέ
λουμε να σαςπληροφορήσου
με τα παρακάτω:

Η αρμόδια υπηρεσία του 
ΥΠΠΟ, σύμφωνα με τη νομοθε
σία που ισχύει, μεταξύ άλλων, 
έχει την ευθύνη για τον έλεγ
χο, την εποπτεία και την ενί
σχυση των ιστορικών και των 
λαογραφικών μουσείων της 
χώρας. Στη συγκεκριμένη ό
μως περίπτωση, για το «Δη- 
μαγγέλειο Μουσείο» Μάνης, 
η διεύθυνση Λαϊκού Πολιτι
σμού του ΥΠΠΟ, γνωρίζει από 
καιρό την ύπαρξή του, πλην ό
μως σύμφωνα με τον οργανι
σμό του υπουργείου, έχει την 
δυνατότητα να ασκεί επο
πτεία και έλεγχο στα μουσεία 
και στις συλλογές που είναι 
Ν.Π.Ι.Δ. και έχουν κοινωφελή 
μη κερδοσκοπικό χαρακτήρα 
και όχι στα ιδιωτικά, όπως εί
ναι το παραπάνω μουσείο. 
Στα ιδιωτικά μουσεία και τις 
συλλογές το θέμα του καθο
ρισμού της τιμής εισόδου σε 
αυτά ανήκει στην αρμοδιότη
τα της τοπικής οικονομικής ε
φορείας. Η αρμόδια υπηρεσία 
του ΥΠΠΟ θα μελετήσει τη δυ
νατότητα για μια νέα ρύθμιση 
και σε αυτόν τον τομέα.

Φιλικά 
Μελίνα Μερκοϋρη

«ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΝΑΛΟΓΙΚΗΣ»
Ε ιρ ω ν ε ία  κα ι σ α ρ κ α σ μ ό ς  γ ια  τα  
«μ α γ ε ιρ έ μ α τ α » π ερ ί ε κ λ ο γ ικ ο ύ  
νόμου, απ ό  α ν α γ ν ώ σ τη  μ α ς . 
Κύριε Διευθυντά,
Επειδή δεν είναι μικρή η πιθα
νότητα, το κυβερνών κόμμα 
να μην έλθει πρώτο σε ψή
φους, γίνεται επιταγή η ανάγ
κη να εφαρμοσθεί το εκλογι
κό σύστημα που προτείνω και 
το οποίο ονομάζεται «Απλή 
—πλην Δευτέρου— Αναλογι
κή».

Και εξηγούμαι αμέσως:
Μετά την καταμέτρηση των 

ψήφων σε μια εκλογική περι
φέρεια, το δεύτερο σε ψή
φους κόμμα θα εκλέγει αυτό
ματα τους μισούς συν ένα

βουλευτές της περιφέρειας 
και τους υπόλοιπους θα τους 
μοιράζονται τα άλλα κόμματα 
αναλογικά και άδολα. Τυχόν 
ψήφοι που θα περισσεύουν 
θα βοηθούν το δεύτερο κόμ
μα να μπει στη δεύτερη κατα
νομή. Σε περιφέρειες που ε
κλέγεται μόνο ένας ή δυο 
βουλευτές, αυτούς βέβαια θα 
τους παίρνει πάντα το δεύτε
ρο κόμμα. Και οπωσδήποτε το 
δεύτερο στην επικράτεια κόμ
μα θα εκλέγει όλους τους 
βουλευτές επικράτειας.

Αυτό το εκλογικό σύστημα 
προτείνω στο Μάγειρα, το ο
ποίο είναι πέρα ως πέρα δί
καιο, βασισμένο στην απλή 
και άδολη αναλογική και αν 
ποτέ κατηγορηθεί από κά
ποιους για ληστεία ψήφων 
μπορεί να απαντήσει: «Φρον
τίστε να επιτύχετε τη "δευτε- 
ριά”  ώστε να κυβερνήσετε τη 
χώρα».

Άλλο ένα μεγάλο πλεονέ
κτημα της «Απλής —πλην 
δευτέρου— Αναλογικής» εί
ναι ότι ανάλογα με τις περι
στάσεις μπορεί να γίνει και 
«Απλή —πλην τρίτου— Ανα
λογική» κ.ο.κ.

Και βέβαια ο προεκλογικός 
αγώνας θα αποκτήσει σουρε
αλιστικό ενδιαφέρον, αφού 
κάθε ένας θα προσπαθεί να

------  Ε Κ Δ Ο Σ Ε ΙΣ  Α Λ Ε Ξ Α Ν Δ Ρ Ε Ι Α ------
Σολωμού 58, Αθήνα 106 82 

Τηλ. 3606305

D ANY COHN-BENDIT  
Την αγαπήσαμε τόσο την επανάσταση

ADAM  MICHNIC - D A N Y  COHN-BENDIT  
Π ολω νία: από την K O R  στην Α λλη λεγγύη

*

THEODOR ADORNO  
Σ ύνοψ η της π ολιτιστική ς βιομηχανίας

THEODOR ADORNO  
Θ εωρία της ημιμόρψωσης

*

HANIEL LONG  
Η  θαυμαστή περιπέτεια  
του Γκαμπέθα ντε Βάκα

Μ αλίντσε

ΧΡΟΝΗΧ ΜΙΣΧΙΟΧ 

Χαμογέλα; ρε.,.Τι οου ζητάνε;

γραμμαια

Κ Ε Ν Τ Ρ ΙΚ Η  Δ ΙΑ Θ Ε Σ Η
ΑΘΗΝΑ: Γραβιάς 7. Αθήνα 106 78, τηλ. 360.76.89 

ΘΕΣ/Ν1ΚΗ: ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ. Λεωφ. Νίχης 3, τηλ. 226.190
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φέρει τον αντίπαλό του πρώ
το και τον εαυτό του δεύτερο.

Και ίσως κι εμείς ο λαός, 
που τόσα χρόνια κυβερνηθή
καμε από τον «πρώτο», να 
δούμε πραγματικά καλύτερες 
μέρες με τον «δεύτερο» στην 
εξουσία και να γίνουμε δεύτε
ροι σε ευημερία —αν όχι στον 
κόσμο— τουλάχιστον στην 
Ευρώπη.

Και δεν είναι και μικρό 
πράγμα να είσαι δεύτερος, ε;!

Μετά τιμής 
Νίκος Μεγάλος 

Αθήνα

ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑΣ
ΚΑΤΑΚΕΡΑΥΝΩΣΙΣ
Το χ ρ ο ν ικ ό  τη ς  π ε ρ ιπ έ τε ια ς  του, 
ε ξ α ιτ ία ς  τη ς  ελλιπ ούς  
λ ε ιτ ο υ ρ γ ία ς  τη ς  γ ρ α μ μ α τ ε ία ς  
το υ  Π α ν ε π ισ τη μ ίο υ  Ρ έθυ μνου , 
π ε ρ ιγ ρ ά φ ε ι α ν α γ ν ώ σ τη ς  μ α ς  (τα  
σ το ιχ ε ία  το υ  γνω στά στο  
π ερ ιο δ ικό ).

Ο γιος μου, φοιτητής στο

Ρέθυμνο, πήρε μεταγγραφή 
για τα Γιάννενα. Στις 28 Δε
κεμβρίου κατέβηκε από τη 
Θεσσαλονίκη στο Ρέθυμνο 
για να πάρει τα σχετικά έγ
γραφα και να πάει στα Γ ιάννε
να για την εγγραφή που η 
προθεσμία της έληγε στις 
9/1/89.

Σε μέρες εργάσιμες όμως η 
δημόσια διοίκηση στο Ρέθυ
μνο είχε παραλύσει, οι γραμ
ματείες ήταν όλες κλειστές.

Κατά την πληροφορία φύ
λακα των πανεπιστημιακών 
εγκαταστάσεων ο πρύτανης 
είχε δώσει σε όλους άδεια και 
θα ξαναγύριζαν στις θέσεις 
τους στις 3-1-89.

Πήγε στα γραφεία της πρυ
τανείας, που τα βρήκε πολύ α
ραιοκατοικημένα επίσης, και 
το μόνο που κατάφερε ήταν 
να του δώσουν τα τηλέφωνα 
των υπαλλήλων της γραμμα
τείας. Επικοινώνησε με τον 
γραμματέα της σχολής του ο

οποίος όμως του είπε ότι είχε 
άδεια ώς τις 20-1-89 και δεν ή
ταν διατεθειμένος να πάει 
στο γραφείο να τον εξυπηρε
τήσει. Ούτε βέβαια και η άλλη 
υπάλληλος έδειξε την κατα
νόηση που επιβαλλόταν και 
παρέπεμψε το φοιτητή για τις 
3-1-89

Του τηλεφώνησα να επι
στρέφει στη Θεσ/νίκη και στις 
28 το βράδυ μπήκε στο πλοίο 
αλλά ο απόπλους απαγορεύ
τηκε. Έμεινε άλλες δυο βρα
διές στη Σούδα κι έφτασε στη 
θεσ/νίκη αργά στις 31 Δεκεμ
βρίου.

Επειδή τα μετεωρολογικά 
δελτία προανάγγελναν νέα ε
πιδείνωση του καιρού και άρ
χισα να φοβάμαι για τις προ
θεσμίες έφυγα εγώ το πρωί 
της πρωτοχρονιάς για τον 
Πειραιά από όπου τα πλοία 
δεν ξεκίνησαν το βράδυ εκεί
νο ούτε και τα δυο άλλα και 
ευτυχώς βρήκα αεροπλάνο 
και έφτασα στο Ρέθυμνο το 
βράδυ στις 2 Ιανουάριου.

Στις 3 Ιανουάριου πήγα στη 
γραμματεία όπου εξέφρασα 
το παράπονό μου για την τα
λαιπωρία και η απάντηση που 
πήρα από την υπάλληλο ήταν 
ότι «αφού ο πρύτανης της χά
ρισε», ναι της χάρισε. Φαίνε
ται ότι η υπάλληλος είχε ε

ξαντλήσει την άδεια αλλά για 
το ομοιόμορφο της λειτουρ
γίας των πανεπιστημιακών υ
πηρεσιών άρχισαν τα χαρί
σματα - πέντε μέρες άδεια αυ
τή δεν ήταν διατεθειμένη να 
τη διακόψει. Αυτή δεν κάνει 
χαρίσματα δηλαδή.

Πήρα τα έγγραφα και άρχι
σε η οδύσσεια της επιστρο
φής καθώς ο καιρός δεν επέ
τρεπε στα πλοία να αποπλεύ- 
σουν και αεροπλάνο δεν υ
πήρχε νωρίτερα από τις 5 Ια
νουάριου, που εγώ υπολόγιζα 
να είμαι στα Γ ιάννενα να τα
κτοποιήσω το θέμα, έστω κι 
αν δεν έληγε η προθεσμία, 
γιατί με την ελληνική διοίκη
ση δεν ξέρεις τι σου βγαίνει.

«Αξιοποιώντας» το χρόνο 
που κατ’ ανάγκην έπρεπε να 
σπαταλήσω αποκλεισμένος 
στο Ρέθυμνο πήγα και στην 
πρυτανεία και μίλησα για τη 
φοβερή και απαράδεκτη αυτή 
κατάσταση στο Γ εν. Γ ραμμα- 
τέα απ’ όπου τουλάχιστον α
πέσπασα την πανεπιστημιακή 
συγγνώμη - ευτυχώς.

Εξουθενωμένος από την 
εντελώς αδικαιολόγητη αυτή 
ταλαιπωρία ακόμα ψάχνω να 
βρω ποιος φταίει.

Ευχαριστώ
Α.Σ.

Θεσσαλονίκη

^  Εκδόσεις Κέδρος Γ. Γενναδίου 3 -  Τηλ. 38.02.007

ΚΟΡΝΗΛΙΟΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΔΗΣ
Η Φ ΑΝΤΑΣΙΑΚ Η ΘΕΣΜΙΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

•  Ά πό την οικολογία 
στην αυτονομία

Κ Ο Ρ Ν Η Λ ΙΟ Σ  Κ Α Σ Τ Ο Ρ ΙΑ Δ Η Σ

Η ΦΑΝΤΑΣΙΑΚΗ 
ΘΕΣΜΙΣΗ 
ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Τό βιβλίο όπου αναλύεται η 
κοινωνικοφιλοσοφική σκέψη 
του Κ. Καστοριάδη. Όπως 
λέει ο ίδιος «πρέπει νά δούμε 
την ιστορία ώς δημιουργία, τη 
θεσμίζουσα κοινωνία ή τό 
κοινωνικό φαντασιακό έν 
δράσει μέσα στη θεσμισμένη 
κοινωνία, καί τό κοινωνικο- 
ίστορικό ώς τρόπο τού είναι 
άγνωστο γιά τήν 
κληρονομημένη σκέψη».

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΐΟ ν ΚΑΙΡΟΥ ΜΑΣ ΕΚΔΟΤΕ«?. ΡΑΠΠΑ Κ υκλοφορεί
Κ. ΚΑΣΤΟΡΙΑΔΗΣ 
ΝΤΑΝΙΕΛ ΚΟΝ-ΜΠΕΝΤΙΤ
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ΩΡΕΣ ΕΥΘΥΝΗΣ
•  Την ευ θ ύ ν η  τω ν  ανθρώ π ω ν  
το υ  π ν εύ μ α το ς  α π έν α ν τ ι στη  
νο μ ιμ ο π ο ίη σ η  τη ς  α υ ρ ια ν ικ ή ς  
λά σ π η ς  (κα ι ω ς επ ίσ η μ ο υ  
κ υ β ερ ν η τ ικ ο ύ  λ ό γ ο υ ) θ ίγ ε ι  
α ν α γ ν ώ σ τη ς  μ α ς , ο οπ ο ίος, 
επ ιπ λέο ν , κ ά ν ε ι έκ κ λ η σ η  σ το ν  
Μ ίκ η  Θ εο δ ω ρ ά κη  να  
α π α γ ο ρ εύ σ ε ι τη  μ ε τά δ ο σ η  τω ν  
τρ α γ ο υ δ ιώ ν  το υ  απ ό  το  σ τα θ μ ό  
τη ς  Α υ ρ ια νή ς .

Κύριε Διευθυντά,
Αδιόρθωτος περίεργος, πήγα 
και κάρφωσα τη βελόνα του 
ραδιοφώνου στο κέντρο του 
οχετού του Ταύρου. Έπιαοα 
λαυράκι. «Κάρφωσα» κάποιον 
Αντώνη Σιμιτζή να συνομιλεί 
με ακροατή. Ακολούθησαν τα 
παρακάτω:

«Σιμιτζής: Έλα παιδί μου, 
φουκαρά ανυποψίαστε αγωνι
στή, πενήντα χρόνια το κόμμα 
σε τραβολογά από φυλακή σε 
φυλακή κι από εξορία σε εξο
ρία, δεν θα βάλεις μυαλό;

Ακροατής: Έσφαλα, δεν 
βρέθηκε κι ένας άνθρωπος να 
μου πει την αλήθεια. Η ηγεσία 
με παρέσυρε...

Σ.: Η ηγεσία... Η ηγεσία... 
Μια ζωή από γκάφα σε γκάφα 
και από προδοσία σε προδο
σία. Ακόμη θα τους ακολου
θείς;

Α.: Όχι, προς θεού, φτάνει. 
Τώρα ξύπνησα, είδα την αλή
θεια».

Ο διάλογος δεν ήταν από 
το Μακρονήσι, από τη Γιούρα, 
δεν ήταν από*την Μπουμπου- 
λίνας ούτε από το ΕΑΤ-ΕΣΑ. Ή
ταν από το «Ράδιο Αυριανή» 
που μπέρδεψε το αύριο με το 
χθες, που θέλει την Ελλάδα έ
να απέραντο στρατόπεδο βα- 
σανισμού της ανθρώπινης συ
νείδησης. Μέθοδος μοντέρ
να: Ο κομμουνιστής κλαίει με- 
τανοιωμένος με υπόκρουση 
μουσική του Μίκη Θεοδωρά
κη!

Αλήθεια, συναγωνιστή και 
συγκροτούμενε Μίκη, υιοθε
τείς μια τέτοια πρακτική; Ανα- 
λογίστηκες την ευθύνη σου, 
την ευθύνη του ανθρώπου 
του πνεύματος, τούτες τις ώ
ρες; Αν ναι, τι θα κάνεις;

«Η οπισθοχώρηση είναι 
πράξη βίας κατά της ανθρώπι
νης γενιάς», λέει ο Ουγκώ. Ε
σύ, μια ζωή ανυποχώρητος θα 
συνεχίσεις να νομιμοποιείς 
τέτοιους ανίερους σκοπούς ε
πιτρέποντας τη συνέχιση με
τάδοσης της μουσικής σου α
πό αυτό το σταθμό;

Γιάννης Κλινάκης 
Οικοδόμος 

Αθήνα

Δ Ε Κ Α Π Ε Ν Θ Η Μ Ε Ρ Η  
Π Ο ΛΙΤ ΙΚ Η  ΕΠ ΙΘ ΕΩ ΡΗΣΗ  

Δημοχάρους 60 
115 21 Αθήνα

Τηλ. 72.32.713 —  72.32.819  
72.49.300 —  72.48.240

•  Συντακτική επιτροπή: 
Β Α ΣΙΛ Η Σ ΖΗ ΣΗ Σ  
ΤΑΚΗΣ ΚΑΦ ΕΤΖΗΣ  
ΧΡ. Π Α Π Ο Υ ΤΣΑ Κ Η Σ  
Γ ΙΑ Ν Ν Η Σ  Φ Λ Ω ΡΟ Σ

•  Εκδότης:
ΧΡ Η ΣΤΟ Σ Π Α Π Ο Υ ΤΣΑ Κ Η Σ  
Δεινοκράτους 131 
115 21 Α θήνα

•  Σύμβ ουλος έκδοσης:
Δ Η Μ .Κ Α Κ Α Β Ε Λ Α Κ Η Σ

•  Διαφημίσεις:
ΑΛΕΚΑ Σ Η Μ Α Ν ΤΗ Ρ Α

•  Γ ραμματεία-Λογιστήριο: 
ΤΑΣΙΑ Ρ Ο ΥΜ Π Ο Υ

•  Σελιδοποίηση, Μ οντάζ: 
ΤΑΣΙΑ  ΛΕΒΟΝ
ΜΑΡΙΑ Κ Α Ν Ε Λ Λ Ο Π Ο Υ Λ Ο Υ

•  Φ ω τοσ το ιχειοθεσ ία  — 
Αναπαραγωγή ψιλμς: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ»  
Δ εινοκράτους 131 
Τηλ. 72.49.300

•  Εκτύπωση:
«ΤΥΠΟΕΚΔΟΤΙΚΗ» Α.Ε.
Λ. Ηρακλείου 145 
Τηλ. 25.15.340

•  Κ ά θ ε  ε ν υ π ό γ ρ α φ ο  ά ρ θ ρ ο  
ε κ φ ρ ά ζ ε ι τ ις  α π ό ψ ε ις  το υ  
σ υ γ γ ρ α φ έ α  του.

•  Χ ε ιρ ό γ ρ α φ α  δ ε ν  επ ία τρ έ -  
φ ο ν τα ι.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού
Εξαμ. 1.650 δρχ. - 
Ετήσια 3.300  
Ετήσια Οργανισμών, 
Τραπεζώ ν, κτλ.: 10.000 δρχ. 
Φοιτητική ετήσια: 2.800

Εξωτερικού
Ευρώπη - Μεσογ. χώρες:
εξά μ η ν η :........................  δολ. 25
ετή σ ια :............................. δολ. 50
Η.Π.Α. ■ Καναδάς - Αν. Ασία ■ 
Αυστραλία - Ωκεανία:
εξά μ η ν η :........................ δολ. 28
ετή σ ια :............................. δολ. 57

•  Εμβάσματα, επ ιταγές: 
ΧΡ Η ΣΤΟ Σ Π Α Π Ο Υ ΤΣΑ Κ Η Σ  
Δημοχάρους 60 
115 21 Α Θ Η Ν Α

ΤΙΜ Η  ΤΕΥΧΟΥΣ: δρχ. 150
ΠΑΛΙΑ  ΤΕΥΧΗ: δρχ. 250

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
•  Για τα  βιβλιοπ ω λεία

της Αθήνας: 
Περιοδικό.«ΑΝΤΙ»  
Δ ημοχάρους 60 

τηλ.: 72 .32 .713 - 72.32.819
•  Για τα  βιβλιοπ ω λεία

Β. Ελλάδας:
Κέντρο του βιβλίου.

Α. Πουλουκτσή και Σ ια  Ε.Ε. 
Λασσάνη 9,

Τηλ. (031)285.857  
54 622 Θ εσσαλονίκη

Ξ ενο δ ο χ ε ία  ΚΑΡΑΒΕΑ
Α Θ Η Ν Α  - Ζ Α Κ Υ Ν Θ Ο Σ

Για κάθε εκδήλωση και με την καλύτερη 
περιποίηση.._________________________

CARAVEL HOTEL
Για Συνέδρια, Δεξιώσεις, Εκθέσεις, 
Τσάγια, Χορούς, Επιδείξεις, Γάμους, 
κ.λ.π. για εξυπηρέτηση 10 έως 2000 
ατόμων, με ασυναγώνιστες τιμές και 
ποιότητα.___________________________

CARAVEL HOTEL
Για Γυμναστική γυναικών και ανδρών, 
κολύμπι στην κλειστή θερμαινόμενη 
πισίνα, σάουνα, μασάζ, τζόκινγκ, 
αισθητική, υδρομασάζ, υδροθεραπεία.

CARAVEL HOTEL
Για φιλοξενία στα 520 δωμάτια και 
σουίτες, με κλιματισμό, Έγχρωμη 
Δορυφορική τηλεόραση, 24 ώρες 
υπεραυτόματο τηλέφωνο, 100% 
πυρασφαλές και αντισεισμικό, με 
πάρκινγκ, έξω από το δακτύλιο._____

CARAVEL HOTEL
Ρουμ Σέρβις, Εστιατόριο Lido, D isco  
Αμαλία, Μπαρ Κωνσταντινούπολη,
Lord Byron Piano Bar, Καφετέρια, 12 
Αίθουσες Δεξιώσεων._________________

Κ Α Ρ Α Β Ε Λ  λθηνα1’άνδρ°“ 2Α
Τηλ: 7290721-9 
7290731-9
Telex 214401 CHGR 
Fax 7236683
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Γρήγορα θα δέσει καρπούς...
η ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ πραγματώνει τα όνειρα και τις ελπίδες σας

ΑΓΡΟΤΙΚΗ
ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΛΛΑΔΟΣ
με ανθρώπινο πρόσωπο



ΕΚΔΟΣΕΙΣ
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βιβλία 
f  με κασέτα

Διασκευή Ειρήνη Μάρρα
•  Η λίμνη των κύκνων
Παραμύθι: Μπέργκιτσεφ-Γκέλτσερ 
Μουσική: Π. Τσαϊκόφσκι

•  Κοπέλια
Παραμύθια του Όφμαν. Μουσική Ντελίμπ
•  Ο Καρυοθραύστης και ο Βασιλιάς των Ποντικιών
Παραμύθια: Όφμαν. Μουσική: Π. Τσαϊκόφσκι

•  Ο μαθητευόμενος μάγος
Παραμύθι: Γκαίτε 
Μουσική: Πολ Ντυκά

•  Τιλ Όιλενσπίγκελ
Λαϊκός φλαμανδικός μύθος. Μουσική: Ρ. Στράους

•  Σεχραζάντ -  Σεβάχ ο Θαλασσινός
Από τις Χίλιες και μία Νύχτες.
Μουσική: Ρίμσκι Κόρσακοφ

•  Ζιζέλ
Μουσική: Αντόλφ Αντάμ

•  Ο τσάρος Σαλτάν
Παραμύθι: Αλέξανδρος Πούσκιν 
Μουσική: Ρίμσκι Κόρσακοφ


